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m ATTENZIONE: Rischio di incendio / materiale infiammabile.
Il simbolo indica che esiste il rischio di incendio dal momento che
materiali inflammabili utilizzati. Fare attenzione a non provocare
un incendio accensione di materiale infiammabile. m WARNING:
Risk of fire/flammable material. The symbol indicates there is a
risk of fire since flammable materials used. Taking care to avoid
causing a fire by igniting flammable material. m
AVERTISSEMENT: Risque d'incendie/ matériau inflammable. Ce symbole indique qu'il
existe un risque d'incendie en raison de |'utilisation de matériaux inflammables. Attention
a ne pas provoquer d'incendie en enflammant des matériaux inflammables. E
ADVERTENCIA: Riesgo de incendio/material inflamable. El simbolo indica que hay riesgo
de incendio debido al uso de materiales inflamables. Proceder con cuidado para evitar
encender el material inflamable y provocar un incendio. m WARNUNG: Brandgefahr /
brennbare Stoffe. Das Symbol weist darauf hin, dass aufgrund der Verwendung von
brennbaren Materialien eine Brandgefahr besteht. Achten Sie darauf, dass Sie kein Feuer
verursachen, indem Sie brennbare Materialien entziinden. AVISO: Risco de
incéndio/material inflamavel. O simbolo indica que existe um risco de incéndio porque
sdo usados materiais inflamdveis. Cuidado para evitar provocar um incéndio pela ignigao
de material inflamavel. m WAARSCHUWING: Brandgevaar/ ontvlambaar materiaal. Het
symbool geeft aan dat er brandgevaar bestaat omdat er ontvlambare materialen zijn
gebruikt. Wees voorzichtig om brand door ontsteking van ontvlambaar materiaal te
voorkomen. ¥&& VAROVANI: Nebezpeéi pozaru / hotlavy material. Symbol oznacuje
nebezpedi poZaru vzhledem k tomu, Ze jsou pouZity hoflavé materidly. Dbejte opatrnosti,
aby zapdlenim horlavého materidlu nedoslo k poia’ru.m VAROVANIE: Riziko poZiaru/
horlavy material. Symbol znamena, Ze existuje riziko poZiaru z dbévodu pouZitych
horlavych materidlov. Dbajte na to, aby ste zabranili spésobeniu poZiaru vznietenim
horlavého materialu. m NPEAYNPEXAEHMUE: OnacHocT OT noxap/3ananum martepuan.
CMMBONBT NOKa3Ba, Ye CbLLECTBYBA ONACHOCT OT NOXKap, Tbil KaTo Ce M3No0A3BaT 3anaimumu
maTepuanu. Tpabsa fa ce BHUMaBa M Aa ce u3berHe NpUYMHABAHETO HA NOXap nopaau
Ha/IMYMETO Ha 3anaiumMuM  MaTepuaniu. m OSTRZEZENIE: Ryzyko pozaru/materiat
tatwopalny. Symbol ten oznacza, ze istnieje ryzyko pozaru ze wzgledu na zastosowane
materiaty tatwopalne. Nalezy zachowac ostroznos¢, aby unikng¢ spowodowania pozaru w
wyniku  zapalenia sie materiatu tatwopalnego. NPOEIAONOIH:ZH: KivSuvog
niupkayLdg/e0dAekto UAKO. To cUPBOAO UTIOSNAWVEL OTL UTIAPXEL KiVEUVOG TTUPKAYLAG KABWG
XpnotpomoloUvtal eVdAekta UAKA. Mpocé€te va amodUyete TNV TPOKANGCH TUPKAYLAG
avadAéyovtag éva eUGAEKTO UALKO. m VAROITUS: Tulipalovaara/ syttyvid materiaaleja.
Symboli osoittaa, ettd on olemassa tulipalovaara kaytettyjen syttyvien materiaalien vuoksi.
Muista varoa syttyvien materiaalien altistumisesta aiheutuvaa tulipaloa. m ADVARSEL: Risiko
for brand/brandbart materiale. Symbolet viser, at der er fare for brand, da der er anvendt
brandbare materialer. Pas pa for at undga at forarsage brand ved at antaende brandbart
materiale. VARNING: Risk fér brand/brandfarligt material. Symbolen anger att det finns
risk for brand eftersom brandfarliga material anvands. Var forsiktig for att undvika brand
genom att antdnda brandfarligt material.
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Vi ringraziamo per aver scelto questo nostro prodotto.
Prima di uftilizzare il frigorifero, leggere il presente manuale di istruzioni per massimizzare le
prestazioni del prodotto. Riporre tutta la documentazione per utilizzo futuro o peri successivi
proprietari. Questo apparecchio & destinato unicamente in ambiente domestico o per
applicazioni simili quali:

-La zona cucina destinata al personale di negozi, uffici e altri ambienti lavorativi

- Di beauty farm, alla clientela di hotel, motel e altri ambienti di tipo residenziale

- Nei Bed&Breafast (B&B)

- Per servizi di catering ed applicazioni simili esclusa la vendita al detftaglio.

Questo elettrodomestico deve essere utilizzato unicamente per la conservazione degli
alimenti; qualsiasi altro uso € considerato pericoloso e il produttore non & ritenuto
responsabile per eventuali omissioni. Si consiglia anche dileggere con attenzione le
condizioni di garanzia.

INFORMAZIONI DI SICUREZZA

Leggere attentamente le istruzioni per I'uso e l'installazione. Le istruzioni contengono informazioni
importanti relative all'installazione, all'uso e alla manutenzione dell'eletfrodomestico. Il produttore

non & responsabile del mancato rispetto delle istruzioni e delle avvertenze. Conservare tutta la
documentazione per future consultazioni o per i proprietari successivi.

e Collegare l'eleftrodomestico allalimentazione elettrica solo dopo
aver rimosso l'imballo e le protezioni per il trasporto. Tenere lontani i

bambini dallimballo e dai relativi componenti.

| cartoni pieghevoli e la pellicola di plastica potrebbero causare |l

soffocamento.

e Lasciare riposare per ameno 4 ore prima dellaccensione per
consentire all'olio del compressore di depositarsi se trasportato

orizzontalmente

e Al momento della consegna, verificare che il prodotto non sia
danneggiato e che tutte le parti e gli accessori siano in perfette

condizioni
¢ Non danneggiare il circuito del refrigerante

e Mantenere libere da qualsiasi ostruzione le aperture di ventilazione
nel luogo in cui si frova l'elettrodomestico o nella struttura nella

quale & incassato

e Non usare mai acqua per lavare la zona del compressore, pulire
accuratamente con un panno asciutto dopo la pulizia per evitare

la formazione diruggine

e L'eletfrodomestico deve essere maneggiato sempre da almeno

due persone perché e pesante.

e Installare l'elettrodomestico a livello in un'area adatta alle

dimensioni e all'uso.

e Accertarsi che i dati elettrici sulla targhetta siano conformi
allalimentazione elettrica. In caso contrario, rivolgersi a un

elefttricista.



L'elettrodomestico  funziona con corrente  eleftrica  220-
240 Vca / 50 Hz. Oscillazioni anomale della tensione possono
causare il mancato avvio dell'eletfrodomestico, danni al controllo
della temperatura o al compressore oppure rumori anomali
durante il funzionamento. In tal caso, € opportuno montare un
regolatore automatico.

Solo per i Regno Unito: i cavo di alimentazione
dell'elettrodomestico & dotato di una spina a 3 conduttori
(collegata a terra) adatta a una presa standard a 3 conduttori
(collegata a terra). Non tagliare né smontare mai il terzo
conduttore  (collegamento a terra). Dopo linstallazione
dell'elettrodomestico, la spina deve essere accessibile.

Accertarsi che il cavo di rete non sia impigliato sotto
l'elettrodomestico durante e dopo il tfrasporto/spostamento, per
evitare che il cavo direte venga tagliato o danneggiato. Se il cavo
di alimentazione dell’elettrodomestico dovesse essere
danneggiato, farlo sostituire dal produttore, dal suo servizio tecnico
o da un tecnico quadlificato, per evitare rischi

Non montare I'elettrodomestico in ambienti polverosi, in presenza
di olio o umiditda, non esporlo alla luce solare diretta e alllacqua
Non montare lelettrodomestico vicino a stufe o materiali
infiammabili

PER gli elettrodomestici dotati di vano congelatore, non aprire |l
coperchio in caso di interruzione della corrente. Gli alimenti
surgelati non dovrebbero guastarsi se l'interruzione
dell'alimentazione dura meno delle ore indicate sull'etichetta della
classificazione (fempo di aumento della temperatura). Se
linterruzione dell'alimentazione dura di piu, controllare gli alimenti e
consumarliimmediatamente o ricongelarli solo dopo averli cofti.

Se il coperchio dell'elettrodomestico non si riapre faciimente subito
dopo che é stato chiuso, non si tratta di un problema, in quanto
tale condizione dipende dalla differenza di pressione che si
bilancerd entro pochi minuti consentendo nuovamente ['apertura
del coperchio.

Non conservare medicinali, batteri o sostanze chimiche
nell'eletfrodomestico. Questo elettrodomestico & destinato ad
ambienti residenziali, per cui si sconsiglia di conservare materiali
che richiedono temperature rigide.

Non piegare troppo o tirare il cavo di alimentazione e non toccare
la spina con le mani bagnate

Non conservare nell'eletfrodomestico  prodotti  contenenti
propellenti infammabili (ad es. bombolette spray) o sostanze
esplosive. Pericolo di esplosione!



Non collocare elementi instabili (oggetti pesanti, contenitori pieni
d'acqua) sopra il frigorifero, per evitare lesioni personali dovute a
cadute o scosse elettriche causate dal contatto con l'acqua.

Non usare apparecchi elettrici all'interno degli scomparti per la
conservazione degli alimenti dell'elettrodomestico, se questi non
sono del tipo consigliato dal produttore

Non ftoccare dgli elementi interni di raffreddamento, specialmente
con le mani bagnate, per evitare crepe o lesioni

Sono a rischio i bambini, le persone affette da limitazione delle
capacita fisiche, mentali o sensoriali, nonché le persone che non
Cconoscono perfettamente il funzionamento sicuro
dell'elettrodomestico. Accertarsi che i bambini e le persone
vulnerabili siano consapevoli dei pericoli. Una persona responsabile
della sicurezza deve sorvegliare o istruire i bambini e le persone
vulnerabili che adoperano l'elettrodomestico. L'elettrodomestico
non deve essere utilizzato da bambini di etd inferiore a 8 anni.

I bambini non devono giocare con I'elettrodomestico

| bambini dai 3 agli 8 anni possono riempire e svuotare questo
elettrodomestico

PER gli elettrodomestici dotati di vano congelatore: non conservare
liquidi in bottiglia o in lattina (specialmente bevande gassate) nel
vano congelatore. Le bottiglie e lattine possono scoppiare!

PER gli elettrodomestici dotati di vano congelatore: non mettere
mai in bocca alimenti surgelati subito dopo averli estratti dal vano
congelatore. Pericolo di ustioni dovute alla bassa temperatural
Accertarsi sempre che i componenti di plastica e la guarnizione
dello sportello siano privi di olio e grasso. In caso confrario, i
componenti di plastica e la guarnizione dello sportello
diventeranno porosi.

Prima di ogni intervento occorre disinserire I'alimentazione elettrica
all’elettrodomestico

Non usare dispositivi meccanici o aliri strumenti arfificiali per
accelerare il processo di sbrinamento, diversi da quelli consigliafi
dal produttore

Non utilizzare oggetti appuntiti o acuminati come coltelli o
forchette per rimuovere il ghiaccio. Non utilizzare mai
ascivgacapelli, riscaldatori elettrici o aliri elettrodomestici per lo
sbrinamento

Si consiglia di mantenere pulita la spina: eventuali residui di sporco
sulla spia possono provocare incendi

Non cercare di riparare, smontare o modificare personalmente
l'elettrodomestico. Per le riparazioni rivolgersi sempre all'assistenza
clienti.



Sorvegliare i bambini durante la puliza o la manutenzione
dell'elettrodomestico.
Non pulire i ripiani di vetro freddi con acqua calda. Un'improvvisa
variazione della temperatura pud causare la rottura del vetro.
AVVERTENZA: i tubi del circuito di refrigerazione trasportano una
lieve quantita di refrigerante ecologico ma infiammabile (R600a) e
di gas isolante (ciclopentano). Questi prodotti non danneggiano lo
stfrato di ozono e non aumentano l'effetto serra. Se il refrigerante
fuoriesce, pud lesionare gli occhi o incendiarsi.
Se il circuito di refrigerazione e visibilmente danneggiato:
- Spegnere l'elettfrodomestico e staccare la spina dalla rete
elettrica.
Tenere lontano dall'elettrodomestico fiamme libere e/o fonti di
ignizione.
Ventilare accuratamente il locale per alcuni minuti.
Informare l'assistenza clienti.
AVVERTENZA per scongiurare il rischio di incendi o scosse
eleftriche, non danneggiare la spina e/o il cavo di alimentazione.
AVVERTENZA: non adoperare prese multiple o alimentatori portatili.
Si sconsiglia I'uso di prolunghe e prese multiple.
Non tentare di sedersi o stare in piedi sulla parte superiore
dell'elettrodomestico, per evitare lesioni personali o danni
dll'elettrodomestico. Questo elettrodomestico non pud essere
impilato con altri elettrodomestici.
Il prodotto e progettato e costruito solo per uso domestico
E possibile utilizzare solo componenti originali fomniti dal produttore. |l
produttore garantisce che solo questi componenti soddisfano i
requisiti di sicurezza.
L'apertura prolungata della porta pud causare un significativo
aumento della temperatura nei vani dell'elettrodomestico
Pulire regolarmente le superfici che possono venire a contatto con
gli alimenti e i sistemi di scarico accessibili
Pulire i serbatoi dellacqua se non sono stati ufilizzati per 48 ore;
sciacquare limpianto idrico collegato alla rete idrica se I'acqua
non & stata prelevata per 5 giorni
Conservare la carne e il pesce crudo in appositi contenitori in
frigorifero, in modo che non vengano a contatto con altri alimenti
o0 che non gocciolino su di essi
Gli  scomparti  per surgelati a due stelle (se presenti
nell'elettrodomestico) sono adatti alla conservazione di alimenti
pre-congelati, alla conservazione o alla preparazione di gelati e
alla produzione di cubetti di ghiaccio



Gli scomparti a wuna, due e fre stelle (se presenti
nell'elettrodomestico) non sono adatti al congelamento di alimenti
freschi

Se l'elettrodomestico viene lasciato vuoto per lunghi periodi di
tempo, spegnere, sbrinare, pulire, asciugare e lasciare la porta
aperta per evitare che si formi muffa allinterno

Per i frigoriferi cantina: Apparecchio destinato esclusivamente alla
conservazione del vino

Per gli apparecchi a libera installazione: Apparecchio di
refrigerazione non destinato ad essere utilizzato come apparecchio
daincasso

Per gli apparecchi senza uno scomparto a 4 stelle: Apparecchio di
refrigerazione non idoneo al congelamento di alimenti



PANORAMICA DEL PRODOTTO
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; Ripiano

Balconcino

Trave verticale | | U
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Green space Cool space
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Always flexible drawer

Vassoio

Cassetto

Tt

Cassetto

AIR FRESH deodorizzatore

AIR FRESH deodorizzatore pud far deodorare la parte d el frigorifero. Questa funzione
pud essere accelerata quando il ventolino funziona.

“* Always flexible drawer’”

Questo cassetto € stato progettato in modo esclusivo con un'‘ampia gamma di
temperature da -7 a 5. Puo essere frigorifero, 0 gradi (impostazione predefinita), -2
gradi, -7 gradi in modalitd soft freezing (gli alimenti si possono ancora tagliare sotto
questa temperatural).

Green space

Green space pud mantenere un'alta umiditd che fornisce un ambiente di
conservazione ideale specialmente per frutta e verdura.
Cassetto Dry e Moist

Regolando I'umiditd e la pressione dell'aria, il frigorifero crea un ambiente ideale e
delicato per la conservazione degli alimenti basato sul tipo di ingrediente.



Funzione intelligente

Il frigorifero pud realizzare I'effetto di raffreddamento ottimale in questa modalitd senza
regolazioni manuali.

Questo elettrodomestico pud essere utilizzato in casa o per alfre applicazioni simili, come
ad esempio:

-- Negozio, ufficio o cucina di un'alira area d i lavoro;

-- Azienda agricola, albergo, motel e cliente in un ambiente living;

-- Ambiente di una pensione

-- Industria della ristorazione e applicazioni simili del settore non al dettaglio

PREPARAZIONE PRIMA DELL'USO

Installazione

. Rimuovere tutti gliimballi

Rimuovere tutti i materiali di imballaggio, comprese le basi in plastica espansa e i nastri
adesivi per il fissaggio degli accessori

. Pulizia del frigorifero

Pulire il frigorifero prima dell'uso

. Frigorifero fermo in posizione verticale

Dopo il livellamento e la pulizia, lasciare che il frigorifero rimanga fermo per almeno 2
ore prima di essere attivato, in modo da garantire il normale funzionamento del
frigorifero.

. Rimuovere la pellicola

Se sulla superficie del frigorifero & presente una pellicola di copertura, si prega di
rimuoverla completamente o il normale effetto della radiazione di calore del frigorifero
sardinfluenzato, con conseguente aumento del consumoenergetico.

. Attivazione

Quando il frigorifero & attivato per la prima volta , entra automaticamente in funzione
inteligente, con licona Smart accesa.

Avvertenza: Togliere la protezione dai perni della spina. Ci vogliono 2 -3 ore prima che
il frigorifero possa essere usato normalmente. Non mettere gli alimentiin frigorifero subito
dopo che il frigorifero & statoattivato.

Avviso: Per gli apparecchi a libera installazione: «Apparecchio di refrigerazione non
destinato ad essere utilizzato come apparecchio da incasso»

Trasporto

1. Scollegare il frigorifero.

2. Togliere tutto il cibo dal suo interno, pulire linterno e aprire la porta per
asciugarlo.

3. Utilizzare nastri per fissare tutte le parti in movimento (ripiani, conte nitori e
cassetti) nel frigorifero e nelcongelatore

4. Chiudere le porte del frigorifero e utilizzare del nastro adesivo per fissarle, per
evitare I'apertura quando sisposta.

5. Quando lo si trasferisce in una nuova casa, il frigorifero non deve essere
abbassato o inclinato di oltre 45° durante il trasporto. In caso confrario, pud
causare malfunzionamenti.

6.  Per evitare di graffiare il pavimento, coprire la parte inferiore del frigorifero. Si
prega dinon effettuare movimenti forzati in orizzontale.

7. Si prega di non tenere le porte, la copertura superiore e gli alfri tubi del
frigorifero durante il frasporto.



Il frigorifero non pud mai essere sdraiato!

Posizionamento

Il frigorifero deve essere posizionato su un terreno solido. Quando é richiesta un'altezza
maggiore, & necessario selezionare un blocco di spessoramento rigido e
incombustibile. Se c'é una leggera oscillazione, il piede nero regolabile nella parte
anteriore del frigorifero pud essere regolato. Ruotare in senso orario per sollevare il
frigorifero.

Tenere lontano da fonti di calore e dalla luce solare per evitare malfunzionamenti del
frigorifero.

Non dovrebbero esserci ostacoli in prossimitd del frigorifero o allinterno dello spazio
libero integrato. Per mantenere il frigorifero ventilato, ci dovrebbero essere almeno 10
cm controla parete per ognilato.

Non collocare mai il frigorifero in un luogo umido o soggetto a spruzzi d'acqua.
Eventuali gocce d'acqua o altre contaminazioni devono essere eliminate con un
panno morbido per evitare la formazione di ruggine o qualsiasi danno all'isolamento
elettrico.

Non usarlo sotto i 5 gradi, non usarlo all'esterno o sotto la pioggia.

Per evitare che si inclini in avanti, ruotare il piede regolabile e assicurarsi che sia
completamente a contatto con la superficie. Non utilizzare mai la plastica espansa
come distanziatore o cuscinetto per sollevare il frigorifero.
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Installare il frigorifero in un luogo in cui la temperatura ambientale corrisponda alla
classe climatica indicata nell’etichetta dell’apparecchio:

Temperata estesa (SN): «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a
una temperatura ambiente compresa tra 10 °C e 32 °Cy

Temperata (N): «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una
temperatura ambiente compresa tra 16 °C e 32 °C»

Subtropicale (ST): «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una
temperatura ambiente compresa tra 16 °C e 38 °Cy»

Tropicale (T): «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una
temperatura ambiente compresa fra 16 °C e 43 °C»

La camera frigorifera viene utilizzata principalmente per conservare alimenti (verdura,
frutta e snack) da conservare per un breve periodo o da consumare di tanto in tanto.

Camera a temperatura variabile

La temperatura in questo spazio & regolabile da -7 a 5. Pud essere 5 gradi (frigorifero),
0 gradi (impostazione predefinita), -2 gradi, -7 gradi in modalita soft freezing (gli
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alimenti si possono ancora tagliare sotto questa temperatura). L'ambiente a 0 gradi pud
prolungare il tempo di conservazione di alimenti freschi. Viene utilizzato per conservare
gli alimenti da consumare a breve termine da consumare a breve termine come
carne, pesce e formaggi (anche affettati), eventuaimente anche frutta e verdure che
necessitano di bassissime temperature.

Cella di congelamento

La cella di congelamento pud raggiungere temperature molto basse, che possono
conservare gli alimenti per un | ungo periodo. Pertanto, si raccomanda vivamente di
mettere glialimentiche devono essere conservatialungo, massi prega difare riferimento
alleistruzioni di conservazione sulla confezione degli alimenti.

Funzione Super freezing (surgelamento)

Quando si mettono in freezer grandi quantita di alimenti, si prega di utilizzare questa
funzione (fare riferimento alla relativa descrizione). Se gli alimenti sono di un peso
inferiore a 1 kg o sono stati congelati, non € necessario metterla in funzione.

Istruzioni e precauzioni per gli alimenti surgelati
Gli alimenti caldi devono essere raffreddati a temperatura ambiente prima di essere
inseriti.

Utilizzare confezioni o sacchetti con superfici asciutte per evitare che gli alimenti siano
congelati insieme. Utilizzare confezioni o sacchetti inodori, non tossici, ermetici,
impermeabili e non inquinanti, per evitare fracce di odore o deterioramento

Indicare i nomi, le date di infroduzione e le date di scadenza degli alimenti sulle
confezioni o sui sacchetti secondo i suggerimenti del produttore per evitare qualsiasi
scadenza.

Per oftenere una surgelazione facile e di buona qualitd, gli alimenti devono essere
divisi in piccole e adeguate porzioni in base alla quantitd richiesta per la cottura, e
ogniporzione non deve superare i 2,5kg.

In linea di principio, la quantita richiesta di alimenti deve essere estratta e scongelata
e nessun alimento scongelato deve essere nuovamente congelato, o altrimenti la
qualita di tali alimenti diminuisce, a meno che alcuni prodotti alimentari non siano
nuovamente cottie congelati come piatti

Gli alimenti freschi introdotti devono essere in quantitd adeguata che rientra nella
capacita del frigorifero (vedi "Datitecnici").

Si prega di attivare la funzione di power-freeze 24 ore prima del surgelamento
guando & necessario conservare grandi quantitd di alimenti.

Per ottenere uno spazio di conservazione piu grande, € possibile rimuovere i cassetti
nel congelatore

Lampada a LED e sua sostituzione

Lampada a LED: 12V cc 2 W

La lampada adotta il LED come sorgente luminosa, con basso consumo energetico e
lunga durata. Se c'e qualche anomalia, si prega di contattare il servizio clienti per
sostituirla

Utilizzo della funzione di temperatura variabile

11



5: Puo essere utilizzato come vano frigorifero tra 0°C e 5°C

0 °C: temperatura ideale per conservare carni, pesce e formaggi (anche affettati),
eventualmente anche il sushi sempre nellarco di tempo della data di scadenza
indicata nella confezione di sushi o sashimi acquistata.

-7 <=C soft freezing. Temperatura intermedia di congelazione soft per preparare
determinati alimenti alla scongelazione e cottura.

Potete inserire nel cassetto in modalita Soft Freezing quegli alimenti surgelati che
necessitano di essere scongelati per breve tempo per preparar li alla cottura. In tal
modo, la coftura di questi alimenti avverrd piu velocemente e si ridurrd lo shock
termico, quindi rimarranno piu sani e manterranno meglio le loro proprietd nutritive.

In modalitd Soft Freezing potete anche inserire per qualche minuto la carne eil pesce
che desiderate marinare: a -7°C infatti si scongeleranno a tal punto che sard piu
semplice tagliarli a fette; dopo averli affettati, si scongeleranno in breve tempo e
potete gid marinarli e consumarli come preferite (ad esempio come carpaccio di
pesce ocarne).

Quando e regolato a -7, lo scomparto diventa soft-freezing, con i vantaggi elencati di
seguito: Tempo scongelato: Gli alimenti in questo ambiente non hanno bisogno di
essere scongelati manualmente o tramite forno a microonde, il che riduce il consumo
energetico e facilitala vita.

Preservare la nutrizione e la freschezza: Quando la carne & scongelata, non c'€ acqua
che si scinde con il sangue che esce dalla carne , il che mantiene meglio le proprieta
nutritive. Facile da tagliare: Gli alimenti sono piu facili da affettare, con una forma fissa
prima e dopo il taglio. Potete cosi affettare meglio il pane congelato, ma anche carnie
pesciperprepararli al carpaccio.

Accorgimenti per il risparmio energetico

L'elettrodomestico deve essere posizionato nel punto piu fresco della stanza, lontano
da elettrodomestici che producono calore, lontano da condotti di riscaldamento, al
riparo dalla luce diretta del sole.

Lasciare raffreddare gli alimenti caldi a temperatura ambiente prima di inserirli
nell'eletfrodomestico. Un riempimento eccessivo fa andare a male gli alimenti.
Assicurarsi di avvolgere correttamente gli alimenti e asciugare i contenitori prima di
inserirli nell'elettrodomestico. In questo modo si riduce la formazione di brina all'interno
dell'elettrodomestico. Il cassetto dell'eletfrodomestico non deve essere rivestito con
foglio di alluminio, carta cerata, o carta da cucina.

| rivestimenti interferiscono con la circolazione de Il'aria fredda, rendendo
I'elettrodomestico meno efficiente.

Organizzare ed etichettare gli alimenti per ridurre le aperture delle porte e le ricerche
estese. Rimuovere quanti piu alimenti possibile in un colpo solo e chiudere la porta il piu
rapidamente p ossibile.

La configurazione a maggior risparmio energetico richiede che il cassetto, la scatola
del cibo e iripiani siano posizionati nellapparecchio come freschi di fabbrica e il cibo
da posizionare senza bloccare l'uscita dell'aria del condotto
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VISUALIZZAZIONE

Introduzione delle chiavi

A. Tasto funzione Smart: premere questo tasto per attivare o disattivare la funzione
Smart

B. Tasto funzione vacanze: premere questo tasto per attivare o disattivare la
funzione vacanze

C.Pulsante di selezione dei vani: scegdliere il vano frigorifero, "Always flexible drawer” e
freezer

D. Pulsante diregolazione della temperatura: regola la temperatura del vano scelto

E. Tasto funzione di fast-freeze (o super freezing): premere questo tasto per attivare
o disaftivare la funzione disuper-freezing

F. Tasto blocco pannello: Premere il tasto per 3 secondi per bloccare o sbloccare il
pannello Istruzioni degliindicatori:

a. icona dellindicatore di blocco del pannello: Il pannello € bloccato quando
licona € accesa

b. icona dell'indicatore di temperatura: L'icona indica la temperatura di una parte
scelta

c. icona del comparto frigorifero: licona dellindicatore di temperatura indica la
temperatura del comparto frigorifero quando licona & ac cesa.

d. icona “Always flexible drawer” licona dellindicatore di temperatura indica la
temperatura del vano "“Always flexible drawer” quando licona € accesa

e. icona comparto congelatore: licona dellindicatore di temperatura indica la
temperatura del comparto congelatore quando l'icona & accesa.

f. icona temperatura: licona indica se la temperatura di impostazione € gia stata
raggiunta.

Istruzioni per le funzioni:

Blocco/sblocco del pannello

Blocco automatico
Questo pannello pud essere bloccato auto maticamente se non ci sono tasti azionati
per 30 secondi.

Blocco/sblocco manuale
Quando il pannello & sbloccato, premere il "tasto di blocco del pannello" per 3
secondi, licona dell'indicatore di blocco del pannello si accende con un segnale

acustico dal cicalino e il pannello & bloccato.
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Quando il pannello &€ bloccato, premere il "tasto di blocco del pannello” per 3
secondi, licona dellindicatore di blocco del pannello si spegne con un segnale
acustico dalcicalino e il pannello €sbloccato.

Avvertenza: Quando il pannello & bloccato, la funzione intelligente, la funzione
vacanze, la funzione di power-freeze, la selezione del vano, la regolazione della
temperatura e cosi via non possono essere azionate; per attivare il pannello &
necessario sbloccarlo.

Funzione intelligente

Quando il pannello € sbloccato, premere il "tasto funzione intelligente"”, licona
dellindicatore di funzione intelligente si accende e il frigorifero & in modalita
intelligente.
Quando il pannello € in modalita intelligente, premere i | "tasto funzione intelligente”,
licona dellindicatore di funzione intelligente si spegne e la modadalita inteligente &
disattivata.

Avvertenza: Quando il frigorifero € in modalitd intelligente, non & possibile regolare la
temperatura del frigorifero e del freezer, oppure licona dellindicatore di funzione
intelligente lampeggia per 3 volte con segnali acustici, ricordandovi che il frigorifero &
in modalita intelligente. Quando il frigorifero € in modalitd intelligente, impostando la
funzione vacanze o la funzione power-freeze si disattiva automaticamente la modalita
intelligente eilfrigorifero passa in modalitd vacanza o super-freeze.

Funzione Vacanza

Quando il pannello & sbloccato, premere il "tasto funzione vacanza", licona
dell'indicatore di funzione vacanza si accende e il frigorifero &€ in modalitd vacanza.

Quando il pannello € in modalitd vacanza, premere il "tasto funzione vacanza",
licona dellindicatore di funzione vacanza si spegne e la modalitd intelligente &
disattivata.

In modalitd vacanze, limpostazione degli scomparti “Always flexible drawer”e freezer
sard modificata, ma il frigorifero sard automaticamente impostato a 17 gradi, il che
impedird allo scomparto di generare odori particolari e permetterd di risparmiare
energia.

Quando la modadalitd vacanza & disattivata, la temperatura del vano frigorifero ritorna
all'ultima impostazione prima di entrare in modalitd vacanza. Se I'ultima impostazione
del frigorifero € in modalita OF, la temperatura di default del vano frigorifero sara di 5
gra di dopo la disattivazione della modalitd vacanza.

Avvertenza: Quando il frigorifero € in modalitd vacanza, non € possibile regolare la
temperatura del frigorifero e, oppure licona dellindicatore di funzione intelligente
lampeggia per 3 volte con segnal i acustici, ricordandovi che il frigorifero & in
modalitd vacanza. Quando il frigorifero € in modalitd vacanza, impostando la
funzione vacanza o la funzione power-freeze si disattiva automaticamente la
modadalitd vacanza e il frigorifero passa in modalitd vacanza o super-freeze.

Impostazione della funzione super freezing

Quando il pannello & sbloccato premere il "tasto power -freeze", licona
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dellindicatore power- freeze si accende e il frigorifero € in modalitd "power -freeze".
Quando il pannello & in modalitd "power-freeze", premere il tasto "power-freeze" in
basso, licona "power-freeze" si spegne e la modalitd "power-freeze" & disattivata.
Quando la modadalitd "power -freeze" non & disattivata dall'utente, nella modalita
"power -freeze", il frigorifero seguird | 'impostazione. La funzione si disattiva

automaticamente se & stata in tale modalitd per 50 ore.

La modalita "power-freeze" & stata progettata per mantenere i valori nutritivi degli
alimenti. Pofrebbe congelare completamente il cibo in breve tempo. Se avet e
bisogno di conservare una grande quantita di alimenti, si consiglia di impostare la
modalitd "power -freeze" 24 ore prima per abbassare la temperatura e poi mettere gli
alimenti. La velocita di raffreddamento del freezer aumenta. Puo congelare il cibo
piU velocemente e conservare meglio i valori nutritivi.

Attenzione: La temperatura del freezer non pud essere modificata in modalitd "power
-freeze", oppure licona dellindicatore di funzione power -freeze lampeggia per 3
volte con segnali acustici, ricordandovi che il frigorifero & in modalitd power -freeze.
Quando il frigorifero € in modalitd power-freeze, impostando la funzione intelligenza si
disattiva automaticamente la modadalitd power-freeze e il frigorifero passa in modalita
intelligente.

Impostazione e regolazione della temperatura

Quando il pannello del display si illumina, una delle tre parti dellicona dell'indicatore
del vano lampeggia con lilluminazione delle altre due parti. La parte lampeggiante
indica che é stato scelto il vano corrispondente ( la parte superiore rappresenta il
frigorifero, la parte centrale rappresenta il cassetto “Always flexible”, la parte inferiore
rappresenta il freezer). La parte lampeggiante passerd automaticamente a quella
successiva, con licona dellindicatore di temperatura che mostra la temperatura
reale del vano corrispondente.

Regolazione della temperatura del frigorifero

Quando il pannello & sbloccato, toccare il tasto di selezione del vano per far
lampeggiare la parte del frigorifero, quindi premere il tasto di reg olazione della
temperatura. Licona dellindicatore di temperatura inizia a lampeggiare con un
segnale acustico e l'eletfrodomestico & pronto per l'impostazione. Per ogni tocco del
tasto di regolazione della temperatura, si sente un segnale acustico e la t emperatura
del frigorifero scende di 1 grado. La variazione del livello di temperatura segue la
sequenza "05 ; 04; 03; 02; 01; OF; 09; 08; 07 ; 06 ; 05" La temperatura viene
regolata con l'arresto del lampeggio se non viene premuto alcun tasto per 5 secondi.
Quando i | frigorifero & su OF, & spento. Quando si cambia la temperatura ad un altro
livello, il frigorifero si accende e inizia la refrigerazione.

Avvertenza: Quando il vano frigorifero & spento, la sua refrigerazione si arresta.
Togliere tutto quanto si frova al suo interno. Quando il vano frigorifero & spento, I'avvio
della funzione intelligente o della funzione vacanza attivano automaticamente il
vano frigorifero.

Regolazione della temperatura del vano “Always flexible drawer”

Quando il pannello & sbloccato, t occare il tasto di selezione del vano per far
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lampeggiare la parte “Always flexible drawer”, quindi premere il tasto di regolazione
della temperatura. L'icona dellindicatore di temperatura inizia a lampeggiare con un
segnale acustico e l'elettrodomestico & pronto per l'impostazione. Per ogni tocco del
tasto diregolazione della

temperatura, si sente un segnale acustico e la temperatura del vano “Always flexible
drawer” scende di 1 grado. La variazione del livello di temperatura segue la
sequenza riportata qui di seguito:

"00-,01,-02,-03,-04,-05,-06,-07,

OF,05,04,03,02,01,00". La temperatura si stabilizzera con I'arresto del lampeggio se non
viene attivato alcun tasto per 5 secondi. Quando il vano "Alwaysflexible drawer”e
sul livello OF, & spento. Quando si cambia la temperatura ad un altro livello, il vano
"Always flexible drawer”si accende e inizia la refrigerazione.

Avvertenza: Quando il vano “Always flexible drawer”e spento, la sua refrigerazione s i
arresta. Togliere tutto quanto si frova al suo interno.

Regolazione della temperatura del freezer

Quando il pannello & sbloccato, toccare il tasto di selezione del vano per far
lampeggiare la parte del freezer, quindi premere il tasto di regolazione della
temperatura. Licona dellindicatore di temperatura inizia a lampeggiare con un
segnale acustico e l'eletfrodomestico & pronto per l'impostazione. Per ogni tocco del
tasto di regolazione della temperatura, si sente un segnale acustico e la temperatura
de | vano del freezer scende di 1 grado. La temperatura cambierd di livello secondo
la sequenza “-18,-19,-20,-21,-22,-23,-24,- 15,-16,-17,-18". La temperatura si stabilizzera
con l'arresto del lampeggio se non viene attivato alcun tasto per 5 secondii.

Funzione di controllo del pannello display

Quando le porte sono chiuse, il display si spegne tra 30 secondi se non viene azionato
alcun tasto. Si accende quando si preme un tasto qualsiasi o si apre la porta.

Allarme di apertura porta

Quando il frigorifero rileva che la porta & stata aperta per piv di 1 minuto, emette 3
segnali acustici con un intervallo di 0,5 secondi. Se & ancora aperto, lo stesso allarme
si spegne ogni 30 secondi fino a quando la porta non viene chiusa oppure se la porta
e stata aperta per piu di 7 minuti, con il LED spento.

Funzione di memoria di spegnimento

Questo frigorifero € dotato di funzione di memoria di spegnimento. Lo stato al
momento dello spegnimento verrd registrato. Il frigorifero confinuerd a seguire
limpostazione e lo stato registrato prima dello spegnimento una volta riacceso. La
funzione di blocco del pannello non verrd registrata. Il pannello si sblocca quando
viene nuovamente attivato.
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Suggerimenti per la conservazione degli alimenti freschi
Conservazione nel comparto frigorifero

1.Burro, formaggio, spezie ecc.

2 vova, lattine, cibo in scatola, ecc.
3. Bevande e cibi in bottiglia.

4.Cibi softaceto, snack ecc. 1
5.Prodotti a base di carne, snack ecc.
6.Pasta, tofu al latte, latticini, ecc. -
7.Frutta  secca, olio di burro, 7
cioccolato 3 |

8.Frutta, verdura, insalata, ecc. Ui —_

. Si consiglia di impostare la temperatura a 4°C nel vano frigorifero e, se possibile,
a-18°C nel vano freezer.

. Per la maggior parte delle categorie di alimenti, il tempo di conservazione piu
lungo nel vano frigorifero si ottiene con temperature pivu fredde. Poiché alcuni
prodotti particolari (come frutta e verdura fresca) possono essere danneggiati
da temperature piv fredde, si consiglia di conservarli nei cassetti verdura,
quando presenti. Se non sono presenti, mantenere un'impostazione media del
termostato.

. Per gli alimenti surgelati, fare riferimento al tfempo di conservazione scritto sulla
confezione degli alimenti. Questo tempo di conservazione si ottiene quando
l'impostazione rispetta le temperature di riferimento del vano (una stella -6°C,
due stelle -12°C, tre stelle -18°C).

DOMANDE E RISPOSTE

Nessuna refrigerazione

Assicurarsi che il frigorifero sia collegato correttamente (spina, presa di corrente,
fusibile) Che la tensione di alimentazione non sia troppo bassa

L'apparecchio € rumoroso.

Il liquido refrigerante scorre o I'evaporatore produce un suono di ebollizione dovuto
allevaporazione del refrigerante

Il frigorifero non & stabile al primo utilizzo, € normale che emetta un ronzio

Le tubazioni dellevaporatore e del refrigerante allinterno producono un leggero
scricchiolioa causa di espansione o restringimento

Quando il frigorifero inizia e smette di funzionare, gli elementi possono causare rumori
metallici.

Refrigerazione inefficiente

Se la temperatura & impostata su valori eccessivamente elevati

La porta viene aperta frequentemente o la porta viene aperta a lungo o la porta non
viene chiusa ermeticamente.

Sia che sia esposto alla luce diretta del sole o vicino alla stufa o al fornello a gas.
Scarsa ventilazione, lasciare spazio sufficiente per consentire una corretta
ventilazione.
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Rumore troppo forte
Se il pavimento € morbido o flessibile e se il frigorifero & posizionato in modo
equilibrato. L'elettrodomestico tocca uno degli oggetti che si trovano intorno.

Il tasto del frigorifero non puod essere azionato
Controllare se il frigorifero & spento.
Controllare se c'e un'operazione errata, seguire il tasto " Introduzione funzione".

L'armadio del frigorifero produce calore

Le superfici frontali e laterali del frigorifero dissipano il calore.

Tali parti possono diventare particolarmente calde in estate o quando e stato avviato
inizialmente.

I compressore funziona frequentemente o funziona per un periodo di tempo troppo
lungo

Al primo utilizzo, & normale che duri a lungo.

E stato infrodotto troppo cibo in una sola volta per poter essere refrigerato. La porta &
stata aperta troppo spesso in condizioni di caldo.

Una porta dell'elettrodomestico non € ben chiusa.

L'impostazione della temperatura del vano freezer & troppo bassa, vedere
"Infroduzione alla funzione".

L'illuminazione interna non funziona.
Se la spina di rete non & collegata alla presa di corrente. Se la lampada a LED é fuori
servizio.

Nessuna refrigerazione del frigorifero e vano “Always flexible drawer”
Il frigorifero e il vano "Always flexible drawer”possono essere spenti separatamente, si
prega di verificare se € in posizione OFF.

Cura e pulizia
Sbrinamento

Attenzione! Si tratta di un frigorifero raffreddato ad aria e antigelo con sbrinamento
automatico e I'acqua prodotta dallo sbrinamento viene conservata in una vaschetta
di evaporazione ed infine evapora, quindi non & necessario uno sbrinamento
manuale.

Attenzione! Fafta eccezione per i mezzi raccomandatfi dal costruttore,
nessun'apparecchiatura meccanica oppure altri mezzi possono essere utilizzati per

accelerare il processo di scongelamento.

Pulizia

Gli alimenti lasciati nel frigorifero possono produrre cattivi odori, per cui il frigorifero
deve essere pulito regolarmente:

Per motivi di sicurezza, scollegare il cavo di alimentazione prima della pulizia.

Per la pulizia del frigorifero utilizzare un panno morbido o una spugna inumi dita in
acqua calda (puo essere aggiunta con un detergente neutro).

Attenzione! Non utilizzare spazzole rigide, spazzole d'accicio, abrasivi (ad es.
dentifricio, detersivo, ecc.), solventi organici (ad es. benzina, acetato di isoamile,
acetone, etanolo, ecc.), acqua calda, acidi o prodotti alcalini per pulire il frigorifero.
Pulire la superficie del frigorifero con un asciugamano asciutto.
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Attenzione! Non spruzzare direttamente I'acqua sul frigorifero, perché pud causare
facilmente la formazione diruggine , perdite elettriche e guasti.

Quando l'interno € macchiato di olio da cucina o di condimento, pulirlo in tempo.
Pulire sempre dalla polvere il retro e i lati destro e sinistro del frigorifero per migliorare
la dissipazione del calore.

Le strisce di tenuta delle porte si sporcano facilmente, prestare attenzione a
mantenerle pulite.

Attenzione! Non & consentito danneggiare i tubi frigoriferi durante le operazioni di
manutenzione e pulizia.

Non utilizzo per un periodo piu lungo

Dopo un'interruzione di corrente, anche in estate, nel giro di poche ore, & possibile
conservare alimenti senza problemi.

Dopo linterruzione di corrente, non mettere nuovi alimenti e cercare di non aprire la
porta del frigorifero.

Se si sa che l'alimentazione elettrica si interrompe, si dovrebbero fare piu cubetti di
ghiaccio, e utilizzare un contenitore a tenuta d'acqua, collocandolo nella parte
superiore del vano interno.

Attenzione! A causa di mancanza di alimentazione o altri guasti, la temperatura nel
congelatore aumenterd, il che ridurrd la durata di conservazione degli alimenti e
danneggera il gusto degli alimenti stessi.

Se il frigorifero deve rimanere fuori servizio per un lungo periodo di tempo, scollegare il
cavo di alimentazione, spegnere |'alimentazione e pulire il frigorifero come descritto
sopra. Quando il frigorifero non viene utilizzato, la porta deve essere aperta per
evitare i cattivi odori di alimenti nel frigorifero.

Attenzione! In circostanze normali, non disattivare il frigorifero, in modo da non influire
sulla durata di vita del frigorifero. Dopo aver scollegato I'alimentazione elettrica,
tenere il frigorifero staccato almeno 7 minuti prima di ricollegarlo di nuovo.

DISPONIBILITA" DEI RICAMBI

termostati, sensori di temperatura, schede a circuiti stampati e sorgenti luminose sono
disponibili per un periodo minimo di sette anni dall’immissione sul mercato dell’ultima
unita del modello;

maniglie e cerniere delle porte, vassoi e cesti sono disponibili per un periodo minimo
di sette anni e guarnizioni delle porte per un periodo minimo di dieci anni
dall'immissione sul mercato dell’'ultima unitd del modello;

ASSISTENZA TECNICA

Per contattare I'assistenza tecnica, visitare il nostro sito Welb: https://corporate.haier-
europe.com/en/ . Nella sezione "websites”, scegli la marca del tuo prodotto e il tuo
paese. Verrai reindirizzato al sito specifico dove potrai tfrovare il numero di telefono e il
modulo per contattare I'assistenza tecnica
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SMALTIMENTO DEI VECCHI ELETTRODOMESTICI

g

Sull'unita e riportato il simbolo di conformi ta alla Direttiva europea 2012/19/UE relativa allo
smaltimento di apparecchiature elettriche ed elettroniche usate (WEEE).

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto contengono sostanze inquinanti
(pericolose per I'ambiente) e componenti rivtilizzabili. Le apparecchiature elettriche ed
elettroniche di scarto devono essere sottoposte a trattamenti specifici per rimuovere e
smaltire adeguatamente tutte le sostanze inquinanti e per recuperare e riciclare i materiali.
Osservando alcune regole basilari, tutti possono contribuire a evitare danni ambientali
causati dalle apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto:

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarfo non devono essere gestite come rifiuti
domestici.

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto devono essere consegnate negli
appositi punti di raccolta gestiti dagli enti comunali o da aziende regolarmente registrate.
In molti paesi & prevista la raccolta a domicilio delle apparecchiature elettr iche ed
elettroniche di scarto di dimensioni notevoli.

In molto paesi, quando si acquista un nuovo elettrodomestico, quello vecchio pud essere
restituito al rivenditore che & obbligato a prelevarlo gratuitamente alla consegna di quello
nuovo, purché sia di tipo equivalente e abbia le stesse funzioni di quello fornito.

Conformita
L'applicazione del contrassegno c€ sul prodotto garantisce la conformitd a tutti i requisiti in
materia di sicurezza, salute e ambiente previsti dalla legge.

GARANZIA

La garanzia minima é: 2 anni per i Paesi UE, 3 anni per la Turchia, 1 anno per il Regno Unito, 1
anno per la Russia, 3 anni per la Svezia, 2 anni per la Serbia, 5 anni per la Norvegia, 1 anno per il
Marocco, 6 mesi per I'Algeria, la Tunisia nessuna garanzia legale richiesta.

Per ulteriori informazioni sul prodotto, consultare https://eprel.ec.europa.eu/ o eseguire la
scansione del QR sull'etichetta energetica fornita con I'apparecchio
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Thankyou for purchasing this product.
Before using your refrigerator, please carefully read this instruction manual in order to
maximize its performance. Store all documentation for subsequent use or for other owners. This
productisintended solely forhousehold use or similar applicationssuch as:

- thekitchen area for personnelin shops, offices and otherworking environments

-onfarms, by clientele of hotels, motels and otherenvironments of aresidential type

- atbed andbreakfasts (B &B)

- for catering services and similar applications not forretail sale.

This appliance must be used only for purposes of storage of food, any other use is considered
dangerous and the manufacturer will not be responsible for any omissions. Also, it is
recommended that you take note of the warranty conditions.

SAFETY INFORMATION

Please read the operating and installation instructions carefully!

They contain important information on how to install, use and maintain the appliance.
The manufacturer is not liable if you fail o comply with the instructions and warnings.
Retain all documents for subsequent use or for the next owner.

Do notf connect the appliance to the electricity supply until all
packing and transit protectors have been removed. Keep children
away from packaging and its parts.

Danger of suffocation from folding cartons and plastic film!

Leave to stand for at least 4 hours before switching on the product,
to allow compressor oil to settle if fransported horizontally.

Make sure there is no fransport damage.

Do not damage the refrigerant circuit.

Maintain the ventilation openings in the appliance enclosure or in
the built-in structure, free of obstruction.

Never use water to wash the compressor position, wipe it with a dry
cloth thoroughly after cleaning to prevent rust.

Handle the appliance always with at least two persons because it is
heavy.

Install and level the appliance in an area suitable for its size and
use.

Make sure that the electrical information on the rating plate agrees
with the power supply. If it does not, contact an electrician.

The appliance is operated by a 220-240 VAC/50 Hz power supply.
Abnormal voltage fluctuation may cause the appliance to fail to
start, or damage to the temperature control or compressor, or there
may be an abnormal noise when operating. In such case, an
automatic regulator shall be mounted.

Only for UK: The appliance’s power cable is fitted with 3-cord
(grounding) plug that fits a standard 3-cord (grounded) socket.
Never cut off or dismount the third pin (grounding). After the
appliance is installed, the plug should be accessible.
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Make sure that mains cable is not caught under the appliance
during and after carrying/moving the appliance, to avoid the
mains cable becoming cut or damaged. If the supply cord is
damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified person in order to avoid a hazard.

Do not install the appliance in humid, oily or dusty places, nor
expose it to direct sunlight and to water.

Do not install the appliance near heaters or inflammable materials.
FOR appliances with a freezer compartment: if there is a power
failure do not open the lid. Frozen food should not be affected if
the failure lasts for less than the hours indicated on the rating label
(Temperature rise time). If the failure is longer, then the food should
be checked and eaten immediately or cooked and then refrozen.
If you find that the lid of the appliance is difficult to open just after
you have closed it, don't worry. This is due to the pressure
difference which will equalize and allow the lid to be opened
normally after a few minutes.

Do nof store medicines, bacteria or chemical agents in the
appliance. This appliance is a household appliance, it is not
recommended to store materials that require strict temperatures.
Do not excessively pull or fold the power cord or touch the plug
with wet hands.

Do not store products which contain flammable propellant (e.g.
spray cans) or explosive substances in the appliance. Risk of
explosion!

Do not place unstable articles (heavy objects, containers filled with
water) on top of the refrigerator, to ovoid personal injury caused by
falling or electric shock caused by contact with water.

Do not use electrical appliances inside the food storage
compartments, unless they are of the type recommended by the
manufacturer.

Do not touch internal cooling elements, especially with wet hands,
to avoid cracks or injuries.

At risk here are children, people who have limited physical, mental
or sensory abilities, as well as people who have inadequate
knowledge concerning safe operation of the appliance.

Check that children and vulnerable people have understood the
hazards. A person responsible for safety must supervise or instruct
children and vulnerable people who are using the appliance. Only
children aged 8 years and above may use the appliance.

Children should not play with the appliance.

Children aged from 3 to 8 years are allowed to load and unload
this appliance.
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FOR appliances with a freezer compartment: do not store bofttled
or canned liquids (especially carbonated drinks) in the freezer
compartment. Bottles and cans may burst!
FOR appliances with a freezer compartment: never put frozen food
straight from the freezer compartment in your mouth. Risk of low-
temperature burns!
Keep plastic parts and the door seal free of oil and grease.
Otherwise, plastic parts and the door seal will become porous.
Before performing any operation, unplug the power cord from the
power socket.
Do not use mechanical devices or other means to accelerate the
defrosting process, other than those recommended by the
manufacturer.
Do not use pointed or sharp-edged objects such as knives or forks
to remove the frost.
Never use hairdryers, electrical heaters or other such electrical
appliances for defrosting.
It is recommended to keep the plug clean, any excessive dust
residues on the plug can be the cause fire.
Do not try to repair, disassemble or modify the appliance by
yourself. In case of repair please contact always our customer
service.
Supervise children while the appliance is being cleaned or
maintained.
Do not clean the cold glass shelves with hot water. Sudden
temperature change may cause the glass to break.
WARNING: The tubes of the refrigeration circuit convey a small
quantity of an environmentally friendly but flammable refrigerant
(R600a) and insulating gas (cyclopentane). It does not damage the
ozone layer and does not increase the greenhouse effect. If
refrigerant escapes, it may injure your eyes or ignite.
If the refrigerant circuit should be damaged:

- Switch off the appliance and pull out the mains plug,

- Keep naked flames and/or ignition sources away from the
appliance,

- Thoroughly ventilate the room for several minutes,

- Inform customer service.
WARNING: Do not damage the plug and/or the power cord; this
could cause electrical shocks or fires.
WARNING: Do not use multiple portable socket-outlets or portable
power supplies. We do not recommend the use of extension leads
and mulfi-way adapters.
Do not attempt to sit or stand on the top of the appliance. You
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could injure yourself or damage it. This appliance is not designed for
stacking with any other ones.

¢ The product is designed and built for domestic household use only.

e Only original parts supplied by the manufacturer may be used. The
manufacturer guarantees that only these parts satisfy the safety
requirements.

e Opening the door for long periods can cause a significant increase
of the temperature in the compartments of the appliance.

-Clean regularly surfaces that can come in contact with food and
accessible drainage systems.

-Clean water tanks if they have not been used for 48h; flush the
water system connected to a water supply if water has not been
drawn for 5 days.

-Store raw meat and fish in suitable containers in the refrigerator, so
that it is not in contact with or drip onto other food.

-Two-star frozen-food compartments(if they are presented in the
appliance) are suitable for storing pre-frozen food, storing or
making ice-cream and making ice cubes.

-One-, two- and three -star compartments, if present in the
appliance, are not suitable for the freezing of fresh food.

-If the appliance is left empty for long periods, switch off, defrost,
clean, dry and leave the door open to prevent mould developing
within the appliance.

¢ FOR Wine Coolers: this appliance is infended to be used exclusively
for the storage of wine

e FOR a free standing appliance: this refrigerating appliance is not
infended to be used as a built-in appliance

e FOR appliances without a 4-star compartment: this refrigerating
appliance is not suitable for freezing foodstuffs
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PRODUCT OVERVIEW
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360 FRESH deodorization module

360 FRESH deodorization module can get the fridge part deodorize. This function can
be accelerated when fan module works.

“Always flexible drawer”

This drawer is uniquely designed with a wide temperature range from -7 to 5. It can
be fridge, 0 degree (default setup), -2 degree, -7 degree soft frozen mode (foods are
still cuttable under this temperature).

Green space

The green space can keep high humidity which provides a ideal preservation
environment specially for vegetables and fruits.

Smart function

Refrigerator can realize the optimal cooling effect under this mode without manual
adjustments.

This appliance can be used at home or for other similar applications, such as:

— Shop, office or the kitchen of other working area;
— Farm, hotel, motel and customer in an environment of living;
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— Guesthouse environment
—Catering industry and similar applications of non -retail industry

PREPARATION BEFORE USE

Installation

1. Remove all packages
Remove all packing materials, including the foamed plastic seats and adhesive
tapes for securing accessories

2. Refrigerator cleaning
Clean the refrigerator before use

3. Standing sfill
Following the leveling and cleaning, let the Refrigerator stand still for at least 2 hours
before energized in order to insure it can operate normally.

4. Remove film
If there covers film on the surface of the refrigerator, please completely remove it or
the normal heat radiation effect of the refrigerator will be influenced, which results in
the increasing of power consumption.

5.  Energize
When the refrigerator is firstly energized, it will automatically get into smart function,
with the Smart icon lit.

Notice: Please take off the protector on the pins of the plug. It takes 2 -3 hours before
the refrigerator can be normally used. Don't put foods into the refrigerator right
after the refrigerator is energized.

Notice: For a freestanding appliance: this refrigerating appliance is notf infended to
be used as a built-in appliance

Carriage

Unplug the refrigerator.

Take all food in it out, clean the interior and open the door to dry it.

Use tapes to fix all moving parts (shelves, boxes and drawers) in the fridge and
freezer 4.Close doors of the refrigerator and use tape to get them fixed, to avoid the
opening when moved.

When you are moving it to a new home, the refrigerator shall not be laid down or
filted for over 45° during transport. Otherwise, it may cause malfunctions.

To avoid the scrape of your floor, please cover the bottom part of the refrigerator.
Please do not make horizontal movements forcibly.

Please do not hold doors, the top lid, and other tubes of the refrigerator during the
fransportation.

Under no circumstances shall the refrigerator be laid down'!

Placement

The refrigerator should be placed on solid ground. When a greater height is required,
steady, hard and incombustible cushion block should be selected. If there is a slight
sway, the adjustable black foot in the front of the refrigerator could be adjusted. Turn
clockwise to raise up the Refrigerator.

Keep it away from heat source and sunlight to avoid malfunctions of the refrigerator.

There should be on obstacle in the vicinity of the refrigerator or inside the free built -in
space. To keep the refrigerator ventilated, there should be at least 10 cm against the
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wall for each side.

Never place the Refrigerator in a damp place or with water splashes. Any water
drops or other contaminations shall be wiped out by a soft cloth to prevent rusting or
any impairment to the electrical insulation.

Do not use it under 5 degrees, do not use it outside or in the rain.

To avoid leaning forward, please turn the Adjustable Foot and make sure it contacts
the surface completely. Never use the foamed plastic as a spacer or pad fo lift up
the Refrigerator.

Space requirements
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Install the appliance at a location where the ambient temperature corresponds to
the climate class indicated on the rating plate of the appliance:

- Extended temperate (SN): ‘this refrigerating appliance is intended to be used at
ambient temperatures ranging from 10 °C to 32 °C’

- Temperate (N): 'this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 16 °C to 32 °C’

- Subftropical (ST): ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 16 °C to 38 °C’

- Tropical (T): ‘this refrigerating appliance is intended fo be used at ambient
temperatures ranging from 16 °C to 43 °C’

The Refrigerating Chamber is mainly used for storing foods (vegetables, fruits and
snacks) which are to be preserved for a short time or to be eaten from time to fime.

Temperature- variable Chamber

The temperature in this space is adjustable from -7 to 5. It can be 5 degree ( fridge), O
degree (default setup), -2 degree, -7 degree soft frozen mode (foods are still
cuttable under this femperature). 0 degree environment can extent the preservation
fime of fresh foods. It is used to store food to eat in few time such as meat, fish and
cheese (also sliced), eventually also fruit and vegetables which need very low
temperatures.

Freezing Chamber

Freezing Chamber can reach very low temperature, which can preserve foods for a
long period. Thus, it is highly recommended to put foods that need to be stored for a
long time, but please refer to the preservation instruction on the package of the
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foods.

Power- freeze function

When putting a large volume of foods into freezer, please use this function (please
refer to relevant contents). If it is less than 1KG or it has been frozen, then it is not
necessary.

Instructions and precautions of frozen foods
Hot foods shall be cooled to ambient temperature before loaded.

Use packages or bags with dry surfaces to avoid being frozen together. Use odorless,
nontoxic, airtight, waterproof and non-polluting package or bags, to avoid taint of
odor or deterioration

Indicate the names, load dates and expiration dates of food on the packages or
bags according to the manufacturer's suggestions to avoid any expiration.

To achieve easy, deep freezing and remain good quality, the food shall be divided
info small and proper portions according fo the required quantity for coo king, and
each portion shall not exceed 2.5 kg.

In principle, the required quantity of food is to be taken out and unfrozen, and no
unfrozen food shall be frozen again, or otherwise the quality of such food will be
decreased, unless some food materials are cooked and frozen again as dishes

The fresh food loaded shall be in proper quantity within the Capacity of Refrigerator
(refer to "Technical Data").

Please switch on power-freeze function 24 hours before freezing when you need to
store large quantities of foods.

To earn a larger storage space, you can remove the drawers in the freezer

LED lamp and its replacement

LED lamp: 12V DC 2W

The lamp adopts LED as its light source, featuring low energy consumption and long
service life. If there is any abnormality, please contact the customer service to
replace it

Use of variable femperature function

5: It can be used as refrigeration compartment between 0°C and 5°C

0°C: ideal temperature to store meat, fish and cheese (also sliced) and eventually
sushi/sashimi always within the expiring date indicated in the meat/fish/sushi/sashimi
box.

-7°C: soft freezing. This is the intermediate temperature to freeze softly some specific
food to prepare to defrosting and cooking.

You can get inside the drawer in Soft freezing function all frozen food you need to
defrost for few time and prepare them to cooking. In this way, the cooking of these
food will be quicker and thermal shock will be reduced. So, food will be healthier with
nufritional values best maintained.

When it is setfled at -7, the compartment becomes soft-freezing, which has benefits
listed below:
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Unfrozen time: Foods in this environment do not need to be unfrozen manually or by
microwave oven, which lower energy consumption and bring you an easier life.
Preserve nutrition and freshness

Easy to slice: Foods are easier to be sliced, with a fixed shape before and after the
cutting. You can better cut the frozen bread, but also meat and fish to marinate and
prepare them for a carpaccio.

Energy saving tips

The appliance should be located in the coolest area of the room, away from
heat producing appliances or heating ducts, and out of the direct sunlight.

Let hot foods cool to room temperature before placing in the appliance.
Overloading the spoil.

Be sure to wrap foods properly, and wipe containers dry before placing them in
the appliance. This cuts down on frost build -up inside the appliance. Appliance
storage bin should not be lined with aluminum foil, wax paper or pap er
foweling.

Liners interfere with cold air circulation, making the appliance less efficient.
Organize and label food to reduce door openings and extended searches.
Remove as many items as needed at one time, and close the door as soon as
possible.

The most energy-saving configuration requires drawer, food box and shelves to
be positioned in the appliance on factory-fresh condition, and food to be
placed without blocking the air outlet of the duct

DISPLAY

Introduction of Keys

A.

B.

C.

Smart function button: press this button to activate or deactivate Smart function
Holiday function button: press this button to acfivate or deactivate Holiday
function

Compartment selection button: choose refrigerator, “Always flexible drawer”
and freezer compartment

Temperature adjustment button: adjust the temperature of the chosen
compartment

Fast-freeze (super freezing) function button: press this button fo activate or de
activate super freezing function
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F.  Panel lock button: Press the button for 3 seconds to lock or unlock the panel
Instructions of indicators:

a. panel-lock indicator icon: The panel is locked when the icon is lit femperature
indicator icon: The icon indicates the temperature of a chosen part

b. refrigerator compartment icon: temperatfure indicator icon indicaftes the
temperature of the refrigerator compartment when the icon is lit.

c. “Always flexible drawer” icon: temperature indicator icon indicates the
temperature of the “Always flexible drawer” when the icon is lit.

d. freezer compartment icon: temperature indicator icon indicates the
temperature of the freezer compartment when the icon is lit.

e. temperature icon: The icon indicates whether the setup temperature has
already been reached.

Function Instructions:
Lock/unlock panel

Automatic lock

This panel can be automatically locked if there is no button operated for 30 seconds.
Manual lock/unlock

When the panel is unlocked, press “Panel lock button” for 3 seconds, the panel-lock
indicator

icon turns on with a beep sound from the buzzer, and the panel is locked.

When the panel is locked, press “Panel lock button” for 3 seconds, the panel lock
indicator icon turns off with a beep sound from the buzzer , and the panel is
unlocked.

Notice: When the panel is locked, smart function, holiday function, power -freeze
function, compartment selection, temperature adjustment and etc. cannot be
operated, please unlock the panel to operate.

Smart function

When the panel is unlocked, press “Smart function button”, the smart function
indicator icon turns on, and the refrigerator is in smart mode.
When the panel is in smart mode, press “Smart function button”, smart function
indicator icon turns off, and the smart m ode is deacftivated.

Notice: When the refrigerator is in smart mode, you cannot adjust the tfemperature of
the refrigerator and the freezer, or the smart function indicator icon will blink for 3
fimes with warning tones, reminding you that the refrigerator is in smart mode. When
the refrigerator is in smart mode, setting holiday function or power -freeze function
will automatically deactivate smart mode and switch the refrigerator to holiday or
super -freeze mode.

Holiday Function
When the panel is unlocked, press “Holiday function button”, the Holiday function

indicator icon turns on, and the refrigerator is in holiday mode.
When the panel is in holiday mode, press “Holiday function button”, holiday function
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indicator icon turns off, and the smart mode is deactivated.

In holiday mode, the setup of “Always flexible drawer” and freezer compartments will
not be changed, but the refrigerator will be automatically set at 17 degrees, which
will prevent the compartment from generating peculiar odor and save energy.

When holiday mode is deactivated, the temperature of refrigerator compartment
returns back to the last setup before getting in holiday mode. If the last setup of the
refrigerator is OF mode, then the default temperature of the refrigerator
compartment will be 5 degree after the deactivation of holiday mode.

Notice: When the refrigerator is in holiday mode, you cannot adjust the tfemperature
of the refrigerator, or the holiday function indicator icon will blink for 3 fimes with
warning tones, reminding you that the refrigerator is in holiday mode. When the
refrigerator is in holiday mode, setting smart function will automatically deactivate
holiday mode and switch the refrigerator fo smart mode.

Setup of super freezing function

With the panel unlocked, press the “Fast-freeze” button, the “Fast-freeze” indicator
icon furns on and the refrigerator is in “Fast-freeze” mode. When the panel is in “Fast-
freeze” mode, press “Fast-freeze” button, the "Fast-freeze” indicated icon turns
off and the “Fast-freeze” mode is deactivated. When “Fast-freeze” mode is not
deactivated by user, in the "Fast-freeze” mode, the refrigerator will follow up the
setup. The function will be deactivated automatically if it has been in the mode for
50 hours.

The “Fast-freeze” mode is designed to keep the nutrition of food. It could completely
freeze the food in a shortest time. If you need to store a large amount of foods, it is
recommended to set “Fast-freeze” mode 24 hours earlier to make the temperature
lower and then put the foods in. The cooling speed of the freezer is increased. It can
freeze the food faster and keep the nutrition better.

Attention: The temperature of freezer cannot be changed in “Fast-freeze” mode, or
the power-freeze function indicator icon will blink for 3 times with warning tones,
reminding you that the refrigerator is in power -freeze mode. When the refrigerator is
in power -freeze mode, setting smart function will automatically deactivate power -
freeze mode and switch the refrigerator to smart mode.

Setup and adjustment of temperature

When the display panel lights up, one of the three parts of the compartment
indicator icon blinks with the rest two parts lighting. The blinking part indicates the
chosen compartment (The top part represents the refrigerator, the middle part
represents the “Always flexible drawer, the bottom part represents the freezer). The
blinking part will automatically switch to the next one, with the temperature indicator
icon showing the real temperature of the corresponding compartment.

Adjustment of refrigerator temperature

When the panel is unlocked, tap compartment selection button to make the
refrigerator part blink, then press temperature adjustment button. The temperature
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indicator icon starts to blink with a beep sound, and we are ready fo set up. For each
tap of the femperature adjustment button, you will hear a beep sound and the
temperature of the refrigerator goes down by 1 degree. The change of temperature
level follows up the sequence which is “05; 04; 03; 02; 01; OF; 09; 08; 07; 06;
05"., The temperature will be settled with the stop of blinking if there is no button
operation for 5 seconds. When the refrigerator is on OF level, refrigerator is furned off.
When you change the temperature to other level, refrigerator tfurns on and starts
refrigeration.

Nofice: When the refrigerator compartment is turned off, its refrigeration will stop.
Please take everything out from it. When the refrigerator compartment is turned off,
starting smart function or holiday function will automatically furn on the refrigerator
compartment.

Adjustment of the temperature of "Always flexible drawer”

When the panel is unlocked, tap compartment selection button to make the *Always
flexible drawer” blink, then press temperature adjustment button. The temperature
indicator icon starts to blink with a beep sound, and we are ready to set up. For each
tfap of the temperature adjustment button, you will hear a beep sound and the
temperature of the "Always flexible drawer” goes down by 1 degree. The change of
temperature level follows up the sequence which is:
“00-,01,-02,-03,-04,-05,-06,-07,0F,05,04,03,02,01,00". The temperature will be settled
with the stop of blinking if there is no button operation for 5 seconds. When the
“Always flexible drawer” is on OF level, it is turned off. When you change the
temperature to other level, “Always flexible drawer” turns on and starts refrigeration.
Notice: When the “Always flexible drawer” is furned off, its refrigeratfion will stop.
Please take everything out from it.

Adjustment of freezer temperature

When the panel is unlocked, tap compartment selection button to make the freezer
part blink, then press temperature adjustment button. The temperature indicator icon
starts to blink with a beep sound, and we are ready to set up. For each tap of the
temperature adjustment button, you will hear a beep sound and the temperature of
the freezer compartment goes down by 1 degree. The change of temperature level
follows up the sequence which is “-18,- 19,-20,-21,-22,-23,-24,-15,-16,-17,-18". The
temperature will be settled with the stop of blinking if there is no button operation for
5 seconds.

Display panel control function

When doors are closed, the display screen will furn off in 30 seconds if there is no
button operation. It will light it up when pressing any button or opening the door.
Opening-door alarm

When the refrigerator detects that the door has been opened for more than 1
minute, it wil | beep 3 times with a 0.5 -second gap. If it is still open, the same alarm
will go off every 30 seconds until the door is closed or the door has been opened for
more than 7minutes, with the LED wiill switched off.

Power- off memory function
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This refrigerator is equipped with Power-off memory function. The status at the
moment of power-off will be recorded. The refrigerator will still follow up the setup
and the status it recorded before the power-off once it is energized again. The panel
lock function will n of be recorded. The panel will be unlocked when it is energized
again.

Tips on storing fresh food

Storing into the refrigerator compartment

1.Butter, cheese, spices efc.
2.Egg. cans, canned food etc.
3.Drinks and bottled foods.
4.Pickled foods, snack foods
etc.

5.Meat products, snack foods | . ——
efc. 2T o |
6.Pasta, milk tofu, dairy, etc. 1 J’ s «—1

7.Dry  fruits,  butter  oils, 3 W] r— 3
chocolate 1 =)
8.Fruit,vegetables,salad etc.

e |t's suggested to set the temperature at 4°C in the fridge compartment, and,
whether possible, at -18°C in the freezer compartment.

e  For most food categories, the longest storage time in the fridge compartment is
achieved with colder temperatures. Since some particular products (as fresh
fruits and vegetables) may be damaged with colder temperatures, it is
suggested to keep them in the crisper drawers, whenever present. If not present,
maintain an average sefting of the thermostat.

e  For frozen food, refer to the storage fime written on the food packaging. This
storage time is achieved whenever the setting respects the reference
temperatures of the compartment (one-star -6°C, two stars -12°C, three stars -18°

Q&A
No refrigeration

Make sure the refrigerator is connected properly (plug, socket, fuse) Whether the
power supply voltage is too low

The appliance makes sounds.

The liquid refrigerant flows or the evaporator produces boiling sound due to
evaporation of refrigerant

The refrigerator is not stable at first use, it's normal to make a hum noise

The evaporator and refrigerant pipelines insides produce creak ing sound due to
expansion or shrinkage

When the refrigerator starts and stops working, the elements may cause clatter
sound.

Poor refrigeration effects
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Whether the temperature is set excessively high

Door is frequently opened or door is opened for a long time or door isn't closed
fightly. Whether it is exposed to direct sunlight or close to stove or gas cooker.

Poor ventilation, leave enough space to allow for proper ventilation.

Excessively loud noise

Whether the floor is soft or flexible and whether th e refrigerator is laid balanced. The
appliance touches some object around it.

The refrigerator button cannot be operated
Please check if the refrigerator is powered off.
Please check if there is wrong operation, follow the “function Introduction” button.

The cabinet of the refrigerator produce heat
The front and side faces of the refrigerator dissipate heat.
Such places may become especially hot in summer or when it was initially started.

The compressor runs frequently or runs for a too long period of ti me

At first use, it's normal fo run for a long time.

Too much food has been stored at one fime to refrigerate. The door has been
opened too frequently under hot weather. A door of the appliance is not tightly
closed.

The temperature setting for the freezer compartment is too low, refer to "function
Introduction”.

The interior lighting does not work.
Whether mains plug is not connected in the mains socket. Whether the LED-lamp is
out of order.

No refrigeration of fridge and “Always flexible drawer”
The fridge and "“Always flexible drawer” cam be powered off separately, please
confirm whether it is in the OFF gear.

Care and Cleaning

During defrosting Defrosting

Warning! This is an air-cooled and frost-free refrigerator with automatic defrost and
water produced by defrost is stored in evaporating pan and eventually evaporates,
so there is no need for manual defrost.

Warning! Except for means recommended by the manufacturer, no mechanical
equipment or other means shall be adopted to accelerate the defrost process.

Cleaning

Food left in the refrigerator can produce bad odors, so the refrigerator must be
cleaned regularly:

For safety, please unplug the power cord before cleaning.

Use a soft towel or a sponge dampened in warm water (can be added with a
neutral detergent) to clean the refrigerator.

Warning! Do not use stiff brush, steel brush, abrasives (e.g.: toothpaste, cleanser,
etc.), organic solvent (e.g.: gasoline, banana oil, acetone, ethanol, etc.), hot water,
acid or alkaline to clean your refrigerator.

Wipe the surface of the refrigerator with a dry fowel.
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Warning! Do not directly sprinkle water onto the refrigerator, since it will easily cause
rust, electric leakage and faults.

When the inner is stained with cooking oil or seasoning, please wipe it off in fime.
Always keep clear of the dust on the back and left and right sides of the refrigerator
to improve heat dissipation.

Door seal strips are easily soiled, please be careful to keep them clean.

Warning! It is not allowed to damage the refrigeration tubes during maintenance
and cleaning.

Non- use for a longer period

After a power outage, even in the summer, within a few hours, you can save food
without any problems.

After the power outage, do not put new food, try not to open the refrigerator door.

If you know the power will outage, you should make more ice cubes, and use a
container that does not leak water and pl ace it in the upper part of the interior.
Warning! Due to power outrage or other failures, the temperature in the freezer will
rise, which will shorten the shelf life of the food and damage the taste of the food.

If the refrigerator needs fo be out of serv ice for a long fime, unplug the power cord,
furn off the power, and clean the refrigerator as described above. When the
refrigerator is not used, the door should be opened to prevent the bad food odors in
the refrigerator.

Warning! Under normal circumstances, do not disable the refrigerator, so as not to
affect the life of the refrigerator. After disconnecting the power supply, keep at least
7 minutes apart before plugging in again.

AVAILABILITY OF SPARE PARTS

“Thermostats, temperature sensors, printed circuit boards and light sources are
available for a minimum period of seven years after placing the last unit of the model
on the market.

Door handles, door hinges, trays and baskets for a minimum period of seven years
and door gaskets for a minimum period of 10 year, after placing the last unit of the
model on the market”.

TECHNICAL ASSISTANCE

To contact the technical assistance, visit our website: https://corporate.haier-
europe.com/en/

Under the section “website”, choose the brand of your product and your country.
You will be redirected to the specific website where you can find the telephone
number and form to contact the technical assistance
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SCRAPPING OLD APPLIANCES

This appliance is marked according to the European directive 2012/19/EU on Waste
Electrical and Electronic Equipment (WEEE). WEEE contains both polluting substances (which
can cause negative consequences for the environment) and basic components (which
can be re-used). It is important to have WEEE subjected to specific freatments, in order to
remove and dispose properly all pollutants, and recover and recycle all materials.
Individuals can play an important role in ensuring that WEEE does not become an
environmental issue; it is essential to follow some basic rules:

WEEE should not be freated as household waste.

WEEE should be handed over to the relevant collection poinfs managed by the
municipality or by registered companies. In many countries, for large WEEE, home
collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the old one may be returned fo the
retailer who has to collect it free of charge on a one-to-one basis, as long as the
equipment is of equivalent type and has the same functions as th e supplied
equipment.

Conformity

By placing the c €mork on this product, we are confirming compliance to all relevant
European safety, health and environmental requirements which are applicable in
legislation for this product

Guarantee

Minimum guarantee is: 2 years for EU Countries, 3 years for Turkey, 1 year for UK, 1 year
for Russia, 3 years for Sweden, 2 years for Serbia, 5 years for Norway, 1 year for Morocco,
6 months for Algeria, Tunisia no legal warranty required.

For further information about the product, please consult https://eprel.ec.europa.eu/ or
scan the QR on the energy label supplied with the appliance
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Nous vous remercions d'avoir acheté ce produit.

Avant d'utiliser votre réfrigérateur, veuillez lire attentivement ces instructions d'utilisation
afin de maximiser ses performances. Conservez cette documentation pour pouvoir vous
y référer ultérieurement ou pour les éventuels futurs propriétaires. Ce produit est destiné
uniguement & un usage domestique ou autres usages similaires tels que :

- l'espace cuisine réservé au personnel dans un magasin, des bureaux ou autres
lieux de travail,

- dans les fermes-auberges, pour la clientele des hotels, motels et autres lieux de
type résidentiel,

-dans les chambres d'hotes,

- chez la restauration et autres services similaires, ce produit ne convient pas d la
vente au détail.

Cet appareil doit étre utilisé uniquement pour conserver de la nourriture ; tout autre
usage est considéré comme dangereux et le fabricant ne sera pas tenu responsable
en cas de mauvaise utilisation. Il est donc recommandé de prendre connaissance des
conditions de garantie.

INFORMATIONS DE SECURITE

Veuvillez lire attentivement les instructions d'utilisation et d'installation ! Elles contiennent des
informations importantes sur l'installation, I'ufilisation et I'entretien de I'appareil. Le fabricant
n'est pas responsable si vous ne respectez pas les instructions et avertissements.

Conservez tous les documents pour une utilisation ultérieure ou pour le propriétaire suivant.

e Ne branchez pas I'appareil a I'alimentation électrique avant d'avoir
retiré tous les protecteurs d'emballage et de transport. Tenez les
enfants a I'écart de I'emballage et de ses parties. Risque de
suffocation provenant de cartons pliants et de film plastique !

e Laisser reposer pendant au moins 4 heures avant la mise en marche
pour permettre & l'huile du compresseur de se déposer si le
compresseur méme est transportée horizontalement.

e A la livraison, vérifiez que le produit n'est pas endommagé et que
toutes les pieces et accessoires sont en parfait état.

¢ N'endommagez pas le circuit réfrigérant.

e N'obstruez pas les orifices d'aération dans l'appareil ou dans la
structure dans laquelle il est intégré.

e Ne jamais utiliser d'eau pour laver la position du compresseur,
l'essuyer soigneusement avec un chiffon sec aprés le nettoyage
pour éviter la rouille.

e Manipulez toujours I'appareil avec au moins deux personnes parce
qu'il est lourd.

e Installez et mettez  niveau l'appareil dans une zone adaptée a sa
taille et  son utilisation.

e Assurez-vous que les informations électriques figurant sur la plague
signalétique sont conformes & I'alimentation électrique. Si ce n'est
pas le cas, contactez un électricien.
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L'appareil est alimenté par une alimentation de 220-240 VCA/50 Hz.
Les variations anormales de tension peuvent provoquer l'arrét de
l'appareil ou endommager le régulateur de température ou le
compresseur, ou il peut y avoir un bruit anormal lors du
fonctionnement. Dans ce cas, un régulateur automatique doit étre
monté.

Uniquement pour le Royaume-Uni: Le cordon d'alimentatfion de
l'appareil est équipé d'une fiche 3 pbles (de mise a la terre) qui
s‘'adapte & une prise standard 3 podles (de mise a la terre). Ne
coupez jamais ou ne démontez jamais la troisieme broche (mise &
la terre). Une fois 'appareil installé, la fiche doit étre accessible.
Veillez & ce que le cdble de réseau ne soit pas coincé sous
l'appareil pendant et aprés le transport ou le déplacement de
l'appareil, afin d'éviter que le c@ble de réseau ne soit coupé ou
endommagé. Si le céble d'alimentation est endommagé, il doit
étre remplacé par le fabricant, son agent d’entretien ou des
personnes possédant le méme type de qualification, afin d'éviter
tout risque.

N'installez pas l'appareil dans un endroit humide, graisseux ou
poussiéreux et ne l'exposez pas & la lumiere directe du soleil ni a
l'eau.

N'installez pas I'appareil & proximité de sources de chaleur ou de
matériaux inflammables

POUR les appareils équipés d'un compartiment congélateur : en
cas de panne de courant, n'ouvrez pas le couvercle. Les aliments
congelés ne devraient pas étre affectés sila panne dure moins que
les heures indiquées sur I'étiquette signalétique (temps de montée
en température). Si la panne dure plus longtemps, alors il convient
de vérifier les aliments et de les manger immédiatement ou bien de
les cuire et de les congeler  nouveau.

Si vous trouvez que le couvercle de I'appareil est difficile a ouvrir
juste apres I'avoir fermé, ne soyez pas inquiet. Cela vient de la
différence de pression qui doit s'égaliser et permettre au couvercle
de s'ouvrir normalement apres quelques minutes.

Ne conservez pas de médicaments, de bactéries ou d'agents
chimiques dans l'appareil. Cet appareil est un appareil
électroménager, il n'est pas recommandé de stocker des produits
qui nécessitent des températures strictes.

Ne tirez pas et ne pliez pas excessivement le cordon d'alimentation
et ne touchez pas la prise avec les mains mouillées.

Ne conservez pas des produits contenant des gaz propulseurs
inflammables (par ex. des bombes de pulvérisation) ou des
substances explosives dans I'appareil. Risque d'explosion |
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Ne placez pas d'objets instables (objets lourds, récipients remplis
d'eau) sur le dessus du réfrigérateur, pour éviter les blessures
corporelles causées par une chute ou une électrocution causée
par le contact avec de I'eau.

N'utilisez pas d'appareils électriques dans les compartiments de
conservation des aliments de l'appareil, excepté s'ils sont du type
recommandé par le fabricant.

Ne pas toucher les éléments de refroidissement internes, en
particulier avec les mains mouillées, pour éviter les fissures ou les
blessures.

Les enfants, les personnes qui ont des capacités physiques,
mentales ou sensorielles limitées, ainsi que les personnes qui ont des
connaissances insuffisantes en matiére de sécurité d'utilisation de
l'appareil sont & risque. Vérifiez que les enfants et les personnes
vulnérables ont compris les dangers. Une personne responsable de
la sécurité doit surveiller les enfants et les personnes vulnérables qui
utilisent I'appareil ou leur expliquer son fonctionnement. Seuls les
enfants dgés de 8 ans et plus peuvent utiliser 'appareil.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.

Les enfants Gdgés de 3 a 8 ans sont autorisés & charger et a
décharger I'appareil

POUR les appareils avec compartiment congélateur : ne conservez
pas de liquides en bouteille ou en canette (surtout les boissons
gazeuses) dans le compartiment congélateur. Les bouteilles et les
canettes peuvent éclater |

POUR les appareils équipés d'un compartiment congélateur : ne
placez jamais d'aliments congelés dans votre bouche juste aprés
les avoir sortis du compartiment congélateur. Risque de brllures a
basse température !

Gardez les pieces en plastique et le joint de porte exempt d'huile et
de graisse. Dans le cas contraire, les pieces en plastique et le joint
de porte deviendront poreux.

Avant toute intervention, débranchez le cordon d'alimentation de
la prise murale.

N'utilisez pas d'outils mécaniques ou autres équipements pour
accélérer le processus de dégivrage, autres que ceux
recommandés par le fabricant.

N'utilisez pas d'objets pointus ou franchants tels que des couteaux
ou des fourchettes pour enlever le givre. N'utilisez jamais de seche-
cheveux, de radiateurs électriques ou d'autres appareils électriques
de ce type pour le dégivrage.

Il est recommandé de maintenir la prise propre ; les résidus excessifs
de poussiére sur la prise peuvent provoquer un incendie.
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N'essayez pas de réparer, démonter ou modifier I'appareil vous-
méme. En cas de réparation, veuillez contacter notre service
clientele.
Supervisez les enfants pendant le nettoyage ou lentretien de
l'appareil.
Ne nettoyez pas les clayettes froides en verre d I'eau chaude. Un
changement soudain de température peut casser le verre.
AVERTISSEMENT : Les tubes du circuit de réfrigération transportent
une petite quantité d'un frigorigéne respectueux de
l'environnement mais inflammable (R600a) et d'un gaz isolant
(cyclopentane). II n'endommage pas la couche d'ozone et
n‘augmente pas l'effet de serre. Si le réfrigérant s'échappe, il risque
de blesser vos yeux ou de s'enflammer.
En cas de dommages du circuit de réfrigérant :
Fteignez appareil et retirez la prise secteur ;
Tenez les flammes nues et/ou les sources d'inflammation loin de
lappareil ;
Ventilez complétement la piece pendant plusieurs minutes ;
Informez le service clientéle.
AVERTISSEMENT : N'endommagez pas la fiche et/ou le cordon
d'alimentation ; cela pourrait provoquer des chocs électriques ou
des incendies.
AVERTISSEMENT : N'utilisez pas des systémes multiprises portatifs ou
des alimentations portatives. Nous ne recommandons pas
I'utilisation de rallonges et d’adaptateurs multiples.
N'essayez pas de vous asseoir ou de vous tenir debout sur le dessus
de l'appareil. Vous pourriez vous blesser ou endommager l'appareil.
Cet appareil n'est pas concu pour étre empilé avec d'autres
appareils.
L'appareil est concu et construit pour un usage domestique
uniquement.
Seules les pieces d'origine fournies par le fabricant peuvent étre
utilisées. Le fabricant garantit que seules ces pieces satisfont aux
exigences de sécurité.
L'ouverture prolongée de la porte peut entrainer une hausse
significative de la température dans les compartiments de
I'appareil.
Nettoyez régulierement les surfaces entrant en contact avec les
aliments et les systemes d'évacuation accessibles.
Nettoyez les réservoirs d'eau s'ils n'ont pas été utilisés pendant 48 h ;
videz le circuit d'eau raccordé a une alimentation d'eau si I'eau
n'a pas été tirée pendant 5 jours.
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Placez la viande et le poisson crus dans des récipients adaptés
avant de les mettre au réfrigérateur, afin qu'ils n'entrent pas en
contact avec d’'autres aliments ou ne gouttent pas dessus.

Les compartiments de congélation « deux étoiles » (si présents dans
I'appareil) sont adaptés a la conservation des aliments pré-
congelés, & la conservation et & la fabrication des cremes glacées
et & la production des glacons.

Les compartiments « une, deux et trois étoiles » (si présents dans
I'appareil) ne sont pas adaptés a la congélation des aliments frais.
Si I'appareil doit rester vide pendant des périodes prolongées,
mettez-le hors tension, dégivrez-le, nettoyez-le, séchez-le et laissez la
porte ouverte pour éviter la formation de moisissures & I'intérieur
Autres appareils de stockage du vin: Cet appareil est destiné
uniguement au stockage du vin

Pour un appareil d pose libre: Cet appareil de réfrigération n'est pas
destiné & étre utilisé comme un appareil intégrable

Pour les appareils sans compartiment «quatre étoilesy: Cet appareil
de réfrigération ne convient pas pour la congélation de denrées
alimentaire
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VUE D'ENSEMBLE DU PRODUIT

LED de
réfrigération

bl Clayet
Montant vertical [I Balconnet
Plaque d'humidité Clayet
—
Green space
& L d Cool space

A ¥

Always flexible

{ Plateau
Tiroir
Tiroir

Module de désodorisation 360 FRESH

Le module de désodorisation 360 FRESH peut désodoriser la partie réfrigérateur.
Cette fonction peut étre accélérée lorsque le module de ventilation fonctionne.

“Always flexible drawer”

L'espace “Always flexible drawe'r a été spécialement concu pour une
plage de

températures pouvant aller de -7 & 5°C. Il peut fonctionner en mode
réfrigérateur, & 0 degré (réglage par défaut), -2 degrés, en mode de congélation
douce & -7 degrés (les aliments peuvent étre coupés a cette température).

Green space

Green space permet de conserver un niveau d'humidité élevé afin d'offrir un
environnement idéalement adapté aux fruits et Egumes.

Mode intelligent

Dans ce mode, le réfrigérateur peut offrir un effet de refroid issement optimal dans
ce mode.

Cet appareil est adapté a l'usage domestique ou a d'autres applications similaires
comme :

— Les magasins, les bureaux ou les cuisines des espaces de travail

— Les fermes, les hotels, les motels ef les clients des lieux devie

— L'environnement des maisons d'hétes

— Les fraiteurs et les applications autres que de vente au détail similaires.
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PREPARATION AVANT UTILISATION

Installation

1. Retirez tous les emballages.
Retirez tous les matériaux d'emballage, y compris les band es en mousse et le ruban
adhésif fixant les accessoires.

2. Nettoyage du réfrigérateur
Nettoyez le réfrigérateur avant de ['utiliser.

3. Repos
Suite & la mise & niveau et au nettoyage, laissez le réfrigérateur au repos pendant au
moins 2 heures avant de le mettre sous tension afin de lui permettre de fonctionner
correctement.

4. Retrait du film
Si un film de protection recouvre la surface du réfrigérateur, retirez -le complétement.
Il risquerait en effet d'influer sur le rayonnement thermique du réfrigérateu r et
d'augmenter sa consommation d'énergie.

5. Mise sous tension
Lorsque le réfrigérateur est mis sous tension pour la premiere fois, il passe
automatiquement en mode de fonctionnement inteligent, et licéne
correspondante s'allume.

Remarque : Reftirez la protection des broches de la fiche. Le réfrigérateur va
commencer a fonctionner normalement aprés 2 ou 3 heures. Ne placez pas de
nourriture dans le réfrigérateur dés qu'il vient d'étre mis sous tension.

Remarquer: Pour un appareil & pose libre: «Cet appareil de réfrigération n'est pas
destiné a étre utilisé comme un appareil intégrablen

Transport

1. Débranchez le réfrigérateur.

2. Videz-le de toute nourriture, nettoyez l'intérieur et ouvrez la porte pour le laisser
sécher.

3. Utilisez du ruban adhésif pour fixer toutes les parties mobiles (clayettes, boites et
firoirs) du réfrigérateur et du congélateur.

4. Fermez les portes de I'appareil et utilisez du ruban adhésif pour les fixer et éviter
qu'elles ne s'ouvrent lors du déplacement.

5. Lorsque vous le déplacez, le réfrigérateur ne doit pas étre couché ni incliné de
plus de 45° lors du transport. Ceci risquerait en effet de causer des dysf
onctionnements.

6. Pour éviter d'érafler votre sol, veuillez couvrir le bas du réfrigérateur. Ne forcez
pas les déplacements horizontaux.

7. Ne tenez pas le réfrigérateur par ses portes, son couvercle supérieur ni ses
tfuyaux lors du fransport.

Le réfrigérateur ne doit en aucun cas étre couché !

Positionnement

Le réfrigérateur doit étre placé sur un sol ferme. S'il doit étre surélevé, utilisez des cales
stables, dures et non combustibles. En cas de I1égére instabilité, il est possible d'ajuster
les pieds noir s réglables situés & I'avant du réfrigérateur. Tournez -les dans le sens des
aiguilles d'une montre pour lever le réfrigérateur.
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Pour éviter tout dysfonctionnement du réfrigérateur, tenez -le & I'écart de toute
source de chaleur et des rayons du soleil.

Aucun obstacle ne doit étre présent & proximité du réfrigérateur ou a lintérieur de
I'espace intégré. Pour assurer une bonne ventilation du réfrigérateur, il convient de
laisser une distance d'au moins 10 cm de chaque coté des parois du réfrigérateur.
Ne placez jamais le réfrigérateur dans un endroit humide ou exposé 4 des
éclaboussures d'eau. Toutes les gouttes d'eau et autres contaminations doivent étre
essuyées a l'aide d'un chiffon doux pour éviter la rouille ou toute détérioration de
l'isolation électrique.

N'utilisez pas I'appareil a une température inférieure a 5 degré et ne I'utilisez pas &
I'extérieur ni sous la pluie.

Pour éviter qu'il ne penche vers I'avant, tournez les pieds réglables et assurez -vous
qu'ils sont bien en contact avec le sol. N'utilis ez jamais de mousse de plastique
comme enfretoise ou cale pour soulever I'appareil.
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Installez cet appareil & un endroit ou la température ambiante correspond a la
classe climatique indiquée sur la plaque signalétique de I'appareil.
e Tempérée élargie (SN): «Cet appareil de réfrigération est destiné & étre
utilisé a des températures ambiantes comprises entre 10 °C et 32 °C»
e Tempérée (N): «Cet appareil de réfrigération est destiné & étre utilisé & des
températures ambiantes comprises entre 16 °C et 32 °C»
e Subftropicale (ST): «Cet appareil de réfrigération est destiné & étre utilisé a
des températures ambiantes comprises entre 16 °C et 38 °Cy
e Tropicale (T): «Cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 16 °C et 43 °C»y

La chambre frigorifique sert principalement au stockage de la nourriture (Ilégumes,
fruits et en-cas) devant étre conservée pendant une courte durée et consommée
régulierement.

Chambre & température variable

La température de cet espace est réglable entre -7 et 5 °C. Il peut fonctionner en
mode réfrigérateur & 5 degrés, a 0 degré (réglage par défaut), -2 degrés, en mode
de congélation douce & -7 degrés (les aliments peuvent étre coupés a cette
température). L'environnement & 0 degré peut prolonger la durée de conservation
des aliments frais. Il sert & stocker les aliments (franches de poisson) allant bientdt étre
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consommés et les fruits et Iégumes nécessitant une température basse.

Chambre de congélation

La chambre de congélation peut atteindre une température trés basse permettant
de conserver les aliments pendant une période prolongée. Elle est donc fortement
recommandée pour stocker les aliments pendant u ne longue période. Reportez-
vous toutefois aux consignes de conservation figurant sur I'emballage des produits.

Congélation forte

Utilisez cette fonction lorsque vous placez un grand volume d'aliments dans le
congélateur (reportez-vous aux instructions appropriées). Si les aliments pesent moins
de 1 kg ou qu'ils sont déja congelés, il est inutile d'activer cette fonction.

Instructions et précautions de stockage des aliments congelés
Les aliments chauds doivent étre refroidis d température ambiante avant d'é tre
placées dans le congélateur.

Utilisez des emballages ou des sacs secs pour éviter que le givre ne les colle entre
eux. Utilisez des emballages ou des sacs non polluants, étanches a l'eau et a l'air,
non toxiques et sans odeur pour éviter les taches, le dégagement d'odeurs et la
détérioration de I'appareil.

Indiquez le nom, les dates de congélation et d'expiration sur les emballages ou les
sacs en fonction des suggestions des fabricants pour éviter toute expiration.

Pour obtenir une congélation en profon deur et garantir une bonne qualité des
aliments congelés, divisez-les en portions appropriées en fonction de la quantité
nécessaire a utiliser. Chaque portion ne doit pas dépasser 2,5 kg.

Sortez du congélateur et décongelez uniquement la quantité de nourri ture
nécessaire. Les produits décongelés ne doivent pas étre recongelés, sauf si ces
aliments sont cuisinés puis remis au congélateur sous forme de plats préparés

Les produits frais placés au congélateur doivent I'étre dans la limite de la Capacité
du réfrigérateur (reportez-vous aux « Données techniques »).

Activez la fonction Congélation forte 24 heures avant la congélation lorsque vous
devez congelez de grandes quantités de nourriture.

Pour bénéficier d'un plus grand espace de congélation, vous pouvez re tirer les tiroirs
du congélateur.

LED et remplacement

Lampe LED: 12V CC2 W

La lampe est une LED dotée d'une faible consommation d'énergie et d'une longue
durée de vie. En cas d'anomalie, veuillez contacter le service client pour la
remplacer.

Utilisation de la fonction de température variable

5°C : cet espace peut étre utilisé comme compartiment de réfrigération entre 0 °C
et 5°C

0°C : poisson cru devant étre consommé rapidement

-7°C : la viande peut étre conservée pendant 14 jours, le poisson et les ¢ rustacés
pendant 7 jours Astuces pour le réglage -7 :
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Placez les aliments quelques instants dans cette chambre avant de les faire frire pour
les rendre plus croustillants.

Les plats froids sont meilleurs lorsqu'ils ont été placés un certain temps dans cett e
chambre. Les sashimis et les calamars rétis sont meilleurs lorsqu'ils ont été congelés
dans cette chambre. La salade est meilleure une fois refroidie dans cette chambre.

Lorsqu'ils ont été placés dans I'espace de Congélation douce, les légumes comme
les épinards peuvent étre mangés directement aprés avoir été plongés quelques
secondes dans de I'eau bouillante.

Apres un court moment de stockage dans le compartiment de Congélation douce,
les fruits frais dégagent toute leur saveur naturelle et leur fraicheu r.

Lorsqu'il est réglé sur -7, ce compartiment devient un espace de congélation douce,
avec les avantages suivants :

Durée de décongélation : les aliments placés dans cet environnement n'ont pas
besoin d'étre décongelés manuellement ou au four & micro -ondes, ce qui réduit la
consommation d'énergie et vous facilite la vie.

Préservation des qualités nutritives et de la fraicheur : lorsque la viande est
décongelée, aucun mélange d'eau et de sang ne sort de la v iande, ce qui lui
permet de conserver toutes ses qualités nutritives.

Facilité de découpe : les aliments sont plus faciles & couper, en formant des franches
d'une grande régularité. La viande hachée peut étre découpée a la cuillére.

Conseils d'économie dé'nergie

—  L'appareil doit étre situé dans la zone plus fraise de la piece, a I'écart des
appareils produisant de la chaleur ou conduits de chauffage, et & I'abri de la
lumiére directe du soleil.

—  Laissez les aliments chauds refroidir & la température ambiante avant de les
placer dans l'appareil. Une surcharge de l'appareil peut faire avarier les
aliments.

— S'assurer d'envelopper correctement les aliments et d'essuyer les contenants
avant de les placer dans l'appareil. Cela réduit 'accumulation de givre & l'int
érieur de l'appareil. Le bac de rangement de l'appareil ne doit pas étre
recouvert d'une feuille d'aluminium, de papier ciré ni de papier essuie -tout.

— Les doublages interferent avec la circulation de I'air froid, ce qui rend I'appareil
moins efficace.

— Organisez et étiquetez les aliments pour réduire les ouvertures de porte et les
recherches prolongées. Retirez si possible tous les aliments nécessaires en une
seule fois, ef refermez la porte au plus vite.

— Lo configuration la moins énergivore nécessite que les firoirs, les boites de
rangement et les clayettes soient positionnés dans le produit comme & I'état
frais d'usine, et que les aliments soient placés sans bloquer la sortie d'air du
conduit
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AFFICHAGE

Présentation des touches

A.

B.

C.

D.

E.

F.

Bouton de mode intelligent : appuyez sur ce bouton pour activer ou désactiver
le mode de fonctionnement intelligent

Bouton de mode Vacances : appuyez sur ce bouton pour activer ou désactiver
le mode Vacances

Bouton de sélection du compartiment : choisissez entre réfrigérateur,
compartiment “Always flexible drawer"et congélateur

Bouton de réglage de la tempéra ture : réglez la température du compartiment
sélectionné

Bouton de mode Congélation forte : appuyez sur ce bouton pour activer ou
désactiver le mode Congélation forte

Bouton de verrouillage du panneau de commande : appuyez sur ce bouton
pendant 3 secondes pour verrouiller ou déverrouiller le panneau de commande

Signification des icénes :

a.

b.

C.

lcébne de verrouilage du panneau de commande : lorsque cette icone est
allumée, le panneau de commande est verrouillé

Icbne de température : cette icdbne indique la température de la partie
sélectionnée

icone du compartiment réfrigérateur: licbne de lindicateur de température
indique la température du compartiment réfrigérateur lorsque licbne est
allumée.

icbne du compartiment “Always flexible drawer”: I'icbne de l'indicateur de
température indique la température du compartiment “Always flexible
drawer” lorsque l'icéne est allumée.

icone du compartiment congélateur: licbne de lindicateur de température
indique la température du compartiment congélateur lorsque licéne est
allumée.

Icbne de température: Licone indique si la température de réglage a déja été
atteinte.

Instructions d'utilisation :

Verrouillage/déverrouillage du panneau de commande

Verrouillage automatique

Ce panneau peut étre automatiquement verrouillé si aucun bouton n'est actionné
pendant 30 secondes.

Verrouillage/déverrouillage manuel

Lorsque le panneau est déverrouillé, appuyez sur le bouton de verrouillage du
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panneau de commande pendant 3 secondes. L'icbne de verrouillage du p anneau
de commande s'allume et un bip sonore est émis. Ceci indique que le panneau de
commande est verrouillé. Lorsque le panneau est verrouillé, appuyez sur le bouton
de verrouilloge du panneau de commande pendant 3 secondes. L'icbne de
verrouilage du p anneau de commande s'éteint et un bip sonore est émis. Ceci
indique que le panneau de commande est déverrouillé.

Remarque : lorsque le panneau est verrouillé, le mode intelligent, le mode
Vacances, la congélation forte, la sélection du compartiment et le r églage de la
température, etc. ne peuvent pas étre activés. Pour Uutiliser ces fonctions,
déverrouillez le panneau de commande.

Mode intelligent

Lorsque le panneau de commande est déverrouillé, appuyez sur le bouton du mode
intelligent pour allumer l'icbne correspondante. Le réfrigérateur fonctionne alors en
mode infelligent.

Lorsque le réfrigérateur est en mode intelligent, appuyez sur le bouton du mode
intelligent pour éteindre licbne correspondante. Le mode intelligent est alors
désactivé.

Remarque : Lorsque l'appareil est en mode intelligent, il n'est pas possible de régler la
température du réfrigérateur et du congélateur. Si vous tentez de les régler, l'icbne
du mode intelligent va se mettre & clignoter 3 fois en émettant un signal sonore pour
vous rap peler que le réfrigérateur est actuellement en mode intelligent. Lorsque le
réfrigérateur est en mode intelligent, toute activation du mode Vacances ou
Congélation forte désactive le mode intelligent et fait passer le réfrigérateur en
mode Vacances ou Cong élation forte.

Mode Vacances

Lorsque le panneau de commande est déverrouillé, appuyez sur le bouton du mode
Vacances pour dllumer licoéne correspondante. Le réfrigérateur fonctionne alors en
mode Vacances.

Lorsque le réfrigérateur est en mode Vacances, app uyez sur le bouton du mode
Vacances pour éteindre licdne correspondante. Le mode intelligent est alors
désactivé.

En mode Vacances, il n'est pas possible de modifier le réglage des compartiments
“Always flexible drawer”et de congélation. Le réfrigérateur est automatiquement
réglé sur 17 degrés, ce qui empéche les compartiments de générer des odeurs
désagréables et permet d'économiser I'énergie.

Lorsque le mode Vacances est désactivé, la température des compartiments du
réfrigérateur revient automatiquement sur le dernier réglage effectué avant de
passer en mode vacances. Si le dernier réglage du réfrigérateur est le mode ARRET,
le réfrigérateur se regle sur la température par défaut des compartiments du
réfrigérateur, soit 5 degrés, apres la désactivation du mode Vacances.

Remarque : Lorsque I'appareil est en mode Vacances, il n'est pas possible de régler
la température du réfrigérateur. Si vous tentez de la régler, licbne du mode
Vacances va se mettre a clignoter 3 fois en émettant un signal sonore pour vous
rappeler que le réfrigérateur est actuellement en mode Vacances. Lorsque le
réfrigérateur est en mode Vacances, toute activation du mode intelligent désactive
le mode Vacances et fait passer le réfrigérateur en mode intelligent.

48



Réglage du mode Configuration forte

Lorsque le panneau de commande est déverrouillé, appuyez sur le bouton
Congélation forte pour allumer l'icbne correspondante. Le réfrigérateur fonctionne
alors en mode Congélation forte. Lorsque le panneau de commande est en mode
Congélation forte, appuyez sur le bouton Congélation forte pour éteindre licéne
correspondante. Le mode Congélation forte est alors désactivé. Lorsque le mode
Congélation forte est désactivé par I'utilisateur alors que le réfrigérateur fonctionnait
dans ce mode, le réfrigérateur revient au réglage précédent. Ce mode de
fonctionnement est automatiquement désactivé apres 50 heures.

Le mode Congélation forte a été congu pour préserver les qualités nutritives des
aliments. Il permet de congeler en profondeur les aliments en un frés court temps. Si
vous souhaitez congeler de grandes qualités d'aliments, il est recommandé mettre
'appareil en mode Congélation forte 24 heures auparavant afin d'abaisser la
température avant de placer les aliments a congeler. La vitesse de refroidissement
du congélateur est ainsi accrue. Ce mode permet de congeler plus rapidement des
aliments en en préservant leurs qualités nutritives.

Attention ! Il n'est pas possible de modifier la température du congélateur lorsqu'il est
en mode Congélation forte. Si vous tentez de la modifier, licone du mode
Congélation forte va se mettre a clignoter 3 fois en émettant un signal sonore pour
vous rappeler que le réfrigérateur est actuellement en mode Congélation forte.
Lorsque l'appareil est en mode Congélation forte, toute activation du mode
intelligent désactive le mode Congélation forte et fait passer le réfrigérateur en
mode infelligent.

Réglage de la température

Lorsque le panneau d'affichage de I'appareil est allumé, I'une des trois barres de
licébne de compartiment clignote alors que les deux autfres barres restent allumées
en continu. La barre qui clignote indique le compartiment sélectionné (la barre du
haut représente le réfrigérateur, celle du milieu I'espace “Always flexible drawer”et la
barre du bas le congélateur). La barre suivante se met automatiquement & clignoter
et licbne de température indique la température réelle du compartiment
correspondant.

Réglage de la température du réfrigérateur

Lorsque le panneau de commande est déverrouillé, app uyez sur le bouton de
sélection du compartiment pour faire clignoter la barre correspondant au
réfrigérateur, puis appuyez sur le bouton de réglage de la température. Licbne de
température se met a clignoter en émettant un signal sonore, indiquant que le
réglage peut étre effectué. A chaque pression du bouton de réglage de la
température, un bip est émis et la température du réfrigérateur baisse de 1 degré. Le
changement du niveau de température suit la séquence suivante : 05; 04 ; 03 ; 02 ;
01 ; OF (ARRET) ; 09 ; 08 ; 07 ; 06 ; 05. La température est réglée et licéne s'arréte de
clignoter  lorsqu'aucun bouton n'est actionné pendant 5 secondes.

Lorsque le réfrigérateur est sur le niveau OF (ARRET), c'est qu'il est arrété. Dés que
vous réglez la température sur un autre niveau, le réfrigérateur se remet en marche
et active la réfrigération.

Remarque : lorsque le compartiment du réfrigérateur est arrété, sa réfrigération
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s'arréte. Retirez tout ce qu'il contient. Lorsque le compartiment du réfrigérateur est a
rrété, I'activation du mode intelligent ou du mode Vacances met automatiquement
en marche ce compartiment.

Réglage de la température du compartiment “Always flexible drawer”

Lorsque le panneau de commande est déverrouillé, appuyez sur le bouton de
sélectio n du compartiment pour faire clignoter la barre correspondant au
compartiment “Always flexible drawer”, puis appuyez sur le bouton de réglage de la
température. Licdne de température se met a clignoter en émettant un signal
sonore, indiquant que le réglag e peut étre effectué. A chaque pression du bouton
de réglage de la température, un bip est émis et la température du compartiment
“Always flexible drawer’baisse de 1 degré. Le changement du niveau de
température suit la séquence suivante : 00, -01, -02, -03, -04, -05, -06, -07, OF (ARRET),
05, 04, 03, 02, 01, 00. La température est réglée et licone s'arréte de clignoter
lorsqu'aucun bouton n'est actionné pendant 5 secondes. Lorsque le compartiment
“Always flexible drawer” est sur le niveau OF (ARRET), c'est qu'il est arrété. Dés que
vous réglez la température sur un autre niveau, le compartiment “Always flexible
drawer”"se met en marche et active la réfrigération.

Remarque : lorsque le compartiment “Always flexible drawer’est arrété, sa
réfrigération s'arréte. Retirez tout ce qu'il contient.

Réglage de la température du congélateur

Lorsque le panneau de commande est déverrouillé, appuyez sur le bouton de
sélection du compartiment pour faire clignoter la barre correspondant au
congélateur, puis appuyez sur le bouton de réglage de la température. Licone de
température se met a clignoter en émettant un signal sonore, indiquant que le
réglage peut étre effectué. A chaque pression du bouton de réglage de la
température, un bip est émis et la température du compartiment du congélateur
baisse de 1 degré. Le changement du niveau de température suit la séquence
suivante : -18, -19, -20, -21, -22, -23, -24, -15, -16, -17, -18. La température est réglée et
l'icbne s'arréte de clignoter lorsqu'aucun bouton n'est actionné pendant 5 secondes.

Fonctionnement du panneau de commande et de I'affichage

Lorsque les portes sont fermées, I'affichage s'éteint 30 secondes apres la derniere
activation d'un bouton. Il se rallume dés que vous appuyez sur un bouton ou que
vous ouvrez la porte. Alarme d'ouverture de porte

Lorsque le réfrigérateur détecte que la porte est ouverte depuis plus d'l1 minute, il
émet 3 bips espacés d'une demi-seconde. Si la porte reste ouv erte, la méme alarme
se reproduit toutes les 30 secondes jusqu'a ce que la porte soit fermée ou que la
porte reste ouverte plus de 7 minutes, et la LED s'éteint.

Fonction mémoire en cas de coupure d'alimentation
Le réfrigérateur est équipé d'une fonction m émoire en cas de coupure
d'alimentation. Son état au moment de la coupure d'alimentation est enregistré. A la

remise sous fension, le réfrigérateur restaure les réglages et I'état enregistrés avant la
coupure d'alimentation. Le mode de verrouillage du panneau de commande n'est
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pas enregistré. Lorsque le réfrigérateur est remis sous tension, le panneau est toujours
déverrovillé.

Conseils pour conserver les aliments frais
Stockage dans le compartiment réfrigérateur

1. beurre, fromage, épices, etc.

2. ceufs, boites, conserves, etc.

3. Boissons et aliments en bouteille.
4. aliments crochus, grignotines,
etc. 1
5. produits a base de viande,
grignofines, etc. :
6. pates, tofu au lait, produits -
laitiers, etc.

7. fruits secs, huiles de beurre,
chocolat

8. fruits, légumes, salade, etc.

e |l est suggéré de régler la température a 4°C dans le compartiment
réfrigérateur et, si possible, & -18°C dans le compartiment congélateur.

. Pour la plupart des catégories d'aliments, le temps de stockage le plus long
dans le compartiment réfrigérateur est atteint avec des températures plus
froides. Etant donné que certains produits particuliers (comme les fruits et
légumes frais) peuvent étfre endommagés par des températures plus
froides, il est suggéré de les conserver dans les bacs & légumes, s'il y en a.
Dans le cas contraire, maintenir un réglage moyen du thermostat.

e Pour les aliments congelés, se reporter & la durée de conservation inscrite
sur I'emballage des aliments. Cette durée de conservation est atteinte
lorsque le réglage respecte les températures de référence du
compartiment (une étoile -6°C, deux étoiles -12°C, trois étoiles -18°C).

Questions/Réponses
Absence de réfrigération

Assurez-vous que le réfrigérateur est branché correctement (fiche, prise, fusible).
Vérifiez que la tension d'alimentation n'est pas trop basse.

L'appareil fait du bruit.

Le réfrigérant liquide circule ou I'évaporateur produit un bruit de bouillonnement en
raison de I'évaporation du réfrigérant.

Le réfrigérateur n'est pas stable lors de sa premiére utilisation. Il est normal qu'il
émette un léger bourdonnement.

Les conduites de I'‘évaporateur et du réfrigérant & lintérieur du réfrigérateur
produisent un son de craquement dd & leur dilatation ou rétrécissement.

Lorsque le réfrigérateur démarre ou s'arréte, ces éléments peuvent émettre un bruit
de claguement.

Mauvaise réfrigération
Vérifiez que la température n'est pas réglée sur une valeur trop élevée.
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La porte est ouverte trop fréquemment, pendant longtemps ou n'est pas correc
tement fermée.

Vérifiez que I'appareil n'est pas exposé aux rayons directs du soleil ni prés d'un four ou
d'une cuisiniére a gaz.

Si la ventilation est inadaptée, laissez un espace suffisant pour permettre une bonne
ventilation.

Bruit excessif

Vérifiez que le sol est bien rigide et que le réfrigérateur est correctement calé.
L'appareil est peut-étre en contact avec un objet & proximité.

Le bouton du réfrigérateur ne fonctionne pas

Vérifiez que le réfrigérateur est bien sous tension.

Vérifiez si son fonctionnement est correct (reportez-vous d la section Présentation des
touches).

L'enceinte du réfrigérateur produit de la chaleur

L'avant et les co6tés du réfrigérateur dissipent la chaleur.

Ces panneaux peuvent devenir particulierement chauds en été ou au premie r
démarrage de l'appareil.

Le compresseur tourne souvent ou pendant longtemps

Lors de la premiéere utilisation, il est normal que le compresseur tourne pendant
longtemps. Une trop grande quantité d'aliments a été insérée d la fois.

La porte a été ouverte tr op souvent par temps chaud. Une porte de I'appareil n'est
pas bien fermée.

Le réglage de la température du compartiment de congélation est trop bas
(reportez -vous d la section Présentation des touches).

La lumiére intérieure ne fonctionne pas.
Vérifiez que le cordon d'alimentation est bien connecté au secteur. Vérifiez que la
laompe LED fonctionne.

Absence de réfrigération dans le compartiment du réfrigérateur et le compartiment
“Always flexible drawer”

Le compartiment du réfrigérateur et le compartiment “Always flexible
drawer"peuvent éfre désactivés séparément. Vérifiez qu'ils ne sont pas sur la position
OFF (ARRET).

Entretien et nettoyage

Pendant le dégivrage Dégivrage

Avertissement | Cet appareil est un réfrigérateur sans givre refroidi par air, doté d'un
systeme de dégivrage automatique. L'eau produite par le dégivrage est stockée
dans le bac d'évaporation ou elle finit par s'évaporer. Aucun dégivrage manuel n'est
donc nécessaire. Avertissement | Mis & part ceux recommandés par le fabricant,
aucun out il mécanique ni autre équipement ne doit étre utilisé pour accélérer le
processus de dégivrage.

Nettoyage

Les aliments laissés dans le réfrigérateur peuvent produire de mauvaises odeurs. C'est
pourquoi il convient de nettoyer régulierement le réfrigérateur :

Par sécurité, veuillez débrancher le cordon d'alimentation avant de procéder au
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nettoyage. Utilisez un chiffon doux ou une éponge trempée dans I'eau chaude
(additionnée par exemple de nettoyant neutre) pour nettoyer le réfrigérateur.

Avertissement | N'utilisez pas de brosse dure, de brosse en acier, d'abrasif (par ex. :
dentifrice, détergent, efc.), de solvant organique (par ex. : essence, huile de
banane, acétone, éthanol, etc.), de I'eau bouillante, ni d'agents acides ou alcalins
pour nettoyer votre ré frigérateur.

Essuyez la surface du réfrigérateur avec un chiffon sec.

Avertissement | N'aspergez jamais directement d'eau sur le réfrigérateur, car cela
pourrait générer de la rouille, des fuites électriques et des défaillances.

Si l'intérieur de I'appareil est taché par de I'huile de cuisson ou de l'assaisonnement,
essuyez rapidement ces taches.

Eliminez réguliérement la poussiére & l'arriére et sur les cotés du réfrigérateur pour
améliorer la dissipation de la chaleur.

Les bandes de joints des portes se s alissent rapidement. Veillez & ce qu'ils restent
propres. Avertissement | Les tuyaux de réfrigération ne doivent en aucun cas étre
détériorés lors de I'entretien et du nettoyage de I'appareil.

Non- utilisation pendant une période prolongée

En cas de coupure d'électricité, méme en été, les aliments contenus & l'intérieur se
conservent parfaitement quelques heures. Aprés la coupure d'électricité, ne placez
pas de nouveaux aliments dans I'appareil et n'en ouvrez pas les portes.

Si vous savez que I'électricité v a étre coupée, préparez une plus grande quantité de
glagons que vous placerez dans un bac étanche dans la partie supérieure de
l'intérieur de l'appareil. Avertissement | En cas de panne d'électricité ou d'autre
défaillance, la température a l'intérieur du congélateur va augmenter, ce qui réduira
la durée de conservation des aliments et altérera leur goUGt. Lorsque I'appareil doit
rester inutilisé pendant une période prolongée, débranchez le cordon d'alimentation
et nettoyez-le comme indiqué ci-dessus. Lorsque I'appareil n'est pas utilisé, il convient
de laisser la porte ouverte pour éviter que de mauvaises odeurs ne se forment a
l'intérieur.

Avertissement | Dans des conditions d'utilisation normale, ne metftez pas le
congélateur hors tension pour ne pas altérer sa durée de vie. Apres avoir débranché
I'alimentation, attendez au moins 7 minutes avant de la rebrancher.

DISPONIBILITE DES PIECES DE RECHANGE

Les thermostats, les capteurs de température, les cartes de circuit imprimé et les
sources lumineuses sont disponibles pour une période minimale de sept ans a
compter de la mise sur le marché de la derniére unité du modeéle;

Les poignées de porte, gonds de porte, plateaux et bacs, sont disponibles pour une
période minimale de sept ans, et les joints de porte sont disponibles pour une
période minimale de 10 ans & compter de la mise sur le marché de la derniére unité
du modéle;

ASSISTANCE TECHNIQUE

Pour contacter l'assistance technique, visitez notre site Internet:
https://corporate.haier-europe.com/en/ . Dans la section «welbsitesy, choisissez la
marque de votre produit et votre pays. Vous serez redirigé vers le site Web spécifique
oU vous pouvez trouver le numéro de téléphone et le formulaire pour contacter
I'assistance technique
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MISE AU REBUT DES ANCIENS APPAREILS

|

Cet appareil est marqué conformément & la directive européenne 2012/19/UE sur les
déchets des équipements él ectriques et électroniques (DEEE).

WEEE couvre d la fois les substances polluantes (pouvant avoir des retombées négatives sur
I'environnement) et les composants de base (pouvant étre réutilisés). Il est important de
soumettre les déchets WEEE & des fraite ments spécifiques, afin d'enlever et éliminer tous les
polluants de maniére adéquate et de récupérer et recycler tous les matériaux.

Toute personne peut jouer un réle important en veillant a ce que les déchets WEEE ne
deviennent pas un probléme environnemental ; pour cela, il est essentiel de suivre

quelques regles de base : . i |
Les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets ménagers.

Les DEEE doivent étre remis aux points de collecte appropriés gérés par la municipalité ou par
des sociétés reconnues . Dans de nombreux pays, pour des DEEE encombrants, la collecte a
domicile peut étre organisée.

Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez un nouvel appareil, I'ancien peut étre
retourné au détaillant qui est en devoir de le récupérer sans frais de manie re individualisée,
tant que I'équipement est de type équivalent et a les mémes fonctions que I'équipement
fourni.

Conformité

En apposant la marque €€ sur ce produit, nous confirmons qu 7 il est conforme & toutes le
exigences européennes en matiere de sécurité, de santé et d ” environnement qui sont
applicables dans la Iégislation pour ce produitGracias por haber adquirido este producto.

GARANTIE

La garantie minimale est : 2 ans pour les pays de I'UE, 3 ans pour la Turquie, 1 an pour le
Royaume-Uni, 1 an pour la Russie, 3 ans pour la Suede, 2 ans pour la Serbie, 5 ans pour la
Norvege, 1 an pour le Maroc, é mois pour I' Algérie, pas de garantie Iégale requise pour la
Tunisie.

Pour plus d'informations sur le produit, veuillez consulter https://eprel.ec.europa.eu/ ou scannez
le QR sur I'étiquette énergétique fournie avec I'appareil
Gracias por comprar este producto.
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Antes de utilizar el frigorifico, lea con atencidn el manual de instrucciones para
aprovechar al méximo sus prestaciones. Guarde toda la documentacién para utilizarla
mds adelante o para ofros propietarios. Este producto es para uso doméstico o para
aplicaciones similares exclusivamente; por ejemplo:

- Cocina para el personal de tiendas, oficinas y otfros lugares de trabajo

- Fincas rusticas, clientes de hoteles, moteles y otros entornos residenciales

- Habitaciones de huéspedes (Bed and Breakfasts)

- Servicios de catering y aplicaciones similares no destinadas a la venta al

pormenor

Este electrodoméstico solo debe ufilizarse para conservar alimentos, cualquier otro uso
se considera peligroso y el fabricante no se responsabilizard cuando se incumplan las
instrucciones. Asimismo, se recomienda fomar nota de las condiciones de la garantia.

INFORMACION DE SEGURIDAD

Lea atentamente las instrucciones de funcionamiento e instalacién! Contienen
informacién importante sobre cémo instalar, utilizar y mantener este electrodoméstico. El
fabricante no se hace responsable si no cumple las instrucciones y advertencias. Guarde
todos los documentos para consultas o propietarios futuros.

No conecte el electrodoméstico a la red eléctrica hasta retirar por
completo todos los embalajes y protectores para el fransporte.
Mantenga a los nifnos alejados del embalaje y de sus partes. jLos
cartones plegables y el fim pldstico suponen un peligro de asfixial”
Si el electrodoméstico se ha fransportado en horizontal, espere al
menos 4 horas antes de encenderlo para que el aceite del
compresor se asiente.

Cuando reciba el electrodoméstico, compruebe que no estd
danado y que todos los componentes y accesorios se encuentran
en perfecto estado.

No dane el circuito de refrigerante.

Mantenga despejadas las ranuras de ventilacion de la carcasa del
electrodoméstico o de la estructura integrada.

No utilice agua para limpiar la zona del compresor; pase
meticulosamente un trapo seco después de limpiar para evitar que
se oxide.

Este electrodoméstico es pesado: manipulelo con la ayuda de otfra
persona.

Instale y nivele el electrodoméstico en un drea adecuada para su
famano y uso.

Asegurese de que la informaciéon eléctrica de la etiqueta de
caracteristicas coincida con la fuente de alimentacién. Si no es asi,
pdngase en contacto con un electricista.

Este electrodoméstico funciona mediante una fuente de
dlimentacién de 220-240 V CA/50 Hz. Una fluctuacién anormal del
voltaje puede provocar que el electrodoméstico no se ponga en
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marcha, o que se dane el control de temperatura o el compresor,
0 que se oiga un ruido anormal durante el funcionamiento. En tal
caso, se deberd instalar un regulador automdtico.

Solo para el Reino Unido: El cable de alimentacién de este
electrodoméstico estd equipado con un enchufe de 3 cables (a
tierra) que se ajusta a una toma de corriente estdndar de 3 cables
(a tierra). No corte ni desmonte la tercera patilla (foma de ftierra).
Una vez instalado el electrodoméstico, el enchufe debe ser
accesible.

AsegUrese de que el cable eléctrico no quede atrapado debajo el
electrodoméstico durante y después de su transporte/traslado para
evitar cortes o danos en el cable. Para evitar riesgos, el fabricante,
su representante de servicio o cualquier ofra persona cudlificada
deben cambiar cualquier cable de alimentacién que esté danado
No instale el electrodoméstico en lugares hUmedos, con grasa o
polvo, nilo exponga a la luz solar directa y al agua.

No instale el electrodoméstico cerca de calentadores o materiales
inflamables.

PARA electrodomésticos con compartimento congelador: en caso
de corte del suministro eléctrico, no abra la puerta. Los alimentos
congelados no deben verse afectados si el corte dura menos que
las horas indicadas en la efiqueta de valores mdximos (tiempo de
aumento de la temperatura). Si el corte se prolonga durante mds
tiempo, deberd procederse a la comprobacion de los alimentos y
consumirse de inmediato; también se pueden cocinar y volver a
congelar.

Si le resulta dificil abrir la puerta del electrodoméstico justo después
de cerrarla, no se preocupe. Esto se debe a la diferencia de
presidn que deberd ecudlizarse para permitir que la puerta vuelva
a abrirse normalmente transcurridos unos minutos.

No almacene medicamentos, bacterias ni agentes quimicos en el
electrodoméstico. Este aparato es un electrodoméstico: no se
recomienda almacenar materiales que requieran temperaturas
extremas.

No fire del cable ni doble demasiado; tampoco debe tocar el
enchufe con las manos mojadas.

No almacene productos que contengan propelentes inflamables
(p.ej.: aerosoles) o sustancias explosivas en el electrodoméstico.
iPeligro de explosién!

No cologue articulos inestables (objetos pesados, recipientes llenos
de agua) en la parte superior del frigorifico, a fin de evitar lesiones
personales causadas por caidas o descargas eléctricas causadas
por el contacto con el agua.
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No utilice aparatos eléctricos dentro de los compartimentos para la
conservacién de alimentos del electrodoméstico, a menos que
sean del tipo que recomienda el fabricante.

Para evitar cortes o lesiones, no toque los elementos intfernos de
refrigeracién, sobre todo con las manos humedas.

Aqui estdn en riesgo los ninos, las personas con capacidades fisicas,
mentales o sensoriales limitadas y las personas con conocimientos
inadecuados sobre el funcionamiento seguro de este
electrodoméstico. Compruebe que los nifos y las personas
vulnerables hayan entendido los riesgos. Una persona responsable
de la seguridad debe supervisar o instruir a los ninos y a las personas
vulnerables que utilicen este electrodoméstico. Solo los nifios
mayores de 8 afos pueden usar este electrodomeéstico.

Los ninos no deben jugar con el electrodoméstico

Estd permitido que los nifos de 3 a 8 afos de edad carguen o
descarguen este aparato.

PARA electrodomésticos con compartimento congelador: no
almacene liquidos embotellados o enlatados (especialmente
bebidas carbonatadas) en el congelador. jLas botellas y latas
pueden explotar!

PARA electrodomésticos con compartimento congelador: nunca
se ponga alimentos congelados en la boca directamente desde el
congelador. jPeligro de quemaduras por baja temperatural
Mantenga las piezas de pldstico y la junta de la puerta limpias de
aceite y grasa. De lo contrario, las partes pldsticas y la junta de la
puerta se volverdn porosas.

Antes de realizar cualquier operacion, desconecte el cable
eléctrico de la toma de corriente.

No utilice aparatos mecdnicos ni otros medios para acelerar el
proceso de descongelacién y siga las recomendaciones del
fabricante.

No utfilice objetos afilados o puntiagudos, como cuchillos o
tenedores, para quitar el hielo. Nunca utilice secadores de pelo,
calentadores eléctricos u otfros aparatos eléctricos para
descongelar el electrodoméstico.

Se recomienda mantener limpio el enchufe. Cualquier
acumulaciéon excesiva de polvo en el enchufe podria originar un
incendio.

No intente reparar, desmontar o modificar este electrodoméstico
por su cuenta. En caso de necesitar reparacién, pdngase siempre
en contacto con nuestro servicio de atencidn al cliente.

Supervise a los ninos mientras se realizan ftareas de limpieza o
mantenimiento en el electrodoméstico.
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No limpie los estantes de cristal frios con agua caliente. El cambio
repentino de temperatura puede causar que el vidrio se rompa.
ADVERTENCIA: Los tubos del circuito de refrigeracién transportan
una peqguena cantidad de refrigerante ecoldgico pero inflamable
(R600a) y gas aislante (ciclopentano). No dana la capa de ozono y
no aumenta el efecto invernadero. Si se producen fugas de
refrigerante, este puede causar lesiones en los ojos o inflamarse.
En caso de producirse danos en el circuito de refrigerante:
Apague el electrodoméstico y desenchufelo de la red eléctrica.
Mantenga las llamas abiertas y/o las fuentes de ignicidon
alejadas del electrodoméstico.
Ventile la habitacidn durante varios minutos.
Informe al servicio de atencidn al cliente.
ADVERTENCIA: No dane el enchufe o el cable de alimentacion;
esto podria provocar incendios o descargas eléctricas.
ADVERTENCIA: No utilice tomas de corriente mUltiples portdtiles ni
fuentes de alimentacién portdtiles. No recomendamos el uso de
cables prolongadores ni adaptadores con varias tomas.
No intente sentarse o ponerse de pie en la parte superior del
electrodoméstico. Esto podria danarlo o sufrir lesiones personales.
Este electrodoméstico no se puede instalar apilado sobre ofro.
El electrodoméstico es un producto disenado y fabricado para el
uso doméstico.
Solo pueden usarse piezas originales suministradas por el fabricante.
El fabricante garantiza que solo estas piezas cumplen los requisitos
de seguridad.
Abrir la puerta durante un tiempo prolongado puede provocar un
aumento significativo de la temperatura en los compartimentos del
electrodoméstico
Limpie regularmente las superficies que puedan entrar en contacto
con alimentos y sistemas de drenaje accesibles
Limpie los depdsitos de agua si no se han utilizado durante 48 horas.
Enjuague el sistema de agua conectado al suministro de agua si no
se ha extraido agua durante 5 dias
Guarde la carne y el pescado crudos en recipientes adecuados en
el frigorifico, para evitar que entren en contacto con otros
alimentos o goteen sobre ellos
Los compartimentos de congelaciéon de dos estrellas (si el aparato
dispone de ellos) son adecuados para conservar alimentos
precongelados, guardar o hacer helados y producir cubitos de
hielo
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Los compartimentos de una, dos y tres estrellas (si el aparato
dispone de ellos) no son adecuados para congelar alimentos
frescos

Para evitar la aparicién de moho, el aparato se debe apagar,
descongelar, limpiar y secar, ademds de dejar la puerta abierta,
cuando vaya a permanecer vacio durante largos periodos de
tiempo

En el caso de los armarios para la conservacién de vinos: Aparato
destinado a utilizarse exclusivamente para la conservacién de vinos
En el caso de los aparatos de libre instalacién: Este aparato no estd
destinado a utilizarse como aparato encastrable

En el caso de los aparatos sin compartimento de cuatro estrellas:
Este aparato no es adecuado para la congelacion de productos
alimenticios

DESCRIPCION DEL PRODUCTO

Ldmpara LED

A
@ [ &E:j Estantes de compuerta

Placa antihumedad Estante
Green space . > I Cool
e Rl

Always flexible drawer
[
Bandeja
Cajén
Cajon

[

Mdédulo de desodorizacién 360 FRESH

El médulo de desodorizacion 360 FRESH puede desodorizar la parte del refrig erador.
Esta funcidn se puede acelerar cuando funciona el mddulo de ventilador.

“Always flexible drawer”

El espacio "“Always flexible drawer’tiene un disefio Unico con un amplio rango
de temperatura que oscila entre -7 y 5 grados. Puede funcionar como fr igorifico a 0
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grados (programa predeterminado), a -2 grados, -7 grados en modo congelacién
suave (los alimentos aun pueden cortarse a esta temperatura).

Green space

Green space mantiene un alto contenido de humedad, lo que proporciona un
entorno de conservacién ideal para verduras y frutas.

Funcién inteligente

El frigorifico puede realizar el efecto de enfriamiento éptimo en este modo sin
necesidad de gjustes manuales.

Este electrodoméstico se puede utilizar en el hogar o para otras apli caciones
similares, como:

— Tiendas, oficinas o cocinas de otfros lugares de trabajo.

— Granjas, hoteles, moteles y otros alojamientos con cocina para el cliente.

— Casas de huéspedes.

— Empresas de cdatering y aplicaciones similares de la industria no minorista

PREPARACION ANTES DE USAR
Instalacion

1. Retirar todas las cajas
Retire todos los materiales de embalaje, incluidas las partes de gomaespuma vy las
cintas adhesivas para asegurar los accesorios.

2. Limpieza del frigorifico
Limpie el frigorifico antes de usarlo.

3. Emplazamiento
Después de nivelar y limpiar el frigorifico, espere un minimo de dos horas antes de
encenderlo para asegurarse de que funciona con normalidad.

4. Retirar peliculas
Si la superficie del frigorifico estd cubierta por una pelicul a de pldstico, retirela por
completo o el efecto normal de la radiacién de calor del refrigerador podria verse
afectado y aumentar el consumo de energia.

5. Conexion
Cuando conecte por primera vez el frigorifico a la red eléctrica, este se pondrd
automdticamente en la funcién inteligente, con el icono correspondiente
encendido.

Nota: Quite el protector de las clavijas del enchufe. El frigorifico no funcionard con
normalidad hasta al cabo de 2 -3 horas. No ponga alimentos en el frigorifico
inmediatamente después de conectarlo a la red eléctrica.

Nota: En el caso de los aparatos de libre instalacion: «Este aparato no estd
destinado a ufilizarse como aparato encastrabley.

Transporte

1. Desenchufe el frigorifico.

2. Saque toda la comida, limpie el interior y abra la puerta para que se
seque.

3. Utilice cinta adhesiva para fijar todas las piezas moviles (estantes, cajas y
cajones) en la nevera y el congelador.

4. Cierre las puertas del frigorifico y utilice cinta adhesiva para fijarlas y evitar
que se abran durante el fransporte.

5.  Durante una mudanza, el frigorifico nunca debe colocarse ni inclinarse a
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mds de 45°C durante el transporte. Lo confrario podrian provocar un
funcionamiento incorrecto.

6. Para evitar rascar el suelo, cubra la parte inferior del frigorifico. No realice
movimientos horizontales por la fuerza.

7. No sostenga las puertas, la tapa superior y otfros tubos del frigorif ico
durante el fransporte.

iEn ningUn caso debe colocarse el frigorifico en posicidon horizontall

Colocacién

El frigorifico debe instalarse sobre una superficie estable. Cuando se requiere una
altura mayor, se deberd colocar una almohadilla de bloqueo estab le, duro e
incombustible. Si hay una ligera inclinacion, se puede ajustar el pie negro en la parte
frontal del frigorifico. Gire el frigorifico en el sentido de las agujas del reloj para
levantarlo.

Manténgalo alejado de fuentes de calor y de la luz solar para evitar un
funcionamiento incorrecto.

Debe haber un obstdculo cerca del refrigerador o dentro del espacio libre a su
alrededor. Para mantener el frigorifico ventilado, debe dejarse un espacio de al
menos 10 cm entre cada lado y la pared.

No instale el frigorifico en un lugar hUmedo o donde se producen salpicaduras de
agua. Cualquier gota de agua u otras manchas deberdn eliminarse con un paio
suave para evitar la oxidacién o cualquier dano en el aislamiento eléctrico.

No lo utilice a menos de 5 grados, e n el exterior o bajo la lluvia.

Para evitar que se incline hacia adelante, gire el pie ajustable y asegurese de que
esté completamente en contacto con la superficie. No utilice gomaespuma como
espaciador o una almohadilla para levantar el frigorifico.
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Instale el aparato en un lugar donde la temperatura ambiente corresponda a la
clase climdtica indicada en la placa de caracteristicas del aparato:
- Templada extendida (SN): «Aparato de refrigeracién destinado a utilizarse
a temperaturas ambiente de entre 10 °C y 32 °C»
- Templada extendida (SN): «Aparato de refrigeracién destinado a utilizarse
a temperaturas ambiente de enfre 10 °C y 32 °C»
- Subtropical (ST): «Aparato de refrigeracién destinado a utilizarse a
temperaturas ambiente de entre 16 °C y 38 °C»
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- Tropical (T): «Aparato de refrigeracién destinado a utilizarse a temperaturas
ambiente de enfre 16 °C y 43 °C»

La cdmara de refrigeracién se utiliza principalmente para almacenar alimentos
(verduras, frutas, aperitivos) que deben conservarse durante poco tfiempo o
comerlos de vez en cuando.

Cdmara de temperatura variable

La temperafura en este espacio se puede ajustar e nfre -7 y 5 grados. Puede
funcionar a 5 grados (nevera), 0 grados (programa predeterminado), -2 grados, -7
grados en modo congelacién suave (los alimentos aun pueden cortarse a esta
temperatura). El ambiente a 0 grados puede aumentar el t iempo de conservacion
de los alimentos frescos. Se utiliza para almacenar alimentos (pescado cortado) que
deben comerse en breve y frutas y verduras que necesitan baja temperatura.

Cdmara de congelacién

La cdmara de congelacion puede alcanzar temperaturas muy bajas, lo que
permite conservar los alimentos durante un periodo de tiempo prolongado. Por lo
tanto, se recomienda encarecidamente colocar aqui los alimentos que se deben
almacenar durante mucho tiempo, aunque es igualmente necesario consultar las
inst rucciones de conservacion en el paguete de los alimentos.

Funcién Power Freeze

Cuando coloque una gran canfidad de alimentos en el congelador, utilice esta
funcién (consulte el contenido correspondiente). Si es inferior a 1 kg o se ha
congelado no serd necesario.

Instrucciones y precauciones con alimentos congelados
Los alimentos calientes deben enfriarse a temperatura ambiente antes de
introducirse en el frigorifico.

Utilice bolsas o paquetes secos para evitar que peguen al congelarse. Utilice bolsas
o paquetes inodoros, no téxicos, herméticos, impermeables y no contaminantes
para evitar olores o el deterioro del alimento.

Escriba el nombre, la fecha de congelacién y la fecha de vencimiento de los
alimentos en los paquetes o bolsas de acuerdo con las recome ndaciones del
fabricante para evitar que el producto caduque.

Para lograr una congelacion fécil y correcta y mantener la buena calidad de los
alimentos, estos deben dividirse en porciones pequenas que se correspondan a la
cantidad necesaria para cocinar, y nunca deberdn exceder los 2,5 kg.

En principio, solo deberd sacarse y descongelarse la cantidad necesaria, y nunca
volver a congelar, de lo contrario, la calidad de dichos alimentos disminuird, a no ser
que los alimentos se vuelvan a congelar ya cocinados .

La cantidad de alimentos frescos congelados debe adecuarse a la capacidad del
congelador (consulte "Datos técnicos").

Encienda la funcién Power Freeze 24 horas antes de congelar grandes cantidades
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de alimentos.

Para ganar mds espacio de almacenamiento, p uede quitar los cajones del
congelador.

Ldmpara LED y su sustituciéon

Ldmpara LED: 12V CC 2W

La l&dmpara adopta el LED como su fuente de luz, con un bajo consumo de energia
y una larga vida Ufil. Si se produce alguna anomalia, péngase en contacto con el
serv icio de atencién al cliente para reemplazarla.

Uso de la funcién de temperatura variable

5. Puede utilizarse como compartimento frigorifico entre 0 y 5 °C. 0: Sashimi que
debe comerse en un periodo tiempo breve.

-7: La carne se puede conservar durante 14 dias, y el pescado y el marisco durante
7 dias. Consejos para -7: Coloque los alimentos en la cédmara durante poco tiempo
antes de freirlos para que quede mds crujiente. Un plato frio sabe mejor después de
colocarse en la cdmara durante un periodo determinado.

El sashimi y los calamares saben mejor después de congelarse dentfro de la cdmara.
La ensalada sabe mejor cuando se enfria en la cdmara. Después de pasar por
Congelacién suave, se pueden comer verduras como espinacas, sumergiéndolas
ligeramente en agua caliente. El sabor de la fruta fresca también mejora si se
almacenan durante un tiempo breve en Congelacién suave.

Cuando se pone a -7 grados, el compartimento pasa a realizar una congelacion
suave, que tiene los beneficios indicados a continuacién:

Tiempo de descongelacion: Los alimentos en este entorno no tienen que
descongelarse manualmente o al microondas, lo que reduce el consumo de
energia y le facilita la vida.

Conservar las vitaminas y la fre scura:

Cuando la carne no se congela, no hay agua mezclada con la sangre que sale de
la carne, y por lo tanto, no se alteran sus beneficios nutricionales.

Facil de cortar: Los alimentos resultan mds fdciles de cortar y presentan una forma
fija antes y después del corte. Puede utilizar una cuchara para la carne picada.

Consejos para ahorrar energia

— El electrodoméstico debe estar ubicado en el lugar mds fresco de la
habitacién, lejos de los aparatos que producen calor oconductos de
calefaccioén, y fuera de | a luz solar directa.

— Deje que los alimentos calientes se enfrien a temperatura ambiente antes de
colocarlos en el electrodoméstico. La sobrecarga deteriora los alimentos.

—  Asegurese de envolver los alimentos adecuadamente y de secar los recipientes
antes de colocarlos en el electrodoméstico. Esto reduce la acumulaciéon de
escarcha en el interior del electrodoméstico. El contenedor de
almacenamiento del electrodoméstico no debe forrarse con papel de
aluminio, papel encerado, otoallitas de papel.

—  Los revestimientos interfieren con la circulacién del aire frio, haciendo que el
electrodoméstico sea menos eficiente.

— Organice y etiquete los alimentos para no tener que abrir constantemente las
puertas ni buscar durante mucho tiempo. Saque todos los alimentos que
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necesite y cierre la puerta lo antes posible.

La configuracidon que ahorra mds energia requiere colocar cajones, fiambreras
y estantes en el product como si estuvieran frescos de fdbrica, y que los
alimentos se coloquen sin bloquear la salida de aire del conducto

PANTALLA

Presentacion de las teclas

A.

B.

C.

Botén de funcidn inteligente: pulse este botdn para activar o desactivar la
funcion inteligente.

Botén de funcién vacaciones: pulse este botdn para activar o desactivar la
funcién vacaciones.

Botdn de seleccidn del compartimiento: se puede elegir entre frigorifico,
“Always flexible drawer”y compartimiento del congelador.

Botén de ajuste de temperatura: gjusta la temperat ura del compartimiento
seleccionado.

Botdn de funcidn Power Freeze: pulse este botdn para activar o desactivar la
funcion Power Freeze.

Botén de bloqueo del panel: Pulse el botén durante 3 segundos para bloquear
o desbloquear el panel.

Instrucciones de los testigos:

a.

b.

C.

testigo de bloqueo del panel: Si el testigo estd encendido, el panel estd
bloqueado.

festigo de temperatura: El testigo indica la temperatura de cada parte
seleccionada.

testigo del compartimiento del refrigerador: el icono indi cador de temperatura
indica la temperatura del compartimiento del refrigerador cuando el icono estd
encendido.

testigo del compartimento “Always flexible drawer”: el icono indicador de
temperatura indica la temperatura del compartimento *“Always flexibledrawer”
cuando el icono estd encendido.

testigo del compartimento congelador: el icono indicador de temperatura
indica la temperatura del compartimento congelador cuando el icono estd
encendido.

testigo de temperatura: el icono indica si ya se ha a Icanzado la temperatura
de configuracion.
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Instrucciones de las funciones:

Bloquear/desbloquear panel

Bloqueo automdtico

Este panel se puede bloguear automdticamente si no se pulsa ningun botén
durante 30 segundos.

Bloqueo/desbloqueo manual

Cuando el panel estd desbloqueado, pulse el "Botdn de bloqueo del panel” durante
3 segundos, el testigo de bloqueo del panel se encenderd con una sefal acustica y
el panel quedard blogueado.

Cuando el panel estd bloqueado, pulse el "Botdn de bloqueo del panel" durante 3
segundos, el testigo de bloqueo del panel se apagard con una seial acuUstica y el
panel quedard desbloqueado.

Nota: Cuando el panel estd bloqueado, la funcidén inteligente, la funcién
vacaciones, la funcién Power Freeze, la seleccién del compartimiento, el a juste de
la temperatura, etc. no pueden seleccionarse. Desbloquee el panel para confinuar.

Funcién inteligente

Cuando el panel estd desbloqueado, pulse el "Botdn de funcidn inteligente", el
testigo de funcién inteligente se enciende y el frigorifico se pon e en modo
inteligente. Cuando el panel estd en modo inteligente, pulse el "Botén de funcidn
inteligente", el testigo de la funcién inteligente se apaga vy el frigorifico sale del
modo infeligente.

Nota: Cuando el frigorifico estd en modo inteligente, no pue de ajustar la
temperatura de la nevera ni del congelador. Si lo intenta, el testigo de funcién
inteligente parpadeard 3 veces con una sefal acUstica para recordarle que el
frigorifico estd en modo inteligente. Cuando el frigorifico estd en modo inteligent e,
si se activa la funcidon de vacaciones o la funcidon Power Freeze se desactivard
automdaticamente el modo inteligente y pondrd el frigorifico en modo vacaciones o
Power Freeze.

Funcién vacaciones

Cuando el panel estd desbloqueado, pulse el "Botdn de funcid n vacaciones", el
testigo de funcién vacaciones se enciende y el frigorifico se pone en modo
vacaciones.

Cuando el panel estd en modo vacaciones, pulse el "Botdn de funcién vacaciones",
el testigo de la funcidon vacaciones se apaga y el frigorifico sale del modo
infeligente.

En el modo vacaciones, la configuracion de los compartimentos “Always flexible
drawer” y de congelacibn no cambiard, pero el frigorifico se pondrd
automdaticamente a 17 grados, lo que reducird el consumo de energia y evitard que
el compa rtimiento genere malos olores. Cuando se desactiva el modo vacaciones,
la temperatura del compartimiento de refrigeracién vuelve a la Ultima configuracién
antes de entrar en modo vacaciones. Si la Ultima configuracion del frigorifico es el
modo OF, enftonce s la temperatura predeterminada del compartimiento de
refrigeracién serd de 5 grados después de desactivar el modo vacaciones.
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Nota: Cuando el frigorifico estd en modo vacaciones, no puede ajustar la
temperatura del frigorifico. Si lo intenta, el testigo de funcién vacaciones
parpadeard 3 veces con una sefal acustica para recordarle que el frigorifico estd
en modo vacaciones. Cuando el frigorifico estd en modo vacaciones, si se activa la
funcién inteligente se desactivard automdaticamente el modo vacaciones y pondrd
el frigorifico en modo inteligente.

Configuracion de la funcién Power Freeze

Cuando el panel estd desbloqueado, pulse el "Botdn Power Freeze", el testigo se
enciende y el frigorifico se pone en modo Power Freeze. Cuando el panel estd en
modo Powe r Freeze, pulse el "Botdn Power Freeze", el testigo Power Freeze se apaga
y el modo Power Freeze se desactiva. Cuando el usuario no desactiva el modo
Power Freeze, el frigorifico seguird la configuracién en el modo Power Freeze. La
funcién se desactivard a utomdaticamente si ha estado en el modo durante 50 horas.
El modo Power Freeze estd pensado para conservar las caracteristicas nutricionales
de los alimentos. Puede congelarlos por completo en menos tiempo. Si necesita
almacenar una gran canfidad de alimentos, se recomienda configurar el modo
Power Freeze 24 horas antes para reducir la temperatura antes de introducir los
alimentos. La velocidad de enfriamiento del congelador aumentard. Aumenta la
velocidad de congelacidn sin alterar los beneficios nutricionales.

Atencion: Cuando el frigorifico estd en modo Power Freeze, no puede cambiar la
temperatura del congelador. Si lo intenta, el testigo de la funcién Power Freeze
parpadeard 3 veces con una senal acustica para recordarle que el frigorifico estd
en modo P ower Freeze. Cuando el frigorifico estd en modo Power Freeze, si se
activa la funcién inteligente se desactivard automdticamente el modo Power
Freeze y pondrd el frigorifico en modo inteligente.

Configuracion y ajuste de la temperatura

Cuando se enciende el panel de la pantalla, una de las fres partes del testigo
indicador del compartimiento parpadea vy las ofras dos partes se iluminan. La parte
infermitente indica que el compartimiento seleccionado (la parte superior
representa el frigorifico, la parte central el espacio “Always flexible drawer'y la
parte inferior el congelador). La parte intermitente cambiard automdticamente a
la siguiente, con el testigo indicador de temperatura que muestra la temperatura
real del compartimiento correspondiente.

Ajuste de la temperatura del compartimiento de refrigeracién

Cuando el panel estd desbloqueado, toque el botdn de seleccidén del
compartimiento para que la parte de refrigeracién parpadee, a continuacion pulse
el botdn de ajuste de temperatura. El testigo indicador de temperatura comienza a
parpadear con una sefal acustica, indicando que puede llevarse a cabo la
configuracién. Cada vez que se pulsa el botdn de ajuste de la temperatura, se oird
una sefal acuUstica y la temperatura del compartimiento de refrigeracion bajard 1
grado. El cambio de nivel de la temperatura sigue la secuencia "05 ; 04; 03; 02;
01; OF; 09; 08; 07; 06; 05" La temperatura quedard configurada cuando se
apague la luz intermitente si no se pulsa ningun botdn durante 5 segundos. Cuando
el compartimiento de refrigeraciéon estd en el nivel OF estd apagado. Cuando
cambia la temperatura a otro nivel, el compartimiento de refrigeracién se enciende
y comienza la refrigeracién.
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Nota: Cuando el compartimiento de refrigeracién estd apagado, su refrigeracién se
detendrd. Por favor, saque todo el contenido. Cuando el compartimiento de
refrigeracién estd apagado, el inicio de la funcidn inteligente o de la funcién
vacaciones activard automdticamente el compartimiento de refrigeracién.

Ajuste de la temperatura del compartimento *Always flexible drawer”

Cuando el panel estd desbloqueado, toque el botdn de seleccidn del
compartimiento  para que la parte "Always flexible drawer'parpadee, a
continuacion pulse el botdn de ajuste de temperatura. El testigo indicador de
temperatu ra comienza a parpadear con una senal acustica, indicando que puede
llevarse a cabo la configuracion. Cada vez que se pulsa el botén de adjuste de la
temperatura, se oird una seial acuUstica y la temperatura del compartimento
“Always flexible drawer” bajard 1 grado. El cambio de nivel de la temperatura
sigue la secuencia siguiente: "00,-01,-02,-03,-04,-05,-06,-07,0F,05,04,03,02,01,00". La
temperatura quedard configurada cuando se apague la luz intermitente si no se
pulsa ningun botdn durante 5 segundos. Cuando el compartimento “Always flexible
drawer"estd en el nivel OF estd apagado. Cuando cambia la temperatura a otro
nivel, el compartimento “Always flexible drawer” se enciende y comienza la
refrigeracion.

Nota: Cuando el compartimiento  “Always flexible drawer’estd apagado, su
refrigeracién se detendrd. Por favor, saque todo el contenido.

Ajuste de la temperatura del congelador

Cuando el panel estd desbloqueado, toque el botén de seleccidén del compar
fimiento para que la parte del congelador parpadee, a continuacion pulse el botén
de aqjuste de temperatura. El testigo indicador de temperatura comienza a
parpadear con una sefal acuUstica, indicando que puede llevarse a cabo la
configuracién. Cada vez que se pulsa el botdn de ajuste de la temperatura, se oird
una sefal acustica y la temperatura del compartimento congelador bajard 1 grado.
La temperatura cambiard siguiendo la secuencia: "-18,-19,-20,-21,-22,-23,-24,-15,-16 -
17.,-18". La temperatura quedard configurada cuando se apague la luz intermitente
si no se pulsa ningun botdn durante 5 segundos.

Funcién de control de la pantalla

Cuando las puertas estdn cerradas, la pantalla se apagard en 30 segundos si no se
pulsa ningun botdn. Se iluminard al pulsar ¢ valquier botdn o al abrir la puerta.
Alarma de apertura de la puerta

Cuando el refrigerador detecta que la puerta ha estado abierta durante mds de 1
minuto, sonard 3 veces en intervalos de 0,5 segundos. Si sigue abierta, la misma
alarma se activard cada 30 segundos hasta que la puerta se cierre o cuando la
puerta haya permanecido abierta durante mds de 7 minutos, con el LED apagado.

Funcién de memoria de apagado

Este frigorifico estd equipado con la funcidon de memoria de apagado. Se registrard
el estado en el momento del apagado. El frigorifico seguird con la configuracion y el
estado registrado antes del apagado después de que se vuelva a encender. La
funcién de bloqueo del panel no se registrard. El panel se desbloqueard cuando se
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vuelva a activar.

Consejos para almacenar alimentos frescos
Guardar en el compartimento frigorifico

1.Mantequilla, queso, especias,

etc.

2.Huevos, latas, conservas, efc.

3. Bebidas y alimentos '
embotellados.

4, Alimentos encurtidos, 1 1

bocadillos, etc.
Productos cdrnicos, snacks, etc. 2
6.Pasta, tofu con leche, lacteos, .
etc.

7.Frutas  secas, aceites de
mantequilla, chocolate.
8.Frutas, verduras, ensaladas,
etc.

e  Se sugiere gjustar la temperatura a 4°C en el compartimento del frigorifico v, si
es posible, a -18°C en el compartimento del congelador.

. Para la mayoria de las categorias de alimentos, el tiempo de almacenamiento
mds largo en el compartimento del frigorifico se logra con temperaturas mds
frias. Dado que algunos productos en particular (como frutas y verduras frescas)
pueden danarse con temperaturas mds frias, se sugiere mantenerlos en los
cajones de verduras, siempre que haya. Si no hay, mantenga un agjuste medio
del termostato.

. Para alimentos congelados, consulte el tiempo de almacenamiento escrito en
el envase de los alimentos. Este tiempo de almacenamiento se consigue
siempre que el aqjuste respete las temperaturas de referencia del
compartimento (una estrella -6°C, dos estrellas -12°C, tres estrellas -18°C).

Preguntas y respuestas

No enfria
Asegurese de que el frigorifico esté bien conectado (enchufe, clavija, fusible). La
tension de alimentacion podria ser demasiado baja.

El electrodoméstico hace ruido

El liquido de refrigeracion fluye o el evaporador produce un sonido de ebullicién
debido a la evaporacién del liquido de refrigeracion.

El frigorifico no es estable en el primer uso, es normal que produzca un ligero
zumbido.

El interior del evaporador y las tuberias del liquido de refrigeracién producen un chirr
ido debido a la expansién o al encogimiento.

Cuando el frigorifico comienza a funcionar y deja de funcionar, los elementos
pueden producir un sonido de traqueteo.

Poco enfriamiento
Sila temperatura configurada es demasiado alta.
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La puerta se abre con frec uencia o se abre durante mucho tiempo o la puerta no
estd bien cerrada.

Estd expuesto a la luz solar directa o demasiado cerca de un radiador o de los
fogones. Ventilacion insuficiente; deje suficiente espacio para permitir una
ventilacién adecuada.

Ruido excesivamente fuerte

El frigorifico se ha instalado en una superficie demasiado blanda o flexible o no estd
bien equilibrado.

El aparato toca algin objeto a su alrededor.

El botdén de refrigeracion no funciona

Asegurese que el frigorifico no esté apagado.

Compruebe si hay errores de funcionamiento, consulte el apartado "Presentacion
de las funciones".

La superficie del frigorifico estd caliente

Las caras frontal y laterales del frigorifico producen calor.

Estas partes pueden llegar a alcanzar altas temperatu ras en verano o durante el
primer funcionamiento.

El compresor funciona con frecuencia o funciona durante demasiado tiempo

En el primer uso, es normal que funcione durante mucho tiempo. Se ha guardado
demasiada comida a la vez para enfriar.

La puerta se ha abierto demasiadas veces en climas cdlidos. Una de las puertas no
estd bien cerrada.

La temperatura del congelador es demasiado baja, consulte la "Presentacién de las
funciones".

La iluminacién interior no funciona

El electrodoméstico no estd conectado a la red eléctrica. La ldmpara LED no
funciona.

La nevera y el compartimento “Always flexible drawer’no enfrian

La nevera y el compartimento “Always flexible drawer”se pueden apagar por
separado, confirme si estdn en la posicién OFF.

Cuidado y limpieza

Durante la descongelaciéon Descongelacion

Advertencia: Este es un frigorifico refrigerado por aire y con funcién No Frost, se
descongela automdticamente y el agua producida por la descongelacién se
almacena en la bandeja de evaporacion y finalmente se evapora , por lo que no es
necesario realizar una descongelacién manual.

Advertencia: Excepto por los sistemas recomendados por el fabricante, no se debe
utilizar ninguna herramienta mecdnica u ofros medios para acelerar el proceso de
descongelacién.

Limpieza

Los alimentos almacenados en el frigorifico pueden producir malos olores, por lo que
este debe limpiarse regularmente:

Por seguridad, desenchufe el cable de alimentacion antes de limpiarlo

Use un pano suave o una esponja humedecida en agua fibia (se puede ana dir
detergente neutro) para limpiar el frigorifico.

69



Advertencia: No utilice cepillos rigidos, cepillos de acero, sustancias abrasivas (por
ejemplo, pasta de dientes, limpiadores, etc.), disolventes orgdnicos (por ejemplo,
gasolina, acetato de isoamilo, acetona, etanol, efc.), agua caliente o agentes
dcidos o alcalinos para limpiar su frigorifico.

Limpie la superficie del frigorifico con un pafo seco.

Advertencia: No rocie agua directamente en el frigorifico, ya que podria provocar
oxidacion, fugas eléctricas y averias.

Si el interior se mancha con aceite de cocina o de condimentar, limpielo
inmediatamente. Limpie siempre el polvo que se acumule en la parte posterior y en
los lados izquierdo y derecho del frigorifico para mejorar la disipacién del calor.

Las juntas de la puerta se ensucian con facilidad, procure mantenerlas siempre
limpias. Advertencia: Evitar dafar los tubos de refrigeracion durante el
mantenimiento y la limpieza.

Inutilizacién durante un periodo de tiempo prolongado

Después de un corte de en ergia, incluso en el verano, en pocas horas, se pueden
conservar los alimentos sin ningun problema.

Tras un corte de energia, no infroduzca mds comida y evite abrir la puerta del
frigorifico.

Si sabe que se producird un corte eléctrico, haga mds cubitos de hielo y coloque un
recipiente que no gotee en la parte superior del interior.

Advertencia: La falta de suministro eléctrico hard que la temperatura del
congelador aumente, lo que acortard la vida Util de los alimentos y dafiard el sabor
de los alimentos.

Si el refrigerador necesita estar fuera de servicio durante mucho tiempo, desenchufe
el cable de alimentacién, apague el frigorifico y limpielo de la manera indicada
anteriormente. Cuando no se utilice el frigorifico, se deberd abrir la puerta para
evitar m alos olores en el frigorifico.

Advertencia: En circunstancias normales, no desactive el frigorifico para no afectar
la vida Util del electrodoméstico. Tras desconectar la fuente de alimentacion, espere
al menos 7 minutos antes de volver a enchufarla.

DISPONIBILIDAD DE REPUESTOS

Termostatos, sensores de temperatura, placas de circuitos impresos y fuentes
luminosas, durante un periodo de, como minimo, siete anos tras la introduccion en el
mercado de la Ultima unidad del modelo.

Mangos de puerta, bisagras, bandejas y cestos, durante un periodo de, como
minimo, siete afos, y juntas de puerta durante un periodo de, como minimo, diez
anos tras la infroduccién en el mercado de la Ultima unidad del modelo;

ASISTENCIA TECNICA

Para ponerse en contacto con la asistencia técnica, visite nuestro sitio web:
https://corporate.haier-europe.com/en/. En la seccién "websites", elija la marca de
su producto y su pais. Serds redirigido al sitio web especifico donde podrds
encontrar el nUmero de teléfono y el formulario para contactar con la asistencia
técnica.
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DESECHAR EL ELECTRODOMESTICO ANTIGUO

Este electrodoméstico cumple la directiva europea 2012/19/EU en materia de
Residuos de Aparatos Eléctricos y Electréonicos (RA EE).

Los RAEE contienen tanto sustancias contaminantes (que pueden conllevar cons
ecuencias negativas para el medio ambiente) como componentes bdsicos (que se
pueden reutilizar). Es importante que los RAEE se sometan a tratamientos especificos
para elimina r y desechar adecuadamente los contaminantes y recuperar y reciclar
todos los mate riales.

Las personas desempenan un papel clave a la hora de garantizar que los RAEE no se
conviertan en un problema medioambiental. P ara ello, es esencial seguir ciertas

normas bdsicas: . . . . .
Los RAEE no deben recibir el mismo tratamiento que los residuos domé sticos.

Los RAEE deben depositarse en los puntos limpios pertinentes, gestionados por las
autoridades locales o por empresas autoriza das. En muchos paises, existe un servicio
de recogida a domicilio de RAEE de gran tamano.

En muchos paises, al comprar un electrodoméstico nuevo, el distribuidor podria
encargarse de la recogida del antiguo de forma totalmente gratuita, siempre y
cuando el equipo tenga caracteristicas similares y sea del mismo tipo que el equipo
suministra do.

Conformidad

Mediante la colocacién de la marca 'c € en este producto confirmamos el
cumplimiento de todos los requisitos legislativos europeos relevantes en materia
de seguridad, salud y medio ambiente establecidos para este producto.

GARANTIA

La garantia minima es: 2 anos para los paises de la UE, 3 afos para Turquia, 1 ano para el
Reino Unido, 1 afo para Rusia, 3 anos para Suecia, 2 anos para Serbia, 5 ahos para
Noruega, 1 afio para Marruecos y é meses para Argelia. En TUnez no se requiere garantia
legal.

Para mds informacidn sobre el producto, consulte https://eprel.ec.europa.eu/ o escanee
el QR en la etiqueta energética suministrada con el aparato.
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Vielen Dank fUr den Kauf dieses Produkts.
Bevor Sie den Kihlschrank benutzen, lesen Sie bitte aufmerksam diese
Bedienungsanleitung, um das Gerdt optimal zu nutzen. Bewahren Sie alle Unterlagen fUr
spdatere Zwecke oder Nachbesitzer auf. Dieses Produkt ist nur fUr Privathaushalte oder
dhnliche Anwendungszwecke vorgesehen:

- Personalkiche in Geschdaften, BUros und anderen Arbeitsumgebungen

-landwirtschaftliche Betriebe, Hotels, Motels und andere Wohnumgebungen

- FrUhstUckspensionen

- Party-Servicedienste und dhnliche nicht dem Einzelverkauf dienende

Anwendungen.

Dieses Gerat darf nur zur Lagerung von Lebensmitteln benutzt werden. Jede andere
Benutzung gilt als gefdahrlich und fUhrt zum Haftungsausschluss des Herstellers. DarUber
hinaus sollten Sie die Garantiebedingungen beachten.

SICHERHEITSHINWEISE

Bitte lesen Sie die Bedienungs- und Installationsanleitung sorgfdltig durch! Sie enthalten
wichtige Informationen, wie das Gerdt installiert, verwendet und gewartet werden soll.
Der Hersteller haftet nicht, wenn Sie die Anweisungen und Warnungen nicht beachten.
Bewahren Sie die gesamte Dokumentation zum Nachschlagen oder fir einen
eventuellen spdateren Besitzer auf.

Das Gerdt erst dann an die Stromversorgung anschlieBen, wenn
s@mtiliches Verpackungsmaterial und Transportschutzvorrichtungen
entfernt wurden. Kinder von Verpackungsmaterial fernhalten.
Erstickungsgefahr durch Faltschachteln und Kunststofffolie!
Konftrollieren Sie bei der Anlieferung, dass das Gerdt unbeschadigt ist
und alle Teile sowie das Zubehdr in einwandfreiem Zustand sind.
Beschd&digen Sie keinesfalls den Kohlkreislauf.

Halten Sie die LUftungséffnungen im Gehduse des Gerdts oder der
Einbaustruktur frei von Verstopfungen.

Reinigen Sie den Kompressor keinesfalls mit Wasser, sondern reiben
Sie ihn mit einem trockenen Tuch grindlich ab, um Rostbildung zu
vermeiden.

Das Gerat immer mit mindestens zwei Personen fransportieren, da es
schwer ist.

Installieren und richten Sie das Ger&t in einem Bereich ein, der fur
seine GroBe und Verwendung geeignet ist.

Stellen Sie sicher, dass die elekirischen Informationen auf dem
Typenschild der Stromversorgung entsprechen. Ist dies nicht der Fall,
wenden Sie sich an einen Elektriker.

Das Gerdt wird Uber eine 220-240 V Wechselspannung/50 Hz
befrieben. Unnormale Spannungsschwankungen kénnten dazu
fOhren, dass das Gerdt nicht angeht, der Temperaturregler oder
Kompressor beschadigt wird, oder dass wdhrend des Betriebs ein
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unnormales Ger&usch auftritt. In einem solchen Fall ist ein
automatischer Regler anzubringen.

Nur fUr GroBbritannien: Das Gerdtenetzkabel ist mit einem 3-adrigen
Stecker (Erdungsstecker) ausgestattet, der in eine 3-adrige Norm-
Buchse (geerdet) passt. Den dritten Stift (Erdung) auf keinen Fall
kappen oder entfernen. Das Gerdt muss so installiert werden, dass
der Stecker zugdénglich ist.

Achten Sie darauf, dass sich das Netzkabel beim und nach dem
Transportieren/Bewegen des Gerdts nicht darunter verfangt, um eine
etwaige Beschddigung zu vermeiden. Ein beschadigtes Netzkabel
muss vom Hersteller, dem zugelassenen Kundendienst oder dhnlich
qualifizierten  Stellen ausgewechselt werden, um Gefahren
vorzubeugen.

Das Gerdt darf weder an feuchten, dligen oder staubigen Orten
installiert noch direkter Sonneneinstrahlung und Wasser ausgesetzt
werden.

Installieren Sie das Gerdt nicht in der Ndhe von Heizungen oder
brennbaren Materialien

FUR Gerate mit Gefrierfach: Bei Stromausfall nicht die Klappe dffnen.
Das Gefriergut sollfe nicht beeintrdchtigt werden, wenn der
Stromausfall die auf dem Typenschild angegebenen Stunden
(Temperaturanstiegszeit) nicht Uberdauert. Dauert der Stromausfall
lGnger, sollfen die Lebensmittel Uberprift und sofort verzehrt oder
gekocht und erneut eingefroren werden.

L&sst sich die Klappe des Gerdts schwierig &ffnen, nachdem Sie diese
gerade geschlossen haben, so ist dies normal. Dies liegt am
Druckausgleich, der hergestellt wird. Die Klappe Ia8sst sich
normalerweise nach wenigen Minuten wieder 6ffnen.

Keine Arzneimittel, Bakterien oder Chemikalien im Gerdt lagemn.
Dieses Gerat ist ein Haushaltsgerat, es wird daher davon abgeraten,
Materialien zu lagern, die extreme Temperaturen erfordern.

Ziehen Sie nicht UbermdBig stark am Stromkabel und fassen Sie den
Stecker nicht mit feuchten Handen an.

Bewahren Sie keine Produkte auf, die entzindliche Treibmittel (z. B.
Spruhdosen) oder explosive Substanzen enthalten. Explosionsgefahr!
Stellen Sie keine instabilen Gegenstdnde (schwere Gegenstdnde, mit
Wasser gefullte Behdlter) auf den KUhlschrank, um Verletzungen
durch Herunterfallen oder elekirische Schldge durch Kontakt mit
Wasser zu vermeiden.

Benutzen Sie keine elekirischen Vorrichtungen in den Lebensmittel-
Lagerfédchern des Gerdts, sofern diese nicht ausdrOcklich vom
Hersteller empfohlen wurden.
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e BerUhren Sie nicht die inneren KUhlelemente, insbesondere nicht mit
nassen Handen, um Risse oder Verletzungen zu vermeiden

e Gefdhrdet sind hier Kinder, Menschen mit eingeschrdnkten
kérperlichen, geistigen oder sensorischen Fdhigkeiten sowie
Menschen, die Uber unzureichende Kenntnisse in Bezug auf den
sicheren Betrieb des Gerdats verfugen.

o Uberprifen Sie, ob Kinder und schutzbedirftige Menschen die
Gefahren verstanden haben. Eine fur die Sicherheit verantwortliche
Person muss Kinder und gefdhrdete Personen, die das Gerdt
benutzen, Uberwachen oder instruieren. Nur Kinder ab 8 Jahren
dUrfen das Gerat benutzen."

e Kinder durfen keinesfalls mit dem Gerd&f spielen.

e Kinder im Alter von 3 bis 8 Jahren durfen dieses Gerat befullen und
entfleeren

e FUR Gerate mit Gefrierfach: Keine abgefiliten oder konservierten
Flissigkeiten  (insbesondere  kohlensdurehaltige Getrdnke) im
Gefrierfach aufbewahren. Flaschen und Dosen k&nnen platzen!

e FUR Gerate mit Gefrierfach: TiefkUhlware nie direkt aus dem
Gefrierfach in den Mund nehmen. Es besteht die Gefahr einer
Kalteverbrennung!

e Halten Sie Kunststoffteile und die TUrdichtung frei von Ol und Fett.
Andernfalls werden Kunststoffteile und die TUrdichtung pords.

e Ziehen Sie den Netzstecker, bevor Sie am Ger&t hantieren.

e Benutzen Sie auBer den vom Hersteller empfohlenen Mitteln keine
mechanischen Geré&te oder andere Hifsmittel, um den
Abtauvorgang zu beschleunigen.

e Benutzen Sie keine spitzen oder scharfkantigen Gegenstdnde wie
Messer oder Gabeln, um Eisbildungen zu entfernen.

Benutzen Sie keinesfalls Haartrockner, Elektroheizgerdte oder andere
derartige Elektrogerdte, um das Gerdt abzutauen.

e Der Stecker solife sauber gehalten werden, weil UbermdaBige
Staubablagerungen auf dem Stecker zu einem Brand fUhren kénnen.

e Versuchen Sie nicht, das Gerdaft selbst zu reparieren, zu zerlegen oder
zZu verdndern. Bei Reparaturen wenden Sie sich immer an unseren
Kundenservice.

e Kinder Uberwachen, wahrend das Gerdt gereinigt oder gewartet
wird.

e Die kalten Einlegebdden aus Glas nicht mit heiBem Wasser reinigen.
Pl&tzliche Temperaturschwankungen kdnnen dazu fUhren, dass das
Glas zerspringt.

e WARNUNG: Die Rohre des KuUhlkreislaufs enthalten eine geringe
Menge eines umweltfreundlichen, aber brennbaren Kdaltemittels
(R600a) und ein Schaumtreibmittel (Cyclopentan). Es schddigt nicht

74



die Ozonschicht und erhdht nicht den Treibhauseffekt. Wenn das
Kaltemittel entweicht, kann es lhre Augen schddigen oder sich
entzOnden.

e  Wenn der KUhlkreislauf besché&digt wird:

- Schalten Sie das Gerét aus und ziehen Sie den Netzstecker.

- Halten Sie offene Flammen und/oder ZUndquellen vom Gerat
fern.

- LUften Sie den Raum einige Minuten lang grundlich.

- Informieren Sie den Kundendienst.

e WARNUNG: Den Nefzstecker und/oder das Netzkabel nicht
beschadigen - Sfromschlag- und Brandgefahr!

e WARNUNG: Keine Mehrfachsteckdosen oder Verldngerungen
verwenden.

Keine Verldngerungskabel und Mehrfachsteckleisten verwenden.

e Sich nicht auf das Gerdét stellen oder darauf sitzen. Dies kdnnte zu
Personenschaden fUhren oder das Gerdt beschédigen. Dieses Gerat
ist nicht geeignet, um darauf oder darunter weitere Geréte zu
stapeln.

o Dieses Gerd@t ist ausschlieBlich fUr den Einsatz in einem Privathaushalt
konzipiert und gefertigt.

e Es durfen nur Originalteile verwendet werden, die vom Hersteller
geliefert werden. Der Hersteller garantiert, dass nur diese Teile die
Sicherheitsanforderungen erfullen.

e FEin langeres Offnen der Tir kann zu einem deutlichen
Temperaturanstieg in den F&chern des Gerdates fUhren.

e Reinigen Sie regelmdaBig Oberfldchen, die mit Lebensmitteln in
BerUhrung kommen kdénnen, sowie zug&ngliche Drainagesysteme

e Reinigen Sie die Wasserbehdlter, falls sie 48 Stunden lang nicht
benutzt wurden; spulen Sie das an einer Wasserleitung
angeschlossene Wassersystem durch, falls 5 Tage lang kein Wasser
eingespeist wurde

e lLagern Sie rohes Fleisch und Fisch in geeigneten Behdltern im
KOhischrank, damit diese nicht mit anderen Lebensmitteln in
BerUhrung kommen oder auf diese tropfen

o Zwei-Sterne-TiefkUhlfdcher (sofern vorhanden) eignen sich fir die
Lagerung von vorgefrorenen Lebensmitteln, die Lagerung oder
Herstellung von Eiscreme und die Herstellung von Eiswirfeln

e FEin-, Zwei- und Drei-Sterne-F&cher (sofern vorhanden) sind nicht for
das Einfrieren von frischen Lebensmitteln geeignet

o Falls das Ger&t Uber einen ladngeren Zeitraum leer bleibt, schalten Sie
es aus, tauen es ab, reinigen und trocknen es, und lassen dann die
TUr offen, um Schimmelbildung im Gerdat zu vermeiden
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FUr Weinlagerschrénke: Dieses Gerdt ist ausschlieBlich zur Lagerung
von Wein bestimmt

FUr freistehende Ger&te: Dieses Kuhlgerat ist nicht fUr die
Verwendung als Einbaugerdat bestimmt

FUr Gerdte ohne 4-Sterne-Fach: Dieses KUhlger&t ist nicht fUr das
Einfrieren von Lebensmitteln geeignet

PRODUKTUBERSICHT

Kahlschrank-LED

Regal

] Turablagen
Vertikaler Trager D
Regal
Feuchtigkeitsplatte |

Green l b & L Cool space

Always flexible drawer
[
Tablett
Schubfach

Schubfach

il

360 FRESH Desodorierungsmodul

Das 360 FRESH Desodorierungsmodul kann das KUhlteil desodorieren. Diese Funktion
kann bei laufendem LUftermodul beschleunigt werden.

“Always flexible drawer”

Das “Always flexible drawer”ist einzigartig gestaltet mit einem weiten
Temperaturbereich von

-7 bis 5. Es kann als KUhlschrank, 0 Grad (Standardeinstellung), oder bei -2 Grad, -7
Grad im sanften TiefkOhimodus (Lebensmittel sind unter dieser Temperatur noch
schneidbar) genutzt werden.

360 FRESH Desodorierungsmodul

Das 360 FRESH Desodorierungsmodul kann das Kuhlteil desodorieren. Diese Funktion
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kann bei laufendem Luftermodul beschleunigt werden.

Green space

Green space bietet eine hohe Luftfeuchtigkeit, eine ideale Lagerumgebung speziell
fir GemUse und Obst.

Intelligenter Betriebsmodus

Der KUhlschrank bietet in diesem Modus den optimalen Kihleffekt, ohne dass
manuelle Einstellungen erforderlich sind. Dieses Gerdt kann zu Hause oder fUr andere
dhnliche Anwendu ngen verwendet werden, wie z.B.:

-- Laden, BUro oder die KUche eines anderen Arbeitsbereichs;

-- Bauernhof, Hotel, Motel oder sonstige Wohnréume;

— Gastehaus

— Gastronomie und dhnliche Anwendungen auBBerhalb des Einzelhandels

VORBEREITUNG VOR GEBRAUCH
Montage

1. Entfernen aller Verpackungsmaterialen
Entfernen Sie Alle Verpackungsmaterialien, einschlieBlich der geschdumten
Kunststoffelemente und Klebebdnder zur Befestigung von Zubehor.

2. Reinigung des KUhlschranks
Reinigen Sie den Kihlschrank vor dem Gebrauch

3. Stillstand
Lassen Sie den KUhlschrank nach der Nivellierung und Reinigung vor dem Einschalten
mindestens 2 Stunden sfillstehen, um einen no rmalen Betrieb sicherzustellen.

4. Enffernen der Folie
Wenn sich auf der Oberfldche des KUhilschranks ein Schutzfiim befindet, entfernen Sie
diesen bitte vollstGndig, da ansonsten die normale Wdarmeabstrahlung des
KUhlschranks beeinflusst wird, was zu einer Erhdhung des Stromverbrauchs fUhrt.

5. Einschalten
Wenn der KUhlschrank zum ersten Mal eingeschaltet wird, wechselt er automatisch in
den intelligenten Betriebsmodus, wobei das Smart-Symbol leuchtet.

Hinweis: Bitte entfernen Sie den Schutz an den Stiften des Steckers. Es dauvert 2 -3
Stunden, bis der Kihilschrank normal verwendet werden kann. Bitte lagern Sie
unmittelbar nach dem Einschalten keine Lebensmittel im KUhlschrank.

Hinweis: FUr freistehende Gerdte: ,,Dieses KUhlgerat ist nicht fir die Verwendung als
Einbaugerdat bestimmt.*

Transport

1. Ziehen Sie den Netzstecker des KUhlschranks.

2. Nehmen Sie alle Lebensm ittel heraus, reinigen Sie den Innenraum und 6ffnen Sie
die Tur zum Trocknen.

3. Befestigen Sie dlle beweglichen Teile (Regale, Behdlter und Schubladen) mit
Klebebdndern im Kihl- und Gefrierschrank

4, SchlieBen Sie die Turen des KUhlschranks und verwenden Sie Klebeband, um sie
zu befestigen, sodass diese sich wdhrend des Transports nicht versehentlich
offnen.

5. Wenn Sie den KUhlschrank in ein neues Zuhause transportieren, darf er wéhrend
des Transporfs nicht um mehr als 45° geneigt oder hingelegt werden.
Andernfalls kann es zu Fehlfunktionen kommen.
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6. Bitte decken Sie bitte den unteren Teil des KUhlschranks ab, um Kratzer auf dem
Boden zu vermeiden. Bitte bewegen Sie das Gerdt nicht gewaltsam in
horizontaler Richtung.

7. Bitte greifen Sie das Ger&t wadhrend des Transports nicht an den Tiren, der
oberen Abdeckung sowie den Leitungen.

Der KUhlschrank darf unter keinen Umstédnden hingelegt werden!

Aufstellen

Der KUhlschrank muss auf festem Boden aufgestellt werden. Wenn das Gerdt hdher
aufgestellt werden soll, kann ein stabiler, harter und nicht brennbarer Polsterblock
verwendet werden. Wenn das Gerdt uneben aufliegt, Iasst es sich mithilfe des
verstellbaren schwarzen FuBes an der Vorderseite einstellen. Durch Drehen des FuBes
im Uhrzeigersinn wird der KUhlschrank angehoben.

Halten Sie das Gerdt fern von Warmequellen und Sonnenlicht, um Fehlfunktionen des
KUhlschranks zu vermeiden. Es darf sich kein Hindernis in der Ndhe des Kihlschranks
oder im freien Einbauraum befinden. Um eine ordnungsgemdBe BelUffung des Kuhl
schranks sicherzustellen, muss der Abstand zur Wand auf jeder Seite mindestens 10
cm betragen. Stellen Sie den Kihlschrank niemals an einen feuchten Ort, an dem er
Wasserspritzern ausgesetzt ist. Wassertropfen oder andere Verunreinigungen mussen
mit einem weichen Tuch abgewischt werden, um Rostbildung oder eine
Beeintrdchtigung der elektrischen Isolierung zu vermeiden. Verwenden Sie das Gerat
nicht unter einer Temperatur von 5 Grad, sowie im Freien oder bei Regen. Um ein
nach vorne kippen zu vermeiden, stel len Sie bitte den StellfuB ein und achten Sie
darauf, dass er die Oberfldche vollsténdig berUhrt. Verwenden Sie den Schaumstoff
niemals als Abstandshalter oder Polster, um den Kihlschrank anzuheben.
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Stellen Sie das Gerat an einem Ort auf, an dem die Umgebungstemperatur der auf
dem Typenschild des Gerdats angegebenen Klimaklasse entspricht:
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Erweiterte gemdBigte Zone (SN): ,,Dieses KUhlgerdt ist fUr die Verwendung bei
Umgebungstemperaturen von 10 °C bis 32 °C bestimmt.*

GemaBigte Zone (N): ,,Dieses KGhlgerat ist fUr die Verwendung bei
Umgebungstemperaturen von 16 °C bis 32 °C bestimmt.*"

Subtropische Zone (ST): ,,Dieses KUhlgerdt ist fUr die Verwendung bei
Umgebungstemperaturen von 16 °C bis 38 °C bestimmt."

Tropische Zone (T): ,Dieses KUhlgerat ist fUr die Verwendung bei
Umgebungstemperaturen von 16 °C bis 43 °C bestimmt."

Die KUhlkammer wird haupts@chlich fUr die Lagerung von Le bensmitteln (GemUse,
Obst und Snacks) verwendet, die fUr kurze Zeit haltbar gemacht oder von Zeit zu Zeit
verzehrt werden sollen.

KUhlkammer mit variabler Temperatur

Die Temperatur in diesem Bereich |dsst sich zwischen -7 und 5 °C einstellen. Diese
I@sstsich bei 5 Grad (KUhlschrank), 0 Grad (Standardeinstellung), -2 Grad, -7 Grad fur
den sanften TiefkGhimodus (Lebensmittel sind unter dieser Temperaftur noch
schneidbar) einstellen. Der Betrieb bei 0 Grad ermdglicht die I&dngere Lagerung fr
ischer Lebensmittel. Dies dient zur Lagerung von Lebensmitteln (Fischfilets), die in
schnell verzehrt werden sollen, und von Obst und GemUse, die eine niedrige
Temperatur bendtigen.

Gefrierfach

Das Gefrierfach erlaubt die Aufrechterhaltung einer sehr niedr igen Temperatur,
wodurch Lebensmittel Uber einen langen Zeitraum konserviert werden kénnen. Daher
wird dringend empfohlen, hier nur Lebensmittel einzulagern, die Uber einen I&ngeren
Zeitraum konserviert werden muUssen; bitte beachten Sie dazu die Konservier
ungsanweisung auf der Verpackung der Lebensmittel.

Power- Freeze- Funktion

Wenn Sie eine groBe Menge an Lebensmitteln in den Gefrierschrank einlagern,
nufzen Sie bitte diese Funktion (siehe entsprechender Inhalt). Handelt es sich um eine
Menge von weniger als 1 kg oder wenn die Lebensmittel eingefroren wurden, ist dies
nicht notwendig.

Anweisungen und VorsichtsmaBnahmen fur TiefkUhlprodukte
HeiBe Lebensmittel mUssen vor dem Einlagern auf Umgebungstemperatur abgekihlt
werden.

Verwenden Sie Verpackungen oder Beutel mit trockener Oberfldche, um ein
Zusammenfrieren zu vermeiden. Verwenden Sie geruchlose, ungiftige, luftdichte,
wasserdichte und umweltfreundliche Verpackungen oder Beutel, um eine
Geruchsbeeintrdchtigung oder Verschlechterung der Lebensmittel zu verm eiden.

Nofieren Sie den Namen, das Datum der Einlagerung und die Verfallsdaten der
Lebensmittel auf den Verpackungen oder Beuteln gemdB den Empfehlungen des
Herstellers, um ein Ablaufen des Verfallsdatums zu vermeiden.

Um eine einfache TiefkUhlung zu errei chen und eine gute Lebensmittelqualité&t zu
erzielen, mussen die Lebensmittel in kleine und angemessene Portionen
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entsprechend der fUr das Kochen erforderlichen Menge aufzuteilen, wobei jede
Portion 2,5 kg nicht Uberschreiten darf.

Grundsatzlich ist die erforderliche Menge an Lebensmitteln zu enthehmen und
aufzutauen, und es duirfen keine aufgetauten Lebensmittel wieder eingefroren
werden, da sonst die Qualitat dieser Lebensmittel beeintrdchtigt wird, es sei denn,
einige Lebensmittel werden gekocht und wieder als Gerichte eingefroren.

Die eingelagerten frischen Lebensmittel miUssen innerhalb der Kapaozitét des
KUhlschranks in der richtigen Menge sein (siehe ,,Technische Daten").

Bitte schalten Sie die Power-Freeze-Funktion 24 Stunden vor dem Einfrieren ein, wenn
Sie groBe Mengen an Lebensmitteln lagern mussen.

Um einen gréBeren Stauraum zu erhalten, lassen sich die Schubladen im
Gefrierschrank herausnehmen.

LED- Lampe und Austausch

LED-Lampe: 12V DC 2W

Die Lampe verwendet eine LED als Lichtquelle, die sich durch ni edrigen
Energieverbrauch und lange Lebensdauer auszeichnet. Sollfen Sie eine Anomalie
feststellen, wenden Sie sich bitte an den Kundendienst fUr Ersatz.

Nutzung der variablen Temperaturfunktion

5: Lasst sich als KUhifach zwischen 0° C und 5°C verwenden

0: Sashimi, die zeitnah verzehrt werden

-7: Fleisch I1asst sich 14 Tage, Fisch und Garnelen 7 Tage lang aufbewahren Tipps for -
7: Legen Sie die Speisen vor dem Frittieren fUr kurze Zeit in das Gefrierfach, um die
frittierten Speisen knuspriger zu machen.

Kalte Gerichte schmecken besser, nachdem sie fUr kurze Zeit in das Gefrierfach
gegeben wurden. Gerdstete Sashimi und Tintenfische schmecken besser, nachdem
diese im Gefrierfach eingefroren wurden. Salat schmeckt besser, wenn er im Fach
frisch gehalten wird. Nach dem sanften Einfrieren kann Gemuse, wie Spinat, verzehrt
werden, nachdem es leicht in heiBes Wasser eingetaucht wird. Nach einer kurzen
Einlagerung im Soft -Freezing-Modus weisen frische Frichte den unverfélschten
nattrlichen Geschmack von Frische auf. Bei Einstellung auf -7°C ist in diesem
Fach das sanfte Einfrieren moglich und bietet die nachfolgenden Vorteile:
Auftauzeit: Lebensmittel in diesem Temperaturbereich missen nicht manuell oder mit
der Mikrowelle aufgetaut werden, was den Energieverbrauch senkt und Ihnen das
Leben erleichtert.

Bewahrt Nahrstoffe und Frische: Wenn das Fleisch aufgetaut ist, mischt sich kein
Wasser mit Blut, das aus dem Fleisch austritt, wodurch Nd&hrstoffe im Lebensmittel
bewahrt we rden.

Leicht zu schneiden: Lebensmittel lassen sich leichter in Scheiben schneiden und
behalten eine feste Form vor und nach dem Schneiden bei. Hackfleisch |asst sich
einfach mit einem Loffel entnehmen.

Energiespartipps

—  Das Gerdt sollte sich an der kihlst en Stelle im Raum befinden und ist von Warme
erzeugenden Gerdten, Heizungsschdchten und direkter Sonneneinstrahlung
fernzuhalten.

—  Warme Speisen vor dem EinrGumen in das Gerat auf Raumtemperatur abkihlen
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lassen, um eine Uberlastung der KUhlspule zu vermeiden.

Lebensmittel ordnungsgemdB einwickeln und Behdlter trocken wischen, bevor
Sie diese in das Gerdt rdumen. Dies reduziert Reifbildung im Gerat.
Vorratsbehdlter des Gerdts nicht mit  Aluminiumfolie, Wachspapier oder
Kdchenkrepp auslegen.

Dies stort die KUhlluftzirkulation, wodurch der Wirkungsgrad des Gerdts sinkt.
Organisieren und beschriften Sie Lebensmittel, um langeres Offnen von Turen
und ausgedehntes Suchen zu verringern. So viele Lebensmittel wie gewunscht
herausnehmen und die TUr so schnell wie mdgl ich schlieBen.

Die energiesparendste Konfiguration erfordert den Einsatz von Schubladen,
Lebensmittelboxen und Regalbdden wie im fabrikneuen Zustand im Gerat
positioniert werden und Lebensmittel platziert werden, ohne den Luftauslass des
Kanals zu blockieren

ANZEIGE

Ubersicht Ober die Tasten

A.

B.

C.

m

Taste fUr den intelligenten Befriebsmodus: Dricken Sie diese Taste, um den
infelligenten Betriebsmodus zu aktivieren oder zu deakftivieren

Taste fir den Urlaubsmodus: Dricken Sie diese Taste, um den Urlaubsmodus zu
aktivieren oder zu deaktivieren

Auswahlknopf fir die Facher: Auswahl von Kuohilschrank, Mehrzweck - und
Gefrierfach

Temperatur-Einstelltaste: stellt die Temperatur des gewdhlten Fachs ein

Taste fUr die Power-Freeze-Funktion: Dricken Sie diese Taste, um den Power -
Freeze-Modus zu aktivieren oder zu deaktivieren

Bedienfeldsperrtaste: Dricken Sie die Taste 3 Sekunden lang, um das Bedienfeld
zu verriegeln oder zu enfriegeln

Anzeigesymbole:

a.

b.

C.

Anzeigesymbol fir die Bedienfeldsperre: Das Bedienfeld ist verriegelt, wenn das
Symbol leuchtet

Anzeigesymbol fur die Temperatur: Das Symbol zeigt die Temperatur eines
ausgewdhlten Fachs an

KUhlraumsymbol: Das Temperaturanzeigesymbol zeigt die Temperatur des
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KUhlraums an, wenn das Symbol leuchtet.

d. Cabrio-Abteilsymbol: Das Temperaturanzeigesymbol zeigt die Temperatur des
Cabrio - Abteils an, wenn das Symbol leuchtet.

e. Gefrierfachsymbol: Das Temperaturanzeigesymbol zeigt die Temperatur des
Gefrierfachs an, wenn das Symbol leuchtet.

f.  Temperatursymbol: Das Symbol zeigt an, ob die eingestellte Temperatur bereits
erreicht wurde.

Funktionsanweisungen:
Bedienfeld sperren/entsperren

Automatische Verriegelung
Dieses Bedienfeld kann automatisch gesperrt werden, wenn 30 Sekunden lang ke ine
Taste betdtigt wird.

Manuelle Verriegelung/Entsperrung

Wenn das Bedienfeld entsperrt ist, drUcken Sie 3 Sekunden lang die Taste
,Bedienfeldsperre", das Symbol fir die Bedienfeldsperre erleuchtet mit einem
Signalton des Summers und das Bedienfeld ist gesperrt.

Wenn das Bedienfeld verriegelt ist, drlcken Sie 3 Sekunden lang die Taste
,Bedienfeldsperre", das Symbol fUr die Bedienfeldsperre erlischt mit einem Signalton
des Summers und das Bedienfeld ist entsperrt.

Hinweis: Wenn das Bedienfeld gesperrt ist, lassen sich der intelligente Betfriebsmodus,
der Urlaubsmodus, die Power-Freeze-Funktion, die  Fachauswahl, die
Temperatureinstellung usw. nicht bedienen - bitte entsperren Sie das Bedienfeld zur
Bedienung.

Intelligenter Betriebsmodus

Wenn das Bedienfeld entsperrt ist, dricken Sie die ,Smart -Function-Taste", das
Anzeigesymbol fUr den intelligenten Betriebsmodus leuchtet auf und der KUhlschrank
befindet sich im intelligenten Betriebsmodus.

Wenn sich das Bedienfeld im intelligenten Betriebsmodus befindet, dric ken Sie die
Taste

»Smart Function”, die Anzeige fUr den intelligenten Betriebsmodus erlischt und der
infelligente Betriebsmodus ist deaktiviert.

Hinweis: Wenn sich der KUhlschrank im intelligenten Betriebsmodus befindet, kdnnen
Sie die Temperatur des KUhlschranks und des Gefrierschranks nicht einstellen, oder
das Anzeigesymbol fUr den intelligenten Betriebsmodus blinkt dreimal mit Warnténen
und erinnert Sie daran, dass sich der KUhlschrank im intelligenten Betriebsmodus
befindet. Befindet sich der KUhlschrank im intelligenten Betriebsmodus, deaktiviert die
Einstellung des Urlaubsmodus oder der Power Freeze-Funktion automatisch den
infelligenten Betriebsmodus und schaltet den KUhlschrank in den Urlaubs- oder Super-
Freeze-Modus.

Urlaubsmodus

Wenn das Bedienfeld entsperrt ist, drGcken Sie die ,Holiday -Function-Taste", das
Anzeigesymbol fUr den Urlaubsmodus leuchtet auf und der KUhlschrank befindet sich
im Urlaubsmodus.
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Wenn sich das Bedienfeld im Urlaubsmodus befindet, dricken Sie die Taste ,,Holiday -
Function", die Anzeige fUr den Urlaubsmodus erlischt und der Urlaubsmodus ist
deakfiviert.

Im Urlaubsmodus wird die Einstellung des Mehrzweck - und Gefrierfachs nicht
gedndert, aber der KUhlschrank wird automatisch auf 17 Grad eingestellt, was
verhindert, dass das Fach eigenartigen Geruch erzeugt und Energie spart.

Wenn der Urlaubsmodus deaktiviert ist, kehrt die Temperatur des KUhlfachs zur letzten
Einstellung zurick, bevor sie in den Urlaubsmodus gewechself ist. Wenn sich der
KOhischrank in der letzten Einstellung im OFF-Modus befand, betragt die
Standardtemperatur des KGhlfachs 5 Grad nach dem Decaktivieren des
Urlaubsmodous.

Hinweis: Wenn sich der KUhischrank im Urlaubsmodus befindet, kénnen Sie die
Temperatur des KUhischranks nicht einstellen, oder das Anzeigesymbol fir den
Urlaubsmodus blinkt dreimal mit Warnténen und erinnert Sie daran, dass sich der
KOhischrank im Urlaubsmodus befindet. Befindet sich der Kuohilschrank im
Urlaubsmodus, deaktiviert die Einstellung des inteligenten Befriebsmodus
automatisch den Urlaubsmodus und schaltet den KUhischrank in den intelligenten
Betriebsmodus.

Die Einrichtung der Power Freeze- Funktion

Wenn das Bedienfeld entsperrt ist, drocken Sie die ,Power -Freeze"-Taste", das
Anzeigesymbol fUr den Power Freeze-Modus leuchtet auf und der KUh Ischrank
befindet sich im Power Freeze - Modus. Wenn sich das Bedienfeld im ,,Power -
Freeze"-Modus befindet, dricken Sie die Taste

,Power-Freeze" unten, das Symbol ,Powe-rfreeze" wird ausgeschaltet und der
,Powe-r Freeze"-Modus wird deakfiviert. Wenn der ,Power -Freeze"-Modus nicht
vom Benutzer deaktiviert wird, folgt der KUhischrank im ,,Power -Freeze"-Modus dem
Setup. Die Funktfion wird automatisch deaktiviert, wenn sie sich 50 Stunden lang im
Modus befindet.

Der ,Power Freeze"-Modus wurde entwickelt, um die Nda&hrs foffe von
Lebensmitteln  zu konservieren. Dieser Modus ermdglicht das Einfrieren von
Lebensmitteln in kUrzester Zeit. Wenn Sie eine groBe Menge an Lebensmitteln lagern
muUssen, wird empfohlen, den ,,Power Freeze"- Modus 24 Stunden frUher einzustellen,
um die T emperatur zu senken und die Lebensmittel dann einzulagern. Die
AbkUhlgeschwindigkeit des Gefrierschranks wird erhéht. So lassen sich die
Lebensmittel schneller einfrieren und die Ndhrstoffe besser konservieren.

Achtung: Die Temperatur des Gefrierfachs Iass t sich im ,,Power-Freeze"-Modus nicht
andern, oder das Symbol fUr die Power -Freeze-Funktion blinkt dreimal mit Warnténen
und erinnert Sie daran, dass sich der KuUhischrank im ,,Power -Freeze"-Modus
befindet. Befindet sich der KUhischrank im  Power-Freeze"-Modus, deaktiviert
die Einstellung des intelligenten Betriebsmodus automatisch den Power-Freeze'-
Modus und schaltet den KUhischrank in den intelligenten Betriebsmodus.

Einstellung und Anpassung der Temperatur

Wenn das Anzeigefeld leuchtet, blinkt einer der drei Teile des Fachanzeige-Symbols,
wdhrend die restlichen beiden Teile leuchten. Der blinkende Teil zeigt an, dass das
gewdhlte Fach ausgewdhlt ist (der obere Teil stellt den KUhlschrank dar, der mittlere
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Teil das “Always flexible drawer”, der untere Teil das Gefrierfach). Der blinkende
Teil wechselt automatisch zum ndchsten, wobei das Temperaturanzeigesymbol die
tatséchliche Temperatur des entsprechenden Fachs anzeigt.

Einstellung der KUhlschranktemperatur

Wenn das Bedienfeld entriegelt ist, tippen Sie auf di e Auswahl-Taste fir das Fach, so
dass das Fach des Kohischranks blinkt, und dricken Sie dann die Taste zur
Temperatureinstellung. Das Symbol der Temperaturanzeige beginnt begleitet von
einem Signalton zu blinken, und wir sind bereit fUr die Einrichtung. Bei jedem Antippen
der Taste zur Temperatureinstellung héren Sie einen Signalton und die Temperatur des
KUhilschranks wird um 1 Grad herabgesetzt.

Die Anderung des Temperaturniveaus folgt der Reihenfolge ,,05 ; 04; 03; 02; 01;
OF; 09; 08; 07; 06; 05". Die Temperatur wird eingestellt, sobald die Anzeige nicht
mehr blinkt und 5 Sekunden lang keine Tastenbetdtigung erfolgf. Wenn sich der
KUhischrank im OFF -Zustand befindet, ist er ausgeschaltet. Wenn Sie die Temperatur
auf einen anderen Wert dndern, schaltet sich der KUhlschrank ein und startet den
Kdhlvorgang.

Hinweis: Wenn das KUhlfach ausgeschaltet ist, wird der KUhlvorgang angehalten.
Bitte leeren Sie es vollstndig. Wenn das Kihlfach ausgeschaltet ist, schaltet sich da's
KOhlfach beim Start des intelligenten Betriebsmodus oder der Urlaubsfunktion
automatisch ein.

Temperatureinstellung des “Always flexible drawer”

Wenn das Bedienfeld entriegelt ist, tippen Sie auf die Auswahl -Taste fir das Fach, so
dass das “Always flexible drawer” des KUhlschranks blinkt, und dricken Sie dann
die Taste zur Temperatureinstellung. Das Symbol der Temperaturanzeige beginnt
begleitet von einem Signalton zu blinken, und wir sind bereit fUr die Einrichtung. Bei
jedem Antippen der Taste zur Temperatureinstellung héren Sie einen Signalton und
die Temperatur des “Always flexible drawer"wird um 1 Grad herabgesetzt. Die
Anderung des Temperaturniveaus folgt der Reihenfolge: ,,00,-01,-02,-03,-04,-05,-06,-
07,0F,05,04,03,02,01,00". Die eingestellte Temperatur wird Ubernommen, wenn 5
Sekunden lang keine Tasteneingabe erfolgt. Wenn sich das “Always flexible
drawer”im OFF-Zustand befindet, ist es ausgeschaltet. Wenn Sie die Temperatur auf
einen anderen W ert &ndern, schaltet sich das “Always flexible drawer”ein und
startet den Kihlvorgang.

Hinweis: Wenn das “Always flexible drawer’ausgeschaltet ist, wird der
KUhlvorgang angehalten. Bitte leeren Sie es vollst&ndig.

Einstellung der Gefrierfachtemperatur

Wenn das Bedienfeld entriegelt ist, tippen Sie auf die Auswahl -Taste fir das Fach, so
dass das Gefrierfach blinkt, und drUlcken Sie dann die Toste zur
Temperatureinstellung. Das Symbol der Temperaturanzeige beginnt begleitet von
einem Signalton zu blinken, un d wir sind bereit fUr die Einrichtung. Bei jedem
Antippen der Taste zur Temperatureinstellung héren Sie einen Signalton und die
Temperatur des Gefrierfachs wird um 1 Grad herabgesetzt. Die Temperatur dndert
sich entsprechend der Reihenfolge ,, -18,-19,-20,-21,-22,-23,-24,-15,-16,-17,-18". Die
eingestellte Temperatur wird UGbernommen, wenn 5 Sekunden lang keine
Tasteneingabe erfolgt.

84



Bedienfunktion des Anzeigefelds

Bei geschlossenen TUren schaltet sich der Bildschirm nach 30 Sekunden aus, wenn
keine Tastenbedienung erfolgt. Er leuchtet auf, wenn Sie eine beliebige Taste
drUcken oder die TUr &ffnen.

Alarm beim Offnen der Tor

Wenn der KUhlschrank erkennt, dass die TUr ldnger als 1 Minute gedffnet wurde, piept
er dreimal in einem Abstand von 0,5 Sekunden. Wenn er noch offen ist, ertont alle 30
Sekunden der gleiche Alarm, bis die Tur geschlossen wird oder die TUr I&nger als 7
Minuten geodffnet wurde, wobei die LED erlischt.

Abschaltspeicherfunktion

Dieser KUhlschrank ist mit einer Abschaltspeicherfunktion ausgestatte t. Der Status
zum Zeitpunkt des Ausschaltens wird gespeichert. Der KUhlschrank behdlt die
Einstellung und den Status, der vor dem Ausschalten eingestellt wurde, bei, wenn er
erneut eingeschaltet wird. Die Funktion der Bedienfeldverriegelung ist davon ausge
nommen. Das Bedienfeld wird entriegeltf, sobald es erneut eingeschaltet wird.

Im KUhlschrank aufobewahren

1.Butter, Ké&se, Gewulrze usw.
2. Ei, Dosen, Konserven usw.
3. Getrdnke und abgefilite
Lebensmittel.

4. Eingelegte Lebensmittel,
Snacks usw. —
5. Fleischprodukte, Snacks usw. 2T

6. Pasta, Milchtofu, o Il J’ = !
Milchprodukte usw. " He="] r— 3
7. Trockenfriichte, Butterdle, [ — =
Schokolade

8. Obst, GemUse, Salat usw.

. Es wird empfohlen, die Temperatur im KUhlschrankfach auf 4 °C und, wenn
maoglich, im Gefrierfach auf -18 °C einzustellen.

e Bei den meisten Arten von Lebensmitteln wird die l&ngste Lagerzeit im
KUhlschrankfach bei kdlteren Temperaturen erreicht. Da bestimmte Produkte
(wie frisches Obst und GemUse) bei kélteren Temperaturen Schaden nehmen
kédnnen, sollten sie mdglichst im Gemusefach (sofern vorhanden) aufbewahrt
werden. Andernfalls sollte eine durchschnitfiche Thermostateinstellung
beibehalten werden.

e Bei TiefkUhlkost ist auf die auf der Lebensmittelverpackung angegebene
Aufbewahrungszeit zu achten. Diese Aufbewahrungszeit wird erreicht, wenn
bei den Einstellungen die Referenztemperaturen fUr das Fach beachtet
werden (1 Stern: -6 °C, 2 Sterne: -12 °C, 3 Sterne: -18 °C).

Fehlerbehebung
Das Gerdat kUhlt nicht

Stellen Sie sicher, dass der KUhlschrank richtig angeschlossen ist (Stecker, Steckdose,
Sicherung)
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Stellen Sie sicher, dass eine ordnungsgemadBe Versorgungsspannung vorliegt

Das Gerdat erzeugt Gerdusche.

Das flUssige Kaltemittel strdmt oder der Verdampfer erzeugt durch die Verdampfung
des Kdaltemittels ein Siedegerdusch

Der KUhlschrank ist bei der erstmaligen Inbetriebnahme nicht stabi |, ein brummendes
Gerdusch ist normal.

Die Innenseiten der Verdampfer- und Kdltemittelleitungen erzeugen durch
Ausdehnung oder Schrumpfung ein Quietschgerdusch.

Wenn sich der KUhlschrank ein- und wieder ausschaltet, kdnnen die Elemente ein
Klappergerdusch verursachen.

Schlechte KUhlleistung

Prifen Sie, ob die Temperatur UbermdBig hoch eingestellt ist.

Die TUr wird hdufig gedffnet oder die Tur wird fUr Iangere Zeit gedffnet oder nicht fest
geschlossen.

Stellen Sie sicher, dass das Gerdt nicht direkfem Sonnen licht ausgesetzt ist oder in der
Nd&he eines Gaskochers betrieben wird.

Schlechte BelUftung, lassen Sie genugend Platz, um eine gute BelUffung zu
gewdhrleisten.

UbermdBig laute Gerduschentwicklung
Ist der Boden weich oder flexibel und wurde der Kdhilschrank nivellierte Das Gerat
berihrt einen Gegenstand um sich herum.

Die KUhlschranktaste kann nicht betatigt werden

Bitte Uberprufen Sie, ob der KUhIschrank ausgeschaltet ist.

Bitte prUfen Sie, ob eine Fehlbedienung vorliegt, folgen Sie der Schaltflache
»FunktionseinfOhrung".

Der KUhlschranks produziert Wé&rme

Die Vorder- und Seitenfldchen des KUhlschranks leiten Wéarme ab.

Diese Fldchen kdnnen im Sommer oder bei der ersten Inbetriebnahme besonders
hei werden.

Der Kompressor lauft hdufig oder Gber einen zu langen Zeitraum

Beim ersten Gebrauch ist es normal, dass dieser lange |&uft.

Es wurden zu viele Lebensmittel auf einmal zur KUhlung eingelagert. Die TUr wurde bei
heiBem Wetter zu hdufig gedffnet.

Eine TUr des Gerdates ist nicht fest verschlossen.

Die Temperatureinstellung fir das Gefrierffach ist  zu niedrig, siehe
,FunktionseinfOhrung".

Das Innenlicht funktioniert nicht.

Stellen Sie sicher, dass der Netzstecker in die Netzsteckdose eingesteckt wurde.
Prifen Sie, ob die LED-Lampe ordnungsgemdnB funktioniert.

Keine KUhlung des Kuhischranks und des “Always flexible drawer”

Der KuOhlschrank und das “Always flexible drawer”lassen sich  separaf
ausschalten, bitte Gberprifen Sie, ob es sich im OFF -Modus befindet.
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Instandhaltung und Reinigung

Wd&hrend des Abtauvorgangs Abtauen

Warnung! Dies ist ein luftgekUhlter und frostfreier KUhischrank mit automatischer
Abtauung und das beim Abfauen entstehende Wasser wird in  der
Verdampfungspfanne gespeichert und verdampft schlieBlich, so dass eine manuelle
Abtauung nicht erforderlich ist.

Warnung! Mit Ausnahme der vom Hersteller empfohlenen Mittel dirfen keine
mechanischen  AusrUstungen oder andere Mittel zur Beschleunigung des
Abtauprozesses eingesetzt werden.

Reinigen

Lebensmittel, die im KUhlschrank zurUckgelassen werden, kdnnen unangene hme
GerUche verursachen, daher muss der KUhlschrank regelmdaBig gereinigt werden:

Aus Sicherheitsgrinden ziehen Sie bitte vor der Reinigung den Netzstecker.
Verwenden Sie zur Reinigung des Kihlschranks ein weiches Handtuch oder einen in
warmem Wasser befeuchteten Schwamm (ein neutfrales Reinigungsmittel kann
verwendet werden). Warnung! Verwenden Sie keine steife BUrste, StahlbuUrste,
Scheuermittel (z.B.: Zahnpasta, Reiniger, usw.), organische Lésungsmittel (z.B.: Benzin,
Bananendl, Aceton, Ethanol, etc.), heiBes Wasser, SGure oder alkalische Mittel zur
Reinigung lhres KGhlschranks.

Wischen Sie die Oberfldche des KUhlschranks mit einem trockenen Handtuch ab.

Warnung! Sprohen Sie kein Wasser direkt auf den KUhlschrank, da dies Rost,
Stromausfall und Stérungen verursachen kann.

Wenn das Innere mit Speisedl oder Gewulrzen befleckt ist, wischen Sie es bitte
rechtzeitig ab. Halten Sie die Rickseite sowie die linke und rechte Gerateseite stets
von Staub frei, um die Warmeabfuhr zu verbessern.

TUrdichtungsbd&nder sind leicht verschmutzt, bitte achten Sie darauf, diese sauber zu
halten. Warnung! Bei der Wartung und Reinigung durfen die Kihlrohre nicht
besché&digt werden.

Nichtgebrauch Uber einen I&ngeren Zeitfraum

Bei einem Stromausfall, auch im Sommer, kdnnen |hre Lebensmitt el problemlos fir
einige Stunden konserviert werden.

Lagern Sie nach einem Stromausfall keine neuen Lebensmittel ein oder versuchen Sie
nicht die TUr zu 6ffnen.

Wenn es sich um einen geplanten Stromausfall handelt, sollten Sie EiswUrfel
vorbereiten und einen wasserdichten Behdlter verwenden und diesen im oberen Teil
des Innenraums platzieren.

Warnung! Aufgrund von Stromausféllen oder anderen Stérungen steigt die
Temperatur im Gefrierschrank, wodurch die Haltbarkeit der Lebensmittel
herabgesetzt und der Gesc hmack der Lebensmittel beeintrachtigt wird.

Wenn der KUhischrank fUr Idngere Zeit auBer Betrieb gesetzt werden muss, ziehen Sie
den Netzstecker, schalten Sie das Gerdt aus und reinigen Sie den KUhlschrank wie
oben beschrieben. Wenn der Kihlschrank nicht be nutzt wird, sollte die Tur gedffnet
werden, um den unangenehmen Geruch von Lebensmitteln im KOhlschrank zu
vermeiden.

Warnung! Schalten Sie den KUhlschrank unter normalen Umstdnden nicht aus, um die
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Lebensdauer des KUhlschranks nicht zu beeintrédchtigen. Ha lten Sie nach dem
Trennen der Stfromversorgung einen Abstand von mindestens 7 Minuten ein, bevor Sie
das Ger&t wieder einstecken.

VERFUGBARKEIT VON ERSATZTEILEN

Thermostate, Temperatursensoren, Leiterplatten und Lichtquellen sind nach dem
Inverkehrbringen der letzten Einheit des Modells mindestens sieben Jahre lang
verfugbar.

Torgriffe, TUrscharniere, Tabletts und Kérbe fUr einen Zeitraum von mindestens sieben
Jahren und Turdichtungen fUr einen Zeitfraum von mindestens zehn Jahren, nachdem
die letzte Einheit des Modells auf den Markt gebracht wurde

TECHNISCHE UNTERSTUTZUNG

Um die technische UnterstUtzung zu kontaktieren, besuchen Sie unsere Website:
https://corporate.haier-europe.com/en/ . Wdahlen Sie im Bereich ,Website" die
Marke lhres Produkts und lhr Land aus. Sie werden auf die jeweilige Website
weitergeleitet, auf der Sie die Telefonnummer und das Formular finden, um die
technische UnterstUtzung zu kontaktieren
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GERATEENTSORGUNG

)5

|

Dieses Gerdat ist entsprechend der EU-Richtlinie 2012/19/EC fUr Elektro- und Elekironik-
Altgerdte (WEEE) gekennzeichnet. Elekiro- und Elekironik-Altger&te enthalten sowohl
umweltschddliche Stoffe (die negativen Folgen fUr die Umwelt verursachen) und
grundlegenden Komponenten (die wiederverwendet werden kdnnen). Es ist wichtig,
Elektro - und Elekironik-Altgerdte spezifischen Behandlungen zu unterziehen, um alle
Schadstoffe zu entfernen und ordnungsgemd&B zu entsorgen sowie alle Materialien zu
recyceln.

Einzelpersonen kdnnen eine wichtige Rolle dabei spielen, aus Elekfro - und Elekfronik-
Altgerdten kein Umweltproblem zu machen, da die Einhaltung einiger Grundregeln

unerl&sslich ist:
Elektro- und Elektronik-Altger&te dirfen nicht als Hausmill entsorgt werden.

Elektro- und Elektronik-Altgerdte missen den entfsprechenden Sammelstellen der Gemeinde
oder davon registrier ten Unternehmen Ubergeben. Viele L&dnder bieten mdglicherweise die
Abholung zu Hause fUr groBe Elektro - und Elektronik-Altgeréte. In vielen L&dndern kdnnen beim
Kauf eines neuen Gerdts Altgerdte an Hdandler, die einen kostenlosen 1 -zu-1-Umtausch
vornehmen muUssen, zurUckgegeben werden, solange das Gerdt demselben Typ entspricht
und Uber die gleichen Funktionen

wie das bereitgestellte Gerdt verfugt.

Konformitat

Mit der Verwendung des c € -Kennzeichens auf diesem Produkt bestatigen wir, dass
sdmtliche relevanten Sicherheits -, Gesundheits- und Umweltvorschriften eingehalten werden,
die fUr dieses Produkt in Europa gesetzlich festgelegt sind.

GARANTIE

Die Mindestgarantie betragt: 2 Jahre fir EU-L&nder, 3 Jahre fUr die Turkei, 1 Jahr fur
GroBbritannien, 1 Jahr fUr Russland, 3 Jahre fir Schweden, 2 Jahre fir Serbien, 5 Jahre fOr
Norwegen, 1 Jahr fir Marokko, 6 Monate fir Algerien. Tunesien keine gesetzliche Garantie
erforderlich.

Weitere Informationen zum Produkt erhalten Sie unter https://eprel.ec.europa.eu/ oder scannen
Sie den QR auf dem mit dem Gerdt gelieferten Energieetikett
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Obrigado por comprar este produto.
Antes de usar o seu frigorifico, leia atentamente este manual de instrucdes para
maximizar o seu desempenho. Guarde toda a documentacdo para uso futuro ou
outros proprietdrios. Este produto destina-se exclusivamente a uso doméstico ou para
aplicacoes similares, tais como:
- Area de cozinha para pessoal em lojas, escritdrios e outros ambientes de
frabalho
- Em quintas, para clientes de hotéis, motéis e outros ambientes do tipo
residencial
-como B&Bs (cama e pequeno-almogo)
- Para servicos de catering e aplicagdes similares, e ndo para venda por retalho.

Este eletfrodoméstico deve ser usado apenas para fins de armazenamento de
alimentos, sendo qualquer outro uso considerado perigoso. O fabricante ndo serd
responsdvel por incumprimentos. Além disso, € recomenddvel que consulte as
condicdes de garantia.

INFORMACAO DE SEGURANCA

Leia atentamente as instrucdes de operacdo e instalacdo! Estas contém informacdes
importantes sobre como instalar, usar e fazer a manutencdo do eletrodoméstico. O
fabricante ndo é responsdvel se ndo cumprir as instrucdes e avisos. Guarde todos os
documentos para uso subsequente ou para o préximo proprietdrio.

e Nado ligue o aparelho & alimentacdo de energia até que todas as
protecdes de embalagem e de transporte tenham sido removidas.
Mantenha as criancas afastadas da embalagem e das suas pecas.
Perigo de sufocacdo devido a caixas de cartdo dobrdveis e a
pelicula pldstical

e Deixe repousar , no minimo, 4 horas antes de ligar para permitir que
o 6leo do compressor assente se transportado horizontalmente

¢ Na entrega, verifique se o produto ndo estd danificado e se todas
as pecas e acessorios est@o em perfeitas condicdes

e Na&o danificar o circuito do refrigerante

¢ Mantenha as aberturas de ventilagcdo na caixa do eletfrodoméstico
ou na estrutura embutida, livre de obstrucoes

e Nunca wuse dgua na posicdo do compressor, limpe-o
cuidadosamente com um pano seco depois da limpeza para
evitar ferrugem

e Manuseie o aparelho sempre com pelo menos duas pessoas
porgue é pesado.

e Instale e nivele o aparelho numa drea adequada para o seu
tamanho e utilizac&o.

e Certifique-se de que as informacdes elétricas na placa de
classificacdo correspondem a fonte de alimentacdo. Se ndo, entre
em contato com um eletricista.
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O aparelho é operado por uma fonte de alimentacdo de 220-240
VAC/50 Hz. Uma flutuacdo da tensGo anormal pode fazer com que
o aparelho ndo ligue ou danifique o controlo da temperatura ou o
compressor, ou pode haver um ruido anormal durante o
funcionamento. Nesse caso, deve ser montado um regulador
automdatico.

Apenas para o Reino Unido: O cabo de alimentagcdo do aparelho
estd equipado com uma ficha de 3 cabos (terra) que se encaixa
numa tomada standard de 3 cabos (ligada a terra). Nunca corte
ou desmonte o terceiro pino (terra). Apds a instalacdo do
aparelho, a tomada deve ficar acessivel.

Certifique-se de que o cabo de alimentacdo ndo fica preso
debaixo do aparelho durante e depois de transportar/mover o
aparelho, para evitar que o cabo seja cortado ou danificado. Se o
cabo de alimentacéo estiver danificado, deve ser substituido pelo
fabricante, pelo seu agente de servico ou por pessoa qualificada,
para evitar perigo

Ndo instale o elefrodoméstico em locais himidos, oleosos ou
empoeirados, nem o exponha & luz solar direta e & dgua

Ndo instale o eletrodoméstico préoximo de aguecedores ou de
materiais inflamdaveis

Ndo armazene produtos que contenham propulsor inflamdavel (por
ex. latas de sprays) ou substéncias explosivas no aparelho. Risco de
explosdol!

N&o armazene produtos que contenham propulsor inflamdvel (por
ex. latas de sprays) ou substéncias explosivas no aparelho. Risco de
explosdol

N&o armazene produtos que contenham propulsor inflamdvel (por
ex. latas de sprays) ou substéncias explosivas no aparelho. Risco de
explosdol!

N&o puxe ou dobre excessivamente o cabo de alimentacdo ou
toque a ficha com as mdos molhadas

Ndo armazene produtos que contenham propulsor inflamdvel (por
ex. latas de sprays) ou substéncias explosivas no aparelho. Risco de
explosdol!

Ndo coloque artigos instdveis (objetos pesados, recipientes cheios
de dagua) em cima do frigorifico, para evitar lesdes pessoais
causadas por queda ou choqgue elétrico causado pelo contato
com a agua.

N&o usar aparelhos elétricos dentro dos compartimentos de
armazenamento de alimentos do aparelho, exceto se forem do
tipo recomendado pelo fabricante
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N&o togue nos elementos de refrigeracdo internos, especialmente
com as mdos molhadas, para evitar rachas ou ferimentos

Correm maior risco as criangas, pessoas com capacidades fisicas,
mentais ou sensoriais limitadas, bem como pessoas que ftém
conhecimento inadequado sobre a operacdo segura do aparelho.
Verifique se as criancas e as pessoas vulnerdveis compreenderam
os riscos. Uma pessoa responsdvel pela seguranca deve fiscalizar
ou instruir as criangas e pessoas vulnerdveis que estdo a utilizar o
aparelho. Apenas criancas com idade igual ou superior a 8 anos
podem utilizar o aparelho.

As criancas ndo devem brincar com o eletrodoméstico

Criancas com idades entre os 3 e 0os 8 anos ndo podem carregar e
descarregar o aparelho

PARA aparelhos com um congelador: ndo armazene liquidos
engarrafados ou enlatados (especialmente bebidas gaseificadas)
no congelador. As garrafas e latas podem explodir!

PARA aparelhos com um congelador: nunca coloque alimentos
congelados, diretamente do compartimento do congelador, na
boca. Risco de queimaduras de baixa temperatural

Mantenha as pecas pldsticas e o vedante da porta isentos de dleo
e gordura. Caso contrdrio, as pecas pldsticas e o vedante da porta
tornar-se-ao porosas.

Antes de readlizar qualquer operacdo, desligue o cabo de
alimentacdo da tomada elétrica

Nd&o usar dispositivos mecdnicos ou outros meios para acelerar o
processo de descongelacdo, além dos recomendados pelo
fabricante

N&o use objetos pontiagudos ou com arestas afiadas, como facas
ou garfos, para remover o gelo. Nunca use secadores de cabelo,
aguecedores elétricos ou outros aparelhos elétricos para
descongelar

Recomenda-se manter a ficha limpa, pois quaisquer residuos de
poeira excessivos na tomada pode provocar fogo

Ndo tente reparar, desmontar ou modificar o aparelho sozinho. Em
caso de reparacdo, entre sempre em confato com a nossa
assisténcia ao cliente.

Supervisione as criancas enquanto o aparelho estiver a ser limpo ou
mantido.

Ndo lave prateleiras de vidro frias com dgua quente. A mudanca
sUbita de temperatura pode fazer com que o vidro se quebre.
AVISO: Os tubos do circuito de refrigeracdo transmitem uma
peguena quantidade de um refrigerante ecolégico mas inflamdvel
(R600a) e gds isolante (ciclopentano). Nao danifica a camada de
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ozono e ndo aumenta o efeito estufa. Se ocorrer derrame de

refrigerante, pode ferir os olhos ou inflamar.

Caso o circuito refrigerante esteja danificado:

- Desligue o aparelho e retire a ficha elétrica,

- Mantenha as chamas nuas e/ou as fontes de ignicdo afastadas
do aparelho

- Ventile muito bem a sala durante vdrios minutos

- Informe a assisténcia ao cliente.

AVISO: Ndo danifique a ficha e/ou o cabo de alimentag¢do; isso

pode causar choqgues elétricos ou incéndios.

AVISO: Ndo use tomadas multiplas portdteis ou fontes de

dlimentacdo portdateis. Ndo recomendamos a Uutilizacdo de

extensdes e adaptadores.

Ndo se sente nem se ponha de pé em cima do aparelho. Pode

magoar-se ou danificar o aparelho. Este aparelho ndo foi

concebido para ser empilhado com qualquer outro aparelho.

O produto foi desenhado e construido apenas para uso doméstico

S6 podem ser utilizadas pecas originais fornecidas pelo fabricante.

O fabricante garante que apenas estas pecas safisfazem os

requisitos de seguranca.

Abrir a porta durante longos periodos pode causar um aumento

significativo da temperatura nos compartimentos do aparelho

Limpar regularmente as superficies que possam entrar em contacto

com alimentos e sistemas de drenagem acessiveis

Tanques de dgua limpa, se ndo forem utilizados durante 48h; lave o

sistema de dgua ligado ao fornecimento de dgua se a dgua ndo

for extraida durante 5 dias

Guardar carne e peixe crus em recipientes adequados no

congelador, que ndo figuem em contacto ou pinguem sobre

outros alimentos

Os compartimentos de alimentos congelados de duas estrelas (se

apresentados no aparelho) sdo adequados para armazenar

alimentos pré-congelados, armazenar ou fazer gelados e cubos de

gelo

Os compartimentos de uma, duas e trés estrelas (se apresentados

no aparelho) ndo sédo adequados para congelar alimentos frescos

Se o aparelho ficar vazio durante longos periodos, deve desligar,

descongelar, limpar, secar o mesmo e deixar a porta aberta para

evitar o desenvolvimento do bolor no interior

No caso dos aparelhos de armazenagem de vinhos: Este aparelho

destina-se exclusivamente & armazenagem de vinhos
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e No caso dos aparelhos de instalacdo livre: Este aparelho de
refrigeracdo ndo se destina a ser utilizado como aparelho
encastrdvel

e No caso dos aparelhos sem compartimento de quatro estrelas: Este
aparelho de refrigeracdo ndo é adequado para congelar géneros
alimenticios

VISAO GERAL DO PRODUTO

Frigorifico LED

{ Prateleira

] Armarios
Feixe vertical I]
Pratelei
Placa de humidade rateleira

Green space i3 - - Cool space

il

Always flexible drawer

{ Tabuleiro
Gaveta

Gaveta

Médulo de desodorizacdo 360 FRESH

O mébdulo desodorizador 360 FRESH pode desodorizar o refrigerador. Esta funcdo
pode ser acelerada enquanto o médulo do ventilador estiver em execucdo.

“Always flexible drawer”

O “Always flexible drawer"estd desenhado exclusivamente com uma ampla
faixa de temperatura de -7 a 5. Pode ser frigorifico, 0 graus (configuracdo padrdo),
-2 graus, -7 graus modo congelacdo leve (alimentos ainda cortdveis sob esta
temperatura).

Green space

Green space pode manter alta humidade, proporcionando um ambiente de
preservacdo ideal especialmente para vegetais e frutas.

Funcdo Smart

Neste modo, o frigorifico pode ajustar o efeito de refrigeracdo ideal sem ajuste
manual.

Este aparelho pode ser usado em casa ou para outfras aplicagdes similares, como:
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— Loja, escritério ou cozinha de outra drea de trabalho;

— Quinta, hotel, motel e cliente num espacgo familiar;

— Espaco de pousada;

— IndUstria de catering e aplicacdes semelhantes de indUstria ndo retalhista

CUIDADOS ANTES DE USAR
Instalacdo

1. Remover todas as embalagens
Remover todos os materiais de embalagem, incluindo as bases em pldstico com
espuma e as fitas adesivas para fixar os acessérios

2. Limpeza do frigorifico
Limpar o frigorifico antes de usar

3.  Imobilizacdo
Depois do nivelamento e a lim peza, deixe o Frigorifico em repouso durante, por
pelo menos, 2 horas antes de ligar & alimentacdo elétrica, para garantir que
funciona normalmente.

4. Remover a pelicula
Se alguma superficie do frigorifico estiver coberta com pelicula, remova -a
completamente ou o efeito de radiagdo de calor normal do frigorifico serd
influenciado, o que resultard no aumento do consumo de energia.

5. Lligacdo a alimentacdo elétrica
Quando o frigorifico é ligado & alimentacdo elétrica pela primeira vez, fica
automaticamente na fungcdo Smart, com o icone Smart aceso.

Aviso: Retire a protecdo nos pinos da ficha. Demora 2 -3 horas antes do frigorifico
poder ser usado normalmente. N&o coloque alimentos no frigorifico logo depois de
ter sido ligado & alimentacdo elétrica.

Aviso: No caso dos aparelhos de instalacdo livre: «Este aparelho de refrigeracdo ndo
se destina a ser utilizado como aparelho encastrévely

Transporte

1. Desligue o frigorifico na ficha.

2. Retire todos os alimentos do interior e abra a porta para secar.

3. Use fitas para fixar todas as partes méveis (prateleiras, caixas e gavetas) no
frigorifico e no congelador

4, Feche as portas do frigorifico e use f ita para as fixar, para evitar que
abram quando for movimentado.

5. Quando movimentar o frigorifico para um novo local, ndo deve colocd -lo
deitado ou inclinado mais de 45 ° durante o transporte. Caso contrdrio,
pode provocar avarias.

6. Para evitar raspar o chdo, cubra a parte inferior do frigorifico. N&o force os
movimentos horizontais.

7. Ndo segure as portas, a fampa superior e outros tubos do frigorifico durante
o transporte. Em circunst@ncia alguma o frigorifico deverd ser deitado!

Colocacdo

O frigorifico deve ser colocado em solo firme. Quando for necessdria uma altura
maior, deve usar-se um bloco amortecedor firme, sdlido e incombustivel. Se ocorrer
um ligeiro balanco, o pé preto ajustdvel na frente do frigorifico pode ser ajustado.
Rode para a direit a para levantar o frigorifico.

Manter afastado da fonte de calor e luz solar para evitar o mau funcionamento do

95



frigorifico. Deve existir um obstdculo nas proximidades do frigorifico ou no interior do
espaco livre embutido. Para manter o frigorifico ventil ado, deve existir, no minimo,
10 cm de espaco livre contra a parede de cada lado.

N&o coloque o frigorifico num local hUmido ou com salpicos de dgua. Qualquer
gota de dgua ou outfra contaminacdo deve ser limpa com um pano macio para
evitar ferrugem ou qualquer dano no isolamento elétrico.

Ndo usar abaixo dos 5 graus, ndo usar no exterior ou & chuva.

Para evitar inclinar para a frente, rode o Pé Ajustavel e verifique se estd totalmente
em contacto com a superficie. Nunca use o pldstico espuma como espacador o u
almofada para levantar o refrigerador.
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Instale este eletrodoméstico no local onde a temperatura ambiente corresponda &
classe de temperatura indicada na chapa de caracteristicas do eletrodoméstico:
e Temperada alargada (SN): «Este aparelho de refrigeragcdo destina-se a ser
utilizado a temperaturas ambientes compreendidas entre 10 °C e 32 °C»
e Temperada (N): «Este aparelho de refrigeracdo destina-se a ser utilizado a
temperaturas ambientes compreendidas entre 16 °C e 32 °C»y
e  Subftropical (ST): «Este aparelho de refrigeracdo destina-se a ser utilizado a
temperaturas ambientes compreendidas entre 16 °C e 38 °C»
e Tropical (T): «Este aparelho de refrigeracdo destina-se a ser utfilizado a
temperaturas ambientes compreendidas entre 16 °C e 43 °C»

A Cémara de Refrigeracdo € usada principalmente para armazenar alimentos
(vegetais, frutas e snacks) que devem ser preservados durante curtos periodo ou
comidos esporadicamente.

Cdamara de temperatura varidvel

A temperatura neste espaco é ajustdvel de -7 a 5. Pode ser 5 graus (frigorifico), 0
graus (configuragdo padrdo), -2 graus, -7 graus modo congelagdo leve (alimentos
ainda cortdveis sob esta temperatura). 0 graus de temperatura ambiente pode prol
ongar o tempo de conservacdo de alimentos frescos. E usado para armazenar
alimentos (postas de peixe) que devem ser consumidas em breve e frutas e legumes
que precisam de baixa temperatura.

Cdmara de congelag¢do
A Cdmara de Congelagdo pode atingir temperatu ras muito baixas, o que pode
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preservar os alimentos durante um longo periodo. Assim, é altamente recomenddvel
colocar alimentos que precisam de ser armazenados durante muito tfempo, embora
seja necessdrio consultar as instrucdes de preservacdo da embalagem dos
alimentos.

Funcé&o Congelacdo Répida

Ao colocar um grande volume de alimentos no congelador, use esta funcdo
(consulte o conteldo importante). Se for menos de 1Kg ou estiver congelado, ndo é
necessario.

Instrucdes e precaucdes para alimentos congelados
Os adlimentos quentes devem ser arrefecidos d temperatura ambiente antes de
serem carregados.

Use embalagens ou sacos com as superficies secas para evitar que figuem também
congelados. Use embalagens ou sacos inodoros, ndo téxicos, herméticos,
impermedveis e ndo poluentes, para evitar manchas ou deterioragdo.

Indiqgue os nomes, datas de carregamento e de validade dos alimentos nas
embalagens ou sacos, de acordo com as sugestdes do fabricante para evitar que
passem da validade.

Para conseguir um congelamento fdcil e manter a boa qualidade, os alimentos
devem ser divididos em porcdes pequenas e adequadas de acordo com a
quantidade necessdria para cozinhar, e ndo devem exceder os 2,5 kg.

Em principio, a quantidade necessdria de alimentos deve ser retirada e desco
ngelada, e nenhum alimento descongelado deve ser congelado novamente, ou a
qualidade desse alimento diminuiu, exceto se os alimentos sejam cozinhados e
congelados novamente como refeigoes.

Os alimentos frescos devem ser carregados em quantidades adequadas de acordo
com a capacidade do frigorifico (consulte "Dados técnicos").

Ligue a fungdo de Congelagdo Rdpida 24 horas antes de congelar quando precisar
de armazenar grandes quantidades de alimentos.

Para ganhar espaco de armazenamento maior, pode retfirar as gavetas do
congelador.

L&dmpada LED e a sua substituicdo

L&dmpada LED: 12V CC 2W

A ldmpada adota LED como fonte de luz, apresentando baixo consumo de energia
e longa duracdo de vida Util: Se ocorrer alguma avaria, entre em contacto com o
atendimento ao cliente para a substituir.

Uso da funcdo de temperatura varidvel

5: Pode ser usado como compartimento de refrigeracdo entre 0 °C e 5 °C

0: Sashimi para ser comido num curto periodo

-7: A carne pode ser preservada durante 14 dias, e peixe e camardo durante 7 di as
Dicas para -7:

Coloque o alimento na c&@mara durante um curto periodo de tempo antes de fritar
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para deixar o alimento mais crocante. O prato frio tem um sabor melhor depois de
ser colocado na cdmara durante um determinado periodo. O sashimi cozinhado e
as lulas ficam mais saborosas depois de congeladas no interior da cdmara. A salada
sabe melhor quando é arrefecida na cédmara. Depois de serem colocados no Soft
Freezing, os legumes como o espinafre podem ser comidos, depois de mergulhados
ligeiramente em dg ua quente Depois de um breve periodo de armazenamento no
Soft Freezing, as frutas frescas ficam com um sabor genuinamente natural de
frescura

Quando é gjustado para -7, o compartimento torna-se de congelamento suave, o
que tem os beneficios listados seguintes:

Tempo de descongelagdo: Os alimentos neste ambienfe ndo precisam de ser
descongelados manualmente ou no micro -ondas, o que reduz o consumo de
energia e torna a vida mais facil.

Preservar nutrientes e frescura: Quando a carne é descongelada, ndo hd mistura de
dgua com o sangue que sai da carne, o que mantém os nutrientes nos alimentos.
Facil de fatiar: Os alimentos sGo mais faceis de fatiar, com uma forma fixa antes e
depois do corte. E possivel usar uma colher para dividir a carne picada.

Poupancga de energia

— equipamento deve estar localizado na parte mais fria da divisdo, afastado de
equipamentos que produzem calor ou condutas de agquecimento e da luz solar
direta.

—  Deixar os alimentos quentes arrefecer até & temperatura ambiente antes de os
colocar no interior do congelador. Sobrecarga.

—  Certifique-se de que os alimentos estdo envoltos adequadamente e limpar os
recipientes antes de os colocar no interior do equipamento. Isto reduz a
acumulacdo de gelo dentro do equipamento. Os recipientes de
armazenamento do equipamento ndo podem ser forradas com papel de
aluminio, papel vegetal ou toalhas de papel.

—  Os revestimentos interferem na circulagdo de ar frio, fornando o equipamento
menos eficiente.

—  Organizar e rotular os alimentos para reduzir a abertura das portas e as procuras
longas. Retire a maior quantidade de itens de que necessita ao mesmo tempo,
e feche a porta logo que possivel.

— A configuragdo mais energeticamente eficiente requer que as gavetas, a
caixa e as prateleiras estejam posicionadas no aparelho como na condigdo de
fresco de fdbrica e os alimentos sejam colocados sem bloquear a saida de ar
do dutfo
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VISOR

Infroducdo de Chaves

A.

B.

C.

Botdo de funcdo Smart: pressione este botdo para ativar ou desativar a funcdo
Smart

Botdo de funcdo Holiday: pressione este botdo para afivar ou desativar a
funcdo Holiday

Botdo de selecdo do compartimento: escolha o compartimento do frigorifico,
“Always flexible drawer”e congelador

Botdo de ajuste de temperatura: gjuste a temperatura do compartimento
escolhido

Botdo de funcdo congelacdo rdpida: pressione este botdo para ativar ou
desativar a funcdo 'Power-freeze

Bot@o de bloqueio do painel: Pressione o botdo durant e 3 segundos para
bloquear ou desbloquear o painel

Instrucoes de indicadores:

a.

b.

C.

icone do indicador da funcdo de blogueio de painel: O painel estd bloqueado
guando o icone estd aceso

icone do indicador de temperatura: O icone indica a temperatura de u ma
parte escolhida

icone do compartimento do refrigerador: o indicador de temperatura indica a
temperatura do compartimento do refrigerador quando o icone estd aceso.
icone do compartimento  “Always flexible drawer”: o icone indicador de
temperatura indica a temperatura do compartimento  “Always flexible
drawer"quando o icone estd aceso.

icone do compartimento do congelador: o indicador de temperatura indica a
temperatura do compartimento do congelador quando o icone estd aceso.
icone de temperatura: O icone indica se a temperatura de configuracdo j& foi
atingida.

Instrucdes da funcdo:

Painel de bloqueio/desbloqueio

Blogueio automdtico
Este painel pode ser blogueado automaticamente se ndo for pressionado um botdo
durante 30 segundos.
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Blogueio/desblogqueio manual

Quando o painel estiver desblogqueado, pressione o botdo de bloqueio do painel
durante 3 segundos, o icone do indicador de blogueio do painel é ativado com um
bip da campainha e o painel fica bloqueado.

Quando o painel estiver bloqueado, pressione o botdo de bloqueio do painel
durante 3 segundos, o icone do indicador de bloqueio do painel é desativado com
um bip da campainha e o painel fica desbloqueado.

Aviso: Quando o painel estd bloqueado, funcdo Smart, funcdo de Holiday, funcdo
de 'power-freeze’, selegcdo de compartimento, ajuste de temperatura e etc. ndo
podem ser operadas sendo necessdrio desbloquear o painel primeiro.

Funcdo Smart

Quando o painel estiver desbloqueado, pressione “Botdo de funcdo Smart”, o
icone do indicador de funcdo Smart é ativado e o frigorifico entra no modo Smart.
Quando o painel estiver no modo Smart, pressione “Botdo de funcdo Smart”, o
icone do indicador de funcdo Smart é desativado e o modo Smart desligado.

Aviso: Quando o frigorifico estd no modo Smart, ndo é possivel ajustar a
temperatura do frigorifico e do congelador, ou o icone do indicador de funcdo
Smart piscard 3 vezes com tons de aviso, lembrando que o frigorifico estd no modo
Smart. Quando o frigorifico estd no modo Holiday, a configuracdo da funcdo Ho
liday ou 'power-freeze' desativard automaticamente o modo Smart e mudard o
frigorifico para o modo Holiday ou 'power - freeze'.

Funcdo Holiday

Quando o painel estiver desbloqueado, pressione “Botdo de funcdo Holiday”, o
icone do indicador de funcdo Holiday é ativado e o frigorifico entra no modo
Holiday.

Quando o painel estiver no modo Holiday, pressione "Botdo de fungdo Holiday”, o
icone do indicador de funcdo Holiday é desativado e o modo Holiday desligado.
No modo de Holiday, os ajustes dos compartimentos do congelador e "Always
flexible drawer” ndo serdo alterados, mas o frigorifico  serd  ajustado
automaticamente para 17 graus, o que impedird que o compartimento gere
odores peculiares e que poupe energia. Quando o modo de Holiday é desativado,
a temperatur a do compartimento do frigorifico regressa ao Ultimo ajuste antes de
enfrar no modo de férias. Se o Ultimo ajuste do frigorifico for o modo OFF, a
temperatura padréo do compartimento do frigorifico serd de 5 graus apds a
desativacdo do modo Holiday.

Aviso: Quando o frigorifico estd no modo Holiday, ndo & possivel ajustar a
temperatura do frigorifico, ou o icone do indicador de funcdo Holiday piscard 3
vezes com tons de aviso, lembrando que o frigorifico estd no modo Holiday.
Quando o frigorifico estd no mo do Holiday, a configuragcdo da funcdo Smart
desativard automaticamente o modo Holiday e mudard o frigorifico para o modo
Smart.

Ajuste da fungdo 'power- freeze'

Quando o painel estiver desbloqueado, pressione “Botdo de funcdo 'power-freeze’,
o icone do indicador de funcdo 'power-freeze' é ativado e o frigorifico entra no
modo ‘powe-rfreeze’. Quando o painel estiver no modo ‘powe-rfreeze’, pressione a
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tecla ‘pow-efrreeze’, o icone indicado como ‘powe-rfreeze’ serd desativado e o
modo ‘pow-efrreeze’ também. Quando o modo ‘powe-rfreeze’ ndo é
desativado pelo utilizador, no modo ‘pow-efreeze’, o frigorifico segue o ajuste. A
funcdo serd desativada automaticamente se estiver no modo durante 50 horas.

O modo ‘powe-rfreeze’ é desenhado para manter os nutrientes dos alimentos.
Pode congelar completamente os alimentos num espaco de tempo inferior. Se
precisar de armazenar uma grande quantidade de alimentos, recomenda -se
definir o modo ‘powe-r freeze' 24 horas antes para reduzir a temperatura e depois
colocar os alimentos. Pode congelar os alimentos mais rapidamente e manter
melhor os nutrientes.

Atencdo: A temperatura do congelador ndo pode ser alterada no modo ‘powe-
rfreeze’, ou o icone do indicador de funcdo ‘powe-rfreeze’ piscard 3 vezes
com tons de aviso, lembrando que o frigorifico estd no modo ‘powe-rfreeze’.
Quando o frigorifico estd no modo ‘powe-frreeze’, a configuracdo da fungdo Smart
desativard automaticamente o modo ‘powe-frreeze’ e mudard o frigorifico para o
modo Smart.

Configuracdo e ajuste da temperatura

Quando o painel do visor acende, uma das trés partes do icone do indicador do
compartimento pisca, com as duas partes restantes acesas. A parte intermitente
indica que o compartimento escolhido (A parte superior representa o frigorifico, a
parte do meio representa o espaco “Always flexible drawer”, a parte inferior
representa o congelador) A parte intermitenfe muda automaticamente para o
seguinte, com o icone do indicador de temperatura a mostrar a temperatura real
do compartimento correspondente.

Ajuste da temperatura do frigorifico

Quando o painel estiver desbloqueado, toque no botdo de selecdo do
compartimento para fazer a parte do frigorifico piscar e, de seguida, pressione o
botdo de ajuste de temperatura. O icone do indicador de temperatura comeca a
pis car com um sinal sonoro e estd pronto para ajustar. Para cada toque do botdo
de ajuste de temperatura, ouvird um bip e a temperatura do frigorifico diminui 1
grau. A alteragdo do nivel de temperatura acompanha a sequéncia que é "05; 04;
03; 02; 01; OF; 09;08; 07; 06; 05;". A temperatura serd ajustada e deixa de piscar ndo
for pressionado um botdo durante 5 segundos. Quando o frigorifico estiver no nivel
OF serd desligado. Quando altera a temperatura para outro nivel, o frigorifico liga e
inicia a refriger acdo.

Aviso: Quando o compartimento do frigorifico é desligado, a refrigeracdo é
interrompida. Esvazie o interior completamente. Quando o compartimento frigorifico
estd desligado, o inicio da funcd@o Smart ou da funcdo Holiday liga
automaticamente o compart imento do frigorifico.

Ajuste da temperatura do compartimento “Always flexible drawer”

Quando o painel estiver desbloqueado, toque no botdo de selecdo do
compartimento para fazer a parte “Always flexible drawer”piscar e, de seguida,
pressione o botdo de a juste de temperatura. O icone do indicador de temperatura
comega a piscar com um sinal sonoro e estd pronto para ajustar. Para cada toque
do botd@o de aqjuste de temperatura, ouvird um bip e a temperatura do
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compartimento  “Always flexible drawer"diminui 1 grau. A mudanca de nivel de
temperatura segue 4  sequéncia seguinte: "“00-,01,-02,-03,-04,-05,-06,-
07,0F,05,04,03,02,01,00". A temperatura é ajustada e deixa de piscar se o botdo ndo
for pressionado durante 5 segundos. Quando o compartimento “Always flexible
drawer"estiver no nivel OF é desligado. Quando altera a temperatura para outro
nivel, o compartimento “Always flexible drawer"liga e inicia a refrigeragdo.

Aviso: Quando o compartimento  “Always fel xible drawer” é desligado, a
refrigeracdo é interrompida. Esvazie o interior completamente.

Ajuste da temperatura do congelador

Quando o painel estiver desbloqueado, toque no botdo de selecdo do
compartimento para fazer a parte do congelador piscar e, de seguida, pressione o
botdo de ajuste de temperatura. O icone do indicador de temperatura comeca a
piscar com um sinal sonoro e estd pronto para ajustar. Para cada toque do botdo
de ajuste de temperatura, ouvird um bip e a temperatura do compartimento cong
elador diminui 1 grau. A temperatura muda de acordo com a sequéncia seguinte:
“-18,-19,-20,-21,-22,-23,-24,-15,-16,-17,-18". A temperatura é ajustada e deixa de
piscar se o botdo ndo for pressionado durante 5 segundos.

Funcdo de controlo do painel do visor
Quando as portas estdo fechadas, o visor desliga -se em 30 segundos se o botdo
ndo for pressionado. Acende quando apertar qualquer botdo ou abrir a porta.

Alarme de abertura de porta

Quando o frigorifico detetar que a porta foi aberta durante mais de 1 mi nuto, emite
um bip 3 vezes com um intervalo de 0,5 segundos. Se ainda estiver aberto, o mesmo
alarme disparard a cada 30 segundos até que a porta seja fechada ou se a porta
estiver aberta durante mais de 7 minutos, com o LED apagado.

Funcdo de memdria Power-off (desligamento)

Este frigorifico estd equipado com a fungdo de memdria Power -off. O estado no
momento do power-off serd gravado. O frigorifico confinuard a cumprir a
configuragcdo e o estado registado antes de ter sido desligado logo que seja
novamente ligado. A fungdo de blogueio do painel ndo serd gravada. O painel
serd desligado quando for energizado novamente.

Dicas para armazenar alimentos frescos
Armazenando no compartimento da geladeira

1.Manteiga, queijo, especiarias etc.
2. Ovo, latas, comida enlatada, efc.
3. Bebidas e alimentos engarrafados.
4. Alimentos picados, salgadinhos
efc.

5. Produtos de carne, salgadinhos
etc. 2
6. Pasta, tofu com leite, laticinios, etc. o
7. Frutas secas, dleos de manteiga,
chocolate

8.Frutas, vegetais, salada, etc.
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e Sugere-se definir a temperatura para 4 °C no compartimento do frigorifico
e, se possivel, para -18 °C no compartimento do congelador.

. Para a maioria das categorias de alimentos, o maior tempo de
armazenamento no compartimento do frigorifico é conseguido com
temperaturas mais frias. Uma vez que alguns produtos especificos (como
frutas e legumes frescos) podem ser danificados com temperaturas mais
frias, sugere-se manté-los sempre nas gavetas dos frescos. Se ndo estiver
presente, mantenha uma configuracdo média do termdstato.

e Para alimentos congelados, consulte o periodo de armazenamento
indicado na embalagem do alimento. Este periodo de armazenamento é
alcancado sempre que a configuragcdo respeita as temperaturas de
referéncia do compartimento (uma estrela -6 °C, duas estrelas -12 °C, trés
estrelas -18 °C).

P&R

Sem refrigeracdo

Confirme se o frigorifico estd corretamente ligado (ficha, tomada, fusivel) Se a
tensdo de alimentacdo é mui to baixa

O aparelho faz ruido.

O liquido refrigerante flui ou o evaporador produz som de ebulicdo devido &
evaporagdo do refrigerante

Se o frigorifico ndo estiver estdvel na primeira utilizagdo, é normal fazer um ruido de
zumbido O interior do evaporador e da tubagem do refrigerante produz ruido
rangente devido a expansdo ou ao encolhimento

Quando o frigorifico comeca e para de funcionar, os elementos podem causar
ruido.

Efeitos fracos de refrigeracdo

Se a temperatura estd excessivamente alta

Se a porta é f requentemente aberta, se fica aberta durante um longo periodo ou
se ndo estd bem fechada.

Se estd exposto d luz solar direta ou perto de fogdo ou bico de gds.

Ventilacdo fraca, deixe espaco suficiente para permitir a ventilacdo adequada.

Ruido excessivamen te alto
Se o piso € macio ou flexivel e se frigorifico estd bem colocado. O aparelho toca
algum objeto & sua volta.

O botdo do frigorifico ndo pode ser operado

Verifique se o frigorifico estd desligado.

Verifique se existe algum erro com a operacdo, consul te o botdo "Apresentacdo da
funcdo".

O armdrio do frigorifico produz calor

Os lados frontal e lateral do frigorifico dissipam o calor.

Esses locais podem tornar-se especialmente quentes no verdo ou quando foram
arrancados inicialmente.

O compressor funciona com frequéncia ou funciona por um periodo de tempo
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muito longo

Na primeira utilizacdo, € normal que funcione durante um periodo mais longo de
tempo. Demasiados alimentos armazenados de uma sé vez para refrigerar.

A porta foi aberta com muita frequéncia ¢ om tempo quente. Uma das portas ndo
estd bem fechada.

O ajuste da temperatura para o compartimento do congelador é muito baixo,
consulte "Apresentagdo da funcdo™.

A iluminacdo interior ndo funciona.

Se a ficha estd ligada a tomada de corrente elétrica. Se a IGmpada LED estd
fundida.

Frigorifico e compartimento "Always flexible drawer”sem refrigeracdo

O frigorifico e o compartimento  “Always flexible drawer’podem ser
desligados separadamente. Confirme se estd em OFF.

Cuidados e limpeza

Durante a descongelagcdo

Descongelacdo

Aviso: Este € um frigorifico refrigerada a ar e frost -free com degelo automatico
sendo a dgua produzida pelo degelo armazenada na panela de evaporagdo, ndo
havendo, por isso, necessidade de descongelacdo manual.

Aviso: Com excecdo dos meios recomendados pelo fabricante, nenhum
equipamento mecdénico ou oufro meio deve ser adotado para acelerar o processo
de descongelacdo.

Limpeza

Os alimentos deixados no frigorifico podem produzir maus odores, devendo por isso
o aparelho ser limpo regularmente:

Por seguranca, desligue o cabo de alimentacdo antes de limpar.

Use uma toalha macia ou uma esponja humedecida em dgua morna (pode ser
adicionada com um detergente neutro) para limpar o frigorifico.

Aviso: Ndo use escova rigida, escova de aco, abrasivos (por exemplo, pasta de
dentes, etc.), solvente orgénico (ex .: gasolina, éleo de banana, acetona, etanol,
etfc.), dgua quente, acido ou alcalino para limpar o seu frigorifico.

Limpe a superficie do frigorifico com uma toalha seca.

Aviso: N&o pulverize dgua diretamente no frigorifico, pois isso poderd causar
ferrugem, fuga elétrica e falhas.

Quando o interior ficar manchado com dleo de cozinha ou temperos, limpe
imediatamente. Mantenha a parte de trds e os lados esquerdo e direito do
frigorifico sempre livre s de poeira para ndo prejudicar a dissipacdo de calor.

Os vedantes da porta ficam facilmente sujos, pelo que devem ser mantidas limpas.
Aviso: Cuidado para ndo danificar os tubos de refrigera¢gdo durante a manutengdo
e limpeza.

Ndo utilizacdo durante um periodo mais longo

Depois de um corte de energia, mesmo no verdo, é possivel guardar alimentos sem
problema.

Depois de um corte de energia, ndo cologue novos alimentos e tente ndo albrir a
porta do frigorifico.

Se souber que o fornecimento de energia serd insu ficiente, deverd fazer mais cubos
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de gelo e usar um recipiente que ndo vaze dgua e colocd -lo na parte superior do
interior.

Aviso: Devido a falha de energia ou a outras falhas, a temperatura no congelador
aumentard, o que encurtard a vida de prateleira e p rejudicard o sabor dos
alimentos.

Se o frigorifico precisar de ficar fora de servico durante um longo periodo, desligue o
cabo de alimentacdo, a energia e limpe -0 como descrito acima. Quando o
frigorifico ndo é usado, a porta deve estar aberta para evitar os maus odores.

Aviso: Em circunst@ncias normais, ndo desative o frigorifico, para ndo afetar a sua
vida Util.

Depois de desligar a fonte de alimentacdo, mantenha pelo menos 7 minutos de
intervalo antes de ligar novamente.

DISPONIBILIDADE DE PECAS DE REPOSICAQ

Terméstatos, sensores de temperatura, placas de circuito impresso e fontes de luz,
por um periodo minimo de sete anos apds a colocacdo no mercado da Ultima
unidade do modelo em causa;

pegas de porta, dobradicas de porta, tabuleiros e cestos por um periodo minimo de
sete anos e vedantes de porta por um periodo minimo de dez anos, apds a
colocacdo no mercado da Ultima unidade do modelo em causa

ASSISTENCIA TECNICA

Para enfrar em contato com a assisténcia técnica, visite nosso site:
https://corporate.haier-europe.com/en/ . Na secdo “website”, escolha a marca do
seu produto e o seu pais. Vocé serd redirecionado para o site especifico onde
poderd encontrar o nUmero de telefone e formuldrio para entrar em contato com a
assisténcia técnica
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DESMANTELAMENTO DE UM APARELHOS ANTIGOS

Este equipamento estd marcado em conformidade com a Diretiva Europeia 2012/19/UE sobre
Residuos Elétricos e Equipamento Eletrénico (REEE).

O REEE contém subst@ncias poluentes (que podem ser perigosas para o meio ambiente) e
componentes bdsicos ( que podem ser reutilizados). E importante que os REEE sejam submetidos
a tratamentos especificos, para remover e eliminar adequadamente todos os poluentes e
recuperar e reciclar todos os materiais.

As pessoas desempenham um papel importante para garantir que os REEE ndo represenfam um
problema ambiental; para isso, é essencial que sejam cumpridas algumas regras bdsicas:

Os REEE ndo devem ser fratados como lixo doméstico.

Os REEE devem ser entregues nos pontos de recolha adequados administrados pelo munic ipio
ou por empresas registadas. Em muitos paises, para grandes REEE, pode estar disponivel recolha
doméstica.

Em muitos paises, quando é comprado um aparelho novo, o antigo pode ser devolvido ao
retalhista, que deve proceder & recolha gratuitamente, desde que o equipamento seja de tipo
equivalente e tenha as mesmas funcdes do equipamento fornecido.

Conformidade

Ao colocar a marca 'CE neste produto, declaramos, sob nossa responsabilidade, a
conformidade do mesmo com tfodo s os requisitos Europeus de seguranca, de saude e
ambientais mencionados na legislacdo para este produto.

GARANTIA

A garantia minima é: 2 anos para os paises da UE, 3 anos para a Turquia, 1 ano para o Reino
Unido, 1 ano para a RUssia, 3 anos para a Suécia, 2 anos para a Sérvia, 5 anos para a Noruega,
1 ano para Marrocos, 6 meses para a Argélia, Tunisia nenhuma garantia legal necessdria.”

Para mais informagdes sobre o produto, consulte https://eprel.ec.europa.eu/ ou digitalize o QR
na etiqueta de energia fornecida com o aparelho
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Dank u voor de aanschaf van dit product.

Voordat u de koelkast gaat gebruiken dient u deze gebruiksaanwijzing aandachtig te
lezen om de maximale prestaties van het apparaat te bereiken. Bewaar alle
documentatie voor latere raadpleging of voor andere eigenaars. Dit product is
vitsluitend bedoeld voor huishoudelijk gebruik of soortgelijke toepassingen, zoals:

- de personeelskeuken in winkels, kantoren en andere werkomgevingen

- op landbouwbedrijven, door cliénten in hotels, motels en andere
woonomgevingen

-in Bed and Breakfasts (B&B)

-voor cateringservices en vergelijkbare toepassingen die niet voor retailverkoop
Zijn bedoeld.

Dit apparaat mag alleen worden gebruikt om voedsel te conserveren, elk ander
gebruik wordt gevaarlijk geacht en de fabrikant aanvaardt geen aansprakelikheid
voor eventuele problemen. Verder adviseren wij u om de garantievoorwaarden te
lezen.

VEILIGHEIDSINFORMATIE

Lees de bedienings- en installatieinstructies zorgvuldig door! Ze bevatten belangrike
informatie over de installatie, het gebruik en het onderhoud van het apparaat. De
fabrikant is niet aansprakelik als u zich niet aan de instructies en waarschuwingen houdt.
Bewaar alle documenten voor volgend gebruik of voor de volgende eigenaar.

e Sluit het apparaat niet aan op de elekiriciteitsvoorziening voordat
alle verpakkingen en transportbeschermers zijn verwiderd. Houd
kinderen uit de buurt van verpakkingen en onderdelen. Gevaar
voor verstikking van vouwdoosjes en plastic folie!

e Laat het apparaat minstens 4 uur staan voordat u het inschakelt,
zodat de compressorolie kan bezinken na horizontaal tfransport

e Controleer bij levering of het product niet beschadigd is en of alle
onderdelen en accessoires in perfecte staat zijn

e Beschadig het koelmiddelcircuit niet.

e Zorg dat de ventilatieopeningen in de omkasting van het apparaat
of in de inbouwconstructie nooit verstopt raken of afgedekt worden

e Gebruik nooit water om de compressor te wassen, veeg deze na
het reinigen grondig schoon met een droge doek om roestvorming
te voorkomen

e Verplaats het apparaat altijd met ten minste twee personen, het is
namelijk zwaar.

e Installeer het apparaat waterpas op een plaats die geschikt is voor
de groofte en het gebruik ervan.

e Controleer of de elekirische informatie op het typeplaatje
overeenkomt met de stroomvoorziening. Als dat niet het geval is,
neem dan contact op met een elekiricien.
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Het apparaat wordt gebruikt met een voeding van 220-240 VAC/50
Hz. Abnormale spanningsschommelingen kunnen ertoe leiden dat
het apparaat niet start of dat de temperatuurregeling of de
compressor beschadigd raakt of dat er tijdens het gebruik een
abnormaal geluid optreedt. In dat geval moet er een automatische
regelaar worden gemonteerd.

Alleen voor Groof-Brittannié: Het netsnoer van het apparaat is
voorzien van een 3-pins (geaarde) stekker die past op een
standaard 3-pins (geaard) stopcontact. De derde pin (aarding)
mag nooit worden afgesneden of gedemonteerd. Nadat het
apparaat is geinstalleerd, moet de stekker bereikbaar zijn.

Zorg ervoor dat het netsnoer tijdens en na het dragen/verplaatsen
van het apparaat niet onder het apparaat blijft vastzitten, om te
voorkomen dat het netsnoer doorgesneden of beschadigd wordt.
Als het netsnoer beschadigd is, moet het worden vervangen door
de fabrikant, zijn servicevertegenwoordiger of andere bevoegde
personen om gevaarlijke situaties te voorkomen

Zet het apparaat niet op vochtige, olieachtige of stoffige plaatsen
en stel het niet rechtstreeks bloot aan zonlicht en water

Installeer het apparaat niet in de buurt van verwarmingen of
ontvlambare materialen

VOOR apparaten met een vriesvak: het deksel niet openen als er
een stroomstoring is. Bevroren voedsel mag niet worden beinvioed
als de storing minder lang duurt dan de uren die op het efiket
worden vermeld (Stijgtiid temperatuur). Als de storing langer duurt,
moet het voedsel worden gecontroleerd en onmiddellik worden
geconsumeerd of bereid en daarna opnieuw ingevroren.

Maakt u zich geen zorgen als het deksel van de diepvrieskist
meteen nadat u hem heeft gesloten moeilijk te openen is. Dit komt
door het drukverschil, dat gewoonlijk ha enkele minuten verdwijnt
waardoor het deksel gewoon kan worden geopend.

Bewaar geen geneesmiddelen, bacterién of chemische middelen
in het apparaat. Dit apparaat is een huishoudelijk apparaat, het
wordt niet aanbevolen om materialen op te slaan die strikte
temperaturen vereisen.

Trek niet aan het snoer en knik het nietf; raak het niet met natte
handen aan

Bewaar geen producten die ontviambare driffgassen (bijv.
spuitbussen) of explosieve stoffen bevatten in het apparaat. Risico
op explosie!l

Plaats geen onstabiele voorwerpen (zware voorwerpen, containers
gevuld met water) bovenop de koelkast, om persoonlijk letsel door
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vallen of elekirische schokken door contact met water te
voorkomen.

Gebruik geen elekirische apparaten in de bewaarvakken voor
voedingsmiddelen van het apparaat, tenzij ze van het door de
fabrikant aanbevolen type zijn

Raak de interne koelelementen niet aan, vooral niet met natte
handen, om scheuren of verwondingen fe voorkomen

Kinderen, mensen met beperkte lichamelijke, mentale of zintuiglike
vermogens, en mensen die onvoldoende kennis hebben over de
veilige bediening van het apparaat lopen een grotfer risico.
Controleer of kinderen en kwetsbare mensen de gevaren hebben
begrepen. Een persoon die verantwoordelijk is voor de veiligheid
moet toezicht houden op of instructies geven aan kinderen en
kwetsbare personen die het apparaat gebruiken. Alleen kinderen
van 8 jaar en ouder mogen het apparaat gebruiken.

Kinderen mogen niet met het apparaat spelen

Kinderen van 3 tot 8 jaar mogen dit apparaat in- en uitladen

VOOR apparaten met een vriesvak: bewaar geen vloeistoffen in
flessen of blik (vooral geen koolzuurhoudende dranken) in het
vriesvak. Flessen en blikken kunnen barsten!

VOOR apparaten met een vriesvak: plaats bevroren voedsel nooit
rechtstreeks uit het vriesvak in uw mond. Risico op vrieswonden!
Houd plastic onderdelen en de afdichting van de deur vrij van olie
en vet. Anders zullen plastic onderdelen en de deurafdichting
poreus worden.

Haal de stekker uit het stopcontact voordat u welke handeling dan
ook op het apparaat gaat verrichten

Gebruik geen mechanische apparaten of andere middelen om het
ontdooien te versnellen, behalve degene die worden aanbevolen
door de fabrikant

Gebruik geen puntige of scherpe voorwerpen zoals messen of
vorken om de ijsafzettingen te verwijderen. Gebruik nooit féhnen,
elekifrische verwarmingstoestellen of andere dergelike elekirische
apparaten om te ontdooien

Geadviseerd wordt om de stekker schoon te houden, stof op de
stekker kan de oorzaak zijn van brand

Probeer het apparaat niet zelf te repareren, te demonteren of te
wijzigen. In geval van reparatie kunt u altijd contact opnemen met
onze klantenservice.

Houd tijdens het schoonmaken of onderhouden van het apparaat
toezicht op kinderen.

Reinig de koude glazen planken niet met heet water. Door
plotselinge temperatuurveranderingen kan het glas breken.
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WAARSCHUWING: De leidingen van het koelcircuit fransporteren
een kleine hoeveelheid milieuvriendelik maar ontvlambaar
koelmiddel (Ré600a) en isolatiegas (cyclopentaan). Het is niet
schadelijk voor de ozonlaag en vergroot het broeikaseffect nietf. Als
het koelmiddel ontsnapt, kan het letsel aan uw ogen veroorzaken
of ontbranden.
Als het koelcircuit beschadigd raakt:
Schakel het apparaat uit en frek de stekker uit het stopcontact.
Houd open viammen en/of ontstekingsbronnen uit de buurt van
het apparaat.
Ventileer de ruimte enkele minuten grondig.
Breng de klantenservice op de hoogte.
WAARSCHUWING: Beschadig de stekker en/of het netsnoer niet; dit
kan elektrische schokken of brand veroorzaken.
WAARSCHUWING: Gebruik geen meerdere draagbare
stopcontacten of draagbare voedingen. We raden het gebruik van
verlengsnoeren en multi-adapters niet aan."
Probeer niet op de bovenkant van het apparaat te zitten of staan.
U kunt uzelf verwonden of het apparaat beschadigen. Dit apparaat
is niet ontworpen om op andere apparaten te stapelen.
Het product is uitsluitend ontworpen en gebouwd voor huishoudelijk
gebruik
Alleen originele onderdelen die door de fabrikant worden geleverd,
mogen worden gebruikt. De fabrikant garandeert dat alleen deze
onderdelen aan de veiligheidseisen voldoen.
Het langdurig openen van de deur kan leiden tot een aanzienlijke
verhoging van de temperatuur in de compartimenten van het
apparaat
Reinig regelmatig opperviakken die in contact kunnen komen met
levensmiddelen en toegankelike afvoersystemen
Reinig waterreservoirs als ze 48 uur niet zijn gebruikt; spoel de
waterinstallatie door als er gedurende 5 dagen geen water is
aangezogen
Bewaar rauw vilees en vis in geschikte recipiénten in de koelkast,
zodat deze niet in contact komen met of druipen op ander voedsel
De diepvriesvakken met twee sterren (als ze in het apparaat
aanwezig zijn) zijn geschikt voor het bewaren van vooringevroren
levensmiddelen, het bewaren of maken van ijs en het maken van
ijsblokjes
Een-, twee- en drie-sterren compartimenten (als ze in het apparaat
aanwezig zjn) zijn niet geschikt voor het invriezen van verse
levensmiddelen
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e Als het apparaat gedurende lange tijd leeg is, moet u het
vitschakelen, ontdooien, reinigen, drogen en de deur open laten
om schimmelvorming in het apparaat te voorkomen

e Voor wijnbewaarkasten: Dit apparaat is uvitsluitend bedoeld voor het
bewaren van wijn

e Voor een vristaand apparaat: Dit koelapparaat is niet bedoeld om
te worden gebruikt als inbouwapparaat

e Voor apparaten zonder 4-sterrencompartiment: dit koelapparaat is
niet geschikt voor het invriezen van levensmiddelen

PRODUCTOVERZICHT

Koelkastled

I Schap
Verticale balk 1 [I Deurvakken
Sch
Vochtplaat ‘|"‘--.J.. chap
@ i - - ot Cool space

Always flexible drawer

Bakplaat
Lade

Lade

FRESH 360 geurverdrijvingsmodule

De FRESH 360-geurverdrijvingsmodule kan de koelkast ontgeuren. Deze functie kan
worden versneld terwijl de ventilatormodule actief is.
“Always flexible drawer”

De “Always flexible drawer”is exclusief ontworpen voor een breed te
mperatuurbereik van - 7 tot 5 graden. Hij kan worden gebruikt als koelkast, 0 -graden
vak (standaard instelling), op

-2 graden, -7 graden in de soft freezing -modus (levensmiddelen met deze
temperatuur kunnen nog gesneden worden).

Green space

Green space kan een hoge vochtigheidsgraad behouden zodat de ruimte ideaal is
voor vooral groenten en fruit.

Smart-functie

In deze modus kan de koelkast het optimale koeleffect bereiken, zonder
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handbediende aanpassingen.

Dit apparaat kan thuis worden gebruikt, of voor andere soortgelike foepassingen
zoals:

— Winkel, kantoor of keuken in een andere werkomgeving;

— Landbouwbedrijf, hotels, motels en klanten in een leefomgeving;

— Pensions

—— Cateringindustrie of soortgelijke toepassingen in de non-retail-industrie

VOORBEREIDING VOOR HET GEBRUIK
Installatie

1. Alle verpakking verwijderen
Verwijder alle verpakkingsmaterialen, met inbegrip van de behuizihngen van
piepschuim en zelfklevende tapes waarmee de accessoires zijn vastgezet

2. Reiniging van de koelkast
Maak de koelkast voor het gebruik schoon.

3. De koelkast laten rusten
Nadat de koelkast waterpas gezet en schoongemaakt is, moet u hem minstens 2 uur
laten staan voordat de voeding mag worden ingeschakeld, om te verzekeren dat hij
normaal kan werken.

4. Folie verwijderen
Als er dekfolie op de opperviakken van de koelkast aanwerzig is, moet deze
helemaal worden verwijderd. Gebeurt dat niet, dan kan de koelkast zijn warmte niet
kwijt en zal het energieverbruik stijgen.

5.  Elektriciteit inschakelen
Wanneer de koelkast voor het eerst wordt ingeschakeld, is automatisch de
infelligente functie actief en brandt het smart -symbool.

Opmerking: Verwijder de bescherming van de stekkerpennen. De koelkast kan pas
na 2 -3 vur normaal worden gebruikt. Zet geen lev ensmiddelen in de koelkast viak
nadat de koelkast is ingeschakeld.

Opmerking: Voor een vrijstaand apparaat: “Dit koelapparaat is niet bedoeld om te
worden gebruikt als inbouwapparaat”

Transport

1. Haal de stekker van de koelkast uit het stopcontact.

2. Haal alle levensmiddelen uit het apparaat, maak het van binnen schoon
en laat de deur open om het te laten drogen.

3. Zet alle bewegende delen (schappen, bakken en laden) van de koelkast
en vriezer vast met tape

4. Sluit de deuren van de koelkast en gebruik tape om ze vast te zetten, zodat
ze niet open kunnen gaan fijdens de verplaatsing.

5. Wanneer u gaat verhuizen, mag de koelkast niet plat worden neergelegd
of meer dan 45° worden gekanteld tijdens het fransport, anders zou het
slecht kunnen functioneren.

6. Om krassen op uw vloer te voorkomen, gelieve de onderkant van de
koelkast te bedekken. Maak geen geforceerde horizontale bewegingen.

7. Houd de koelkast tijdens het fransport niet vast aan deuren, de bovenkant
of leidingen.

De koelkast mag beslist niet worden neergelegd!
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Plaatsing

De koelkast moet op een stevige ondergrond worden neergezet. Als er een
verhoging nodig is, moet deze stabiel, hard en onbrandbaar zijn. Als de koelkast een
beetje wiebelt, is aanpassing mogeliik met de verstelbare zwarte voet van de
koelkast. Draai hem met de klok mee om de koelkast te verhogen.

Houd het apparaat uit de buurt van warmtebronnen en zonlicht, om slechte werking
van de koelkast te vermijden.

Er mogen geen obstakels in de buurt van de koelkast of in de vrije inbouwruimte zijn.
Voor een goede ventilatie van de koelkast moet er aan elke kant een afstand van
minstens 10 cm tot de muren worden aangehouden.

Zet de koelkast nooit in een vochtige ruimte of op een plaats waar hij blootstaat aan
waterspaften. Waterdruppels of andere verontreinigingen moeten worden
weggeveegd met een zachte doek om roestvorming en verzwakking van de
elektrisch e isolatie te voorkomen.

Niet gebruiken bij een temperatuur onder 5 graden, in de open lucht of in de regen.
Om voorover hellen fe voorkomen, moet de stelvoet worden gedraaid tof hij
helemaal op het opperviak rust. Gebruik nooit piepschuim als afstandstuk of kussen
om de koelkast hoger te zetten.
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Installeer dit apparaat op een plaats waar de omgevingstemperatuur overeenkomt
met de klimaatklasse die vermeld staat op het typeplaatje van het apparaat:
e Uitgebreid gematigd (SN): “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij
omgevingstemperaturen van 10 °C tot 32 °C”
e Gematigd (N): “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij
omgevingstemperaturen van 16 °C tot 32 °C"
e Subtropisch (ST): “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij
omgevingstemperaturen van 16 °C tot 38 °C
e Tropisch (T): *“dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij
omgevingstemperaturen van 16 °C ot 43 °C”

Het koelcompartiment wordf voornamelik gebruikt voor het bewaren van

levensmiddelen (groenten, fruit en snacks) die korte tijd moeten worden bewaard of
die met enige regelmaat gegeten worden.
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Compartiment met variabele temperatuur

De temperatuur in deze ruimte kan worden ingesteld tussen -7 en 5 graden. Hij kan
worden gebruikt op 5 graden (koelkast), 0 graden (standaard instelling), -2 graden, -
7 graden in de soft freezing-modus (levensmiddelen met deze temperatuur kunnen
nog gesneden worden). De 0 -graden omgeving kan de bewaartiid van verse
levensmiddelen verlengen. Hij wordt gebruikt om levensmiddelen (gesneden vis)
korte tijd te bewaren en fruit en groenten die op lage temperatuur moeten w orden
bewaard.

Vriescompartiment

Het vriescompartiment kan een zeer lage temperatuur bereiken, zodat
levensmiddelen lange fijd kunnen worden geconserveerd. Het wordt daarom sterk
aanbevolen om hier voedingsmiddelen te plaatsen die lang moeten worden
bewaar d, maar gelieve de bewaarinstructies op de verpakking van de
levensmiddelen in acht te nemen.

Snelvriesfunctie

Wanneer u een grote hoeveelheid levensmiddelen in de vriezer plaatst, dient deze
functie te worden gebruikt (raadpleeg de befreffende informatie) . Als het om
minder dan 1 kg gaat of als het voedsel al bevroren is, is dit niet nodig.

Instructies en voorzorgsmaatregelen voor ingevroren levensmiddelen
Hete levensmiddelen moeten afkoelen tot omgevingstemperatuur voordat ze in het
apparaat mogen worden gezet.

Gebruik verpakkingen of zakken met droge opperviakken, om te voorkomen dat ze
aan elkaar vast vriezen. Gebruik geurloze, niet -giffige, lucht- en waterdichte en niet-
vervuilende verpakkingen of zakken, om onaangename geuren van bederf te
vermijden

Vermeld de naam van het levensmiddel, de datum waarop het in het apparaat is
gezet en de houdbaarheidsdatum op de verpakking of zak, zoals aanbevolen door

de fabrikant, om overschrijding van de houdbaarheid te vermijden.

Voor gemakkelijk invriezen met blijve nd goede kwaliteit, moeten de levensmiddelen
in geschikte, kleine porties worden verdeeld, naar gelang de benodigde

hoeveelheid voor bereiding, en elke portie mag niet groter zijn dan 2,5 kg.

In principe moet alleen de gewenste hoeveelheid voedsel uit de v riezer worden
genomen en ontdooid, anders verslechtert de kwaliteit ervan, tenzij het voedsel
wordt bereid en dan als gerecht wordt ingevroren.

Er mag niet meer vers voedsel in de koelkast worden gezet dan de capaciteit ervan
(zie de "Technische gegevens').

Schakel de snelvriesfunctie 24 uur véér het invriezen in wanneer u grote
hoeveelheden voedsel moet opslaan.

Om meer opslagruimte te creéren, kunt u de laden uit de vriezer halen
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Ledlamp en vervanging ervan

Ledlamp: 12V DC 2W

Als lichtbron van de lamp wor dt een led gebruikt vanwege het lage energieverbruik
en de lange levensduur. Neem bij problemen contact op met de klantenservice
voor de vervanging

Gebruik van de variabele temperatuurfunctie

5: Kan als koelcompartiment worden gebruikt met een temperatuur tussen 0°C en
5°C 0: Sashimi die binnen korte fijd moeten worden gegeten

-7: Vlees kan 14 dagen worden bewaard, vis en garnalen 7 dagen Tips voor -7:

Zet het voedsel korte fijd in dit compartiment voordat u gaat frituren, het gefrituurde
voedsel is dan knapperiger.

Het koude gerecht is smaakvoller nadat het een bepaalde tijd in het compartiment
is gezet. Gebakken sashimi en inktvis smaken lekkerder als ze ingevroren waren.

Sla smaakt beter wanneer het in het compartiment wordt koelgehouden.

Nadat ze in het soft freeze-vak zijn geplaatst, kunnen groenten zoals spinazie worden
gegeten na ze even in heet water te hebben gedompeld

Na kortstondige conservering met soft freezing, heeft vers fruit de heerlijke natuurlijke
smaak van versheid

Indien ingesteld op -7, wordt het compartiment een soft -freeze-vak met de
volgende voordelen:

Ontdooitijd: Voedsel in deze ruimte hoeft niet met de hand of in de magnetronoven
te worden ontdooid, wat het energieverbruik verlaagt en minder werk oplevert.
Behoud van voedingsstoffen en versheid: Bij het ontdooien van vilees geeft het geen
water gemengd met bloed af, en blijven de voedingsstoffen dus in het voedsel.

Gemakkelik te snijden: Voedsel kan gemakkeliker worden gesneden, met ee n
vaste vorm voor en na het snijden. Voor gemalen viees kunt u een lepel gebruiken.

Tips voor energiebesparing

— Plaats het apparaat op de koelste plaats van de kamer, uit de buurt van
warmteproducerende toestellen of verwarmingsbuizen, en uit direct zonlicht.

— Laat warm voedsel afkoelen tot kamertemperatuur voordat u het in het
apparaat plaatst. Overmatig vullen resulteert in voedselbederf.

— Pak de levensmiddelen goed in en veeg de verpakkingen droog voordat u ze in
het apparaat plaatst. Dit vermindert de ijs vorming in het apparaat. Dek de
opbergvakken van het apparaat niet af met aluminiumfolie, waspapier of
keukenpapier.

—  Afdekkingen hinderen met de koude luchtcirculatie, waardoor het apparaat
minder efficiént is.

— Organiseer en etiketteer voedsel om lange ope ningstijden en zoekacties te
beperken. Verwijder zoveel mogelik in één keer en sluit de deur zo spoedig
mogelijk.

- De meest energiebesparende configuratie vereist dat lades,
levensmiddelenschappen en planken in het product worden geplaatst zoals in
fabrieksverse toestand, en dat voedsel wordt geplaatst zonder de luchtuitlaat
van het kanaal te blokkeren
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DISPLAY

Inleiding tot de toetsen

A.

B.

C.

Smart-functieknop: druk op deze knop om de smart -functie in of uit te
schakelen

Vakantiefunctieknop: druk op deze knop om de vakantiefunctie in of uit te
schakelen

Selectieknop van het compartiment: kies het koelvak, het "Always flexible
drawer” compartiment of het vriescompartiment

Temperatuurregelknop: pas de temperatuur van het ge kozen compartiment
aan

Snelvriesknop: druk op deze knop om de snelvriesfunctie in of uit te schakelen
Paneelvergrendelingsknop: Druk de knop 3 seconden in om het paneel te
vergrendelen of te ontgrendelen

Instructies van de indicatiesymbolen:

a.

b.

C.

Indicatiesymbool paneelvergrendeling: Wanneer dit symbool brandt, is het
paneel vergrendeld

Indicatiesymbool temperatuur: Het symbool geeft de temperatuur van het
gekozen deel aan

Indicatiesymbool Koelkast: temperatuurindicatorpictogram geeft de tempera
fuur van het koelgedeelte aan wanneer het pictogram brandf.
Indicatiesymbool “Always flexible drawer”: temperatuurindicatorpictogram
geeft de temperafuur van het *“Always flexible drawer’compartiment aan
wanneer het pictogram verlicht is.

Indicatiesymbool  vriesvak:  temperatuurindicatorpictogram  geeft  de
temperatuur van het vriesvak aan wanneer het pictogram brandt.
Indicatiesymbool  temperatuur:  Het pictogram geeft aan of de
instelfemperatuur al is bereikt.

Instructies voor de functies:

Paneel vergrendelen/ontgrendelen

Automatische vergrendeling
Dit paneel kan automatisch worden vergrendeld als er 30 seconden lang geen knop
wordt ingedrukt.

116



Handmatige vergrendeling/ontgrendeling

Als  het paneel ontgrendeld is, drukt u 3 seconden op de
“"Paneelvergrendelingsknop”, het indicatiesymbool van de paneelvergrendeling
gaat branden met een piepgeluid van de zoemer en het paneel wordt vergrendeld.
Als  het paneel vergrendeld is, drukt u 3 seconden op de
“Paneelvergrendelingsknop”, het indicatiesymbool van de paneelvergrendeling
gaat uit met een piepgeluid van de zoemer en het paneel wordt ontgrendeld.

Opmerking: Als het paneel vergrendeld is, kunnen de smart -functie, de
vakantiefunctie, de snelvriesfunctie, de compartimentselectie, de
temperatuurregeling enz. nie t worden gebruikt. Ontgrendel het paneel om dit fe
kunnen doen.

Smart-functie

Als het paneel ontgrendeld is en u drukt op de knop van de smart -functie, dan gaat
het indicatiesymbool van de smart-functie branden en staat de koelkast in de smart -
modus.

Als het paneel in de smart-modus staat, en u drukt op de knop van de smart -functie,
dan gaat het indicatiesymbool van de smart -functie uit en wordt de smart -modus
vitgeschakeld.

Opmerking: Als de koelkast in de smart -modus staat, kunt u de temperatuur van de
ko elkast en de vriezer niet regelen. Als u dit toch probeert, zal het indicatiesymbool
van de smart - functie 3 keer knipperen met waarschuwingstonen om u eraan te
herinneren dat de koelkast in de smart-modus staat. Als de koelkast in de smart -
modus staatf, wordt bij selectie van de vakantiefunctie of de snelvriesfunctie de
snelvriesfunctie automatisch uitgeschakeld en gaat de koelkast over naar de
vakantie - of snelvriesmodus.

Vakantiefunctie

Als het paneel ontgrendeld is en u drukt op de knop van de vakantiefun ctie, dan
gaat het indicatiesymbool van de vakantiefunctie branden en staat de koelkast in
de vakantiemodus. Als het paneel in de vakantiemodus staat, en u drukt op de knop
van de vakantie -functie, dan gaat het indicatiesymbool van de vakantiefunctie uit
e n wordt de smart-modus uitgeschakeld.

In de vakantiemodus wordt de insteling van de “Always flexible drawer”-
en vriezercompartimenten niet veranderd, maar wordt de koelkast automatisch
ingesteld op 17 graden, om te voorkomen dat er onaangename geuren in het
compartiment onfstaan en om energie te besparen.

Als de vakantiemodus uitgeschakeld wordt, keert de femperatuur van het
koelcompartiment weer terug naar de laafste insteling van voordat de
vakantiemodus werd ingesteld. Als de laatste insteling van de koelkast UIT was,
wordt de temperatuur van het koelcompartiment na uitschakeling van de
vakantiemodus standaard 5 graden.

Opmerking: Als de koelkast in de vakantiemodus staat, kunt u de temperatuur van
de koelkast niet regelen. Probeert u dat toch, dan zal het indicatiesymbool van de
vakantiefunctie 3 keer knipperen met waarschuwingstonen om u eraan te
herinneren dat de koelkast in de vakantiemodus staat. Als de koelkast in de

vakantiemodus staat, wordt bij selectie van de smart-functie automatisch de
vakantiemodus uitgeschakeld en gaat de koelkast over naar de smart-modus.
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Instelling van de snelvriesfunctie

Als het paneel ontgrendeld is en u drukt op de knop van de snelvriesfunctie, dan
gaat het indicatiesymbool van de snelvriesfunctie branden en staat d e koelkast in
de snelvriesmodus. Als het paneel in de snelvriesmodus staat en u drukt op de knop
van de snelvriesfunctie, dan gaat het indicatiesymbool van de snelvriesfunctie uit en
wordt de snelvriesmodus uitgeschakeld. Als de snelvriesmodus niet wordt u
itgeschakeld door de gebruiker, dan volgt de koelkast de instellingen als hij in de
snelvriesmodus staat. De functie wordt na 50 uur automatisch uitgeschakeld.

De snelvriesmodus is bedoeld om de voedingsstoffen van de levensmiddelen te
behouden. In deze modus kunnen levensmiddelen in de kortst mogelijke tijd worden
ingevroren. Als u een grote hoeveelheid voedsel moet opslaan, wordt geadviseerd
om 24 uur van te voren de snelvriesfunctie in te schakelen om de temperatuur te
laten dalen. Plaats daarna het voedsel in het apparaat. De koelsnelheid van de
vriezer wordt verhoogd. Hij kan voedsel sneller invriezen en de voedingsstoffen beter
vasthouden.

Let op: In de snelvriesmodus kan de temperatuur van de koelkast niet worden
geregeld. Als u dat toch probeert zal het indicatiesymbool van de snelvriesfunctie 3
keer knipperen met waarschuwingstonen om u eraan te herinneren dat de koelkast
in de snelvriesmodus staat. Als de koelkast in de snelvriesmodus staat, wordt bij
selectie van de smart -functie automatisch de snelvriesmodus uitgeschakeld en gaat
de koelkast over naar de smart - modus.

Instelling en aanpassing van de temperatuur

Als het displaypaneel oplicht, knippert een van de drie delen van het
indicatiesymbool van de compartimenten en branden de andere twee delen . Het
knipperende deel geeft het gekozen compartiment aan (het bovenste deel
representeert het koelvak, het middelste deel de “Always flexible drawer”, het
onderste deel de vriezer) Het knipperende deel gaat automatisch over naar het
volgende, met het temp eratuurindicatiesymbool dat de werkelijke temperatuur van
het betreffende compartiment aanduidt.

Temperatuurregeling van de koelkast:

Als het paneel ontgrendeld is, tikt u op de compartimentselectiekop om het deel
van de koelkast te laten knipperen, waarna u op de temperatuurregelknop drukt.
Het indicatiesymbool van de temperatuur begint te knipperen met een piepgeluid
en we zijn klaar voor het instellen. Elke keer dat op de temperatuurregelknop wordt
getikt hoort u een piep en daalt de temperatuur van de k oelkast met 1 graad. De
verandering van het temperatuurniveau volgt deze sequentie: “05; 04; 03; 02; 01
; OF; 09; 08; 07; 06; 05". De temperatuur is ingesteld als het knipperen stopt
nadat er 5 seconden geen knop is ingedrukt. Als de koelkast op de stand UIT staat, is
de koelkast uitgeschakeld. Als u de temperatuur instelt op een ander niveau, gaat
de koelkast weer aan en begint hij fe koelen.

Opmerking: Als het koelcompartiment uitgeschakeld is, stopt de koeling. Neem alle
levensmiddelen uit het apparaat. Als het ko elcompartiment vitgeschakeld is, wordt
het automatisch weer ingeschakeld wanneer de smart -functie of de vakantiefunctie
wordt gestart.

118



Temperatuurregeling van het "Always flexible drawer”compartiment

Als het paneel ontgrendeld is, tikt u op de compartimen tselectieknop om het deel
van het “Always  flexible drawer” gedeelte te laten knipperen, waarna
U op de temperatuurregelknop drukt. Het indicatiesymbool van de temperatuur
begint te knipperen met een piepgeluid en we zijn klaar voor het instellen. Elke keer
dat op de temperatuurregelknop wordt getikt hoort u een piep en daalt de
temperatuur in het “*Always flexible drawer”compartiment met 1 graad. De instelling
van een ander tfemperatuurniveau volgt deze sequentie:

"00-,01,-02,-03,-04,-05,-06,-07,UIT,05,04,03,02,01,00". De temperatuur is ingesteld als het
knipperen stopt en er 5 seconden lang geen knop wordt bediend. Als het "Always
flexible drawer”’ocmpartiment op UIT staat, is de koelkast uitgeschakeld. Als u de
temperatuur instelt op een ander niveau, gaat het “Always flexible
drawer"compartiment weer aan en begint het te koelen.

Opmerking: Als het “Always flexible drawer”compartiment uitgeschakeld is, stopt de
koeling. Neem alle levensmiddelen uit het apparaat.

Temperatuurregeling van de vriezer:

Als het paneel ontgrendeld is, tikt u op de compartimentselectieknop om het deel
van de vriezer te laten knipperen, waarna u op de temperatuurregelknop drukt. Het
indicatiesymbool van de temperatuur begint te knipperen met een piepgeluid en
we zijn klaar voor het instellen. Elke keer dat op de temperatuurregelknop wordt
getikt hoort u een piep en daalt de temperatuur in het vriezercompartiment met 1
graad. De temperatuurverandering volgt deze sequentie: “-18,-19,-20,-21,-22,-23,-24, -
15,-16,-17,-18". De temperatuur is ingesteld als het knipperen stopt en er 5 seconden
lang geen knop wordt bediend.

Bedieningsfunctie van het displaypaneel

Als de deuren worden gesloten, gaat het displayscherm na 30 seconden uit al s er
geen knoppen worden bediend. Het gaat branden als er op een knop wordt
gedrukt of de deur geopend wordt.

Alarm "deur open"

Als de koelkast detecteert dat de deur langer dan 1 minuut open is, geeft hij 3
pieptonen op 0,5 seconde van elkaar. Als de deur nog steeds open is, gaat
hetzelfde alarm elke 30 seconden opnieuw af, totdat de deur gesloten wordt of
totdat de deur langer dan 7 minuten open is, met de led uitgeschakeld.

Uitschakelgeheugenfunctie

De koelkast is voorzien van een uitschakelgeheugenfunct ie. Dat wil zeggen dat de
status op het moment van uitschakeling wordt geregistreerd. Wanneer de koelkast
weer wordt ingeschakeld, volgt hij de instelingen en de status die hij heeft
geregistreerd véoér de uitschakeling. De paneelvergrendelingsfunctie wordt niet
geregistreerd. Het paneel is ontgrendeld wanneer het weer wordt ingeschakeld.
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Tips voor het bewaren van vers voedsel
Opbergen in het koelvak

1. boter, kaas, kruiden etc.

2. eieren, blikjes, ingeblikt
voedsel enz.

3. Drankjes en voedsel in flessen.
4. ingemaakt voedsel, snacks
enz.
5. vleesproducten, snacks etc. 2 ) S

° - 2

6. pasta, melktofu, 7 | = ~ 1
zuivelproducten, etc. ) e \. 5
7. gedroogd fruit, boterolie, \/ i
chocolade

8. fruit, groenten, salade etc.

. Geadyviseerd wordt om de temperatuur in het koelvak in te stellen op 4°C
en, indien mogelijk, in het vriesvak op -18°C.

e Voor de meeste levensmiddelencategorieén wordt de langste bewaartijd
in het koelvak bereikt bij koudere temperaturen. Aangezien sommige
producten (zoals verse groenten en fruit) door koudere temperaturen
beschadigd kunnen worden, wordt geadviseerd ze in de crisperlades te
bewaren, indien aanwerzig. Indien niet aanwezig, handhaaf dan een
gemiddelde instelling van de thermostaat.

. Raadpleeg voor diepvriesproducten de bewaartild die op de verpakking
van het voedingsmiddel vermeld staat. Deze bewaartijd wordt bereikt
wanneer de instelling in overeenstemming is met de
referentietemperaturen van het vriesvak (één ster -6°C, twee sterren -12°C,
drie sterren -18°C).

V&A
Geen koeling

Ga na of de koelkast goed is aangesloten (stekker, stopcontact, zekering) Of de
voedingsspanning niet te laag is

Het apparaat maakt geluid.

De koelvloeistof stroomt of de verdamper maakt een borrelend geluid vanwege de
verdamping van koelmiddel

De koelkast is niet stabiel bij het eerste gebruik, een brommend geluid is normaal

De verdamper en de interne koelmiddelleidingen maken piepend geluid vanwege
vitzetting of inkrimping

Wanneer de werking van de koelkast start en stopt kunnen de elementen
metaalachtige geluiden maken.

Slechte koeling

Als de temperatuur te hoog is ingesteld

De deur wordt vaak geopend of de deur is lange tijd geopend of de deur slui t niet
goed. Het apparaat wordt blootgesteld aan direct zonlicht of staat dichtbij een
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oven of gasfornuis. Slechte venfilatie, laat voldoende ruimte vrij rondom het
apparaat.

Te hard geluid
De vioer is zacht of flexibel, of de koelkast is niet in balans. Het apparaat raakt een
voorwerp in de omgeving.

De knop van de koelkast kan niet worden bediend

Controleer of de koelkast uitgeschakeld is.

Controleer of de werking onjuist is (raadpleeg het gedeelte met instructies
aangaande de functies).

De kast van het apparaat produceert hitte

De voorkant en zijkanten van de koelkast geven hitte af.

Deze plekken kunnen vooral heet worden in de zomer of bij de eerste start.

De compressor slaat veelvuldig aan of werkt te lange tijd

Bij het eerste gebruik is langdurig werke n normaal.

Er is te veel voedsel fegelijk in het apparaat geplaatst om te kunnen koelen. De deur
is te vaak geopend bij warm weer.

Een deur van het apparaat is niet goed gesloten.

De temperatuurinstelling van het vriescompartiment is te laag, zie "Inleidin g tot de
functies".

De binnenverlichting werkt niet.

De stekker zit niet goed in het stopcontact. De ledlamp is defect.

Geen koeling van het koelcompartiment en het “Always flexible
drawer”compartiment Het koel- en "“Always flexible drawer’compartiment kunnen
apart worden vitgeschakeld, ga na of ze UIT staan.

Onderhoud en reiniging

Tildens het ontdooien Ontdooien

Waarschuwing! Dit is een luchtgekoelde, no -frost koelkast met automatische
ontdooiing. Het water dat onfstaat bij het ontdooien wordt opgevangen in de
verdampingspan en ten slotte verdampt. Handmatig ontdooien is dus niet nodig.
Waarschuwing! Behalve de middelen die zijn aangegeven door de fabrikant, mogen
er geen mechanische vuitrusting of andere middelen worden gebruikt om het
ontdooiproces te versnellen.

Reiniging

Voedsel dat in de koelkast wordt gelaten kan onaangename geuren ontwikkelen.
De koelkast moet daarom regelmatig worden schoongemaakt:

Voor de veiligheid moet de stekker van het apparaat uit het stopcontact worden
gehaald voor de reiniging.

Gebruik een zachte doek of spons en warm water (eventueel met een neutraal
reinigingsmiddel) om de koelkast schoon te maken.

Waarschuwing! Gebruik geen harde borstel, staalborstel, schurende middelen (zoals
tandpasta, reinigers, etc.), organische oplosmiddelen (bv. benzine, bananenolie,
aceton, ethanol, etc.), heet water, zuur of base om uw koelkast schoon te maken.
Veeg het opperviak van de koelkast af met een droge doek.

Waarschuwing! Sproei geen water direct op de koelkast, want dit zou gemakkelijk
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roestvorming, elekirische lekken en storingen kunnen veroorzaken.

Als de binnenkant vlekken van keukenolie of sauzen bevaf, moeten deze
onmiddellijk worden weggeveegd.

Houd de achterkant en de linker en rechter zijkant van de koelkast altijd stofvrij, voor
een betere verspreiding van de warmte.

De pakkingstrips van de deuren worden gemakkelik vuil, zorg dat u deze
schoonhoudt. Waarschuwing! Voorkom beschadiging van de koelleidingen fijdens
onderhoud en reiniging.

Inactiviteit gedurende langere tijd

Na een stroomuitval, ook in de zomer, van enkele uren, kunt u het voedsel zonder
problemen goed houden.

Zet na de stroomuitval geen nieuw voedsel in het apparaat en probeer de deur van
de koelkast dicht te houden.

Als U van tevoren weet dat er geen stroom zal zijn , maak dan meer ijsblokjes en doe
deze in

BESCHIKBAARHEID VAN RESERVEONDERDELEN

Thermostaten, temperatuursensoren, printplaten en lichtbronnen, voor een
minimumperiode van zeven jaar nadat het laatste exemplaar van het model op de
markt is gebracht;

deurklinken, deurscharnieren, bladen en manden voor een minimumperiode van
zeven jaar en deurafdichtingen voor een minimumperiode van tien jaar, nadat het
laatste exemplaar van het model op de markt is gebracht;

TECHNISCHE ASSISTENTIE

Ga naar onze website om contact op te nemen met de technische ondersteuning:
https://corporate.haier-europe.com/en/ .Kies onder de sectie "website" het merk van
uw product en uw land. U wordt doorgestuurd naar de specifieke welbsite waar u
het telefoonnummer en formulier kunt vinden om contact op te nemen met de
technische assistentie
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AFDANKEN VAN OUDE APPARATEN

|
Dit apparaat is voorzien van een merkteken in overeenstemming met de Europese richfliin
2012/19/EU inzake Afgeda nkte Elekirische en Elekironische Apparatuur (AEEA).
AEEA bevat vervuilende stoffen (die negatieve gevolgen voor het milieu kunnen hebben) en
basisonderdelen (die hergebruikt kunnen worden). Het is belangrik om AEEA specifieke
behandelingen te laten onde rgaan, teneinde alle vervuilende stoffen te verwijderen of op de
juiste manier af te voeren en alle materialen terug te winnen en te recyclen.
Personen kunnen een belangrijke rol spelen om ervoor te zorgen dat AEEA niet in het milieu

terecht komt; hiervoo r moeten enkele elementaire regels worden gevolgd:
AEEA mag niet worden behandeld als gewoon huisvuil.

AEEA moet naar een speciaal gemeentelijk inzamelpunt of naar geregistreerde bedrijven
worden gebracht. In veel landen wordtf grote AEEA thuis opgehaald.

Wanneer u een nieuw apparaat koopt, kunt u in veel landen uw oude apparaat inleveren bij de
leverancier, die het gratis meeneemt, zolang de apparatuur van hetzelfde type is en dezelfde
functies heeft als de geleverde apparatuur.

Naleving

Door het aanbrengen van de c € markering op dit product, verklaren wij voor onze eigen
verantwoordelijkheid dat dit product in overeenstemming is met alle Europese wettelijke
voorschriften met betrekking tot de vereisten inzake veiligheid, gezo ndheid en milieu.

GARANTIE

Minimumgarantie is: 2 jaar voor EU-landen, 3 jaar voor Turkije, 1 jaar voor het Verenigd Koninkrijk,
1 jaar voor Rusland, 3 jaar voor Zweden, 2 jaar voor Servi€, 5 jaar voor Noorwegen, 1 jaar voor
Marokko, 6 maanden voor Algerije, Tunesié geen wettelijke garantie vereist.

Voor meer informatie over het product, raadpleeg https://eprel.ec.europa.eu/ of scan de QR-
code op het energielabel dat bij het apparaat is geleverd
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Dékujeme vam za zakoupeni tohoto vyrobku.
Pfed pouzitim chladnicky si pozorné prectéte tento ndvod k poutziti, abyste mohli
maximdlné vyuZzit jejich moznosti. Uchovejte veskerou dokumentaci pro pozdéjsi pouziti
nebo pro dalsi majitele. Tento vyrobek je urcen vyhradné pro pouiziti v domdcnosti
nebo podobnd vyuZiti, jako jsou:

- kuchyniské kouty pro zaméstnance v obchodech, kanceldfich a na daldich

pracovistich,

- statky, hotely, motely a dalsi ubytovaci zafizeni,

- v ubytovacich zafizenich typu B&B (ubytovdni se snidani),

- pro stravovaci sluzby a podobnd vyu7ziti nikoli pro maloobchodni prode;j.

Tento spotfebic se smi pouzivat pouze pro UcCely skladovani potravin, pricemz jakékoli
jiné poutiti je povazovdno za nebezpecné a vyrobce nenese odpovédnost za
pfipadné nedodrzeni pokynd. Doporucujeme vam také, abyste se sezndmili se
zaru€nimi podminkami

BEZPECNOSTNI INFORMACE

Pozorné si prectéte pokyny pro provoz a instalacil Obsahuji dUlezité informace o tom, jak
instalovat, pouzivat a udrzovat spotfebic.

Jestlize nedodrzite pokyny a varovdni, vyrobce neponese odpovédnost. Uschovejte
v§echny dokumenty pro ndsledné pouziti nebo pro nového viastnika

e Nepripojujte spotfebiC k elektrickému napdjeni, dokud nebudou
odstranény viechny obaly a chrdnice pro prepravu. Uchovdvejte
obalovy materidl a jeho soucdsti mimo dosah déti. Hrozi nebezpedi
uduseni skiddacimi krabicemi a plastovou foliil

e Pfed zapnutim nechte stdt nejméné 4 hodiny, aby se kompresorovy
olej mohl usadit, pokud byla preprava provddéna v horizontdini
poloze.

e Pfi doddni zkontrolujte, zda produkt neni poskozen a Ze viechny
soucdsti a pfisluSenstvi jsou v dokonalém stavu.

e Nesmi dojit k poSkozeni chladiciho okruhu.

e Vétraci otvory ve skfini spotfebice nebo ve vestavné konstrukci musi
z0stat volné.

e Nikdy nepouzivejte vodu k myti polohy kompresoru, po ocisténi jej
ddkladné otfete suchym hadfikem, abyste zabrdanili korozi.

e Se spoffebicem vidy manipulujte alespon ve dvou osobdch,
protoze je t&zky

e Nainstalujte spotfebi¢ na misto odpovidajici jeho velikost a
pouzivdni a vyrovnejte ho

o Ujistete se, Ze parametry elektrického napdijeni se shoduji s Udaji na
typovém stitku. V opacném pripadé kontaktujte elektrikdre

e Spoftfebi¢ pracuje s napdjenim 220-240 VAC/50 Hz. Nenormdini
koliséni napéti mize zpUsobit, Ze spotiebic se nespusti, nebo se
poskodi reguldtor teploty i kompresor, piipadné se mizZe za chodu
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ozyvat neobvykly hiuk. V takovém piipadé by se mél nainstalovat
automaticky reguldator

Pouze pro Spojené krdlovstvi: Napdjeci kabel spotfebice je vybaven
trojpdlovou zdstrckou (s uzemnénim), kterd se zapojuje do
standardni trojpdlové zdsuvky (s uzemnénim). Nikdy neodrezdvejte
ani nedemontujte treti kolik (uzemnéni). Zdastrcka by méla byt
pristupnd po instalaci spotrebice

Dbejte na to, aby béhem prepravy a po preprave/premistovani
spotrebice nebyl sitovy kabel zachycen pod spotfebicem, aby
nedoslo k preseknuti nebo poskozeni sitového kabelu. Pokud je
napdjeci kabel poskozen, musi byt vyménén vyrobcem, jeho
servisnim technikem nebo podobné kvalifikovanou osobou, aby se
zabrdnilo nebezpedi.

Neumisfujte spotfebic ve vinkém, mastném nebo prasném prostredi,
ani jej nevystavujte pfimému slunecnimu zdreni a pUsobeni vody.
Neumisfujte spotfebi¢ do blizkosti topnych téles nebo hoflavych
materidld.

PRO spoftrebice s mrazdkem: pokud dojde k vypadku napdjeni,
neotevirejte viko. Jestlize trvd vypadek méné hodin, nez je uvedeno
na typovém stitku (Doba vzristu teploty), nemélo by to ovlivnit
zmrazené potraviny. Jestlize trvd vypadek déle, je nutné potraviny
zkontrolovat a okamzité zkonzumovat, nebo uvarit a potom opét
zmrazit

Pokud zjistite, ze viko spotfebice se ihned po zavreni obtizné otvird,
neméijte obavy. Je to zpUsobeno rozdilem tlaku, ktery se vyrovnd
a za nékolik minut budete moci viko normdiné otevrit

Ve spotfebici neskladujte léky, bakterie ani chemické Iatky. Tento
spotrebic je urCen k pouziti v. domdcnosti, nedoporucCuje se v ném
skladovat materidly, které vyzaduji pfesné stanovené teploty
Netahejte silou za privodni kabel ani jej nesklddejte a nedotykejte se
z4&strEky mokryma rukama.

Ve spotfebici neskladujte Iatky obsahujici hoflavy hnaci plyn (napf.
aerosolové nddoby) nebo vybuiné Iatky. Hrozi nebezpedi vybuchu!
Nepokladejte na horni stranu chladnicky nestabilni pfedméty (tézké
predméty, nddoby napinéné vodou), aby se predeslo zranéni
zpUsobenému pddem nebo elekirickym proudem v dUsledku styku s
vodou

NepouiZivejte elekirické spotfebice uvnitf UloZznych oddild pro
potraviny ve spotfebici, pokud nejsou tyto typy pfimo doporuceny
vyrobcem.

Nedotykejte se vnitinich chladicich prvkd, zejména mokryma
rukama, aby nedoslo k prasknuti nebo zranéni.
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Nebezpedi hrozi détem, osobdm s omezenymi fyzickymi, smyslovymi
nebo dusevnimi schopnostmi, stejné jako osobdm s nedostate&nymi
znalostmi o bezpecném pouzivdni spotfebice. Zkontrolujte, zda déti
a ohrozené osoby chdpou nebezpedi. Osoba zodpovédnd za
bezpecnost musi dohlizet na déti a ohrozené osoby pouzivajici
spotfebic, nebo je musi poucit. Spotfebi€ mohou pouZivat pouze
déti starsi osmi let"
Déti si se spotfebicem nesméji hrat.
Déti ve véku od 3 do 8 let mohou do tohoto spotfebice vkladdat a
vyjimat z néj véci.
PRO spotfebice s mrazdkem: neuklddejte do mrazdku tekutiny v
ldhvich nebo plechovkdch (zejména ndpoje sycené oxidem
uhlicitym). Ldhve a plechovky mohou prasknout!
PRO spotfebice s mrazdkem: nikdy nevklddejte do Ust zmrazené
poftraviny pfimo z mrazdku. Hrozi nebezpedi vzniku omrzlin!
Chrante plastové soucdsti a tésnéni dvefi prfed olejem a tukem.
Jinak by se na plastovych soucdstech a tésnéni dveri mohly vytvorit
pory
Pfed provedenim jakéhokoli Ukonu odpojte napdjeci kabel ze
zAsuvky.
NepouZivejte mechanické ndstroje nebo jiné prostfedky k urychleni
procesu odmrazovdani, pokud nejsou doporuceny vyrobcem.
K odstranéni ndmrazy nepouzivejte spicaté nebo ostré predmeéty,
jako jsou noZze nebo vidlicky. K odmrazovdni nikdy nepouZivejte
vysousece viasU, elektrické ohfivace nebo jiné podobné elektrické
spoftrebice.
Doporucuje se udrzovat zdstrcku v Cistoté, nebot nadmérny ndnos
prachu na zdstréce mize byt pricinou pozdru.
Nepokousdejte se opravovat, rozebirat nebo upravovat spotfebic
vliastnimi  silami. Je-li nutnd oprava, vidy se obrafte na nds
zA&kaznicky servis.
Bé&hem cisténi nebo Udrzby spotfebice dohlizejte na déti.
Necistéte chladné sklenéné police horkou vodou. Nd&hld zména
teploty by mohla zpUsobit, Ze sklo praskne.
VAROVANI: V tfrubicich chladiciho okruhu proudi malé mnoZstvi
chladiva (R600a) a izolacniho plynu (cyklopentanu); tyto latky jsou
setrné k Zivotnimu prostredi, ale hoflavé. Neposkozuji ozdnovou
vrstvu a nezvyduji UCinky sklenikového efektu. Pokud chladivo
unikne, mohlo by vdm poskodit zrak, nebo by se mohlo vznitit.
Pokud dojde k poskozeni okruhu chladiva:

- Vypnéte spotiebic¢ a vytdhnéte zastrcku ze zdsuvky.

- Nepiriblizujte se ke spotfebici s otevienym plamenem a/nebo

zdroji vzniceni.
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- DUkladné vyvétrejte mistnost, vétrejte nékolik minut.
- Informujte z&kaznicky servis.

VAROVANI: Neposkodte zéstréku a/nebo napdjeci kabel; mohlo by
to zpUsobit Uraz elektrickym proudem nebo pozdr.
VAROVANI: NepouZivejte prenosné rozbo&ovaci zdsuvky ani
prenosné zdroje napdjeni.

Nedoporucujeme pouzivat prodluzovaci kabely ani rozbocCovaci
adaptéry.
Nepokousejte se sedat si nebo stoupat na horni stranu spotrebice.
Mohli byste se zranit nebo poskodit spotfebic. Spotfebic neni
konstruovdan pro umisténi na jiné spoftfebice.
Produkt je navrzen a vyroben pouze pro domdci pouziti v
domdcnosti.
Lze pouzivat pouze origindini ndhradni dily dodané vyrobcem.
Vyrobce zaruCuje, ze pouze takové dily splnuji bezpecnostni
pozadavky.
Otevirdni dvefi na dlouhou dobu mize v oddiech spotfebice
zpUsobit vyrazné zvyseni teploty
Pravidelné Cistéte povrchy, které mohou pfiit do styku s
potfravinami, a pristupné odvodnovaci systémy
Vycistéte nddrzky na vodu, pokud nebyly pouZity po dobu 48 hodin;
pokud voda nebyla odebrdna po dobu 5 dni, propldchnéte vodni
systém pripojeny k pfivodu vody
Syrové maso a ryby skladujte ve vhodnych nddobdch v chladnic¢ce
tak, aby nepfichdzely do kontaktu s jinymi potravinami nebo aby z
nich nekapalo na jiné potraviny
Dvouhvézdickové oddily pro zmrazené potraviny (pokud se ve
spoffebiCi nachdzeji) jsou vhodné pro skladovéni predem
zmrazenych poftravin, skladovdni nebo vyrobu zmrzliiny a vyrobu
kostek ledu
Jedno-, dvou- a ftfihvézdickové oddily (pokud se ve spoftiebici
nachdzeji) nejsou vhodné pro zmrazovani Cerstvych pofravin
Pokud nechdvdte spotfebic dlouhou dobu prdzdny, vypnéte jej,
odmrazte, vycistéte, vysuste a nechte dvere oteviené, aby se
zabrdnilo tvorbé plisni uvnitf spotfebice
U spotfebicl pro uchovavdani vina: Tento spotfebic je uréen
vyhradné k uchovdévani vina
U volné stojiciho spotfebice: Tento chladici spotfebic neni urcen k
vestavéni
U spotfebic¢t bez prostoru oznaceného &tyfimi hvézdickami: Tento
chladici spotfebi¢ neni vhodny pro mrazeni potravin
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PREHLED PRODUKTU

LED dioda
lednice

g Police
P D Dvefni pfihradky
Deska pro vlhkost ]‘“-—-..l. Police

Zasobnik
Zésuvka
Zasuvka

FRESH 360 modul pro vylouc¢eni z&pachu

Deodorizacni modul FRESH 3460 mUze deodorizovat chladnicku. Tuto funkci Ize urychilit,
kdyz je aktivni ventildtorovy modul.

“Always flexible drawer”

“Always flexible drawer"je jedineéné navrzen pro Siroky rozsah teplot od -7 do 5
stupn0. MUzZe fungovat jako chladnicka, 0 stupnd (vychozi nastaveni), -2 stupné,
rezim jemného zmrazovani -7 stupnid (potraviny pri této teploté Ize stdle Fezat).

Green space

Green space lze udrzovat vysokou vihkost, kterd poskytuje idedini prostfedi pro
uchovdni zvldsté zeleniny a ovoce.

Funkce Smart (Inteligentni rezim)

V tomto rezZimu mUzZze chladni¢ka realizovat optimdini chladici efekt bez ruéniho
nastaveni.

Tento spotfebic¢ Ize pouZivat v domdcnosti nebo v jinych podobnych prostfedich,
jako jsou napfiklad:
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— obchod, kanceldf nebo kuchyn jiného pracovniho prostoru;

— farma, hotel, motel a z&kaznicky prostor v obytném prostredi;

— prosttedi penzionu

— stravovaci primysl a podobné aplikace v odvétvich mimo maloobchod

PRIPRAVA PRED POUZITIM
Instalace

1. Odstranéni veskerych oball
Odstrante veskeré obalové materidly vcetné pénovych plastovych podpér a
lepicich pdsek pro zajisténi prislusenstvi.

2. Vycisténi chladnicky
Pfed pouzitim chladnicku vycistéte.

3. Ustdleni
Po vyrovndni a vycisténi nechte chladnicku pfed zapnutim napdjeni alespon 2
hodiny stat v klidu, aby se zajistilo, Ze bude fungovat normdiné.

4, Odstranéni félie
Pokud je na povrchu chladnicky kryci félie, UpIné ji odstrante, jinak bude ovlivnén
normdlini UCinek tepelného vyzafovdni chladnicky, coz by mélo za nd sledek zvyseni
spotfeby energie.

5. Zapnuti napdjeni
KdyZ chladnicku poprvé pfipojite k napdjeni, chladnicka automaticky prejde do
reZimu funkce Smart (Inteligentni rezim) s rozsvicenou ikonou Smart.

Pozndmka: Sejméte chranic kolikd zdstréky. Nez mizete ¢ hladnicku bézné pouzivat,
je potfeba vyckat 2-3 hodiny. Nevklddejte potraviny do chladnicky ihned po
zapojeni chladnicky.

Pozndmka: U volné stojiciho spotiebice: ,Tento chladici spotfebic neni uréen k
vestavéni.

Pfemistovdni

1. Odpojte chladnicku.

2. Vyjméte z chladnicky viechny potraviny, vycistéte vnitini prostor a otevrete
dverfe, aby chladnicka vyschla.

3. Upevnéte viechny pohyblivé ¢dsti (police, krabice a zdsuvky) v chladni¢ce
a mrazni¢ce pomoci pdsek.

4. Zavfete dvefe chladni¢ky a pomoci pdsky je upevnéte, aby se zamezilo
otevieni béhem stéhovdni.

5. Pii premisfovdni na nové misto nesmi byt chladnicka béhem prepravy
polozena nebo naklonéna o vice nez 45°. Jinak by mohlo dojit k poruse.

6.  Aby se zabrdnilo poskrdbdni podlahy, spodni cdast chladnicky zakryjte.
Vodorovné pohyby neprovddeéijte ndsilim.

7. Béhem prepravy nedrite dvere, horni viko ani potrubi chladnicky.

Chladnicku nesmite za z&ddnych okolnosti poloZit!
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Umisténi

Chladnicka musi byt umisténa na pevném podkladu. Pokud je pozadovdna vétsi
vyska, je treba vybrat pevny, tvrdy a nehoflavy podklad. Pokud se chladni¢ka mirné
kyvd, sefidte nastavitelnou cernou patici v predni ¢dasti chladnicky. Otdcenim ve
sméru hodinovych rucic¢ek chladnicku zvednete.

Chrante chladni¢ku pred zdroji tepla a sluneénim zdrenim, aby se predeslo jejim
poruchdm.

V blizkosti chladni¢ky nebo uvnitf volného vestavného prostoru by neméla byt zaddnd
prekdzka. Aby se zqjistilo vétrani chladnicky, méla by byt na kazdé strané mezera
nejméné 10 cm od stény.

Nikdy neumistujte chladnicku na vinké misto ani do prostoru, kde stfikd voda. Kapky
vody nebo jiné necistoty je tfeba setfit mékkym hadfikem, aby se zabrdnilo korozi
nebo poskozeni elektrické izolace.

NepouZivejte chladnic¢ku pii teploté pod 5 stupnid, ddle ji nepouZivejte venku nebo
na desti. Aby nedoslo k naklonéni dopredu, otocte nastavitelnou patici a ujistéte se,
Ze je v plném kontaktu s povrchem. Nikdy nezvedejte chladni¢ku pomoci pénového
plastu jako distancniho prvku nebo podlozky.
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Instalujte spotfebic na misto, kde okolni teplota odpovidd klimatické tfidé uvedené
na typovém stitku spotrebice:
- Rozsifené mirné pasmo (SN): ,,Tento chladici spotfebic je urcen k pouzivani
pfi teplotdch okoli od 10 °C do 32 °C.“
- Mimé pdsmo (N): ,Tento chladici spotfebi¢ je urCen k pouzZivéni pfi
teplotach okoli od 16 °C do 32 °C."
- Subtropické pdsmo (ST): ,Tento chladici spotfebic je urcen k pouZivdni pfi
teplotach okoli od 16 °C do 38 °C."
- Tropické pdsmo(T): ,Tento chladici spotfebic je urcen k pouzivani pri
teplotach okoli od 16 °C do 43 °C."

Chladici komora slouzi prevdiné ke skladovdni potravin (zeleniny, ovoce a
obcerstveni), které jsou uréeny ke krdtkodobé konzervaci nebo ob&a sné konzumaci.

Komora s variabilni teplotou

Teplotu v tomto prostoru Ize nastavit od -7 do 5 stupri¥. Hodnoty mohou byt 5 stupri¥
(chladnic¢ka), 0 stupnd (vychozi nastaveni), -2 stupné, reZzim jemného zmrazovani -7
stupnd (potraviny pii této teploté Ize stdle fezat). Prostfedi 0 stuprid mdZe prodlouZit

130



dobu uchovdavdni cerstvych potravin. Pouzivd se k uchovdvdni potravin (kr&jené
ryby). které se budou brzy konzumovat, a k uchovdvdni ovoce a zeleniny, které
vyzaduii nizkou teplotu.

Mrazici komora

Mrazici komora muiZe dosdhnout velmi nizké teploty, pfi které Ize uchovat potraviny
po dlouhou dobu. Proto se dirazné doporucuje pro potraviny, které je treba
skladovat dlouhou dobu. Dodrzujte viak pokyny pro uchovdni uvedené na obalu
pofravin.

Funkce Silné ho zmrazovani (Power- freeze)

Tuto funkci poutzijte pfi vliozeni velkého mnozstvi potravin do mraznicky (viz prislusny
obsah). Pokud je mnozstvi mensi nez 1 kg, nebo jsou potraviny zmrzlé, neni tato
funkce nutnd.

Pokyny a bezpecnostni opatfeni pro zmrazené potraviny
Horké potraviny je potfeba pred vioZzenim ochladit na teplotu okoli.

Pouzivejte baleni nebo sdcky se suchym povrchem, aby nedoslo k jejich
vzdjemnému piimrznuti. PouZivejte netoxické, vzduchotésné, vodéodolné a
neznecistujici obaly nebo s&cky bez zdpachu, aby nedoslo ke znehodnoceni
z&pachem nebo k poskozeni.

Vyznacte ndzvy, data vlozeni a data frvanlivosti potravin na obalech nebo sdccich
podle doporuceni vyrobce, aby nedoslo k prekroceni doby trvanlivosti.

Aby se zgjistlo snadné a hluboké zmrazeni a aby se uchovala dobrd kvdlita, je
potfeba potraviny rozdélit na malé a sprdvné porce podle pozadovaného mnozstvi
pro vareni. Jednotlivé porce nesmi prekrocit 2,5 kg.

V zdsadé je tfeba vyjmout a rozmrazit jen pozadované mnozstvi potravin a zadné
rozmraze né potraviny se nesmi znovu zmrazovat, jinak by se sniZila kvalita t&chto
potravin. Vyjimkou jsou pfipady, kdy dané potravindiské suroviny uvafite a jako
pokrmy je opét zmrazite.

VloZené Cerstvé potraviny musi mit sprédvné mnozstvi podle kapacity chladnicky (viz
»Technické Udaje").

Kdyz potfebujete uskladnit velké mnoZstvi potravin, zapnéte 24 hodin pred
zmrazenim funkci Siiného zmrazovani (Power-freeze).

Chcete-li ziskat v&f3i Ulozny prostor, mdzete z mraznicky vyjmout zasuvky.

LED lampa a jeji vyména

LED lampa: 12V DC 2 W

Lampa pouzivd jako svételny zdroj LED diodu s nizkou spotfebou energie a dlouhou
Zivotnosti. V pfipadé jakychkoli potizi se obratte na zdkaznicky servis, ktery ji vymeéni.

Poutziti funkce s variabilni teplotou

5: Lze povtit jako chladici o ddil mezi 0 °C a 5 °C.

0: Sashimi, které bude konzumovdno za krdtkou dobu.

-7: Maso Ize uchovdavat 14 dni a ryby a krevety 7 dni. Tipy pro teplotu -7 stupnid:
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Pfed smazenim viozZte jidlo na krdtkou dobu do komory, aby smazené jidlo bylo
kfupavéjsi. Studené jidlo chutnd Iépe, kdyz bylo po uréitou dobu vioZzeno do komory.
Opecené sashimi a chobotnice chutnagji 1épe po zmrazeni uvniti komory. Saldt
chutnd lépe, kdyz je vychlazen v komore.

Po prepnuti na rezZm jemného zmrazovdni Ize zeleninu, napfiklad 3pendt, jist po
mirném ponoreni do horké vody.

Po kratkém skladovdni v reZimu jemného zmrazovdani bude mit Cerstvé ovoce
skutecné pfirozené Cerstvou chuf.

Pfi nastaveni na -7 stupnid oddil funguje v rezimu jemného zmrazovani s ndsleduj icimi
vyhodami:

Doba rozmrazovdni: Potraviny v tomto prostfedi neni potfeba rozmrazovat manudiné
ani v mikrovinné troubé&, coz snizuje spotfebu energie a usnadnuje vam Zivot.
Zachovejte vyzivovou hodnotu a Cerstvost: Kdyz se maso rozmrazuje, nedochdzi k
mic hani vody s krvi vytékaijici z masa, ¢imz se udriuje vyZivovd hodnota potravin.

Snadné krdjeni: Jidlo se sndz krdiji a zachovavd si pred krdjenim i po ném stejny tvar.
Mleté maso mizete nabirat IZici.

Rady pro Usporu energie

—  Spoftiebi¢ by mél byt umistén v nejchladnéjsi Cdsti mistnosti, z dosahu spotiebicd
produkujicich teplo nebo topnych vedeni a mimo primé slunecni zéreni.

— Pred vloZzenim do spoffebi¢e nechte teplé jidlo vychladnout na pokojovou
teplotu. Jinak by mohlo dojit k jeho zkazeni.

—  Ldjistéte, aby byly potraviny i&ddné zabalené, a pred viozenim do spotfebice
uffete nddoby do sucha. SniZi se tak tvorba ndmrazy uvnite spotfebice. Ulozny
zasobnik ve spotrebici by se nemél vyklddat hlinikovou fdlii, voskovym papirem
ani papirovymi ubrousky.

—  Vlozky naruiuji cirkulaci studeného vzduchu a snizuji tak efektivnost spotiebice.

— Usporddejte a oznacte potraviny, aby se omezila doba otevieni dvefi a
zamezilo delSimu hleddni. Vyjméte co nejvice polozek najednou a zaviete dvere
co nejdfive.

—  Energeticky nejuspornéjsi konfigurace vyZzaduje, aby byly ve spotfebici
nainstalovdny pfihrddky, schrdnka na potraviny a police byly umistény ve
spotfebiCi joko ve stavu Cerstvém z vyroby a aby pofraviny byly umistény bez
blokovani vystupu vzduchu z potrubi
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Predstaveni tlacitek

A. Tlacitko funkce Smart (Inteligentni rezim): stisknutim tohoto tlacitka aktivujete
nebo deaktivujete funkciSmart.

B. Tlacitko funkce Dovolend (Holiday): stisknutim tohoto tlacitka aktivujete nebo
deaktivujete funkci Dovolend.

C. Tlacitko pro vybér oddilu: slouzi k vybéru chladnicky, ‘¢ Always flexible
drawer’dddilu nebo mraznicky.

D. Tlacitko pro nastaveni teploty: slouZi k nastaveni teploty zvoleného oddilu.

Tlacitko funkce Siiné zmrazovdni (Power -freeze): stisknutim tohoto flacitka

aktivujete nebo deaktivujete funkci siného zmrazovdani.

F. Tlacitko uzamknuti panelu: stisknutim tohoto tlacitka na 3 sekundy uzamknete
nebo odemknete panel.

m

Pokyny k indik&torom:

. lkona indik&toru uzamknuti panelu: kdyz tato ikona sviti, panel je uzam¢e eny.

. lkona indikdtoru teploty: tato ikona oznacuje teplotu zvoleného oddilu.

c. lkona indikatoru lednicka: ikona indik&toru teploty ukazuje teplotu v chladni¢ce,
kdyz sviti ikona.

d. lkona indikdtoru “* Always flexible drawer? ikona indikdtoru teploty ukazuje teplotu
‘¢ Always flexible drawer’ kdyz je ikona rozsvicena.

e. lkona indikdtoru mrazdk: ikona indikdtoru teploty ukazuje teplotu mraziciho
prostoru, kdyz je ikonarozsvicena.

f. lkona indikatoru teploty: lkona oznacuje, zda jiz byla dosazena nastavov aci teplota.

O Q0

Pokyny k funkcim:
Uzamknout/odemknout panel

Automatické uzamknuti
Tento panel lze automaticky uzamknout, pokud neni po dobu 30 sekund stisknuto
7adné tlacitko.

Manudlini uzamknuti/odemknuti

Kdyz je panel odemknuty, stisknéte na 3 sekundy tlacit ko ,,Uzamknuti panelu®. lkona
indik&toru uzamknuti panelu se rozsviti, zazni zvukovy signdl a panel se uzamkne.

Kdyz je panel uzamknuty, stisknéte na 3 sekundy tlacitko ,,Uzamknuti panelu”. lkona
indik&toru uzamknuti panelu zhasne, zazni zvukovy signdl a pa nel se odemkne.

Pozndmka: Kdyz je panel uzamcen, funkci Smart, funkci Dovolend, funkci Silné
zmrazovdni, volbu oddilu, nastaveni teploty atd. nelze ovlddat. Pro aktivaci oviaddani
odemknéte panel.

Funkce Smart (Inteligentni rezim)

Kdyz je panel odemknuty, stisknéte tlacitko ,,funkce Smart". lkona indik&toru funkce
Smart se rozsviti a chladnicka prejde do rezimu Smart.

KdyzZ je panel v rezimu Smart, stisknéte tlacitko ,,funkce Smart*. kona indik&toru funkce
Smart zhasne arezim Smart se deaktivuje.

Pozndmka: Kdyz je chladnicka v rezimu Smart, teplotu chladnicky a mraznicky neni
mozné nastavovat. lkona indikdtoru funkce Smart tfikrdt blikne a zazni vystrazny ton,
ktery vés upozorni, ze chladnicka je v rezimu Smart. Kdyz je chladni¢ka v rezimu Smart,
nastaveni funkce Dovolend (Holiday) nebo funkce Silné zmrazovdni (Power -freeze)
automaticky deaktivuje rezim Smart a prepne chladni¢ku do rezimu Dovolend nebo
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do rezimu siiného zmrazovdni.

Funkce Dovolend (Holiday)

Kdyz je panel odemknuty, stisknéte tlacitko ,,funkce Do volend*. lkona indik&toru
funkce Dovolend se rozsviti a chladnicka prejde do rezimu Dovolend.

Kdyz je panel v rezimu Dovolend, stisknéte tlacitko ,funkce Dovolend. lkona
indik&toru funkce Dovolend zhasne a rezim Smart se deaktivuje.

V rezZimu Dovolend se nastaveni variabilniho oddilu a oddilu mraznicky nezméni, ale
chladnic¢ka se automaticky nastavi na 17 stupnid, ¢imz se zabrdni vzniku zdpachu v
oddilu a usetii se energie.

Kdyz je rezim Dovolend deaktivovdn, teplota chladiciho oddilu se vrdti zpét na
posledn i nastaveni pred prechodem do rezimu Dovolend. Pokud byl poslednim
nastavenim chladnicky rezim OF, bude vychozi teplota chladiciho oddilu po deaktivaci
rezimu Dovolend 5 stupnid.

Pozndmka: Kdyz je chladnicka v rezimu Dovolend, teplotu chladni¢ky neni mozné
nastavit. kona indikdtoru funkce Dovolend trikrdat blikne a zazni vystrazny tén, ktery vas
upozorni, ze chladnicka je v rezimu Dovolend. Kdyz je chladni¢ka v rezimu Dovolend,
nastaveni funkce Smart automaticky deaktivuje rezim Dovolend a prepne chladnicku
do rezimu Smart.

Nastaveni funkce Silné zmrazovdani (Power -freeze)

Kdyz je panel odemknuty, stisknéte tlacitko ,,Silné zmrazovdani*. Ikona indik&toru funkce
siiného zmrazovdni se rozsviti a chladnicka prejde do rezimu Siiné zmrazovdni. Kdyz je
panel

v rezimu ,Siiné zmrazovdni“, stisknéte tlacitko ,,Silné zmrazovani®. lkona indikdtoru
funkce silného zmrazovdani zhasne a rezim Siiné zmrazovdni se deaktivuje. Pokud neni
rezim ,Siiné zmrazovdni‘‘ deaktivovdan uzivatelem, chladnicka bude v rezmu ,Siné
zmrazovdni‘‘ prcovat podle daného nastaveni. Pokud je chladnicka v tomto rezimu
po dobu 50 hodin, funkce se automaticky deaktivuje.

Rezim ,Silné zmrazovdni* je urCen k udrzeni vyZivové hodnoty potravin. Slouzi k
Upinému zmrazeni jidla v co nejkratsim Case. Pokud potfebu jete uskladnit velké
mnoZzstvi potravin, doporucuje se nastavit rezim ,,Siiné zmrazovdni* o 24 hodin dfive,
aby se teplota snizila, a poté vloZit potraviny dovnitf. Rychlost zmrazeni se zvysi. To
znamend, ze jidlo je mozné zmrazit rychleji a Iépe udrzet jeho vyzivovou hodnotu.

Pozor: V rezimu ,Silné zmrazovdni nelze zménit teplotu mraznicky. lkona indikdtoru
funkce silného zmrazovdni trikrdt blikne a zazni vystrazny tén, ktery vds upozorni, ze
chladnicka je v rezimu silného zmrazovdni. Kdyz je chladnicka v r ezimu siiného
zmrazovani, nastaveni funkce Smart automaticky deaktivuje rezim silného zmrazovdani a
prepne chladnicku dorezimuSmart.

Nastaveni a Uprava teploty

Kdyz se rozsviti zobrazovaci panel, jedna z ikon indikujicich tfi ¢dasti oddilu blikd a
zbyvajic i dvé &dsti sviti. Blikajici Cast oznacuje zvoleny oddil (horni Edst predstavuje
chladnicku, stfedni cdast predstavuje Always flexible drawer , spodni &dst
predstavuje mraznicku). Blikajici ¢ast se automaticky prfepne na daldi, pficemz
ikona indikdtoru teploty udava skutecnou teplotu pfislusného oddilu.

Nastaveni teploty chladnicky

Kdyzje panel odemknuty, klepnéte na tlacitko pro vybér oddilu tak, aby blikal chladici
oddil. Poté stisknéte tlacitko pro nastaveni teploty. lkona indik&toru teploty zacne
blikat a pipat a mizete provést nastaveni. Pii kazdém klepnuti na tlacitko pro
nastaveni teploty uslysite pipnuti a teplota chladnicky klesne o 1 stupen. Zména
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Urovné teploty probihd podle

ndsledujicino poradi: ,,05; 04; 03; 02; 01; OF; 09; 08; 07; 06; 05".Pokudpo
dobu 5 sekund nedojde k zddnému stisknuti tlacitka, teplota se zastavi a blikani
ustane. Kdyz je chladni¢ka na Urovni OF, je vypnutd. Kdyz zménite teplotu na jinou
Uroven, chladni¢ka se zapne a spusti se chlazeni.

Pozndmka: Po vypnuti chladiciho oddilu se chlazeniv tomto oddilu zastavi. Vie z néj
prosim vyjméte. Pokud je chladici oddil vypnuty, spusténi funkce Smart nebo
funkce Dovolend chladici oddil automaticky zapne.

Nastaveni teploty variabilnino oddilu

Kdyz je panel odemknuty, klepnéte na tlacitko pro vybér oddilu tak, aby blikal
“Always flexible drawer’”:oddil. Poté stisknéte tlacitko pro nastaveni teploty. lkona
indikatoru teploty za¢ne blikat a pipat a mizete provést nastaveni. Pii kazdém
klepnuti na tlacitko pro nastaveni teploty uslysite pipnuti a teplota variabilnino
oddilu klesne o 1 stupen. Zména Urovné teploty probind podle ndsledujiciho pofadi:
,00, -01, -02, -03, -04, -05, -06, -07, OF, 05, 04, 03, 02, 01, 00". Pokud po dobu 5 sekund
nedojde k zaddnému stisknuti tlacitka, teplota se zastavi a blikdni ustane. Kdyz je
‘¢ Always flexible drawer’dddil na Urovni OF, je vypnuty. Kdyz zménite teplotu na jinou
Uroven, “‘Always flexible drawer”’oddil se zapne a spusti se chlazeni.

Pozndmka: Po vypnuti variabilniho oddilu se chlazeni v tomto oddilu zastavi. Vie znéj
prosim vyjméte.

Nastaveni teploty mraznicky

Kdyz je panel odemknuty, klepnéte na tlacitko pro vybér oddilu tak, aby blikal mrazici
oddil. Poté stisknéte tlacitko pro nastaveni teploty. lkona indikdtoru teploty zaéne
blikat a pipat a mizete provést nastaveni. Pii kazdém klepnuti na tlacitko pro
nastaveni teploty uslysite pipnuti a teplota mraziciho oddilu klesne o 1 stupen.
Zména Urovné teploty probind podle ndsledujiciho pofadi: ,,-18,-19,-20, -21, -22, -23, -
24, -15,-16, -17, -18". Pokud po dobu 5 sekund nedojde k zaddnému stisknuti tlacitka,
teplota se zastavi a blikani ustane.

Funkce ovldddani zobrazovacino panelu

Pokud jsou dvere zaviené a nedojde ke stisku z&ddného tlac itka, obrazovka displeje se
po 30 sekunddch vypne. Rozsviti se pii stisknuti libovolného tlacitka nebo pri otevieni
dvefi.

Alarm otevienych dvefi

Kdyz lednicka detekuje, Ze dvefe jsou otevieny déle nez 1 minutu, tfikrat pipne s
prodlevou 0,5 sekundy. Pokud dvefe zUstanou stdle oteviené, kazdych 30 sekund
zazni stejny alarm, dokud nedojde k zavieni dvefi, nebo dokud nebudou otfevieny
déle nez 7 minut. Poté LED kontrolka zhasne.

Funkce paméti pfi vypnuti napdjeni

Tato chladnicka je vybavena funkci paméti pro p fipad vypnuti napdjeni. Stav v
okamziku vypnuti napdjeni bude zaznamendn. Jakmile se napdjeni obnovi, chladnicka
bude naddle pracovat podle nastaveni a stavu, ktery zaznamenala pred vypnutim.
Funkce uzamknuti panelu nebude zaznamendna. Kdyz bude chladnicka znovu pod
napétim, panel se odemkne.
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Tipy pro skladovdni Eerstvych potravin
UloZeni do chladiciho oddilu

1. Mdslo, syr, kofeni atd.

2. Vejce, plechovky, konzervy
atd.

3. Ndpoje a balené potraviny.
4. Naklddané potraviny,
obcerstveni atd.

5. Masné vyrobky, lehkd jidla ‘
atd. 2 A

» .w g [} :
6. Téstoviny, mlécné tofu, . J’ Il - 1
mlé&né vyrobky atd. 2= i |
7.Suché ovoce, mdslové oleje, % S T <
&okolada —— R

8. Ovoce, zelenina, saldt atd.

e Doporucuje se nastavit teplotu v chladni¢ce na 4°C a v mrazni¢ce pokud
mozno na -18°C.

e U vétiiny kategorii potfravin je nejdelsi doba skladovdni v chladni¢ce
dosazena pri nizsich teplotdch. Vzhledem k tomu, Ze nékteré konkrétni
produkty (jako Cerstvé ovoce a zelenina), pokud jsou pfitomny, mohou byt
poskozeny chladnéjsimi teplotami, doporucuje se uchovdvat je v
z&suvkdach. Pokud nejsou piitomny, udrzujte primérné nastaveni termostatu.

e Pokud jde o zmrazené poftraviny, podivejte se na dobu skladovdani
uvedenou na obalu potravin. Tato doba skladovani je dosazena vzdy, kdyz
nastaveni respektuje referencni teploty oddilu (jednohvézdickovy -6°C,
dvouhvézdickovy -12°C, fiihvézdickovy -18°C).

Otdzky a odpovedi

1adné chlazeni

Ujistéte se, ze chladnicka je sprdavné pripojena (zdstrcka, zdsuvka, pojistka). Zda
napdjeci napéti neni prilis nizké.

Spoftfebi¢ vyddvd zvuky

Pritok kapalného chladiva nebo vyparnik vytvari zvuk varu v disledku odpafovani
chladiva. Chladni¢ka pfi prvnim poufZiti neni stabilni, je normdaini, Ze je hlu¢na.

Vyparnik a potrubi chladiva vytvéreji uvnitf vrzavy zvuk v disledku expanze nebo
smrstovani. Kdyz se chladnic¢ka spousti a prestdvd pracovat, tyto prvky mohou pUsobit
rachotivy zvuk.

Spatné chladici U&inky

Zda teplota neni nastavena prilis vysoko.

Dvere jsou Casto otevirdny nebo jsou oteviené po delsi dobu nebo nejsou tésné
zaviené. Zda neni chladnicka vystavena pfimému slunecnimu zdfeni nebo nestoji v
blizkosti spordku nebo plynového varice.

Nedostatecné vétrdni, zajistéte dostatek prostoru, abyste umoznili F&ddné vétrdni.

PFilis hlasity hluk

Zda podlaha neni mékkd nebo pruznd a zda chladni¢ka stoji vyvazené. Spotfebic se
dotykd néjakého predmeétu v blizkosti.
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Tlacitko chladnicky nelze oviddat

Zkontrolujte, zda chladni¢ka neni vypnutd.

Zkontrolujte, zda je ovidddni spravné, postupujte podle pokynU v Césti ,predstaveni
funkci tlacitek.

Skfin chladnicky vytvdri teplo
Pfedni a bo&ni stény chladnicky odvadéeji teplo.
Takovd mista mohou byt obzvldsté horkd v [€té nebo po spusténi chladnicky.

Kompresor bézi casto nebo bézi pfili§ dlouhou dobu

PFi prvnim poufZiti je normaini, Zze kompresor bézi po dlouhou dobu. Do chladnicky bylo
najednou viozeno pfilis mnoho potravin.

V horkém pocasi jsou dvere piilis Casto otevirdny. Dvefe spotfebice nejsou tésné
uzavieny.

Nastaveni teploty v mrazicim oddilu je pfilis nizké, viz pokyny v &dsti ,predstaveni
funkci*.

Vnitfni osvétleni nefunguje
Zdaje sitovd zdstréka zapojena do sitové zasuvky. Zda je LED lampafunkeni.

7adné chlazeni v chladni¢ce a variabilnim oddilu

Chladnicku a variabilni oddil Ize vypnout samostatné, zkontrolujte prosim, zda nejsou
ve vypnutém stavu.

Péce acisténi

Bé&hem odmrazovdani Odmrazovani

Varovdnil Toto je vzduchem chlazend chladnicka bez tvorby ndmrazy a s
automatickym odmrazovdnim. Voda vznikld pfi odmrazovdni se uchovavd v
odparovaci pdnvi a nakonec se vypari, takze manudini odmrazovdni neni nutné.
Varovanil S vyjimkou prostiedkd doporuc¢enych vyrobcem se pro urychleni procesu
odmrazovdni nesmi pouzivat z&ddnd mechanickd zafizeni ani jiné prostredky.

Cisteéni

Jidlo ponechané v chladnicce mize vytvdret zdpach, takze chladni¢ku je nutné
pravidelné Cistit.

Z bezpecnostnich divodu pied Cisténim odpojte napdjeci kabel.

K cisténi chladnicky pouzijte mékkou utérku nebo houbu navihéenou v teplé vodé
(mUzete pridat neutrdini Cistici prostredek).

Varovdnil Pii €isténi chladnicky nepouzivejte tuhé kartdce, ocelové kartdce, abrazivni
prosttedky (napf. zubni pastu, Cistici prostfedky atd.), organickd rozpoustédla (napr.
benzin, bandnovy olej, aceton, etanol atd.), horkou vodu, kyseliny ani alkalické I&tky.
Povrch chladnicky offete suchou utérkou.

Varovdanil Nestiikejte vodu piimo na chladni¢ku, protoze voda snadno zpUsobuje
korozi, elektricky svod a poruchy.

Kdyz je vnitini prostor potfisnény olejem na vareni nebo kofenim, v&as jej otfete.

Vzdy odstranujte prach na zadni a levé a pravé strané chladnicky, aby se zlepsil odvod
tepla. Dverni tésnici listy se snadno znecisti, dbejte na to, aby byly udrzovany Cisté.
Varovdnil BEhem Udrzby a isténi nesmi dojit k poskozeni chladicich trubek.

Vypnuti na delsi dobu
Po vypadku napdjeni do nékolika hodin, a to i v Iété, mizete jidlo bez jakychkoliv
problému zachranit.

Po vypadku napdjeni nevklddejte nové potfraviny a pokuste se neotevirat dvere
chladnicky. Pokud vite, Ze dojde k vypadku napdijeni, vytvorte vice kostek ledu,
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pouzijte nddobu, kterd nepropousti vodu, a umistéte ji do horni Easti vnitfnino prostoru.
Varovanil V dUsledku vypadku napdjeninebo jinych poruch se teplota v mraznicce zvysi,
coz zkrdti Zivotnost potravin a poskodi chut jidia.

Pokud je nutné chladni¢ku vypnout na deldi dobu, odpojte napdjeci kabel, vypnéte
napdijeni a vycistéte chladnicku, jak je popsdno vyse. Pokud chladni¢ku nepouzivate,
dvere by mély byt oteviené, aby se zabrdnilo zdpachu z potravin v chladnicce.
Varovdnil Za normdlnich okolnosti chladni¢ku nevypinejte, aby nedoslo k ovlivnéni
Zivotnosti chladnicky. Po odpojeni napdjeni vyckejte nejméné 7 minut, nez chladnicku
opét zapojite.

DOSTUPNOST NAHRADNICH DILU

Termostaty, teplotni ¢idla, desky plosnych spojd a zdroje svétla, po dobu alespon
sedmi let poté, co byl na trh uveden posledni kus daného modelu;

Dverni kliky, dverni zavésy, prihrddky a koSe po dobu alespon sedmi let a té&snéni

dveti po dobu alespon deseti let poté, co byl na trh uveden posledni kus daného
model

TECHNICKA POMOC

Chcete-li kontaktovat technickou pomoc, navstivte nase webové stranky:
https://corporate.haier-europe.com/en/ . V sekci ,, websites " vyberte znacku
vaseho produktu a vasi zemi. Budete presmérovani na konkrétni webovou stranku,
kde najdete telefonni &islo a formuldr pro kontaktovdani technické pomoci
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LIKVIDACE STARYCH SPOTREBICU

|

Tento spotfebic je oznacen v souladu s evropskou smérnici 2012/19/EU o likvidaci odpadnich
elektrickych a elektronickych zafizeni (WEEE).

WEEE obsahuje znedistujici Iatky ( které mohou mit negativni dopad na Zivotni prostredi) a
z&kladni soucdsti (které Ize znovu pouzit). Je nutné provést specidini zpracovdni WEEE, aby se
odstranily a fadné zlikvidovaly viechny znecistujici Iatky a obno vily a zrecyklovaly viechny
materidly.

Jednotlivei mohou hrét dileZitou roli phi zajistovani toho, aby se WEEE nestala z&téZi pro

Zivotni prostfedi, Je nezbytné dod rzovat nékolik zakladnich pravidel:
S WEEE se nesmi zachdzet jako s domovnim odpadem.

WEEE se musi predat na pfislusné sbérné misto pod sprdvou obce nebo autorizovanych
spolec¢nosti. V. mnoha zemich je v pfipadé objemnych WEEE zaveden odbér v
domdcnostech.

V mnoha zemich Ize pfi zakoupeni nového spotfebice vrdtit stary spotfebic prodejci, ktery je
povinen jej odebrat bezplatné ku s za kus, pokud je zafizeni obdobného typu a md stejné
funkce jako dodané zafizeni.

Shoda

Umisténim znacky c € na tento produkt potvrzujeme shodu se viemi piislusnymi evropskymi
bezpecnostnimi, zdravotnimi a environmentdinimi pozadavky, které plati v rdmci legislativy
pro tento produkt.

ZARUKA

Minimdini zaruka jer 2 roky pro zemé EU, 3 roky pro Turecko, 1 rok pro Spojené krdlovstvi, 1 rok pro
Rusko, 3 roky pro Svédsko, 2 roky pro Srbsko, 5 let pro Norsko, 1 rok pro Maroko, 6 mésicd pro
AlZirsko, pro Tunisko neni vyzadovdana zadnd prévni zéruka.

Dalsi informace o produktu naleznete na adrese https://eprel.ec.europa.eu/ nebo naskenujte
QR na energetickém §titku dodaném se zafizenim
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Zahvaljuiemo se vam za hakup tega izdelka.

Preden boste hladilnik zaceli uporabljati, prosimo, da pazljivo preberete ta uporabniska
navodila in fako zagotovite, da boste izdelek najbolj ucinkovito uporabljali. Vso
dokumentacijo shranite za kasnej$o uporabo ali za morebitne druge lastnike. Ta izdelek
je namenjen izklju¢no za domaco uporabo ter za naslednje namene:

- Cajne kuhinje za osebje v frgovinah, pisarnah in podobnih poslovnih objektin

- na kmetijah, hotelskih sobah, motelih in ostalih nastanitveninh objektih, ki nudijo

- nocCitev zajtrkom (B & B)

- za gostinske storitve in podobno uporabo, pri kateri ne gre za prodajo na
drobno.

Napravo morate uporabljati le za shranjevanje Zivil, kajti vsaka drugacna uporaba je

lahko nevarna, zato proizvajalec ne prevzema odgovornosti za morebitne nezelene
posledice. Priporo€amo tudi, da se seznanite z garancijskimi pogoji.

VARNOSTNE INFORMACIJE

Prosimo, da navodila za uporabo in namestitev natanéno preberete. Vsebujejo
pomembne informacije o namestitvi, uporabi in vzdrzevanju aparata. Proizvojalec ne
prevzema nobene odgovornosti, ¢e navodil in opozoril ne boste upostevali. Vse

dokumente shranite zase oziroma za naslednjega lastnika.

e Aparata ne prikljuCujte na elektricno napajanje, dokler ne

odstranite vseh zascit, ki so bile potrebne zaradi pakiranja in
prevoza. Ne pustite otrokom v blizino embalaZze in njenih delov.
Nevarnost zadusitve zaradi zloZljivih kartonov in plasti¢ne folije!

e Pred vklopom pustite napravo stati vsaj 4 ure, da se kompresorsko

olie poravna, Ce se je naprava prevazala vodoravno
e Ob dostavi preverite, ali je izdelek poskodovan in e so vsi deli in
dodatki v brezhibnem stanju
e Ne poskodujte krogotoka hladilnega sredstva
e PrezraCevalne odprtine, v ohisju naprave ali vgrajene v napravo,
naj bodo vedno Ciste in pretoCne
e Nikoli ne uporabljajte vode za umivanje kompresorja, po cis¢enju
ga temeljito obrisite s suho krpo, da preprecite rjio
e Aparat ngj prenasata vsaj dve osebi, ker je tezka.
e Aparat namestite na mestu, ki je primerno velikosti in namenu
naprave.

e PrepriCajte se, da se podatki o elektricnem toku na plosCici s

tehnicnimi navedbami ujemajo z napagjanjem. V nasprothem
primeru se obrnite na elektricarja.
e Aparat deluje z izmenicnim napajanjem 220-240 VAC/50 Hz.
Nenormalno nihanje napetosti lahko povzroci, da se aparat ne
zazene, poskoduje regulator temperature ali kompresor ali pa se
med delovanjem pojavi nenavaden hrup. V tem primeru se namesti
samodejni regulator.

140



Samo za Veliko Britanijo: Napajalni kabel aparata je opremljen s 3-
kabelskim (ozemljitvenim) vtic¢em, ki ustreza standardni 3-kabelski
(ozemljeni) vficnici. Nikoli ne odrezite in ne odstranjujte frefjega
zatica (ozemljitev). Po namestitvi naprave mora biti viic dostopen.
PrepriCajte se, da se napajalni kabel med in po prenosu/premikanju
naprave ne zatakne pod napravo, da preprecite, da bi se
napajalni kabel prerezal ali poskodoval. Ce je napajalni kabel
poskodovan, ga mora zamenjati proizvajalec, njegov serviser ali
podobno usposobliena oseba, da preprecite nevarnost

Naprave ne namescajte v viazne, zamascene ali prasne predele,
niti je ne izpostavljajte neposredni soncni svetlobi ali tekoli vodi
Naprave ne namescajte blizu grelnikov ali vnetljivin snovi

ZA aparate s predelkom za zamrzovanje: v primeru izpada
elekiricne energije ne odpirajte pokrova. Zamrznjena hrana ne sme
vplivati, ¢e okvara fraja manj kot je navedeno na energijski nalepki
(Cas dviga temperature). Ce izpad elekiricne energije fraja dije,
Zivila preverite in jih takoj zauvZzijte ali pa jih skuhajte in nato zamrznite.
Ce pokrov aparata tezko odprete takoj po tem, ko ste ga pravkar
zaprli, ne skrbite. To je posledica razlike v tlaku, ki se izenali in po
nekaj minutah omogoci normalno odpiranje pokrova.

V aparatu ne shranjujte zdravil, bakterij ali kemicnih snovi. Ta aparat
je gospodinjski aparat, zato ni priporocliivo hraniti materialov, ki
zahtevaijo strogo dolocenih temperatur.

Napajalnega kabla ne raztegujte prekomerno, niti ga pretirano ne
upogibajte, vtikaca pa se ne dotikajte z mokrimi rokami

V aparatu ne shranjujte izdelkov, ki vsebujejo vnetljivo gorivo (npr.
razpriiine doze) ali eksplozivne snovi. Nevarnost eksplozije!

Na hladilnik ne postavijojte nestabilnih  predmetov  (tezkih
predmetov, posod, napolnjenih z vodo), da se izognete
poskodbam zaradi padca ali elektricnega udara zaradi stika z
vodo.

V  notranjosti predelov za shranjevanje zivii ne uporabljajte
elekfricnih naprav, razen Ce so ftipa, priporoCenega s strani
proizvajalca

Ne dotikajte se notranjin hladilnin elementov, zlasti z mokrimi rokami,
da se izognete razpokam ali poskodbam

Ogrozeni so predvsem ofroci, ljudje z omejenimi fiziCnimi, dusevnimi
ali senzoriCnimi sposobnostmi ter ljudje, ki nimajo zadostnega znanja
o varnem delovanju naprave. Poskrbite za to, da bodo ofroci in
judje iz ranljivin skupin razumeli nevarnosti. Oseba, ki je odgovorna
za varnost, mora otroke in ljudi iz ranljivih skupin, ki uporabljajo
aparat, nadzirati in jih pouditi. Aparat smejo uporabljati samo ofroci,
ki so stari 8 let in vec.
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Oftroci se z napravo ne smejo igrati
Oftroci, stari od 3 do 8 let, lahko to napravo polnijo in praznijo
LA aparate z zamrzovalnim predelom: v zamrzovalnem predelu ne
shranjujte tekoCin v steklenicah ali konzervi (zlasti gaziranih pijac).
Steklenice in plocevinke lahko pocijo!
ZA aparate z zamrzovalnikom: zamrznjene hrane nikoli ne dajte
naravnost iz zamrzovalnika v usta. Nevarnost opeklin pri nizkih
temperaturah!
Na plasticnih delinh in tesnilih vrat ne sme biti olja in masti. V
nasprotnem primeru bodo plasticni deli in tesnilo vrat postali
porozni.
Pred vsakim posegom na napravi, odklopite napagjalni kabel iz
vticnice
Za pospesevanje procesa odmrzovanje ne uporabliajte mehanskinh
naprav ali drugih nacinov, razen fisti, priporocenih s strani
proizvajalca
Za odstranjevanje zmrzali ne uporabljiajte predmetov z ostrimi
robovi, kot so nozi ali vilice. Za odmrzovanje nikoli ne uporabljgjte
susilnikov za lase, elektricnih grelnikov ali drugih taksnih elektricnih
naprav
Poskrbite, da bo vtikac vedno Cist, kajti prevec prahu na njem lahko
povzroci pozar
Aparata ne poskusajte popravljati, razstavljati ali spreminjati sami. V
primeru popravila se vedno obrnite na naso sluzbo za stranke.
Med cCis€enjem ali vzdrzevanjem aparata nadzirajte ofroke.
Hladnih steklenih polic ne Cistite z vro€o vodo. Zaradi nenadne
spremembe temperature se lahko steklo zlomi.
OPOZORILO: Cevi hladiinega krogotoka prenasajo majhno koli¢ino
okolju prijoznega, a vneftlivega hladilnega sredstva (R600a) in
izolacijskega plina (ciklopentan). Ne poskoduje ozonskega plasca in
ne poveca ucinka tople grede. Ce hladilno sredstvo uide, lahko
poskoduje vase oci ali se vname.
Ce se hladilni tokokrog poskoduje:

izklopite aparat in izvlecite omrezni vtic,

pazite, da v blizini aparata ni odprtega plamena in/ali vira

vZiga,

temeljito zracite sobo nekaj minut,

obvestite sluzbo za stranke.
OPOIZORILO: Pazite, da ne poskodujete vtica in/ali prikljucnega
kabla, sqj to lahko povzroci elekiri¢ni udar ali pozar.
OPOZORILO: Ne uporabljajte prenosnih vticnic, niti prenosnega
elektricnega napajanja. Odsvetuje se uporaba podaljskov in
razdelilnih letev.
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Ne poskusajte sedeti ali stati na vrhu naprave. Pri tem lahko
poskodujete sebe ali aparat. Ta aparat ni namenjen za zlaganje
pod ali na druge aparate.

lzdelek je zasnovan in izdelan samo za uporabo v domacem
gospodinjstvu

Uporabljajo se lahko samo originalni deli proizvajalca. Proizvajalec
zagotavlja, da samo ti deli izpolnjujejo varnostne zahteve.

Odpiranje vrat za daljsa ¢asovna obdobja lahko znatno povisa
temperaturo predelkov naprave

Redno Cistite povrsine, ki so v stiku s hrano in dostopnim sistemom za
odvodnjavanje

Ocistite rezervoarje za vodo, Ce jih niste uporabljali 48 ur; izperite
vodni sistem, prikloplien na vodovod, Ce niste izpuscali vode 5 dni
Surovo meso in ribe shranjujte v primernih posodah v hladilniku, da
ne pride do stika s ali kapljanja na ostalo hrano

Predeli z zamrznjeno hrano z dvema zvezdicama (Ce so prisotni v
napravi) so primerni za shranjevanje predhodno zamrznjene hrane,
shranjevanje aliizdelavo sladoleda in izdelavo ledenih kock

Predeli z eno, dvema in fremi zvezdicami (Ce so prisotni v napravi)
niso primerni za zamrzovanje sveze hrane

Ce je naprava dalj Easa prazna, jo izklopite, odmrznite, ocistite,
posusite in pustite vrata odprta, da preprecite nastanek plesni
znotraj naprave

Za aparate za shranjevanje vina: ta aparat se uporablja izkljucno za
shranjevanje vina

Za prostostojeci aparat: ta hladilni aparat ni namenjen za uporabo
kot vgradni aparat

Za aparate brez predelka s stirimi zvezdicami: ta hladilni aparat ni
primeren za zamrzovanje Zzivil
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PREHLAD VYROBKU

LED svetlo
chladnicky

| Polica
Regél

Vertikalny tram - D il
Platiia na vlhkost ‘|‘“---J..- Polica
[ creensoace ] i g ;

Always flexible drawer
=]
Podnos
Zasuvka

Zasuvka

FRESH 360 modul pre vylucenie zapachu

Deodorizacny modul FRESH 360 mbze deodorizovat chladnicku. TUto funkciu mbzete
urychlit, ked je aktivna ventildtorovymodul.

“* Always flexible drawer”’

‘¢ Always flexible drawerijé jedinecne navrhnuty so Sirokym rozsahom teplét od -7 do 5.
Mbze to byt chladni¢ka, 0 stupriov (predvoleni nastavenie), -2 stupne, -7 stupriov v
rezime mierneho mrazenia (pofraviny je pri tejto teplote stdle mozné rezat).

*Green space’”’
Green space mobze udrziavat vysokU vihkost, ktord zaistuje idedine prostredie
uchovdvania najmad pre zeleninu a ovocie.

Inteligentnd funkcia
V tomto rezime modze chladni¢ka dosiahnut optimdiny chladiaci U¢&inok bez
manudlnych Uprav.

Tento spotrebic sa mbze pouzivat v domdcnosti alebo v inych podobnych
prostrediach, napr.:
—— obchod, kanceldria alebo kuchynka v inom pracovnom priestore;
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— farma, hotel, motel a obytné prostredie pre zdkaznikov;
— hostovské priestory;
— stravovaci priemysel a podobné pouzitie mimo maloobchodu.

PRIPRAVA PRED POUZITIM

Montdz

. Odstranenie vietkych obalov

Odstrante vietky obalové materidly vrdtane penovych, plastovych tesneni a lepi
ace pdsky na zaistenie prislusenstva.

. Cistenie chladni¢ky

Chladnicku pred pouzitim vycistite.

. Postatie

Po vyvdzeni a vycisteni nechajte chladni¢ku pred zapojenim nehybne postat na
aspon 2 hodiny, aby sa zaistila jej normdina prevadzka.

. Odstranenie potahu

Ak sa na povrchu chladnicky nachddzaju potahy, dékladne ich odnimte, pretoze to
mbze ovplyvnif bezny jav vyzarovania tepla, co bude viest k zvysenejspotrebe elektrickej
energie.

. Zapojenie

Pri prvom zapojeni sa chladnicka automaticky prepne do i nteligentnej funkcie a
rozsvieti sa ikona Smart.

Upozornenie:Z kolikov zdstréky odoberte chranic. Dosiahnutie beznej prevadzky zaberie
2 -3 hodiny. Potraviny nevkladaijte do chladnic¢ky hned po jej zapojeni do siete.
Upozornenie: za prostostojeci aparat: ,,ta hladilni aparat ni namenjen za uporabo kot
vgradni aparat*

Preprava

. Odpojte chladnicku zosiete.
. Vyberte vietky potraviny, vycCistite vniUtro a otvorte dvierka, aby uschla.

3. Na upevnenie vietkych pohyblivych dielov (police, skrinky a zdsuvky) v
chladnicke a mraznicke pouzite lepiacu pdsku.

4.  Zatvorte dvierka chladnicky a pouzite lepiacu pdsku na upevnenie, aby predislo
ich otvoreniu pocas presunu.

5. Ak sa stahujete do novej domdcnosti, chladnicku nesmiete prevdzat poleziacky
alebo naklonenu o viac ako 45°. Inak to mbdze spdsobit poruchy.

6. Aby ste zabrdnili poskrabaniu vasej podlahy, zakryte spod nU cast chladnicky.
Horizontdlne pohyby nerobte nasilu.

7. Pocas prepravy chladnicku nedrzte za dvierka, horné veko ani iné frubky.

Chladni¢ka nesmie byt za Ziadnych okolnosti poleziacky!

Umiestnenie

Chladni¢ka sa musi umiestnit na pevny povrch. Ak je potr ebné dosiahnuf vacsiu
vysku, siahnite po stabilnom, pevnom a nehorlavom vystuznom bloku. V pripade
mierneho kolisania je mozné v prednej Casti chladnicky nastavit nastavitelnd Ciernu
nozicku. Na zdvihnutie chladnicky otd&ajte v smere hodinovych ruciciek.

Chladni¢ku umiestnite mimo zdrojov tepla a sinec¢ného Ziarenia, aby sa zabrdnilo jej
poruchdm.

V okoli chladni¢ky alebo vnuUtri priestoru na zabudovanie by mala byt prekdzka. Na
umoznenie ventildcie chladnicky musi byt z kazdej strany odsadend o aspori 10 cm.
Chladnic¢ku nikdy neumiestiiujte do vihkého priestoru alebo k 3pliechaniu vody.
Pripadné kvapky vody alebo iné znecistenie je potrebné utrief jemnou handrickou,
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aby sa zabrdnilo hrdzaveniu alebo poskodeniu elektrickejizoldcie.

Nepouzivajte ju pri teplote pod 5 stupriov, v exteriéri ani na dazdi.

Aby sa predislo nakldnaniu dopredu, otocte nastavitelnU nozicku a uistite sa, Ze sa
Uplne dotyka povrchu. Na zdvihnutie chladni¢ky nikdy nepouZivate ako rozperu
alebopodlozku penovy plast.
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Napravo namestite na mesto, kjer temperatura okolice ustreza klimatskemu razredu,
ki je naveden na tipski plosCici naprave:
e  Razirjeni zmerni (SN): ,ta hladiini aparat je namenjen za uporabo pri
temperaturah okolice od 10 °C do 32 °C*
e Imemi (N): ,ta hladiini aparat je namenjen za uporabo pri temperaturah
okolice od 16 °C do 32 °C*
e Subftropski (ST) ,ta hladilni aparat je namenjen za uporabo pri temperaturah
okolice od 16 °C do 38 °C*
e Tropski (T) ,ta hladilni aparat je namenjen za uporabo pri temperaturah
okolice od 16 °C do 43 °C*

Chladiaca komora sa pouZziva prevazne na uchovdvanie pofravin (zelenina, ovocie a
obcerstvenie), ktoré je potrebné uchovat kratky Cas alebo priebezne jest.

Komora s variabilnou teplotou

Teplota v tomto priestore je nastaviteind od -7 do 5. Mdze to byt 5 stupriov
(chladnicka), 0 stupnov (predvoleni nastavenie), -2 stupne, -7 stupnov v rezime
mierneho mrazenia (potraviny je pritejto teplote stdle mozné rezat). Prostredie s teplotou
0 stupfiov méZe prediZit &as udrZiavania potravin &erstvych. PouZfiva sa na
uchovdvanie potravin (porcované ryby), ktoré sa skonzumuju v kratkom case, a
ovocia a zeleniny, ktoré potrebuju nizku teplotu.

Mraziaca komora

Mraziaca komora mébze dosiahnut velmi nizku teplotu, v ktorej mdzete uchovavat
potraviny dlhodobo. Z toho dévodu sa dbérazne odporiUca vkladat potraviny, ktoré je
potrebné uchovdavat na dihy cas, pozrite si viak pokyny na uchovdavanie na baleni
potravin.

Funkcia silného mrazenia

TUto funkciu pouZivajte pri vioZzeni velkého objemu potravin do mraznicky (pozrite si
prislusny obsah). Ak je to menej ako 1 kg alebo uz boli zmrazené, potom nie je
potrebnd.
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Pokyny a opatrenia tykajice sa mrazenych potravin
HorUce potraviny nechajte pred viozenim ochladnUt priizbovejteplote.

PouZivajte balenia a s&cky so suchymi povrchmi, aby sa zabrdnilo ich zmrazeniu
dokopy. PouzZivajte nezapdchajice, netoxické, vzduchotesné, vodoodolné a
neznecifujice obaly alebo vreckd, aby sa predislo poznaceniu zdpachom alebo
pokazeniu.

Oznacte ndzvy, ddtumy vioZzenia a pouzitelnosti potravin na baleniach alebo
vreckdch podla odpordcani vyrobcu, aby ste predisli prekroceniu pou Zitelnosti.

Na dosiahnutie jednoduchého a hlbokého zmrazenia a zachovania dobrej kvality
potraviny rozdelte na malé a ndlezité porcie podla pozadovaného mnozstva na
pripravu a kazdd porcia by nemala presiahnut 2,5 kg.

V zdsade by sa malo vybrat pozadované mnozZstvo potraviny na rozmrazenie a
Ziadne rozmrazené pofraviny by sa nemali opdtovne zmrazif, inak sa znizi kvalita tejto
potraviny, pokym sa urCité potraviny neuvaria a opdtovne nezmrazia ako hotové
jedld.

Vlozené cCerstvé potraviny musia byt v ndlezitomm mnozstve v sUlade s kapacitou
chladnicky (pozri ,,Jechnické Udaje").

Ak potrebujete uskladnif velké mnozstvo potravin, 24 hodin pred mrazenim zapnite
funkciu siného mrazenia.

Na ziskanie vacsieho priestoru mozete z chladnicky vybraf zasuvky.

LED svetlo a jeho umiestnenie

LED svetlo: 12V DC 2 W

Lampa pouziva LED ako svoj zdroj svetla, pricom md& nizku spotrebu energie a dihd
Zivotnost. V pripade akychkolvek anomdlii sa obrafte na z&kaznicky servis v zdujme
vymeny.

Pouzivanie funkcie variabilnej teploty

5: Méze sa pouzivat ako priehradka na chladenie v rozsahu od 0 °C do 5°C 0: Sasimi
na konzumdaciu v krdtkom case.

-7: Mdso sa mdze uchovavat 14 dni a ryby a krevety 7 dni. Tipy k teplote -7°:
Potraviny vlozte do komory na kréatky cas pred vyprdzanim, aby bolo vyprdzané jedlo
chrumkavejsie.

Studend misa md lepsiu chut po vioZzeni do komory na urcity as. Opecené sasimia
kalamdar chutia lepsie po zmrazeni vnutrikomory. Saldt chuti lepsie, ak sa vychladi v
komore.

Zeleninu, ako napriklad Spendt, ktord bola vliozend do jemného mrazenia, mbzete
konzumovat po miernom ponoreni do hordcej vody.

Po kratkom case uchovania v jemnom mrazeni bude maft cerstvé ovocie skutocne
prirodzeny chuf Eerstvosti.

Pri nastaveni na -7 sa v priehradke spusti jemné mrazenie, €o md nasledujuce vyhody:
Doba rozmrazovania: Potraviny v tomto prostredi nie je potrebné rozmrazovat
manudine alebo v mikrovinnej rdre, ¢im sa znizuje spotreba energie a ulahcuje vas
zivot.

Uchovdvanie Zivin a Cerstvosti: Ak je m&so nezmrazené, nedochddza kmieSaniu vody's
krvou vytekajicou z mdsa, ¢im sa Ziviny uchovdAvaju vnutri potravin.

Jednoduché krdjanie: Potraviny sa lahsie krdjaju, s pevnym tvarom pred qj po krdjani.
Na naberanie mletého mdsa mbzete pouzivaf lyZicu.
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Tipy na Usporu energie

- Spoftrebi¢ by mal byt umiestneny na najchladnejfom mieste miestnosti mimo
spotrebiCov vyzarujucich teplo alebo vedenia tepla a mimo priameho sine&ného
Ziarenia.

- HorlUce pofraviny nechajte pred umiestnenim do spofrebica vychladnif na iz
bovu teplotu. Prefazenim sa kazi.

- Pred vloZzenim do chladni¢ky zabezpecte ndlezité zabalenie potravin a osusenie
nddob. Tym sa znizi tvorba ndmrazy vo vnutri spotrebica. Zdsobnik spotrebica by
nemal byt oblozeny hlinikovou féliou, voskovym papierom ani papi erovymi utierkami.

- Vystlanie brdni cirkuldcii studeného vzduchu a znizuje UCinnost spotrebica.

- Jedlo usporiadajte a ozna&te, aby sa skratilo otvaranie dveri a jeho zdihavé
hladanie. Vyberte naraz tolko kusov, kolko potrebujete, a Co najskér zatvorte dvere.

- Za maksimalno energijsko varCne konfiguracijo postavite predale, posode za
shranjevanje hrane in police namesceni v aparatu v tovarnisko svezem stanju in da je
hrana namescena, ne da bi ovirala odtok zraka iz kanala

DISPLEJ

o
b

Opis tlacidiel

A. Tlacidlointeligentnejfunkcie:toto tlacidlo stlacte naspustenie alebo vypnutie
inteligentnej funkcie.

B. Tlacidlo funkcie prdazdniny: toto tlacidlo stlacte na spustenie alebo vypnutie
funkcie prdzdniny.

C. Tlacidlo na vyber priehradky: vyber chladiacej, “Always flexible drawer” a

mraziacej priehradky

D. Tlacidlo nastavenia teploty: nastavenie teploty vybranejpriehradky

E. Tlacidlo siného mrazenia: toto tlacidlo stlacte na spustenie alebo vypnutie

siného mrazenia.

F.  Tlacidlo zamknutia panelu: Tlacidlo stlacte na 3 sekundy na zamknutie alebo
odomknutie panelu.

Opis indik&torov:

a) ikonaindikdtora zamknutia panelu: ak tato ikona svieti, panel je zamknuty.
b) ikona indikdtora teploty: ikona zobrazuje teplotu vybranejcasti.

c) ikona indikdtora chladnicka: ikona indikdtora teploty oznacuje teplotu
chladiaceho priestoru, ked svieti.

d) ikonaindikdtora “Always flexible drawer”: ikona indik&tora teploty oznacuje
teplotu “Always flexible drawer” ked svieti.
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e) ikona indik&tora mraznicky: ikona teploty indikuje teplotu v mraznicke, ked svieti.
f) ikona teploty: lkona oznacuje, Ci uz bola nastavend teplota dosiahnutd.

Pokyny k funkcidm:
Zamknutie/odomknutie panelu

Automaticky zdmok
Tento panel sa méze automaticky zamknut, ak sa pocas 30 sekUNd nepouZije Ziadne
flacidlo.

Manudine zamknutie/odomknutie

Ak je panel odomknuty, stlacte tlacidlo ,,zamknutie panelu* na 3 sekundy, rozsvieti sa
ikona indik&tora zamknutia panelu s pipnutim bzuciaka a panel sa zamkne.

Ak je panel zamknuty, stlacte tlacidlo ,,zamknutie panelu* na 3 sekundy, zhasne ikona
indik&tora zamknutia panelu s pipnutim bzuciaka a panel sa odomkne.

Upozornenie: Ak je panel zamknuty, nie je moziné pouZivat inteligentny funkciu,
funkciu prdzdniny, funkciu siiného mrazenia, vyber priehradky, nastavenie teploty
a pod., na ovlddanie panel odomknite.

Inteligentnd funkcia

Ak je panel odomknuty, stlacte tlacidlo , Inteligentnd funkcia®, rozsvieti sa ikona
indikatora inteligentnej funkcie a chladnicka prejde do inteligentného rezimu.
Ak je panel v inteligentnom rezime, stlacte tlacidlo ,,Inteligentnd funkcia“, vypne sa
ikona indikdtora inteligentnej funkcie a inteligentny rezim sa deaktivuje.

Upozornenie: Ak je chladnicka v inteligentnom rezime, nie je moziné nastavovaf
teplotu chladnicky ani mraznicky, ikona indikdtora inteligentnej funkcie zablik& 3-krat
a vystraznym ténom vds upozorni, ze chladnic¢ka je v inteligentnom rezime. Ak je
chladnicka v inteligentnom rezime, nastavenim funkcie prdzdniny alebo silné
mrazenie sa automaticky deaktivuje inteligentny rezim a chladnicka sa prepne do
rezimu prdzdniny alebo silné mrazenie.

Funkcia prézdniny

Ak je panel odomknuty, stlacte tlacidlo ,,Funkcia prézdniny", rozsvieti sa ikona
indikdtora funkcie prdazdniny a chladni¢ka prejde do prdzdninového rezimu.

Ak je panel v prdzdninovom rezime, stlacte tlacidlo ,Funkcia prdzdniny*, vypne sa
ikona indikatora funkcie prdazdniny a inteligentny rezim sa deaktivuje.

V prdzdninovom rezime sa nastavenie konvertibilnej a mraziacej priehradky nezmeni,
chladnicka sa vsak automaticky nastavi na 17 stupnov, &im sa zabrdni tvorbe
zvlédstneho zdpachu a udetri sa energia v priehradke.

Ak je prdazdninovy rezim deaktivovany, teplota chladiacej priehradky sa vrati spét na
posledné nastavenie pred prechodom na prdzdninovy rezim. Ak bol poslednym
nastavenim rezim OF, potom bude po deaktivacii prdzdninového rezimu
prednastavend teplota chladiacej priehradky 5 stupriov.

Upozornenie: Ak je chladnicka v prdzdninovom rezime, nie je moiné nastavovaf
teplotu chladnic¢ky, ikona indikdtora funkcie prdzdniny zablikd 3-krdt a vystraznym
tébnom vds upozorni, Ze chladnicka je v prdzdninovom rezime. Ak je chladnicka v
prdzdninovom rezime, nastavenim inteligentnej funkcie sa automaticky deaktivuje
prdzdninovy rezim a chladni¢ka sa prepne do inteligentného rezimu.

Nastavenie funkcia silného mrazenia
Ak je panel zamknuty, stlacte tlacidlo ,siiného mrazenia®, rozsvieti sa ikona indik&tora
,siiné mrazenie" a chladni¢ka prejde do rezimu ,siiného mrazenia*. Ak je panel v
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rezime ,,silné mrazenie", stlacte tlacidlo ,,siiné mrazenie", vypne sa ikona zndzormujucA
»siiné mrazenie" arezim ,siné mrazenie" sa deaktivuje. Ak rezim ,,silné mrazenie" nie je
aktivovany pouzivatelom, chladnicka sa bude v rezime ,siiné mrazenie" spravat
podla nastavenia. Funkcia sa deaktivuje automaticky, ak sa v rezime nachddzala 50
hodin.

Rezim ,,silné mrazenie" je navrhnuty na uchovdvanie Zivin v potravindch. Potraviny
moze v krdtkom Case Uplne zmrazif. Ak potrebujete uloZit velké mnozstvo potravin,
odporica sa 24 hodin vopred nastavit rezim ,siiné mrazenie*, aby sa teplota zniZla,
a potom vilozte potraviny dovnutra. Rychlost chladenia mrazni¢ky sa zvysi. Potraviny
mbze zmrazit rychlej§ie a lepsie uchovat ich Ziviny.

Pozor: V rezime ,siiné mrazenie" nie je mozné zmenit teplotu, ikona indikdtora ,,siiné
mrazenie* zablikd 3-krdt a vystraznym ténom vdas upozorni, Zze chladnicka je v rezime
,silné mrazenie". Ak je chladni¢ka v rezime ,,siiné mrazenie", nastavenim inteligentnej
funkcie sa automaticky deaktivuje rezim ,siiné mrazenie" a chladnicka sa prepne do
inteligentného rezimu.

Nastavenie a Uprava teploty

Ak panel displeja svieti, jedna z froch Casti ikony indikdtora priehradky blikd a ostatné
dve Casti svietia. Blikajuca Cast zndzomuje vybratu priehradku (Hornd cast zndzormuje
chladnicku, strednd cast zndzoriuje “Always flexible drawer” priestor a spodnd
Cast  zndzoruje mraznicku.). Blikajuca cast sa automaticky prepne na nasledujucu a
ikona indik&tora teploty bude zobrazovat skutocnu teplotu prislusnej priehradky.

Nastavenie teploty chladnicky

AK je panel odomknuty, fuknite na tlacidlo vyberu priehradky, aby chladiaca cast
blikala, potom stlacte tlacidlo na nastavenie teploty. lkona indikdtora teploty zacne
blikat s pipnutim a moézete zacat s nastavovanim. Pri kazdom fuknuti na tlacidlo
nastavenia teploty zaznie pipnutie a teplota chladnicky sa znizi o 1 stupen. Zmena
UrRovne teploty nasleduje v fomto

poradi: “05; 04; 03; 02; 01; OF; 09; 08; 07; 06; 05".Teplota sa nastavi zastavenim
blikania, ak sa na 5sekind nepouzZije Ziadne tlacidlo. Ak je chladnicka na Urovni
OF, chladni¢ka je vypnutd. Ak Uroven teploty zmenite na inU, chladni¢ka sa zapne a
spusti sa chladenie.

Upozornenie: Ak je chladiaca priehradka vypnutd, jej chladenie sa zastavi. Vietko z
nej vyberte. Ak je chladiaca priehradka vypnutd, spustenim inteligentnej funkcie alebo
funkcie prdzdniny sa automaticky zapne chladiaca priehradka.

Nastavenie teploty “Always flexible drawer”

AK je panel odomknuty, fuknite na tlacidlo vyberu priehradky, aby konvertibilnd cast
blikala, potom stlacte tla¢idlo na nastavenie teploty. lkona indikdtora teploty zacne
blikat s pipnutim a mézete zacat s nastavovanim. Pri kazdom fuknuti na tlacidlo
nastavenia teploty zaznie pipnutie a teplota “Always flexible drawer” sa znizi o 1
stupen. Zmena U(Rovne teploty nasleduje v tomto poradi:

,00, -01, -02, -03, -04, -05, -06, -07, OF, 05, 04, 03, 02, 01, 00". Teplota sa nastavi
zastavenim blikania, ak sa na 5 sekUnd nepouzZije Ziadne tlaCidlo. Ak je “Always
flexible drawer” na Urovni OF, je vypnutd. Ak URoven teploty zmenite na inU, “Always
flexible drawer” sa zapne a spusti sa chladenie.

Upozornenie: Ak je “Always flexible drawer” vypnutd, jej chladenie sa zastavi. Vietko z
nej vyberte.

Nastavenie teploty mraznicky;
AK je panel odomknuty, tuknite na flacidlo vyberu priehradky, aby mraznicka blikala,
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potom stlacte tlacidlo na nastavenie teploty. lkona indikdtora teploty zaéne blikat s
pipnutim a mézete zacat s nastavovanim. Pri kazdom fuknuti na tlacidlo nastavenia
teploty zaznie pipnutie a teplota mraziacej priehradky sa zni#i o 1 stupefi. Uroveri
teploty sa bude menit v nasledujucom poradi: ,-18, -19, -20, -21, -22, -23, -24, -15, -16,
-17, -18". Teplota sa nastavi zastavenim blikania, ak sa na 5 sekind nepouizije Zziadne
flacidlo.

Funkcia ovlddania panelu displeja

Ak sU dvierka zatvorené, obrazovka displeja sa vypne za 30 sekUnd, ak sa nepouizie
Ziadne flacidlo. Rozsvieti sa pri stlaceni lubovolného tlacidla alebo pri otvoreni dvierok.
Alarm otvorenych dveri

Ak chladnicka zaznamend, ze dvierka boli otvorené dihsie ako 1 minUtu, 3-krdt zapipa v
0.5- sekundovych odstupoch. Ak sU stdle otvorené, ten isty alarm sa spusti kazdych 30
sekUnd, pokym sa dvierka nezatvoria alebo pokym dvierka nebudyU otvorené dihsie
ako 7 minUt a vypne sa LED svetlo.

Funkcia zapamdtania vypnutia

Tato chladnicka je vybavend funkciou zapamdtania vypnutia. Zaznamend sa stav v
Case vypnutia. Chladnicka bude po obnoveni napdjania stdle fungovat podla
nastavenia a stavu, ktory zaznamenala pred vypnutim. Funkcia uzamykania panelu sa
nezaznamend. Panel bude po obnoveni napdjania odomknuty.

Nasveti za shranjevanje sveze hrane
Shranjevanje v predel hladilnika

1. Maslo, sir, zacimbe itd.

2. Jajce, plocevinke,
konzervirana hrana itd.

3. PijaCe in usteklenicena hrana.
4. Izbrana zivila, prigrizki itd.

5. Mesni izdelki, prigrizki itd.

6. Testenine, mle&ni tofu, mle&ni TR J’ “. 1 6
izdelki itd. 7 i —e o 1 8
7. Suho sadje, maslena olja, 3 g | = 3
cokolada Ao me—<]

8. Sadje, zelenjava, solata itd.

e  Priporocliivo je, da v hladilnem predelku nastavite temperaturo na 4 °C in,
Ce je mogoce, na -18 °C v zamrzovalnem predelku.

e Za vecino kategorij Zivil je najdalj§i Cas shranjevanja v hladilniku dosezen pri
hladnejsih temperaturah. Ker se nekateri posebni proizvodi (kot sveze sadje
in zelenjava) lahko poskodujejo pri hladnejsih temperaturah, je priporocljivo,
da jih hranite v predalih za zelenjavo, &e so prisotni. Ce ti predali niso
prisotni, vzdrzujte povprecno nastavitev termostata.

e Za zamrznjeno hrano glejte cas shranjevanja, oznacen na embalazi Zivila.
Ta Cas shranjevanja se doseze, kadar je nastavitev v skladu z referencnimi
temperaturami predelka (ena zvezdica -6 °C, dve zvezdici -12 °C, tri
zvezdice -18 °C).
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Otdzky a odpovede

Nechladi
Uistite sa, &ije chladni¢ka riadne zapojend (zastréka, zasuvka, poistka). Ci je napdjacie
napdtie prilis nizke.

Spotrebi¢ vydava zvuky.

Kvapalné chladivo pRridi alebo vyparnik vyddva zvuk varenia z dbévodu
vyparovania chladiva.

Chladnic¢ka nie je pri prvom poufziti stabilind, je normdine, ak vyddava bzucivy zvuk.
Vyparnik a potrubie s chladivom vnutri vyddvaju vizgajuci zvuk z dévodu rozpinania
alebo stahovania.

Ak spustenie a vypnutie chladnicky funguje, diely mézu spdsobovaft klepot.

Slaby U¢inok chladenia

Ci je teplota nastavend na prili§ vysoku.

Dvierka sa casto otvdraju alebo dvierka sU otvorené dihsi cas, alebo dvierka nie sU
priliehavo zatvorené.

Ci je vystavend priamemu sine¢nému Ziareniu alebo je blizko riRy &i plynového varica.
Slabd ventildcia, ponechajte dostatok priestoru na umoznenie riadnej ventildcie.

Mimoriadne hlasny hluk
Cije podlaha mdakkd alebo flexibilnd a ¢ije chladnicka vyvdzend. Spotrebic sa dotyka
nejakého predmetu blizkoneho.

Nedd sa oviddat tlacidlo chladnicky
Skontrolujte, &ije chladnicka zapnutd.
Skontrolujte, i funguje nesprdvne, postupujte podla casti ,,Opis funkcie* tlacidla.

Teleso chladnicky vyzaruje teplo
Prednd aj boé&né strany chladnicky rozptyluju teplo.
Tieto miesta moézu zahriat najmé v lete alebo pri pociato&nom spusten.

Kompresor sa spUsta Casto alebo je spusteny pocas dihého casového obdobia

Pri prvom pouziti je normdine, Ze je spusteny dihsie. Privela potravin uloZzenych naraz
do chladnicky.

Dvierka sa otvdrali prilis casto pocas horiceho pocasia. Dvierka spotrebica nie sU
priliehavo zatvorené.

Nastavend teplota priehradky mraznicky je prilis nizka, pozrite si ,,Opis funkcie".

Vnutorné svetlo nefunguje.
Ci siefovd zastréka nie je zapojend do sietovej zasuvky. Ci LED svetlo nie je pokazené.

Chladiaca a konvertibilnd priehradka nechladi
Chladiaca a konvertibind priehradka mbéze byt vypnutd samostatne, skontrolujte,
¢i je Ustrojenstvo vypnuté.

Starostlivost a Cistenie Pocas odmrazovania Odmrazovanie

Varovanie! Toto je chladnicka chladend vzduchom bez tvorby ndmrazy s
automatickym

odmrazovanim a voda ziskand rozmrazovanim sa uchovdva vo vyparovacej
nddobke, z ktorej sa postupne vyparuje, preto si nevyzaduje manudine
odmrazovanie.

Varovanie! Okrem prostriedkov  odporiCanych vyrobcom sa na urychlenie
procesu odmrazovanie nesmU pouZzivat Ziadne mechanické zariadenia ani iné
prostriedky.

Cistenie
Potraviny ponechané v chladnicke mdzu vytvarat zdpachy, preto je potrebné
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chladnicku pravidelne Cistit:

Z dévodu bezpecnosti pred Cistenim odpojte napdjaci kdbel.

Na cistenie chladni¢ky pouZivajte jemnu utierku alebo Spongiu navihéenu v teplej
vode (mbzete pridaf neutrdiny Cistiaci prostriedok).

Varovanie! Na cistenie chladnicky nepouZzivajte tvrdu kefu, ocelovi kefu, bRUSNE
prostriedky (napr. zubnU pastu, Cistiaci krém atd.), organické rozpUstadid (napr. benzin,
bandnovy olej, acetédn, etanol atd.), horicu vodu, kyselinové &i alkalické prostriedky.
Povrch chladnicky utrite suchou utierkou.

Varovanie! Vodu nestriekajte priamo na chladnicku, pretoze mdze lahko spdsobif
hrdzavenie, elektricky zvod a poruchy.

Ak je vnuUtro zadpinené olejom na varenie alebo koreninami, utrite ich v&as.

Zadnuy, pravu qj lavu stranu chladnicky vzdy udrZiavajte bez prachu, aby sa zlepsil
rozptyl tepla.

Tesniace pdsiky na dvierkach sa mozu lahko znedcistit, starostlivo ich udrziavajte Cisté.
Varovanie! Po&as Udrzby a Cistenia nie je povolené poskodit potrubie chladnicky.

Nepouzivanie dihsie obdobie

Po vypadku prudu, dokonca agj v lete, mbzete potraviny bez problémov uchovavaf
niekolko hodin.

Po vypadku prudu nevkladajte nové potraviny a pokuUste sa neotvdarat dvierka
chladnic¢ky. Ak viete o nasledujucom vypadku prUdu, narobte si viac kociek ladu a
pouZzite nddobku, z ktorej neunikd voda, a vnuUtri ju umiestnite do hornej Casti.
Varovanie! V doésledku vypadku pridu alebo inych poruch teplota v mraznicke stUpne,
¢im sa skrdti trvanlivost potravin a poskodi sa chut potravin.

Ak md byt chladnicka dihsi c¢as mimo prevdadzky, odpojte napdjaci kdbel, vypnite
napdjanie a chladnicku vycistite podla uvedeného vyssie. Ak sa chladnicka
nepouziva, dvierka musia byt otvorené, aby sa zabrdnilo tvorbe neprijemného
zApachu z potravin v chladnicke.

Varovanie! Za normdlnych okolnosti chladnicku nevyradujte z c&innosti, aby sa
neovplyvnila jej Zivotnost. Po odpojeni napdjania pockajte asporn 7 minUt pred
opdatovnym zapojenim.

RAZPOLOZLJIVOST REZERVNIH DELOV

Termostate, temperaturna tipala, plosce tiskanega vezja in svetlobne vire za obdobje
najmanj sedem let po tem, ko je bila dana na trg zadnja enota modela;

kljuke in teCaje vrat, pladnje in koSare za najmanj sedem let po fem, ko je bila dana
na frg zadnja enota modela, tesnila vrat pa za najmanj deset let po tem;

TEHNICNA POMOC

Ce Zelite stopiti v stik s tehniéno pomodjo, obicite naso spletno stran:
https://corporate.haier-europe.com/en/ .V razdelku »spletno mestox izberite
blagovno znamko izdelka in drzavo. Preusmerjeni boste na dolo¢eno spletho mesto,
kjer boste naili telefonsko Stevilko in obrazec za stik s tfehni¢no pomocijo

153


https://corporate.haier-europe.com/en/

LIKVIDACIA STARYCH SPOTREBICOV

)5

|
Toto zariadenie je oznacené podla eurdpskej smernice 2012/19/EU o odpade z elektrickych a
elektronickych zariadeni (OEEZ). OEEZ obsahuje znecisfujuce Iatky (ktoré mézu mat negativny
dopad na Zivotné prostredie) a zdkladné komponenty (ktoré je mozné opd&tovne pouizit). Je
délezité, aby sa s OEEZ manipulovalo ako so $pecidiny odpadom, aby sa odstrdnili a spravne
zlikvidovali vietky znecistujuce Iatky a aby sa zhodnotili a recyklovali vietky materidly.
Jednoflivei mézu zohravat délezitu rolu pri zabezpecovani toho, aby sa z OEEZ nestal problém
Zivotného prostredia; potrebné je dodrziavat niekolko zdkladnych pravidiel:
S OEEZ sa nesmie manipulovat ako s domovym odpadom.
OEEZ je potrebné odovzdat v prislusnych zbernych strediskéch spravovanych obcou alebo
registrovanymi spolocnostami. V. mnohych krajindch sa vykondva vyzdvihnutie velkého OEEZ v
domdcnostiach.
V mnohych krajindch mézete pri kUpe nového spotrebica vrdtit stary predajcovi, ktory je povinny
vyzdvihnut ho bezplatne systémom jedného starého zariadenia za jedno nové zariadenie
ekvivalentného typu a s rovnakymi funkciami ako md odovzdavané zariadenie.

Zhoda

Oznacenim tohto vyrobku znac¢kou potvrdzujeme zhodu so vietkymi relevantnymi eurdpskymi
bezpecnostnymi, zdravotnymi a environmentdinymi poziadavkami v predpisoch platnych pre
tento spotrebic.

JAMSTVO

Minimalno jamstvo velja: 2 leti za drzave EU, 3 leta za Turcijo, 1 leto za Zdruzeno kraljestvo, 1 leto
za Rusijo, 3 leta za Svedsko, 2 leti za Srbijo, 5 let za Norvesko, 1 leto za Maroko in é mesecev za
Alzirijo; za Tunizijo pravna garancija ni potfrebna.

Za nadaljnje informacije o izdelku glejte https://eprel.ec.europa.eu/ ali skenirajte QR na energijski
nalepki, prilozeni napravi
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bAaaroaapum Bu 30 MOKYNKATA HA TO3M MPOAYKT.

Mpean AQ M3NOA3BATE XAQAMAHMKA, NpoYeTeTE BHUMATEAHO TOBA PHKOBOACTBO C
MHCTPYKLMHU, 30 AQ CE Bb3MOA3BATE HAMbAHO OT HETOBMTE XAPAKTEPUCTMKM. 3anaseTe
LSAQTA AOKYMEHTALMS 30 MOCAEABALLLA YNOTPEDA MAM 3a APYTM NOTPEBUTEAU. TO3M
MPOAYKT € NPEAHA3HAYEH EAMHCTBEHO 30 AOMALLIHA YNOTPeBa MAM NOAOOHM
MPUAOXKEHUSA, KATO HANMPUMEP:

- KYXHEHCKATA 30HA 30 MEPCOHAA B MArA3nHU, OCOUCHK U APYTU PABOTHU Cpean

- B CEACKM CTOMAHCTBA, OT KAMEHTEAQ HO XOTEAU, MOTEAU U APYTU CPEAM OT XXMAMULLLEH TUM
- MEeCTd 30 KPATKOCPOYHO HACTOHSBAHE CbC 30KYCKA (KBAPTUPK MOA HOEM)

- 30 KETbPUHI YCAYTU 1 APYTH MOAOCBHU MPUAOXKEHUS, HE 30 MPOACKOU Ha APeBHO.

To3u ypea TpbBa AQ CE M3MOA3BA CAMO 30 CbXPAHEHWE HA XPAHA. BCika Apyra
ynotpeba ce CYUTA 30 ONACHA M MPOU3BOAMUTEAAT HE HOCU OTFTOBOPHOCT 30 HUKOKBM
nponycku. OCBEH TOBA CE MPEMOPbYBA AQ CE 3AMO3HAETE C TAPAHLIMOHHUTE YCAOBMA.

MHPOPMALMA 3A BE3SOTTACHOCT

Moas, npoyeTeTe BHUMATEAHO MHCTPYKUMMUTE 30 €KCMAOQTALMA U MOHTOXK! Te CbAbpXaT
BAXKHA MHAPOPMALIMS 3Q TOBA KAK AQ MHCTAOAMPATE, U3MOA3BATE U MOAABPXKATE ypead. Mpu
HECMNA3BOHE HA MHCTPYKUMUTE U MPEAYNPEXAEHUIATA MNPOU3BOAMTEAIT HE HOCHK
OTIOBOPHOCT. 3AnaseTe BCUYKM AOKYMEHTM 3a MOCAEABALLA CMPABKA MAM 30 CAEABALLIMS
COBOCTBEHMK.

e He cCBbp3BAWTE YPEAOd KbM EAEKTPUYECKOTO 3AXPAHBOHE, AOKATO
BCMYKM MPEANA3HU €AEMEHTU OT OMAKOBKATA M 3a TPAHCMOPTA He
ObAAT MPEMOXHATU. He Aonyckamte OnaKoBKATA WM HeWHuTe
CbCTABHM 4OCTM AQ MOMNAAHAT B pbLeTe HA aAeud. OnacHOCT oOT
30AYLLUGBAHE OT CrbBAEMM KALLIOHWU M HOMAOHOBO CPOAMO!

e OcTOBETE TO AQ CTOM MOHE 4 4ACA MPEAM AQ TO BKAIOHMTE, 30 AQ
MOXE KOMMPECOPHOTO MACAO AQ CE M3BUCTPK, AKO YPEADBT € BUA
TPAHCMOPTUPAH B XOPU3OHTAAHO MOAOXKEHME,

e [lpn AOCTOBKQ, MPOBEPETE, 30 AQ CE YBEPUTE, Y€ MPOAYKTLT HE €
MOBPEAEH U BCUYKMTE MY YACTU M AKCECOAPU CA B MAEAAHO
CbCTOSHHME.

e He noBpexAaamTe OXAQXKAQLLLATA BEPUrd.

e He npenpeysante BEHTUAALMOHHUTE OTBOPK B KOPMYCA HA ypeAd
MAM BbB BIDOAEHATA CTPYKTYPA.

e HUKOTA He WM3MOA3BAMTE BOAQ, 30 AQ M3IMUETE KOMMPECOPA,
m3bbpLUEeTe O CTAPATEAHO CbC CyXd Kbpnd, CAEA KATO CTe o
MNOYUCTUAM, 30 AQ MPEAOTBPATUTE OOPA3YBAHETO HA PBXAQ.

e YpeabT TP06BA AQ CE MECTU BMHAMM MOHE OT ABAMA AYLLIM, 3ALLLOTO
€ TEeXDbK.

e  VHCTOAMPAOMTE U HUBEAMPAUTE YPEAQ B 30HA, MOAXOAALLA 34
HEroBsMs pasmep u ynotpeba.

e YBepeTe ce, Y& MHAOPMALMATA 3A EAEKTPUYECKATA MHCTAAQLMSA HO
TaBeAKATa C AQHHM CbOTBETCTBA HA 3AXPCAHBAHETO. AKO He € TaKa,
CBbPXETE CE C EAEKTPOTEXHMK.
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Ypeabt pabotm  npu  30xpaHBaHe 220 - 240 VAC/50 Hz.
HeobuiamHuTe QOAYKTYALMM B 3AXPAHBALLLOTO HAMPEXEHUE MOraT
AQ AOBEAQT AO HEYCMELLHO CTAPTMPOHE HA ypeAd, AQ MOBPEAST
YMPOBAEHMETO HA TEMNEPATYPATA MAM KOMMPECopda WAM Ad
NPUYMHET HeobudaeH LWym npu pabota. B TakbB cAyvam ce
MOHTMPA ABTOMATHMYEH PETYAQTOP.

Camo 30 OBeAMHEHOTO KPOACTBO: 3AXPAHBALLMAT KABEA HO YpeAd
€ CHODAEH C TPOEH (303eMABALLL) LLLEMNCEA, KOMTO OTroBAPS HA
CTAHAQPTEH TPOEH (303eMEH) KOHTOKT. HUMKOra He OTPA3BAMUTE MAM
AEMOHTUPAMTE TPETUA LLIMADT (3a3emaBaHe). CAeA MHCTOAMPAHETO
HA ypeAd TPS0BA AQ MM AOCTBM AO LLIEMCEAQ.

YBepere ce, 4e EAEKTPUYECKMAT KABeA He momnaad MOA Ypead,
AOKQTO U CAEA KATO CTE O HOCUAM/MPEMECTUAM, 30 AQ M3DErHeTe
MOBPEAQ MAM CPI3BAHE HA KABEAQ. AKO 30XPAHBALLMAT KABeA e
NOBPEAEH, ToM TPIOBO AQ ObAE MOAMEHEH OT MPOMU3BOAUTEAS,
HEroBMg CEPBM3EH AreHT MAM AMLLE C MOAOOHA KBAAMAOMKALMA, 30
AC ce u3berHe onacHoCT.

He MmoHTMpamTe ypeAd HO BAQXKHU, OMA3ZHEHU MAM MPALLHU MECTQ,
HUTO U3AQIraMTE YPEAQ HO AMPEKTHA CABHYEBA CBETAMHA UM BOAQ.

He moHTUpante ypead BAM30 AO HArPEBATEAU UAK Bb3IMACOMEHMUMM
MATEPUAAM.

3A ypean C ppu3ep: AKO TOKbT CNpe, He OTBapaMTe KAMaka.
30Mpa3eHnTE XPaHM He Tpadea AAQ ObadT 3QCErHATM, QKO
NPEKbCBAHETO MPOABAXM MO-MOAKO OT 4OCOBETE, MOCOYEHW HA
TaBeAaTa C AQHHM (BpeMETO, HEOBXOAMMO 30 MOBMLLIGBOHE HA
TEMMNEPATYPATA). AKO  AMMNCATA HA  3CGXPOHBAOHE e  Mo-
MPOABAXKMTEAHQA, XPAHATA TPI6BA AQ Obae MPOBEPEHA U UIAEHA
BEAHQArA MAM CTOTBEHA M 3AMPA3EHA OTHOBO.

He ce nmputecHsBamte, KO YCTAHOBUTE, Y& KAMAKLT HA ypeAd ce
OTBAPS TPYAHO BEAHArA CAEA KATO CTE o 30TBOPUAM. TOBA € TaKA
MOPAAM PA3AMKATA BbB Bb3AYLLHOTO HOAATGHE, KOETO Lle ce
M3PABHM U LLLe MO3BOAM KAMAKLT ACQ ObAE OTBOPEH CAEA HAKOAKO
MMUHYTU.

He cbxpaHsBanTE AEKAPCTBA, BAKTEPUM MAM XUMUMHECKM QATEHTU B
ypead. TOBA € AOMOKMHCKM YPEA, HE Ce MNpenopbisa  Ad
CbXPAHABATE MATEPUAAM, KOUTO U3UCKBAT CTPOTM TEMMEPATYPMU.

He abpnainte u He CrbBaMTE 3AXPAHBALLMA KABEA MPEKAAEHO U HE
AOKOCBAMTE LLLEMCEAC C MOKPMU PbLLE.

He cbxpaHsBamte B HEro MPOAYKTU, KOUTO CbABPXAT 3AMNAAMMO
ropuBO  (HAMP. OAGKOHM MNOA HOAATAHE) WAM  EKCMAO3MBHM
BELLLECTBA. PUCK OT ekcrnAo3msl
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He nocrtassmte HECTABWAHM MPEAMETU (TEXKM MPEAMETU, CbAOBE,
MbAHM C BOAQ) BbPXY XACAMAHMKA, 30 AQ M3BErHeTe HAPAHIBAHE,
MPUYMHEHO OT MAACHE MAM TOKOB YAQP MPU KOHTAKT C BOAQ.

He M3nOA3BOMTE EAEKTPUHECKM YPEAM B OTAEAEHUATA HA ypead 3d
CbXPOHEHME HA XPAHA, OCBEH OKO HE CA OT BMA, NPENOPBYAH OT
MPOM3BOAMTEAS.

He nunamte BbTpPEeLUHUTE OXAOKAOLLM EAEMEHTH, OCOBEHO C
MOKPU pbLLE, 30 AQ M3BErHETE MOAYYABAHETO HA MPOMYKBAHUS UAM
HOPAHABAHMS.

TOBO M3AQra HA PUCK AELA, XOPA C OfPAHMYEHU OUIMYECKM,
YMCTBEHU UAM CEH3OPHM CMOCOBHOCTU, KAKTO U XOPQd, KOUTO UAMAT
HEAOCTATBYHM MO3HAHMA OTHOCHO ©E30MACHATA eKCMNAOATALMA HA
ypead. YBepere ce, 4Ye Aeudara M Xopdard B HEepPOBHOCTOMHO
MOAOXEHME pPa3dmpaTr A0Bpe ONACHOCTUTE. AULLETO, OTTOBAPSALLLO
30 6Ee30NACHOCTTA, TPAOBA AQ HABAIOACBA MAM AQ MHCTPYKTUPA
AELATA M XOPATA B HEPOBHOCTOMHO MOAOXEHME, KOUTO M3MOA3BAT
ypeaa. Camo AeLa HA Bb3PACT HOA 8 FTOAMHM MOTAT AQ M3MOA3BAT
ypeaa.

He aonyckamte aAeua AQ Ch UrpasT C ypeaa.

Aeud Ha Bb3PACT MeXAY 3 U 8 TOAMHM MOTAT AQ 30PEXAQAT MU
M3NPA3BAT Ypeaa.

3A ypeam C pu3ep: He CbXpaHgBamTe OYTUAMPAHU  UAMU
KOHCEPBMPAHM  TEYHOCTM (OCOBEHO  TFA3MPAHM  HAMUTKM) B
OTAEAEHMETO HA dopusepd. ByTMAKMTE U KOHCEPBUTE MOTAT Ad
robMHAT!

3A ypean C dopuzep: HUKOra He KTe 30MPA3EHM XPAHKM HAMPABO
OT dppm3epa. PUCK OT U3rapsaHus Npu HUCKA Temneparypal
MoAAbPXAMTE MAACTMACOBUTE YACTU U YMABTHEHMETO HA BPATATA
YUCTU OT MOA3HMHU. B MPOTMBEH CAY4OM MAQCTMOACOBMTE 4ACTU U
YNABTHEHMETO HA BPATATA LLLE CTAHAT MOPECTH.

Mpean AQ M3BbPLUBATE HAKAKBU AEMCTBMA, U3BAAETE 3AXPAHBALLLMSA
KABEA OT KOHTAKTA.

He 13noA3BaMTE MEXAHUYHM MPUCNOCOOAEHNI MAUM APYTU CPEACTBA,
30 AQ YCKOPUTE NMPOLLECA HA PA3MPA3IBAHE, OCBEH TE3M, KOMUTO CA
MPENOPBYAHU OT MPOU3IBOAMTEAS.

He um3noA3BamMTEe 300CTPEHU MAM MPEAMETU C OCTPU PbOOBE KATO
HOXOBE MAM BUAMLM, 30 AQ MNPEMOXHETE CKpeXxTd. Hukora He
M3MOA3BAMTE CELLOAPU, EAEKTPUYECKM HATPEBATEAM MAU APYTU
NOAODHU EAEKTPUYECKM YPEAM, 30 AQ U3BLPLLIMTE PA3MPA3IBAHE.
MNpenopbiBa Ce AQ MOAABLOXKATE LLEMCEAQ YUCT, HATPYNAHUTE
OCTATbLM OT MPAX MO LLLENCEAT MOTAT AQ NMPEAM3BUKAT NOXAP.

He ce onutBamte camum AQ PEMOHTMPATE, PA3rACDABATE WAM
mMmoamncbuumpare  ypead. Tlpu  HEOBXOAMMOCT OT  PEMOHT,
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MOAS,BUHAIMM CE& CBbP3BAMTE C HALLUMA OTAEA 30 ODCAYXBAHE HA

KAMEHTM.

HabAloaGBaMTE  AELATA, AOKATO YPEABT CE€ MOYUCTBA  MAMU

0BCAYXBQ.

He noyucTBaMTE CTYAEHUTE CTbKAEHWM PAJPTOBE C rOpPEeLLd BOAJ.

Pa3kaTa TemnepaTtypHa PA3AMKa MOXE AQ AOBEAE AO CMYKBAHE HA

CTbKAOTO.

MPEAYTIPEXAEHWME: TpbOute HO XAQAMAHATA BEPUIA OCBOOOXAQBAT

MOAKO KOAMHMECTBO MPUPOAOCHOOPA3EH, HO 3AMAAMM XACAMAEH

areHt (R600a) M M3OAAUMOHEH A3 (LMKAOMEHTAH). He yspexaa

O30HOBMS CAOM U HE  YBEAMYOBA  MAPHUKOBMS  edoekT.

OCBOBOOXACQBAHETO HO XAQAMAHMA ATEHT MOXE AQ HAPAHM O4YUTE BU

MAU AQ TPUYUHU Bb3MAQMEHSBOHETO AMY.

AKO OXAQAUTEAHATA BEPUIA CE MOBPEAM:

- UskarodeTe ypead 1 U3BAAETE LLLEMCEAQ,

- ApPbXTE OTKPUT NAAMBK U/MAU MU3TOYHULM HA 3AMAABAHE ACAEM
OT ypeaaq,

- TNposeTpete A0BpPE MOMELLEHUETO 30 HAKOAKO MUHYTH,
MHdbopMmpanTe oTAEA OBCAY>KBAHE HAO KAUMEHTU.

I'IPEAW'IPE)KAEHI/IE He nospexaamte Lenceaa n/MAn

3AXPAHBALLMA KABEA; TOBA MOXE AQ MPUYMHM TOKOB YAQP MAM

noxap.

"MPEAYMNPEXAEHUE: He w3NoOA3BAMTE MPEHOCUMMM PAIKAOHUTEAU

MAU MPEHOCUMM U3TOYHMLM HO 3AXPAHBAHE.

He npenopbyBame M3MOA3BAHETO HA YABAXKMUTEAM U MPEXOAHULM-

aaantepu.”

He ce onutBamnte AQ CIAQTE MAM AQ CTOMUTE BbPXY YPEAQ. Moxe aAd

CE& HOPOHUTE UAM AQ TO MOBPEAMTE. TO3M YPEA HE € MPEAHT3HAYEH

30 NOAPEXKAQHE B KOAOHA C APYTM YPEAM.

MPOAYKTBT € Cb3AOAEH U CTAOBEH CAMO 3a AOMALLHA ynoTpeba.

MoraT AQ Ce M3MOA3BAT CAMO OPUIMHAAHM HOCTU, MPEAOCTABEHM OT

NPOU3BOAMTEAS. [TPOU3BOAUTEAST TAPAHTUPA, Y€ CAMOTE3M YACTM

OTrOBAPAT HA M3UMCKBAHMATA 30 6E30MACHOCT.

OTBAPAHETO HA BPATATA 30 AbBABI MEPUOA OT BPEME MOXE AC

AOBEAE AO TMOBULLIABOHE HA TEMMEPATYPATA B OTAEAEHMATA HA

ypeaa.

PEAOBHO MOYMCTBAMTE MOBLPXHOCTUTE, KOMTO OUXA MOTAM ACQ CA B

KOHTQKT C XPOHQA, KAOKTO U AOCTBMHUTE APEHOKHU CUCTEMM.

MoYyncTBaMTE PE3EPBOAPUTE 3A BOAQ, OKO HE CA BUAM M3MOA3BAHM B

MPOABAXEHME HA 48 4acaq; nycHeTe BOAOMPOBOAHATA CUCTEMQA,

CBbP3CGHA KbM BOAOMPOBOA, CGKO BOAQTO HE € WU3TOYBAHA B

MOOABAXEHME HA 5 AHW.
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CbXpQaHIBAMTE CYPOBO MECO U pmbA B MOAXOAILLM CbAOBE B
XACAMAHUKO, TOKO Y€ T€ AQ HAMAT KOHTAKT MAM ACQ HE KAMST BbPOXY
APYra XpaHa.

OTAEAUTE 30 3AMPA3EHA XPAHAO C ABE 3BE3AM (OKO CO HOAMYHM B
ypeAd) Ca TMOAXOAALLM 30 CbXPAHIBOHE HA MNPEABAPUTEAHO
3aMPAa3eHA XPAHA, 30 CbXPAHEHUE MAM MPUTOTBAHE HA CACQAOAEA U
30 MPABEHE HA KyB4eTA AEA.

OTAEAEHMS C €AHQ, ABE U TPU 3BE3AM (AKO CA HOAMYHM B YPEAQD) He
CA MOAXOASLLIM 30 3AMPA3IBAHE HA MPSICHA XPAHQ.

AKO ypeAbT Obae OCTABEH MPA3EH 34 AbATM MEPUOAM, U3KAIOYETE,
pa3MpaseTe, NoYmcTeTe, U3CyLLETE M OCTABETE BPATATA OTBOPEHA,
30 AQ MPEAOTBPATUTE MOSBATA HO MYXbA B YpeAQ.

30 OXAQAMTEAUTE 30 BMHO: TO3M YPEA € MNPEAHO3HAYEH Ad Cce
M3MOA3BA EAMHCTBEHO 30 CbXPAHABAHE HA BUMHO

30 CBODOAHOCTOSLLL YPEA: TO3M XACQAMAEH YPEA HE € NPeAHA3HAYEeH
30 BrpAXKAQHE

30 ypean 0e3 OTAEAEHWE 4 3BE3AM: TO3M XAQAMAEH YPEA He e
MOAXOASLLL 30 3AMPA3IBAHE HA XPOHUTEAHM MPOAYKTH

OBLL, MPEFAEA HA MPOAYKTA

CseToanop Ha
XNagnnHuka

b Pa¢T Ha BpaTa
BepTtMkaAHa AeHTa D
| [ ]
—
MAoya 3a BAara T
& » Cool space
Green space b d :

Always flexible drawer

Tasa
Yekmemxe

Yekmeake

CBexx 360 MOAYA 30 MPEMAXBAHE HO MUPU3MATA

Ae30A0pUPALLUAT MOAYA FRESH 360 moxe AQ AE30A0PUMPA XAQAMAHUKA. MoXeTe
AQ YCKOPUTE TA3M COYHKLLMS, KOFATO BEHTUAQTOPHMUST MOAYA € AKTUBEH.
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“Always flexible drawer”

“"Always flexible drawer” MMa YHUKAAEH AM3AMH C LUMPOK TEMMNEPATYPEH AMAMNA30H
oT -7 A0 5 rpaayca. To MoxXe AQ Obae XAQAMAHMK, O rPOAyCa (HACTPOMKA MO
NOAPA3BUPAHE), -2 TPAAYCQA, -7 TPAAYCA, PEXMM HO AEKO 3AMPA3FBAHE (MPU TA3M
TEMNEPATYPA XPAHUTEAHUTE MPOAYKTM BCE OLLLE MOTAT AQ CE PEXAT).

Green space
Creen space MOXe AQ MOAABPXA BUCOKA BACXKHOCT, KOETO OCUIypsBa MAEAAHA
CPEAQ 30 CbXPAHEHME HA 3@AEHYYLIM M MAOAOBE.

CmapT APYHKUMA
MPU TO3U PEXMM XACAMAHUKBT MOXE AC MOCTUIHE HAM-AOBPUS OXACXKACLLL eCDEKT.

To3u ypea MOXe ACQ CE U3MOA3BA B AOMALLUHA OOCTAHOBKA MAM 3A APYIM MOAOOHMU
MPUAOXKEHMUS, KOTO HAMPUMEP:
—  MArasmH, odomrc UAM KyXHSTA HO APYTro PABOTHO MACTO;
—  dpepma, XOTEA, MOTEA M CPEAATA HA XMBOT HO ACAEH KAMEHT;
— B KblLLQO 30 rOCTH;
—  KETbPUHI UHAYCTPMATA U MOAOOHU MPUAOXKEHUS HA HEMNPOJOECUMOHAAHATA
MHAYCTPMS.

MOATOTOBKA MPEAM YIOTPEBA

MOHTOX

1. M3BaAeTE BCUYKM NAKETU

OTCTpAOHETE BCUYKM OMAKOBBYHU MATEPUAAM, BKAIOYUTEAHO OMOPUTE OT MEHOMACCT U
COMO3QAENBALLMTE AEHTUM 3A 3AKPEMNBAHE HA NMPUCTOCOBDAEHUATA.

2. Mo4YUCTBAHE HA XAQAMAHUKA

MNovymncrere XAQAMAHUKA Npeam ynotpeba.

3. OcTaBeTe XAQAMAHUKA HEMOABUXEH

CAEeA HUBEAMPAHE UM MOYUCTBAHE, OCTABETE XAJAMAHUKA AQ CTOM HEMOABMXEH HAM-
MOAKO 2 HOCQ, MPEAM AQ TO BKAIOYMTE, 30 AQ € CUTYPHO, Ye e paBOoTh HOPMAAHO.

4. OTCTpaHeTe POAMOTO

AKO HO MOBBPXHOCTTA HA XAQAMAHUKA MMA JOOAMO, HAMBAHO O OTCTPAHETE MAM TO
LLLE MOBAMAE HA HOPMOAHOTO TOMAMHHO MU3ABYBAHE HA XAQAMAHUKA, KOETO LLLE AOBEAE
AO YBEAMHABAHE HA NOTPEDOAEHUETO HO EHEPIUS.

5. BKAIOYBAHE HA 3QXPOHBAHETO

KOorato XAQAMAHUKBT CE€ BKAIOYM 30 MPBB MbT, OBTOMATMYHO CE€ BKAKOYBA CMAPT
APYHKLMATA M CMAPT MKOHATA LLLE CBETU.

3abeaexka: OTCTpaHEeTE NPEAMNA3UTEAS HO U3BOAMTE HA LLLenceAd. Heobxoammm ca
2-3 HOCA NMPeAU XACAMAHUKBT AQ MOXE AQ CE M3MOA3BA HOPMOAHO. He nocrtassamte
XPOHUTEAHU MPOAYKTU B XAQAMAHMKO BEAHATA CAEA BKAIOYBAHE HAXACAMAHMKA.
3abeaexka: 3a CBOBOAHOCTOSLL, YPEA: ,,TO3U XAQAMAEH YPEA HE € MPEeAHA3HAYEH 3a
Brpa>kAaHe"

NMpemecTtsaHe

1. M3KAIOHETE XAQAMAHMKA.

2. U3BOAETe BCHHYKM XPOHUTEAHWM MPOAYKTM OT HEro, Mo4YMcTeTe BbTPELUHOCTTA M
OTBOPETE BPATATA, 34 AQ M3CbXHE.

3. M3NOA3BAMTE AEHTH, 30 AQ CPUKCUPATE BCUHKM MOABUMXKHM HACTU (PAdDTOBE, KYTUM
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M HEKMEAXKETA) HO XAQAMAHMKA 1 copu3epa.

4. 3aTtBopeTe BPATUTE HA XAQAMAHMUKA M C MOMOLLLTA HO AEHTA M OUKCUPAMTE, 30 A
He Ce OTBOPSAT MO BPEME HA NPEMECTBAHETO.

5. Korato npemectBare XAQAMAHWMKO B HOB AOM, TOM He TpsOBA AQ CE MOCTOBA
AETHOA UAM HOKAOHEH HA MoBeye OT 45° No Bpeme HA TPAHCMOPTUPAHETO. B NpoTmBeH
CAYHOM MOXE AQ CE MOBPEAM.

6. 30 AQ He ce HAAPACKA MOAQ, MOKPUMTE AOAHATA YACT HA XAQAMAHMKA. He
ByTanTE XACQAMAHMKA CbC CUAQ B XOPU3OHTAAHO MOCOKA.

7. He ApbXTe BpATUTE, TOPHMA KAMOK U TPBOUTE HA XACAMAHUKO MO BPEeMe HA
TPOHCMOPTUPAHETO.

MY HUKAKBM OOCTOATEACTBA XAQAMAHUKBT HE Tpﬂ6BCI AQ Ce MNOCTABS AETHAA!

MocTtaBgaHe

XAQAMAHUKBT TPSOBA ACQ Ce MOCTABM HA TBbPAA MOBLPXHOCT. KOrato € Heobxoauma
MO- TOASIMO BUCOYMHA, XAQAMAHMKBT TPAOBA AQ CE MOCTABM BbPXY CTABUMAHA, TBbPAQ U
HEropmMmMa OCHOBA. AKO MMA AEKO MOKAJLLOHE, TO MOXE AQ Ce pEeryampa c
PErYyAUPYEMOTO MPEAHO YEPHO Kpade HA XAQAMAHMKA. 30BbPTETE MO MOCOKA HA
HYACOBHMKOBATA CTPEAKQA, 30 AA MOBAUTHETE XAQAUAHUKA.

Apb)KTe AQAEY OT MU3TOYHMUM HA TOMAMHA UM CAbHYEBA CBETAMHA, 340 AQ Ce msberHe
nosBaATA HA

HEWM3MNPABHOCTU B XAQAMAHUKA.

He 1pa6Ba AQ MMA MPENITCTBME B BAM3OCT AO XATAMAHMKA MAM B MPOCTPAHCTBOTO 30
BIPAXKACQHE. 30 AQ Ce 3aMa3n BEHTMAAQLMATA HA XAOAMAHMKA, OT CTEHATA AO BCSKA
CTPOHA HA XAGAMAHUKA TPAOBA AQ MMA HOM-MAAKO 10cm.

Hukora He MOCTOBIMTE XAQAMAHMKA HA BACOKHO MSACTO MAM KbAETO MMA BOAHM MObCKM.
BCKUYKM BOAHM KAMKU UAM APYTU 3AOMBPCABAHMA TPIOBA AQ Ce M3OBPCBAT C MeKA
KbpMa, 30 AQ ce u3berHe nossata HA PbXAQ MAM MOBPEAQ B EAEKTPMYECKaTa
M30AALLMS.

He 13MOoA3BAMTE XAQAMAHMKA MPKM TEMMEPATYPA MOA 5 rPaAyCa, HQ OTKPUTO MAKM MPMU
ABXA. 30 AQ M3BErHeTe HAOKAGHAHETO HAMPEeA, 30BbPTETE PEryAMPYEeMOTO Kpade 1 ce
yBEPETE, Y& TO AEXM HAMbAHO BbPXY MOBbPXHOCTTA. HUMKOra He U3NoA3BAMTE
MEHOMAQCT KATO PA3ACAEYUTEA MAM MOAAOXKKA 30 MOBAMIAHE HO XAQAMAHMKA.
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MHCTOAMPOMTE ypeAd HA MICTO, KbAETO TEMMEPATYPATA HA OKOAHATA CpeAd
CbOTBETCTBA HA KAMMATUYHMS KAQC, MOCOYEH HAO TABEAKATA C AGHHM HA YPEAQ:
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- PaswmpeH ymepeH (SN): ,,TO3M XAQAMAEH YpPEeA € MNPEeAHA3HOYeH AQ ce
M3MOA3BA MNPU TEMMNEPATYPA HO OKOAHATA cpead oT 10 °C Ao 32 °C*

- YmepeH (N): ,TO3M XAQAMAEH ypPEeA € MPEAHA3HAYEH AQ Ce M3MOA3BA MpH
TEMNEPATYPA HO OKOAHATA cpead oT 16 °C a0 32 °C*

- CybTtponuyeH (ST): ,,TO3M XAQAMAEH YPEA € NPEAHA3HAYEH AQ CE MU3MOA3BA MPU
TEMMNEPATYPA HO OKOAHATA cpead oT 16 °C a0 38 °C*

- TponudeH (T): ,TO3M XAQAMAEH YPEA € MPEAHA3HAYEeH AQ Ce M3MOA3BA Mpu
TEMNEPATYPA HO OKOAHATA cpeAd OT 16 °C A0 43 °C*

XAQAMAHAOTA KAMEPA CE M3MOA3BA FACBHO 30 CbXPAHABAHE HA XPAHW (3EAEHYYLIM,
MAOAOBE U 30KYCKM), KOUTO TPSOBA AQ CE CbXPCOHSBAT 30 KPATKO BPEME UAU AQ CE
KOHCYMMPQAT 30 OMNPEAEAEHO BPEME.

Kamepa ¢ npoMeHAMBA TemMneparypa

TemnepaTypaTta B TOBA MPOCTPAHCTBO CE€ PEryAUMPA OT -7 A0 5 rpaAyca. Ta Moxe A
6bae 5 rpaayca (XAQAMAHWKK), O rpaAyCca (HOCTPOMKA MO NOAPA3BUMpaHe), -2 rpaayca,
-7 TPAAYCA, PEXUM HA AEKO 3AMPA3FBAHE (MPWM TA3M TEMMNEPATYPA XPAHUTEAHUTE
NPOAYKTU BCE OLLLE MOTAT AQ Ce pexaT). Cpeaata C Temneparypa 0 rpaAyca moxe
AQ YABAXM BPEMETO 30 CbXPAHEHME HA CBEXM XPAHUTEAHM MPOAYKTU. M3MOA3BA Ce 3a
CBbXPOHEHWE HA XPOAHUTEAHM MPOAYKTU (HAPA3IAHA prba), KOUTO LLLe CE€ KOHCYMMPAT
CKOPO, KAKTO M HA MAOAOBE U 3€AEHYYLLM, 30 KOUTO € HY>XHO HUCKO TEMMNEPATypPa.

Komepo 3d 3aMpa3daBaHe

KamepaTta 30 3aMpasiBaHE MOXE AQ AOCTUIHE MHOFO HUCKA TEMMEPATYPA, KOSTO
MOXE AQ 3AMA3M XPAHUTEAHUTE MPOAYKTM 30 AbAbI MEPUOA OT BPEme. 3ATOBA BM
NPEenopPbYBAME AQ MOCTABUTE 3A ChXPAHEHME XPAHUTEAHU MPOAYKTU, KOUTO TPAOBA AC
Ce CbXPAHSBAT 3 AbAbI MEPUOA OT BPEME. BMXTE MHCTPYKUMMTE 30 CbXPAHEHUE HA
OMNAKOBKATA HA XPAHUTEAHMUS MPOAYKT.

PyHKLMSA 30 ObP30 3AMPA3IBAHE

Korato noctasste roasm o6em XpaHUTEAHM MPOAYKTU BbB AOPU3EPA, M3MOA3BAMTE TA3M
AOYHKLMA (BUXKTE CbOTBETHOTO CbABPXAHME). AKO € MO-MOAKO OT 1 kg uAm e Buaa
30MpPAa3eHa, TOraBA TOBA HE € HEOBXOAMMO.

MHCTPYKLMM M NPEANA3HU MEPKM 30 30MPA3EHU XPAHUTEAHU MPOAYKTU
ropeLumte XPaHW TPAOBA AQ CE OXACAAT AO OKOAHATA TEMMNepaTypd, NpeAn Ad ce
MOCTABAT B YPEAQ.

M3NOA3BAMTE OMAKOBKM MAM TOPOMYKM CbC CyXM MOBLPXHOCTM, 30 AQ Ce u3berHe
30MPB3BAHETO WM. M3MOA3BAMTE OMAKOBKU MAM TOPOUMYKM BE3 MUPUC, HETOKCUYHM,
XEPMETUYHM, BOAOYCTOMHMBM M HE3AMBPCIBALLIM OKOAHATA CPEAQ, 3a AQ ce u3berHe
NOABATA HA HEMPUATHA MUPU3MA UAM BAOLLIABAHE HA KAYECTBOTO.

MNocoyete MMEHATA, AQTUTE HA 3APEXAAHE M AQTUTE HA U3TUYAHE HO CPOKA HO TOAHOCT
HO MPOAYKTUTE CbIAQCHO MPEMNOPbLKATA HA MPOU3BOAMUTEAS, 30 AQ HE CE AOMyCHe
MU3TMHAHE HA CPOKA HA TOAHOCT.

30 AQ Ce MNOCTUTHE AECHO, ABADOKO 3aMPA3sBAHE, KATO Ce 3arasm A06pOTO KA4eCTBO,
XPAHATA CE PA3AEAS HO MOAKM MOAXOASLLM MOPLUM C HEODXOAMMOTO KOAMYECTBO 30
rOTBEHE, KATO BCAKA MOPLIMA HE TPIOBA AQ HOABMLLIOBA 2,5Kg.

Mo APUHLMMN HEOBXOAMMOTO KOAMMECTBO XPAHUTEAEH MPOAYKT TRSIOBA AQ CE M3BAAM M
PA3ZMPA3K, O PAMPASEHUST XPAHUTEAEH MPOAYKT HE TPSGBA AQ CE 3aMPA3SBA OTHOBO.
B MpOTMBEH CAYYOM KOYECTBOTO HA TO3M MPOAYKT LLIE CE& BAOLLM, OCBEH QKO
XPAHUTEAHUAT MPOAYKT HE CE CrOTBM M 3AMPA3M OTHOBO KATO ACTME.

CBEXMAT XPOAHUTEAEH MPOAYKT, KOMTO Ce€ MOCTABA B XAQAMAHMKA, TpgOBA AQ € C
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KOAMYECTBO, CbOBPA3EHO C KANALMTETA HA XAQAMAHUKA (BVI)KTe ,,TeXHl/I‘-IeCKMAOHHI/I“).

BkAtoyeTe dpyHKUMETA 30 Obp30 3aMPA3IBAHE 24 4yacaA MNpeAn 3aMPA3IBAHETO, KOraTto
TPSOBA AQ CHXPAHABATE FOAE MU KOAMHECTBA XPAHUTEAHMU MPOAYKTH.

3a AQ CreyeArTE MO-TOAIMO MPOCTPAHCTBO 3Q CbXPAHEHUE, MOXETE ACQ U3BOAMTE
YekmeAXeTara Ha dopusepa.

CBETOAMOAHA AOMMNA U HEMHATA CMAHA

CeetoamoaHa Aamna: 12V DC 2W.

KATto M3TOYHUMK HO CBETAMHA AGMMATA M3MNOA3BA CBETOAMOAM. Xopomepmwpo ce C
HUCKO I'IOTpe6/\eHMe HA eHeprma 1 AbAbl EKCNAOATALUMOHEH XMBOT. AKO MMA HIKAKBO
HEPEAHOCT, CBbpXETE CE C HALLIMA OTAEA 34 O6C/\y>KBC1He HA KAMEHTH, 30 AA 9 3AMEHMN.

M3NOA3BAHE HO QOYHKLIMSTA 30 MPOMEHAMBA TEMMNEPATYPA

5: MoXe AQ Ce M3MOA3BA KATO XACAMAHO OTAEAEHME C TemnepaTtypa mexay 0°C n 5°C
0: CyLM CALLMMU — LLLE CE KOHCYMMPA CAEA KPATbK MEPUOA OT BpEME

-7: MecoTo MOXe AQ CE CbXPAHIBA B MPOAbAXEHME HA 14 AHM, a pubaTta u
CKOpUAMTE — 7 AHMU

CbBeTtn 3a -7:

MNocTaBeTe XPAHUTEAHUS MPOAYKT B KOMEPATA 30 KPATKO BPEME MPEAM MbPXEHE, 3
AQ MPUTOTBUTE MO-XPYMKABA MbPXEHA XPAHA.

CTyAEHOTO §CTME UMA MO-AODBD BKYC CAEA KATO Ce MNOCTOBM B KAMEPATA 3a
OMPEAEAEH NEPUOA OT BRPEME.

Me4YeHOTO CyLLUM CALLUMMM U KAAMOPU MMAT MNO-AODBD BKYC CAEA KATO CA OWAM
30MPA3EHM B KOMEPATA.

CaAatata MMma no-aA00bp BKYC, KOFrATO € OXACAEHA B KOMEPATA.

CA€EA KATO CA BUAM NMOCTABEHM 30 AEKO 30MPA3IBAHE, 3EAEHYYLLMTE, KATO CMAHAK,
MOTAT AQ CE€ KOHCYMMUPAT CAEA BbP30 MNOTAMSHE B rOPELLLO BOAQ.

CAEA KPATKO CbXPCOHEHME 30 AEKO 3AMPA3SIBAHE, MPECHUTE MAOAOBE LLLE MMAT
€CTECTBEH BKYC HO CBEXECT.

Korato B otaAeAeHMEeTO ce 30A0ACQT -7 TPaAYyCd, TO 3AMPA3IBA AEKO, KOETO MMA
NPEAMMCTBATA, U3BPOEHM MO-AOAY:

Bpeme 3a pasmpassBaHe: XPAHUTEAHUTE MPOAYKTU OT TOBA OTAEAEHME HE TPSOBA AQ
ce pasMpassBaT  PbYHO  MAM B MMKPOBBAHOBA COYPHA, KOETO  HAMOASBA
I'IOTpe6/\eHMeTO HQ eHeprua 1 Bl YAECHABA.

30Na3BA XPAHUTEAHUTE KAYECTBA M CBEXECTTA: KOrato mecoto ce pasmpasu, HIMA
CMECBAHE HA BOAQ C KPbB, KOATO M3AM3A OT MECOTO, KOETO 3ana3Ba XPAHUTEAHUTE
KQYEeCTBA B CAMOTO MECO.

AECHO pa3aHe: XPAHUTEAHUTE MPOAYKTM CE PAa3P[3BAT MO-AECHO, C OMPEeAEAEeHa
OOPMA MPEAM U CAEA PA3AHETO. MOXKETE ACQ M3MOA3BATE ABXMLA, 30 AQ rpebete
MASHOTO MECO.

CbBETH 30 NECTEHE HA eHEPrng

-YpeAbTTPI6Ba AQ BbAE PA3MOAOXKEH B HOM-CTYAEHATA OBACCT HO MOMELLLEHNETO, ACAEY
OTTOMAOM3ABYBALLLM YPEAUN UAN OTOMNAUTEAHU KOHAAM M OT AUPEKTHA CAbHYEBA CBETAMHA.

-OcCTaBSMTE TOpEeLUMTE XPAHU AC CE OXACAIT AO CTAMHA TEMMNEPATYPA, NPEeAM AQ U
MOCTOBUTE B YPEAQ. [TPETOBAPBAHETO PA3BAAA XPAHATA.

-O6BMBAMTE XPAHATA MPABUAHO M MOACYLLIABAMTE KOHTEMHEPUTE, MPEAM A TM MOCTOBUTE
BYpeAQ. TOBAHAMOANBA OOPA3YBAHETO HAO CKPEX B YPEAQ. KOHTEMHEPBT 3 ChbXPAHEHME
HO ypeAd He TpabBa AQ ce OBAenBa C OAYMMHMEBO CDOAMO, BOCBYHA XAPTUS UAM
KYXHEHCKM Kbpru.

-TOBA NMpPeyn HA LUPKYACLMSTA HO CTYAEH Bb3AYX, MPOBEMKM YPEACQ NO-HEEJDEKTUBEH.

-OpraHusMpamnTe 1 eTMKeTMPAamTe XPAHATA, 30 AQ HOMOAMUTE OTBAPIHMATA HA BPATATA U
MNPOABAXKUTEAHOTO TbpCEHE. M3BAAETE EAHOBPEMEHHO TOAKOBA MPOAYKTU, KOAKOTO CA
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BU HY>XKHU, 1 3ATBOPETE BPATATA Bb3MOXKHO HAM-CKOPO.

-HaM - MKOHOMMUYHATA KOHCPUIYPALMS U3UCKBA HYEKAMEAXETATA, KYTUATA 30 XPAHA M
padotoBeTe AQ BbAAT MO3ULMOHUPAHM B MPOAYKTA KATO dOABPUYHO CBEXM M A CE
NMOCTABAT XPAHU, 63 A Ce BAOKUPA MU3MYCKAHETO HA Bb3AYX OT KOHAAC

ANCIAEM

MpeacTaBgHe HaQ ByTOHUTE

A. DByTOH 30 CMOPT QOYHKLMA: HOTMCHETEe To3u OYTOH, 30 ACQ QKTUMBUPATE MAM
AECKTMBMPATE CMAPT AOYHKLMATA

B.  PyHKUMOHOAEH BYTOH 3Q MOYMBKA: HOTMCHETE TO3M BYTOH, 30 AQ AKTUBMPATE WA
AECKTMBMPATE APYHKLMATA [MOYMBKAO

C. bByTOH 30 M300p HO OTAEAEHMUE: n3bepeTe XAQAMAHO, "Always flexible drawer” un
dPPU3EPHO OTAEAEHUE

D. BYTOH 3a peryAMpaHe HA TEMMEPATYPATA: PEryAMPAMTE TEMMEPATYPATA HA
M3BPAHOTO OTAEAEHME

E. PyHKUMOHAAEH OYTOH 3a ObpP30 3AMPA3NBAHE: HATUMCHETE TO3M OYyTOH, 3a Ad
AKTUBMPATE MAM AECAKTUBMPATE CPYHKLMSATA Bbp30 3aMpassBaHe

F.  ByTOH 3Q 30OKAIO4YBAOHE HA MAHEAQ: HATUCHeTe OyToHA 3a 3 CEeKyHAM, 30 AQ
3AKAIOYUTE MAU AQ OTKAIOHUTE MAHEAQ

MHCTPYKLLMM 30 MHAMKATOPUTE:

A. MKOHO HA MHAMKATOPA 30 30KAIOYBAHE HA MOHEAQ: MOHEABT € 30KAKOHYEH, KOraTo
MKOHOTA CBETH

b. MWKOHO Ha TEMNEPATYPHUS MHAMKATOP: WMKOHATA MOKA3BA TEMMEPATYPATA HA
M3BPAHATA YOCT

C. MKOHO HO OTAEAEHME 30 XAQAMAHUK: MKOHATA HA MHAMKATOPA 34 TemMneparypa
MNOKA3BA TEMMNEPATYPATA HO OTAEAEHMETO 30 XAQAMAHMK, KOFrATO MKOHATA CBETU.

d. ukoHa Ha “Always flexible drawer” : ukoHaTa 30 TEeMNepaATypeH MHAMKATOP
NoKa3Ba Temnepartypara Ha “Always flexible drawer”, Korato MKOHATA CBETU.

€. MKOHO HO OPU3EPHOTO OTAEAEHME: MKOHATA HA MHAMKATOPA 3d Temnepartypd
NOKA3BA TEMMNEPATYPATA HO OPUIEPHOTO OTAEAEHUE, KOTATO MKOHATA CBETU.

f. Temnepatypa MkoHa: MKOHATA MOKA3BA AGAM TEMMNEPATYPATA HA HAOCTPOMKATA BEYE
€ AOCTUIHATA.
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MHCTPYKLMKM 30 OYHKLMUTE:
3OKAIOYBOHE/OTKAIOYBAHE HA MAHEAQ

ABTOMOTHMYHO 3AKAIOYBAHE
TO3M NAHEA MOXE AQ C€ 3AKAKOYM ABTOMATUYHO, KO B PAMKMTE HA 30 CEeKyHAM He ce
HATUCHE OYyTOH.

PB4YHO 3CKAKOYBAHE/OTKAIOYBAHE

Korato maHeAbT € OTKAIOYEH, HATUCHeTe 6yTOHO 30 30KAIOMBOHE HA MNAHeAda 3a 3
CEeKYHAM, CAEA KOETO MKOHATA HA MHAMKATOPA 34 3AKAIOYBAHE HA NMAHEAQ CBETBA U Ce
4yBQ 3BYKOB CUTHAA OT 3yMepa M MAHEADBT € 3AKAIOHEH.

Korato NaHeAbT 30KAIOHEH, HATUCHETE BYTOHA 30 3AKAKOYBAHE HA MAHEAO 3a 3 CEKYHAM,
CAEA KOETO MKOHATA HA MHAMKATOPA 3A 3AKAKHBAHE HA NMAHEAQ UM3racsa M Ce 4yBd
3BYKOB CUTHAA OT 3yMepPad M NMAHEADBT € OTKAKOHEH.

3abeaexka: Korato NMaHeAbT € 3aKAKYEH, CMAPT AOYHKUMATA, dPYHKUMSTA [TO4MBKA,
PYHKUMATA 30 ObP30 3AMPA3IBAHE, 3 M3OOP HA OTAEAEHUE, 3a PEryAMPAHE HA
TEMNEPATYPATA U AP. HE MOTAT AQ CE€ M3MOA3BAT. OTKAIOYETE NMAHEAd, 30 AQ CTAHAT
QAKTUBHMU.

Cmapt PyHKLMA

Korato maHeAbT € OTKAKOYEH, HATUCHETE 6yTOHC| 30 CcMmaprt beHKLLI/Iﬂ, MKOHATA HA
MHAMKATOPA 3 CMAPT beHKLLMﬂ CBETBA N XAQAMAHUKBT MPEMMHABA B CMAPT PEXMM.
Korato NMaHEABT € B CMAPT PEXMM, HATUCHETE BYTOHA 30 CMAPT AOYHKLMSA, MKOHATA HA
MHAMKATOPA 30 CMAPT CPYHKLLMS M3TACBA M CMAPT PEXMMBT CE€ AEOKTUBUPD.

3aberexka: Korato XAQAMAHUKBT € B CMAPT PEXUM, HE MOXETE ACQ pPEeryAampaTte
TEMNEPATYPATA HO XAQAMAHUKA M dopU3epa, MAM MKOHATA HA MHAMKATOPA 30 CMAPT
AOYHKLUMA e NpemMurHe 3 MbTu C MNPEAYNPEAMTEAHU TOHOBE, HAMOMHAMKM BU, 4e
XAQANAHUKDBT € B CMAPT PEXMM. Korato XAQAUAHUKDBT € B CMAPT PEXMM, 30AABAHETO
HO CPYHKUMSTA MMOYMBKA MAM COYHKUMATA 30 6bp30 30MPA3IBAHE QABTOMATUYHO LLLE
AEAKTMBMPA CMAPT PEXMMA U LLLE MPEBKAIOYN XAQAMAHUKA B PEXMM HA NMOYMBKA NAU
6bP30 3aMpPa3IBAHE.

PyHKLM Moumska

Korato maHeAbT e OTKAIOYEH, HaTMCHeTe OyToHa 3a doyHKUMS [O4MBKA, MKOHATA HA
MHAMKOTOPA 3a APYHKLMA [OYMBKO CBETBA M XACAMAHMKBLT MPEMMHABA B PEXMM HA
MNo4YMBKQA.

Korato naHeAbT € B pexmm Ha MO4YMBKA, HATUCHETE OyTOHA 30 dOYHKUMA [Mo4mBKQ,
MKOHOTA HA MHAMKATOPA 30 PyHKUMS [MOYMBKA M3rACBA M CMAPT PEXMMBT Ce
AEOKTMBMPA.

B pexXxum Ha noumBka HACTpoMkata Ha “Always flexible drawer dopuzepHoTO
OTAEAEHME HIMO AC CE€ NMPOMEHU, HO XAQAMAHUKBT ABTOMATUYHO LLLe BbAE€ HACTPOEH
Ha 17 rpaAycda, KOeTo Le MOMPeYn HA OTAEAEHMETO AQ FeHepumpa CheLmdouiHa
MUPUIMA U AQ CTIECTU EHEPIUS.

Korato pexmumbT HO MOYMBKA € AEAKTUMBMPAH, TEMMNEPATYPATA HA OTAEAEHMETO HA
XAQAMAHUKO C€ BPDBLLLA KbM MOCAEAHATA HACTPOMKA, MNpeAn AQ € OMA BKAIOYEH
PEXMMBT HO MOYMBKA. AKO MOCAEAHATA HACTPOMKA HA XAQAMAHUKA € OF pexxum,
TOraBA TEMMEPATYPATA MO NOAPA3IOUPAHE HA XACAMAHMKA LLLe Bbae 5 TPAAYCA CACA
AEOKTMBUPAHE HO PEXMMA HA MOYMBKA.

3abeAexka: Korato XAQAMAHUKBT € B PEXMM HO MOYMBKA, HE MOXKETE AQ PETrYAUPATE
TEMMNEPATYPATA HA XAQAMAHUKA, UAM UKOHATA HA MHAMKATOPA 30 COYHKUMS TOYMBKO
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LLLEe MPpeMUrHe 3 MbTU C NPEeAYNPEANTEAHU TOHOBE, HOMOMHSMKM BU, HE€ XACQAMAHUKBLT € B
PEeXMM HA NoYMBKA. KOraTo XAQAMAHUKBT € B PEXXMM HA MOYMBKA, 3AACQBAHETO HO CMAPT
PYHKLMATA OBTOMATUYHO LLLE AEAKTMBMPA PEXMMA HA MOYMBKA M LLLE MPEBKAIOYU
XAQANAHUKA B CMAPT PEXMM.

HacTtporkara Ha doyHKUMATA 30 ObP30 30MPA3IBAHE

Korato nMaHeAbT € OTKAIOYEH, HATUCHETE BYTOHA 3a GbP30 30MPA3IBAHE, MKOHATA HA
MHAMKATOPA 30 Gbp30 3AMPA3SBAHE CBETBA M XAQAMAHMKBLT € B PEXMM HA ©Gbp30
3ampassBaHe. Korato NaHEABT € B PEXMM HA Bbp30 3aMpPa3sBaHE, HOTUCHETE GYyTOHA
30 ObpP30 3AMPA3SIBAHE, MKOHATA 3A ObP30 3AMPA3IBAHE M3TACBA M PEXMMBT HA
GbP30 3aMPA3IBAHE CE AEAKTMBMPA. KOrato pexxmmbT HA Obp30 30MPA3IBAHE HE e
AEOKTUBUPAH OT MOTPEDUTEAS, B PEXMM HA ObP30 30MPA3IBAHE XAQAMAHMKLT LLLE
CAEABA HACTPOMKATA. PYHKUMATA LLLE CE AEOKTMBMPA OBTOMATMHYHO, OKO € OuAQ B
pexumm Ha 50 Yaca.

PexnmbT HaO Obp30 30MPA3IBAHE € MNPEAHA3HAYEeHO Ad 3aMasM XPOHUTEAHATA
CTOMHOCT HO XPAHUTEAHUTE MPOAYKTMU. B TO3M peXMM Te MOrar AQ MOraT Ad ce
3aMPA3AT HOMbAHO 3a KPATKO Bpeme. AKO TPAOBA AQ ChXPAHABATE TOASMO KOAMHECTBO
XPAHUTEAHM TMPOAYKTU, MPEMNOPBYUTEAHO € AQ 3CAACAETE PEXMMA HA Obp30
3aMpPa3sBaHe 24 4aca Mo-pPaHO, 30 A CE€ HOMOAM TEMMEPATYPATA U CAEA TOBA AC
MOCTOBUTE XPAHUTEAHUTE MPOAYKTU. CKOPOCTTA HA OXACKAOQHE HA dopusepa ce
yBEAMHYABA. TOM MOXE AC 30MPA3IBA XPAHUTEAHUTE MPOAYKTU MNO-ObP30 M AQ 3AMA3M
XPOHUTEAHATA CTOMHOCTMO-A00PE.

BHMMAOHME: TeMNepaTypaATa HA OPU3EPA HE MOXE AQ CE MPOMEHS B PEXMM HA
Obp30 30MPA3IBOHE MAM MKOHATA HA MHAMKOTOPA HA OYHKUMITA 30 6bp30
3aMPAa3sBaHE LLLe NPeMUrHe 3 MbTU C MPEAYNPEAUTEAHU TOHOBE, HAMOMHAMKU BU, Y&
XAQAUAHUKBT € B PEXMM HA 6bP30 3aMmpassBaHe. KOrato XAGAMAHUKBT € B PEXMM HA
GbP30 3AMPA3FBAHE, 3AACBAHETO HA CMAPT CPYHKLMSTA OBTOMATHUYHO LLLE AETKTUBUPA
PEXMMA HO BbP30 3AMPA3IBAHE U LLLE MPEBKAIOYM XACAMAHUKA B CMAPT PEXUM.

HacTtponka v peryanpaHe Ha Temneparypara

Korato AMcnaest Ha NaHeAQ CBETHE, EAHA OT TPUTE YACTU HA MKOHATA HA MHAMKATOPA
HO OTAEAEHMETO MUIA, O OCTAHAAWTE ABE YOACTM CBETAT. MUraLLLATA 4OCT MOKA3BA
M3OPAHOTO OTAEAEHME  (TOPHATA 4H4OCT € XAQAMAHMKBT, CPEAHATA 4acT €
KOMOUHUPAHOTO OTAEAEHME, AOAHATA HACT € OpPU3epbT). MUralLata  4acT
OBTOMOTUYHO LLLE C€ MPEBKAIOYM HO CAEABALLLOTA, KATO MKOHATA HA TEMMNEPATYPHMUS
MHAMKATOP MOKA3BA AEMCTBUTEAHATA TEMMEPATYPA HA CbOTBETHOTO OTAEAEHME.

PeryanpaHe Ha Temneparypara HA XAQAMAHUKA

Korato nMaHeAbT € OTKAIHYEH, AOKOCHeTe OyTOHA 3a m3bOop HA OTAEAEHME, 30 AQ
3arnoYHe Aa MKMra 4actra OT MHAMKATOPA 3A XAQAUMAHUKA, CAEA KOETO HATMCHETe
OYTOHA 30 PEryAMPAHE HA TEMNEPATYPATA. MKOHATA HA TEMNEPATYPHUI UHAMKATOPR
3Aarno4Ysa AA MUIra CbC 3BYKOB CUINHAA, KOETO O3HAYABA, Y€ CMe TOTOBM 3d HOCTpOl;IKO.
MpK BCIKO AOKOCBOHE HQ OYTOHA 3Q PENYAUMPAHE HA TEMMEPATYPATA LLLEe Ce 4yBa
3BYyKOB CUIHAOA WM Temnepartypatra HA XAJAUMAHMKA Ce HAMOA4BA C 1 rpaaAycC.
MPOMSIHATA HO HMBOTO HO TEMMEPATYPATA CAEABA MOCAEAOBATEAHOCTTA, KO4TO € ,,05;
04; 03; 02; 01; OF; 09; 08; 07; 06; 05". TemnepaATypaTa LLLE ObAE 3AACAEHA MPU CNMPAHE
HA MUTAHEeTO, AaKO He € HATKMCKAH 6yTOH B PAMKUTE HA 5 CeKkyHAN. KoraTto
XAQAMAHUKBT € HA HKBO OF, TOM e u3kAlo4eH. Korato mpomeHuTe TemnepaTypaTra Ha
APYro HMBO, XAQAUAHUKDBT CE BKAIOYBA U 3AMOYBA AQ CE OXAQXAJ.

3abeaexka: Korato XAQAMAHOTO OTAEAEHME € M3IKAIOYEHO, OXACKAGHETO MY LLEe

cnpe. M3BaaeTe BCMYKO OT Hero. Korato XAQAMAHOTO OTAEAEHWM € U3KAIOHEHO,
CTOPTUPAHETO HA CMAPT CPYHKUMATA MAM COYHKUMATA [OYMBKA CBTOMATUHYHO LLLE
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BKAIOYMN XAQAMAHOTO OTAEAEHUE.

Peryampare Ha Temnepartypata Ha “Always flexible drawer” otaeaeHue

Korato maHeAbT e OTKAIOYEH, AOKOCHeTe OyToHa 3a M300p HA OTAEAEHMe, 30 Ad
30MN0OYHE AQ MUIA HYACTTA OT MHAMKATOPA 3a “Always flexible drawer” otaeaeHue, caea
KOETO HATMCHeTe OyToHA 3d pPEeryAMpaHe Ha Temneparypard. MKOHATa Ha
TEMNEPATYPHUE MHAMKATOP 3AMOYBA AC MUIQ CbC 3BYKOB CUIHAA, KOETO O3HAYABA, Y&
CMe TOTOBM 3a HACTPOMKA. MpK BCAKO AOKOCBOHE HA OYyTOHO 30 peryAMpaHe Ha
TEMMNEPATYPATA LLLE CE YyBA 3BYKOB CUMHAA M Temnepartypata Ha “Always flexible
drawer” oTAeAeHMe Cce HOMOA9Ba C 1 rpaayc. TpOMdHATA HA HMBOTO HA
TEMMNEPATYPATA CAEABA MOCAEAOBATEAHOCTTA, KOSTO €:

,00, -01, -02, -03, -04, -05, -06, -07, OF, 05, 04, 03, 02, 01, 00". Temnepatyparta Le Obae
30ACAEHA MNPU CNMPAHE HA MUFAHETO, OKO HE € HATUCKAH OYTOH B PAMKMTE HA 5
cekyHam. Korato “Always flexible drawer” otaeaeHne e Ha H1BO OF, TO € U3KAIOYEHO.
Korato npomeHuTte Temneparypata Ha apyro Hueo, “Always flexible drawer”
OTAEAEHME CE BKAIOYBA M 3AMOYBA AQ CE OXAQXKAQ.

3abeaexka: Korarto “Always flexible drawer” otaeAeHne e U3KAIOHEHO, OXACKAOHETO
MY LLLe cnpe. M3BaAETE BCMYKO OT HETO.

PeryAmpaHe Ha Temneparypata Ha dopusepa

Korato naHeAbT € OTKAKOYEH, AOKOCHEeTe OyToHA 3a M30Oop HA OTAEAEHME, 3a AQ
3aMN0YHE AQ MMIA YACTTA OT MHAMKATOPA 30 OPU3EPA, CAEA KOETO HaTUCHETe ByTOHA
30 PErYAMPAHE HA TEeMNEPATYPATA. MKOHATA HA TEMNEPATYPHMS MHAMKATOP 3AMOYBA
AQ MUIA CbC 3BYKOB CHIHAA, KOETO O3HAYOBA, Y€ CME FOTOBM 30 HOCTPOMKA. MNpu BCIKO
AOKOCBQOHE HQ BYTOHQ 3Q PEryAMPAHE HA TEMNEPATYPATA LLLE CE YYBA 3BYKOB CUIHAA U
TEeMNepPATYPATa HA dOpM3epPa Ce HOMAAIBA C 1 rpaayc. MPoMIHATA HA HWMBOTO HA
TEMMNEPATYPATA CAEABA MOCAEAOBATEAHOCTTA, KOATO €: ,,-18, -19, -20, -21, -22, -23, -24,
-15, -16, -17, -18". TemnepaTtypaTta Lie 6bAae 30AQAEHA MPU CMIMPAHE HO MUIAHETO,
OKO HE € HATUCKOH BYTOH B POMKMTE HA 5 CEKYHAM.

PYHKLMSA 30 YITPOABAEHME HA MAHEAQ HO AMCIAES

Korarto BpaTtmire ca 3aTBOPEHU, EKPAHBT HO AMCIMAES LLLE CE M3KAIOHYM CAeA 30 CekyHAM,
QKO Mpe3 TOBA BPEME He € HATMCKAH OyToH. TOM Le CBeTHe, KOrato HatucHete
NPOU3BOAEH BYTOH MAM OTBOPUTE BPATATA.

AACPMA 30 OTBAPSHE HA BPATA

Korato XAQAMAHMKBT OTKpUME, Y& BPATA € BMAQ OTBOPEHA 3a MoBeye OT 1 MMHYTA, TOM
LLLe rTEHEPUMPA 3BYKOB CUIHAA 3 MbTW C MHTEPBAA OT 0,5 cekyHaM. AKO BPATATA BCE OLLLe
€ OTBOPEHA, ChLLLATA AAGPMA LLLE CE M3KAIOYBA HA BCEKM 30 CEKYHAM, AOKATO BPATATA
ObAe 30TBOPEHA MAM BPDATATA € OTBOPEHA 3Q MOBEYE OT 7 MMHYTU, KOTO CBETOAMOADT LLLE
M3racHe.

cIL-’yHKLLl/Wi 30 3ANAMeETIBAHE HA M3KAKOYBAHETO HA 3AXPAHBAHETO

TO3M XAQAMAHMK € O60pyABOH C beHKLLMﬂ 30 3anameTaBaHe HA M3KAKOYBAHETO HA
30XPAHBAHETO. CbCTOAHMETO B MOMEHTA HA M3KAIOYBOHE Lle Obae 3anmCaHOo.
XAQAMAHUKDBT LLLE MPOABAXKM AQ CAEAM HOCTDOPIKGTO M CbCTOAHMETO, KOETO € 3AnmMCaHO
NpeAn U3KAIOYBOHETO, CAEA KATO OTHOBO ObAE BKAIOYEH. PYHKLMATA 30 3AKAIOYBAHE HA
NAHEAQ HAMA AQ BbAE 3AMUCAHA. [TAHEADBT LLLE CE OTKAIOYM, KOTATO OTHOBO CE BKAIOYU.

167



CbBeTH 30 CbXPAHEHME HA NPACHA XpaAHA
CbXpGHeHVIe B OTAEAEHUNETO HA XAQAMAHUKA

1. MacAo, cupeHe, NOANPABKM M
Ap.

2. diue, KOHCEePBU, KOHCEPBM U

Ap. | (

3. Hanutku 1 By TMAMPAHK XPAHMU. y s (e

4. MU36paHM XPAHU, 30KYCKU U AP. f% 5
5. MeCHM NPOAYKTH, 3AKYCKM U AD. 2 &
6. TeCTeHU M3AEAUS, MAEYHO TODY, "
MAEYHM MPOAYKTU U AP. ¢ I

= = : ‘
Il | 6
 — ° b 8

. \ - 2
7. Cyx1 MAOAOBE, MACAEHM 3 ;’-/“ e ® 3
MACAQ, LLIOKOAQA, <= =L
8. NNA0AOBE, 3€AEHYYLLM, COAQTA U
AP.

e [lpenopbyBa Ce TeMNepaTypaTa B XAQAMAHOTO OTAEAEHUME AQ Ce 30AJAE
HA 4°C 1, OKO € Bb3MOXHO, HA -18°C BbB COPMU3EPHOTO OTAEAEHME.

. 30 MOBEYETO KATETOPUM XPAHM HOM-ABABI CPOK HQ CbXPOHEHME B
XAQAMAHOTO OTAEAEHME Ce MOCTUIA MPU NO-HUCKM TeMNEPATYPU. TbM KATO
OMPEAEAEHU MPOAYKTU (KATO MPECHU MAOAOBE U 3EAEHYYLIM) MOXE AQ Ce
PA3BAAST MPM MNO-HUCKM TEMMNEPATYPH, Ce NPENOPBYBA AC MM CbXPAHSBATE B
YEKMEAXETATA 30 CBEXO CbXPAHEHWE, AKO MMA TakuBA. B mpoTtumBeH
CAYHOM MOAABPXKAMTE TEPMOCTATA HO CPEAHA MO3MLMA.

e 30 30MpPA3EHM XPAHW CMOA3BAMTE CPOKA 34 CbXPAHEHME, MOCOYEeH Ha
OMOKOBKATA HA XPAHUTEAHMS TMPOAYKT. TO3M CPOK HO CbXPOHEHWe ce
NOCTUIA, KOrATO HACTPOMKATA OTFOBAPS HA PeddepEeHTHUTE TEMMNEPATYPH B
OTAEAEHMETO (eAHa 3Be3Ad -6°C, ABe 3Be3aM -12°C, Tpu 3Be3am -18°C).

Bbnpocu 1 oTroBopm

Hama oxaaxaaHe
YBepeTe ce, Y& XAQAMAHMKBT € CBbP3AH MPOBUAHO (LLLEMCEA, KOHTAKT, MPEANA3UTEA).
[MpoBepeTte AQAU 3AXPAHBALLLOTO HAMPEXEHUE HE € TBbPAE HUCKO.

YpeAbT M3ACBA 3BYLIM
MoXKe AQ € OT ABMXKEHMETO HA TEYHMA XAQAMAEH ArE€HT AU OT MPOOM3BEXACHETO HA KMMALLL
3BYK OT U3NAPUTEAA MOPAAUN MINAPABAHETO HAO XAQAMAEH ATEHT.

XACQAUAHUKBT HE € CTABMAEH MPM MbPBATA MY ynoTpebd, HOPMOAHO € AQ Ce 4yBd
LLIYM. U3NapUTEAST 1 TPBOUTE HO XACAMAHMS AreHT Cb3AOBAT BbTPELLEH CTbPXKELL, 3BYK,
ABAXALLL CE€ HA PA3LLUMPSBAHETO MAM CBUMBOHETO.

Korato XAQAMAHMKDBT 3AMOYBA M CMIMPA AQ PABOTU, EAE@MEHTUTE MOTAT AC MPEAM3BUKAT
CUAEH LLYM.

AOLLIM PE3YATATU OT OXACKACHETO

Bb3MOXKHO € AQ € 30AQAEHA MPEKAAEHO BUCOKA TEMMEPATYPA

Bparara ce oTBaps 4eCTo, BPATATA € BUAQ OTBOPEHO ABATO BPEME MAM BPATATA HE €
3ATBOPEHA MABLTHO.

Bb3MOXHO € XAQAMAHUKBT AQ € U3AOXKEH HA MPAKA CAbHYEBA CBETAMHA MAM B BAM3OCT
AO TMEeYKA UAM TA30BA TOTBAPCKA Meyka.

AOLLQ  BEHTMAQLIMS, OCTOBETE AOCTATBYHO MACTO, 30 AQ CE€ OCUIypu A0Bpa
BEHTUAQLLMS.
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MPEKAAEHO CHUAEH LLIYM
Bb3MOXHO € MOABLT AQ € MEK MAM TbBKOB M XACAMAHMKBLT AQ HE € HUBEAMPAH. YPEAbT
AOKOCBQ HIKAKBB MPEAMET OKOAO HETO.

ByTOHBT HO XAQAMAHKMKA HE PaBOTH

MpoBepeTe AQAM XAQAUAHUKBT € M3KAIOYEH.

MpoBepete AGAM HE € WU3MbAHEHO HEMPABMAHA oOnepaums, BuxXTe OyToHa 3a
MPEACTOBIHE HQ QOYHKLLUM.

LUKOCbbT HA XAQANAHUKQA OTAEAA TOMAMHA

MpeAHATA 1 CTPAHUYHATA CTPAHA HO XAQAMAHMKO OTAEAST TOMAMHA.

Te3n mecTa MOoraT AQ CTAOHAT OCOBEHO roPELLM NPE3 AATOTO MAM KOTATO XAQAMAHUKBT
C€ BKAIOYM 3d MbPOBU MbT.

KomnpecopbT paboTh 4eCTO UAM PABOTU ABATO BPEME

MNMpPU NbPBOHAYAAHO BKAIOYBAHE € HOPMOAHO AQ PABOTU ABATO BPEME.

MocTtaBeHU ca 3a CbXpAaHEeHMne MNpPEeKAAEHO MHOIoO  XPAHUTEAHM MPOOAYKTU
€AHOBPEMEHHO, KOUTO TPIOBA AQ CE OXATAAT.

Bpartara e otBapsaHa TBbPAE YECTO B rOPELLLO BpeMe.. Bpatata Ha ypead He € MAbTHO
3QTBOPEHQ.

HacTpomkata Ha Temneparypata Ha OPU3EPHOTO OTAEAEHME € TBBPAE HUCKA, BUXTE
[peACcTaBsHe HA doyHKUMMTE ",

BbTpelHoTo ocBeTAEHUE He paboTh
Bb3MOXHO € LEeNCEeAbT Ha 3aXpaHBALLMA KOBGeA AQ HE € BKAIOYEH B KOHTAKTA.
Bb3MOXHO € CBETOAMOAHATA AOMMNA AQ HE € Mn3NnPaABHA.

Hama oxAaakAaHe HO XAQAMAHMKG M Ha “Always flexible drawer otaeaeHue
XAQAMAHMKBT 1 “Always flexible drawer otaeAeHne MOorar AQ Ce M3KAIOHAT OTAEAHO.
MoTBbpAETE TOBA B HOCTpOMKATA M3KA.

oWXK U NoOYUCTBAHE

Mo Bpeme HO pasmpasaBaHe PasmpasgsaHe

MpeaynpexaeHue! To3m XAQAMAHMK € C Bb3AYLLIHO OXACDKAQHE M 6e3 cKpex, C
QBTOMATMYHO PA3MPA3IBAHE, A BOAATA, MOAYYEHA OT PA3MPA3IBAHETO, CE CbXPAHABA B
M3NAPUTEAEH CbA WM EBEHTYOAHO CE€ M3MNAPSBA, TAKA Y€ HAMA HYXAO OT PbYHO
Pa3MPa3ssBAHE.

MNpeaynpexaeHune! C U3KAIOYEHME HAO CPEACTBATA, NPEMNOPBYAHU OT MPOM3BOAUTEAS,
He TpsaOBA AQ CE€ WM3MNOA3BAT MEXAHUYHUM CbOPBXEHUS UMAM APYIM CPEACTBA 30
YCKOPSBAHE HA MPOLLECA HA PA3MPA3IBAHE.

MNoyncrsaHe

XPOHUTEAHUTE MPOAYKTU, KOMTO CO OCTAHOAM B XAQAMAHUKA, MOTAT AQ CA U3TOYHMK HA
AOLLIM MUPUIMU, TOKA HE€ XAQANAHMKDBT Tpﬂ6BCl AQ Ce NMoYMCTBA PEAOBHO!:

3a BaLLaTa 6€30MACHOCT, M3KAKOYETE 3AXPAHBALLMA KABEA MPpeAn MOYUCTBAHE.
M3NoA3BAMTE MEKA KbPMna UAM MOA, HOMOEHA C TOMACQ BOAC (MOXe AQ ce A0DBaBM
HEYTPOAEH AETEPIeHT), 30 AQ MOYUCTUTE XACAMAHMKA.

MpeaynpexaeHue! He um3NoA3BAMTE TBLPACO 4E€TKA, CTOMAHEHO 4eTka, abpa3ms
(HaMp. macTa 30 3b0M, MOYUCTBALLL MPENAPAT U AP.), OPTraHWYEH PA3TBOPUTEA
(Hanp. 6eH3MH, BAHAHOBO MACAO, ALLETOH, ETAHOA U AP.), TOPELLLD BOAQ, KUCEAMHA
UAM OCHOBQ 30 MOYUCTBAHE HA BALLIMS XACAMAHUK.

M3BbpLUETE NOBBPXHOCTTA HO XAQAMAHMKA CbC CYXa KbpMaA.

MpeaynpexaeHue! He NPbCKAMTE AMPEKTHO BOACQ BbPXY XAQAMAHMKA, Tbid KATO TOBA
AECHO LLLE NPEAM3BUKA MOSBATA HA PbXAQ, TOKOBA YTEYKA UM MOBPEAM.
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Korato BbTPELLUHOCTTA € 3CAMBPCEHA C TOTBAPCKA MA3HMHA MAM  MOAMPOBKM,
M30BbPLLUETE T HOBPEME.

BuHArM noYmcTeamTe Npaxa OT 3QAHATA CTPAHA, KAKTO M OT ASBATA M ASCHATA CTPAHA
HO XAGAMAHUKA, 30 AQ CE€ MOAODPU PA3CENBAHETO HA TOMNAMHATA.

YAABTHUTEAHUTE AEHTM HA BPATUTE CE 3AMBPCIBAT AECHO, MOAABPXAMTE U YUCTU.
MpeaynpexaeHue! He ce AonMycka TMOBPEXACHE HA TpbbuTe Mo Bpeme Ha
TEXHMYECKATA MOAAPBXKKA M MOYUCTBAHETO.

XAQAUAHUKBT HAMO A CE M3MOA3BA 3A MO-AbABI MEPUOA OT BPEME
CAEA MPEKbCBAHE HA 3AXPAHBAHETO, AOPM M MPE3 AATOTO, B PAMKMTE HA HAKOAKO
yaca,

MOXETE AQ CbXPAHABATE XPAHUTEAHUTE MPOAYKTU 6E3 HUKAKBU MPOBAEMM.

CAeA MPEeKbCBAHE HA 3AXPAHBAHETO HE TMOCTABMTE HOBWM XPAHUTEAHU MPOAYKTM.
OonuTtamTte ce AQ He OTBAPATE BPATATA HA XACAMAHMKA.

AKO 3HOEeTe, Ye 3AXPAHBAHETO Lle BbAe MPEKLCHATO, TPIOBA AC HAMPOBUTE MoOBeYe
Ky©4yeTa AE€A U AQ TWU MOCTABMUTE B KOHTEMHED, KOUTO HE MPOrNyCcKA BOAQ, KOMTO OT CBOS
CTPAHO AO MOCTABMTE B FOPHATA YACT HA BbTPELLIHOCTTA.

MpeaynpexaeHue! MNopaam MNPEKbCBOHE HA 3AXPAHBOHETO WAM APYIM MOBPEAMU,
TEMMNEPATYPATA BbB AOPU3EPA LLLE CE MOBMLLM, KOETO LLLE CbKPATHU CPOKA HA TOAHOCT
HA XPAHUTEAHUTE MPOAYKTH U LLLE YBPEAM BKYCA MM.

AKO XAQAMAHMKBT He TpsiOBA AQ PAOOTM ABATO BPEME, M3KAKOHETE 3AXPAHBALLMS
KABEA, M3KAIOHETE 3CXPAHBAHETO U MOYUCTETE XACAMAHMKO, KAKTO € OMMCAHO Mo-
rope. Koraro XAQAMAHUKBT HE CEe M3MOA3BA, BPATATA TPAOBA AQ CE€ OTBOPM, 30 AQ Ce
NPeAOTBPATM MOSBATA HA MMUPU3MA HO PA3BAAEHA XPAHA B XACAMAHUKA.
MpeaynpexaeHue! NMpu HOPMAAHU OBCTOSTEACTBA HE M3KAIOYBAMTE XACQAMAHMKA, 3Q
AQ HE MOBAMSETE HQ EKCMAOATALMOHHMA MY XXMBOT. CA€A KATO M3KAIOHUTE 3OXPAHBAHETO,
M34YAKAMTE HAM-MOAKO 7 MUHYTU, MPEAM AC TO BKAIOYMUTE OTHOBO.

HAAMYHOCT HA PE3EPBHN HACTM

TEPMOCTATH, TEMMNEPATYPHN AQTYMLM, MEYATHU MAQTKM M M3TOYHWLIM HO CBETAMHA
HOM-MOAKO B TMPOABAXEHME HO CEAEM TOAMHM CAEA MYCKAHETO HA MNa3apd Ha
MOCAEAHATA BPOMKA OT MOAEAD. PbKOXBATKM 30 BPATK, MAHTK 30 BPATU, PACDTOBE M
HYEKMEAXKETA HAM-MAAKO B MPOABAXEHNE HO CEAEM FTOAMHU, W YNABTHEHUS 3Q BPATH
HOWM-MOAKO B MNPOAbAXKEHME HA 10 rOAMHU CAEA MYCKAHETO Ha Mnas3apa Ha
NMOCAEAHATA BPOMKA OT MOAEAQ;

TEXHUHECKA MOMOLLL

30 AQ Ce CBbpXeTe C TEeXHMYeCKATa MOMOLL, MoceTete Hawmsg yebcamt:
https://corporate.haier-europe.com/en/ . B pasaeaa ,websites" nsbepere mapkara
HQO BALLIMA MPOAYKT M BALLATA AbPXKABA. LLle BbaeTe NMPEHACOYEHM KbM KOHKPETHMA
yebCamnT, KbAETO MOXETE AQ HAMEPUTE TEAECDOHHUS HOMEP U COOPMYAIPA 3a
BPb3KA C TEXHMYECKATA MOMOLL
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BPAKYBAHE HA CTAPU YPEAU

To3n ypea € 0603HA4YEH CbrAaCHO EBponemckata ampektmea 2012/19/EC OTHOCHO OTNOAbLM OT
EAEKTPUYECKO M eAEKTPOHHO 06opyaBaHe (OEEO).

OEEO CbAbBPXAT KAKTO 30MbBPCSABALLM BELLLECTBA (KOUTO MOTAT AQ MMAT  OTPMULLATEAHM
MOCAEAMLM 30 OKOAHOTA CPeAq), TAKA U BA30BM KOMMOHEHTU (KOMTO MOFAT AQ CE M3MOA3BAT
MOBTOPHO). BaxkHO e aAa noaroxmte OEEO Ha cneumdonyHa oBpaboTka, 30 AQ MPEMAXHETE U AQ
M3XBBPOAUTE TMPABUAHO BCHMYKM 3AMBPCUTEAM UM AA Bb3CTAHOBUTE U  PEULMKAMPATE BCUM4YKU
MATEPUAAM.

Xopara Urpast BOXKHA POAS Npu rapaHtMpaHe, 4ye OEEQ HIMAO AQ Ce MPEBBPHAT B EKOAOTUYEH

MPOBAEM; BOXKHO € AQ CAEABATE HAKOM OCHOBHM MPOBMAQH
OEEO He 1psbBa AQ Ce TPeTMPa KATO BUTOBA CMET.

OEEO TpsbBA AQ Ce MNpeAdAe HA CbOTBETHWUTE CbHOMPOTEAHM MYHKTOBE, YMPOBAABAHM OT
OBLLIMHCKM MAM OT PETUCTPUPAHW KOMMAHWMM. B MHOTO ABPXABM MOXE AC CE MNpeAaAdrd
cbbUpaHe 1 n3Bo3saHe Ha OEEO no aomoserTe.

B MHOTO ABPXOBM, KOTATO KYMyBATE HOB YPEA, CTAPUST MOXE AC CE BbPHE HA TbProBeLd Ha
APeBHO, KOMTO TPSOBA AQ TO B3emMe OE3NAATHO B 30MSHA HOA HOBUS YPEA, AOKOAKOTO
OOOPYABAHETO € OT EKBMBOAEHTEH TUM M UMA CbLUMTE COYHKLMM, KAKTO MPEAOCTABEHOTO
obopyaBaHe.

CbBMECTUMOCT

C noctassHe HO MAPKMPOBKATA BbPXY TO3M MPOAYKT HME MOTBbPXKACGBAME CbOTBETCTBME C BCUMYKM
CbHOTBETHM EBPOMNEMCKM M3MCKBAHMA 30 BE30MACHOCT M OMA3BAHE HA 3APCBETO M OKOAHATA CPEAQ,
KOUTO CA NPUAOXKMMMU B 3AKOHOAQTEACTBOTO 30 TO3M MPOAYKT.

TAPAHLMA
MUHUMOAHOTA FTAPAHLMA €: 2 TOAMHKM 3a CTpaHuTe oT EC, 3 roamHu 3a Typums, 1 roamHa 3a
OB6eANHEHOTO KPAACTBO, 1 roaMHa 3a Pycus, 3 roamHm 3a LLseums, 2 roanHn 3a Cbpobus, 5 roamHU
30 Hopserus, 1 roaMHa 30 MApoko, 6 meceuad 3a AAKMP; 30 TYHMC He Ce M3MCKBA 30KOHOBA
rapaHLms.

30 AOMBAHUTEAHA  MHAPOPMALMS  OTHOCHO  MPOAYKTA, MOAf, KOHCYATMPOMTE Ce C
https://eprel.ec.europa.eu/ nAan ckaHMpamte QR HO eHePruHMS ETUKET, AOCTABEH C YPEAQ
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Dziekujemy za zakup tego produktu.

Przed uzyciem swojej loddwki zapoznaj sie uwaznie z niniejszg instrukcjg obstugi, aby
zapewnic jej jak najlepsze dziatanie. Zachowaj catqg dokumentacje w razie potrzeby
uzycia jej w przysztosci lub dla kolejnych wtascicieli. Produkt ten przeznaczony jest
wytgcznie do uzytku domowego lub podobnych zastosowan, na przyktad:

- w strefie kuchennej dla personelu w sklepach, biurach oraz innych srodowiskach
roboczych;

-w gospodarstwach rolnych, hotelach, motelach oraz innych srodowiskach typu
mieszkalnego;

-w pensjonatach typu B&B;

-w ramach ustug kateringowych i podobnych zastosowan niezwigzanych ze
sprzedazq detaliczng.

Urzgdzenia tego nalezy uzywac wytgcznie do przechowywania zywnosci. Wszelkie inne
zastosowania uwazane sq za niebezpieczne i producent nie bedzie ponosit
odpowiedzialnosci za jakiekolwiek zaniedbania. Nalezy réwniez mie¢ na uwadze
warunki gwarancji.

INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Prosimy o uwazne przeczytanie instrukcji obstugi i montazu! Zawierajg one wazine
informacje dotyczqce instalacji, uzytkowania i konserwacji urzqadzenia. Producent nie
ponosi odpowiedzialnosci w przypadku nieprzestrzegania instrukcji i ostrzezen. Catg
dokumentacje nalezy zachowac w celu skorzystania z niej w przysztosci lub dla kolejnych
witascicieli.

e Nie nalezy podtqcza¢ urzgdzenia do zasilania, dopdki wszystkie
opakowania oraz elementy zabezpieczajgce podczas fransportu
nie zostang usuniete. Nalezy trzymac dzieci z dala od opakowania i
jego czesci. Niebezpieczenstwo uduszenia przez sktadane kartony i
plastikowq folie!

e Pozostawi¢ urzgdzenie stojgce przed uruchomieniem przez co
najmniej 4 godziny, aby pozwoli¢ olejowi w sprezarce ustabilizowad
sie, jesli urzgdzenie byto fransportowane w poziomie

e Po dostarczeniu produktu nalezy sie upewnié, ze nie jest on
uszkodzony i ze wszystkie jego czeSci oraz akcesoria sg w
doskonatym stanie

e Nie dopusci¢ do uszkodzenia obwodu czynnika chtodniczego

e Nie zastania¢ otwordw wentylacyjnych w obudowie urzadzenia lub
w szafce, w ktérej je zabudowano

e Nigdy nie uzywac¢ bezposrednio wody do czyszczenia sprezarki,
przetrze¢ doktadnie suchg szmatkg po wyczyszczeniu, aby unikngé
kurzu

e Zawsze przeno$ urzgdzenie z pomocg co najmniej dwdch oséb,
poniewaz jest ono ciezkie.

e Zainstaluj i wypoziomuj urzgdzenie w miejscu odpowiednim dla jego
wielko$ci i przeznaczenia.
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Upewnij sie, ze informacje dotyczqgce elekiryki na tabliczce
znamionowej sg zgodne z parametrami zasilania. Jesli tak nie jest,
skontaktuj sie z elekirykiem.

Urzgdzenie jest zasilane prgdem 220-240 V/50 Hz. Odbiegajace od
normy wahania napiecia mogqg spowodowad niewtgczenie sie
urzqdzenia albo uszkodzenie regulatora temperatury lub sprezarki.
Mogg tez by¢ przyczyng nietypowego hatasu podczas pracy. W
takim przypadku powinien zosta¢ zamontowany automatyczny
regulator.

Tylko dla Wielkiej Brytanii: Kabel zasilajgcy urzgdzenie jest
wyposazony we wtyczki z 3 bolcami (z uziemieniem), ktéra pasuje
do standardowego gniazda z 3 przewodami (z uziemieniem). Nigdy
nie odcingj ani nie wyjmuj trzeciego bolca (z uziemieniem). Po
zainstalowaniu urzgdzenia powinien by¢ dostep do wtyczki.
Upewni¢ sie, ze kabel zasilania sieciowego nie jest przytrzasniety
pod urzgdzeniem podczas przenoszenia go lub po tego typu
czynnosci, aby unikng¢ przeciecia go lub uszkodzenia. W razie
uszkodzenia przewodu zasilajgcego powinien on zostac wymieniony
przez producenta, jego serwisanta lub inng wykwalifikowang osobe,
aby unikng¢ zagrozenia

Nie instalowac¢ urzgdzenia w wilgotnych, oleistych lub zakurzonych
pomieszczeniach ani nie naraza¢ go na bezposrednie promienie
stoneczne lub wode

Nie instalowac urzgdzenia w poblizu grzejnikdw lub materiatéw
tatwopalnych

DLA urzgdzeh z zamrazalnikiem: w przypadku awarii zasilania nie
otwiera¢ pokrywy. Zamrozona zywno$¢ nie powinna sie zepsuc, jesli
awaria trwa krécej niz godziny wskazane na etykiecie (czas wzrostu
temperatury). W przypadku dtuzszych awarii zywno$¢ nalezy
sprawdzi¢ i niezwtocznie spozy¢ lub ugotowad i ponownie zamrozic.
Utrudnione otwieranie pokrywy urzgdzenia zaraz po jej zamknieciu
nie $wiadczy o awarii. Przyczyng jest rdznica cisnien, ktéra po kilku
minutach powinna sie wyréwnac, umozliwiagjgc normalne otwarcie
urzgdzenia.

Nie przechowuj w urzgdzeniu lekdéw, bakterii lub substanciji
chemicznych. To urzgdzenie stuzy do uzytku domowego, nie zaleca
sie przechowywania materiatdw, ktére wymagajqg Scisle okreslonej
temperatury.

Nie dociska¢ nadmiernie ani nie zginac przewodu zasilajgcego i nie
dotyka¢ wtyczki mokrymi dtorimi
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Nie przechowywaé w urzgdzeniu produktdw zawierajgcych
tatwopalny gaz napedowy (np. puszki z aerozolem) lub substancii
wybuchowych. Ryzyko wybuchul!

Na lodéwce nie nalezy umieszczad niestabilnych przedmiotéw
(ciezkich przedmiotdéw, pojemnikdw wypetnionych wodg), aby
unikng¢ obrazen ciata spowodowanych upadkiem lub porazeniem
pragdem elekirycznym w wyniku kontaktu z wodq.

Nie uzywac urzqdzen elektrycznych wewnagtrz komér urzgdzenia do
przechowywania zywnosci, o ile nie sq to urzgdzenia zalecane przez
producenta

Nie dotyka¢ wewnetrznych elementéw chtodzgcych, zwtaszcza
mokrymi rekoma, aby unikng¢ uszkodzen lub obrazen

Zagrozone sq tutaj dzieci, osoby o ograniczonych zdolno$ciach
fizycznych, umystowych lub sensorycznych, a takze osoby, ktére nie
posiadajg wystarczajgcej wiedzy na temat bezpieczne] obstugi
urzgdzenia. Upewnij sie, czy dzieci i osoby narazone na uraz
zrozumiaty zagrozenia. Osoba odpowiedzialna za bezpieczehstwo
musi nadzorowac lub poinstruowac dzieci i osoby narazone na uraz,
ktére obstugujg urzgdzenie. Z urzqgdzenia mogq korzystaé dzieci w
wieku od 8 laft.

Nie nalezy zezwala¢ dzieciom na zabawe z urzgdzeniem

Dzieci w wieku od 3 do 8 lat mogg wktadac¢ produkty do tego
urzgdzenia lub je z niego wyjmowac

W PRZYPADKU urzgdzen z zamrazalnikiem: nie przechowuj ptynéw
butelkowanych lub  konserwowanych  (zwtaszcza  napojéw
gazowanych) w zamrazarce. Butelki i puszki mogg peknqgc!

W PRZYPADKU urzgdzeh z zamrazalnikiem: nigdy nie spozywdaj
mrozonek bezposrednio wyciqggnietych prosto z zamrazalnika.
Ryzyko poparzenia niskotemperaturowego!

Chron plastikowe czesci i uszczelke drzwi przed olejem i smarem. W
przeciwnym razie plastikowe czesci i uszczelka drzwi stang sie
porowate.

Przed wykonaniem jakiejkolwiek czynnosci odtgczy¢ kabel
zassilajgey od gniazdka zasilajgcego

Nie uzywad urzgdzeh mechanicznych ani innych Srodkéw do
przyspieszania procesu rozmrazania, o ile nie sg one zalecane przez
producenta

Nie uzywac ostrych lub szpiczastych przedmiotéw, takich jaok noze
lub widelce, do usuwania szronu. Nigdy nie uzywac¢ do rozmrazania
suszarek do wtosdw, grzatek elekirycznych lub innych urzgdzen
elektrycznych

Zaleca sie utrzymywac wtyczke w czystosci. Wszelkie nadmierne
pozostatosci kurzu na wtyczce mogq spowodowac pozar
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Nie nalezy probowaé samodzielnie naprawiaé, demontowaé ani
modyfikowa¢ urzgdzenia. W przypadku koniecznosci naprawy
prosimy o kontakt z naszym dziatem obstugi klienta.

Nadzoruj dzieci podczas czyszczenia lub konserwacji urzgdzenia.
Nie czys¢ zimnych szklanych pdtek gorgcg wodg. Nagta zmiana
temperatury moze spowodowac pekniecie szkta.

OSTRZEZENIE: Rury obwodu chtodniczego przenoszg niewielkq ilos¢
przyjoznego dla $Srodowiska, ale tatwopalnego  czynnika
chtodniczego (R600a) i gazu izolacyjnego (cyklopentan). Nie niszczy
warstwy ozonowej i nie zwieksza efektu cieplarnianego. Wyciek
czynnika chtodniczego moze spowodowaé obrazenia oczu lub
zapalenie sie.

W razie uszkodzenia obwodu czynnika chtodniczego:

- Wytgcz urzgdzenie i wyciggnij wtyczke z gniazdka,

- Trzymaj otwarty ogien i/lub zrédta zaptonu z dala od urzgdzenia,

- Doktadnie przewietrz pomieszczenie przez kilkka minut,

- Poinformuj obstuge klienta.

OSTRZEZENIE: Nie uszkodz wtyczki ani przewodu zasilajgcego,
poniewaz moze to spowodowad porazenie elektryczne lub pozar.
OSTRZEZENIE: Nie uzywaj wielu przeno$nych gniazdek —ani
przeno$nych zasilaczy. Odradzamy korzystanie z przedtuzaczy i
rozgateznikow.

Nie prébuj siadac ani stawaé na gdérze urzgdzenia. Grozi to urazami
lub uszkodzeniem urzgdzenia. Urzgdzenie nie jest przystosowane do
ustawiania jedno na drugim razem z innymi.

Produkt ten jest projektowany i produkowany wytgcznie z myslg o
uzytku domowym

Wolno uzywac tylkko oryginalnych czesci dostarczonych przez
producenta. Producent gwarantuje, ze tylko te czesci spetniajg
wymogi bezpieczenhstwa.

Pozostawienie na dtuzej otwartych drzwiczek moze spowodowac
wzrost temperatury w komorach urzgdzenia

Czysci¢ regularnie powierzchnie, ktére mogg mie¢ kontakt z
zywnosciq i dostepnymi systemami odprowadzania wody
Wyczysci¢ zbiorniki na wode, jesli nie byty one uzywane przez 48
godzin; przeptuka¢ system wodny podtgczony do zasilania
urzgdzenia, jesli woda nie byta pobierana przez 5 dni

Umieszczac surowe mieso i ryby w odpowiednich pojemnikach w
chtodziarce, aby nie miaty one kontaktu z inng zywnoscig ani nie
skapywaty na nig zadne ptyny

Szuflady na zamrozong zywno$¢ oznaczone dwoma gwiazdkami (o
ile znajdujg sie one w urzqdzeniu) przeznaczone sg do
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przechowywania wstepnie zamrozonej zywnosci, przechowywania
lub wytwarzania loddw i kostek lodu

e Szuflady z jednqg, dwoma lub tfrzema gwiazdkami (o ile znajdujqg sie
one w urzgdzeniu) nie nadajqg sie do zamrazania $wiezej zywnosci

e Jeili urzgdzenie zostanie pozostawione puste przez dtuzszy czas,
nalezy je wytqczyé, rozmrozi¢, wyczysci¢, wysuszyC i pozostawié
drzwiczki otwarte, aby unikng¢ rozwoju w urzgdzeniu plesni

e W przypadku urzgdzeh do przechowywania wina: Urzgdzenie
przeznaczone wytqcznie do przechowywania wina

e W przypadku urzqadzenia wolnostojgcego  zamieszcza - sie
ostrzezenie: To urzqdzenie chtodnicze nie jest przeznaczone do
uzytku jako urzgdzenie do zabudowy

e W przypadku urzgdzeh bez komory czterogwiazdkowej: To
urzqdzenie chtodnicze nie jest odpowiednie na potrzeby
zamrazania srodkdw spozywczych

Dioda LED

WIDOK PRODUKTU

Pétka

l

- [| Potka na
Potka | |
A
[_Panel | 4 [_Potka |

szuflada na o L Szuflada

Szuflada zawsze
elastyczna

Taca

Szuflada

Szuflada

Bl

Modut dezodoryzujgcy 360 FRESH

Modut dezodoryzujacy 360 FRESH moze zapewni¢ dezodoryzowanie loddwki. Funkcje te
mozna przyspieszy¢, kiedy dziata modut wentylatora.

»Szuflada zawsze elastyczna”
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Szuflade te zaprojektowano wytgcznie z myslg o szerokim zakresie temperatury, od -7 do 5.
Moze to by¢ tryb loddwki, O stopni (ustawienie domysine), -2 stopnie, -7 stopni w trybie
delikatnego mrozenia (zywnos¢ o takiej temperaturze nadal mozna pokroic).

Szuflada na warzywa

Szuflada na warzywa moze utrzymywaé wysokqg wilgotno$¢, ktéra zapewnia idealne
przechowywanie zwtaszcza warzyw i owocow.

Funkcja pracy inteligentnej

Chtodziarka dziatajgca w tym trybie moze zapewniaé optymalne chtodzenie bez
koniecznosci wprowadzania ustawien recznych.

Urzgdzenie to moze by¢ uzywane w domu lub w innych podobnych zastosowaniach,
takich jak: sklep, biuro lub kuchnia w miejscu pracy; gospodarstwo rolne, hotel, motel i
strefy dla klientdw w $rodowiskach mieszkalnych; pensjonaty; branza gastronomiczna i
podobne zastosowania w branzy niedetalicznej.

PRZYGOTOWANIE PRZED UZYCIEM

Instalacja
Usung¢ wszystkie opakowania.
Usung¢ wszystkie materiaty opakowania, w tym wktadki z pianki/tworzywa i tasmy
przylepne do zabezpieczania akcesoriow.
Czyszczenie chtodziarki
Wyczysci¢ chtodziarke przed uzyciem.
Pozostawienie
Po wypoziomowaniu i wyczyszczeniu chtodziarki nalezy pozostawi¢ jg na co najmniej 2
godziny przed podtgczeniem do zasilania, aby zapewnic jej prawidtowe dziatanie.
Usungc folie
Jedli na powierzchni chtodziarki znojduje sie folia, nalezy jg catkowicie usungé, w
przeciwnym razie normalny efekt promieniowania cieplnego zostanie zaktécony, co moze
skutkowac wzrostem zuzycia energii.
Podtgczy¢ do zasilania
Przy pierwszym podtqgczeniu chtodziarki do zasilania zostanie automatycznie uruchomiona
w niej funkcja pracy inteligentnej i zaswiecona bedzie ikona tej funkcii.

Uwaga: nalezy usung¢ folie z bolcow wtyczki. Zanim z chtodziarki bedzie mozna w
normalny sposéb korzystac, potrzeba 2 — 3 godzin. Nie wktada¢ zywnosci do chtodziarki tuz
po podtgczeniu jej do zasilania.

Uwaga: W przypadku urzgdzenia wolnostojgcego zamieszcza sie ostrzezenie: ,To
urzgdzenie chtodnicze nie jest przeznaczone do uzytku joko urzgdzenie do zabudowy.”

Przenoszenie

1. Odtgczy¢ chtodziarke od zasilania.

2. Wyjac z niej catg zywnos¢, wyczyscic jej wnetrze i otworzy¢ drzwiczki, aby jg wysuszy¢.

3. Uzy¢ taSm, aby przymocowac wszystkie ruchome czesci (pdtki, pojemniki i szuflady) w
loddéwce i zamrazarce.

4. Zamkng¢ drzwiczki chtodziarki i uzy¢ taSmy, aby je przymocowacd, unikajgc ich
otwarcia sie podczas przemieszczania urzgdzenia.

5. W przypadku transportowania chtodziarki do nowego mieszkania nie nalezy jej ktasé
ani przechyla¢ pod kgtem wiekszym niz 45°. W przeciwnym razie moze ona dziatac
nieprawidtowo.

6. Aby unikng¢ porysowania drzwiczek, nalezy przykry¢ dolng cze$¢ chtodziarki. Nie
wymuszacé ruchdw w poziomie.
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7. Nie trzyma¢ podczas transportu za drzwiczki, pokrywe gérng i przewody chtodziarki.
W zadnym wypadku chtodziarki nie nalezy ktasc!
Ustawianie

Chtodziarke nalezy postawi¢ na solidnym podtozu. Jesli wymagana jest wieksza wysokose,
nalezy wybra¢ stabilne, twarde i niepalne bloczki podwyzszajgce. W razie delikatnego
kotysania sie mozna wyregulowaé czarng ndzke znajdujacqg sie w przedniej czesci
chtodziarki. Obraca¢ w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, aby podniesé
chtodziarke.

Trzymac¢ jg z dala od zrédet ciepta i promieni stonecznych, aby unikng¢ nieprawidtowego
dziatania chtodziarki. W poblizu chtodziarki ani we wnetrzu zabudowy nie powinny sie
znajdowac zadne przeszkody. Aby zapewni¢ odpowiednig wentylacje chtodziarki, od
sciany z kazdej strony nalezy zachowaé co najmniej 10 cm przestrzeni. Nigdy nie
umieszczac¢ chtodziarki w wilgotnym miejscu ani w poblizu mozliwych rozbryzgdw wody.
Wszelkie krople wody lub inne zanieczyszczenia nalezy wyciera¢ miekkq szmatkg, aby
zapobiec powstawaniu rdzy lub uszkodzeniu izolacji elektryczne;j.

Nie korzysta¢ z urzqadzenia w pomieszczeniu o temperaturze ponizej 5 stopni, na zewngtrz
lub ha deszczu.

Aby unikng¢ przechylenia sie urzgdzenia do przodu, nalezy obracac regulowang nézkq i
upewni¢ sie, ze dotyka ona catkowicie powierzchni. Nigdy nie uzywac piankowego
tworzywa sztucznego jako podktadki lub elementu dystansowego do podwyzszenia
chtodziarki.
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Urzgdzenie nalezy zainstalowaé w miejscu, w ktérym temperatura otoczenia
odpowiada klasie klimatycznej wskazanej na tabliczce znamionowej urzgdzenia:

e Rozszerzona umiarkowana (SN): dodaje sie ostrzezenie: ,Urzqgdzenie
chtodnicze jest przeznaczone do uzytku w temperaturze otoczenia
mieszczqgcej sie w zakresie od 10 °C do 32 °C”

e  Umiarkowana: dodaje sie ostrzezenie (N): ,Urzgdzenie chtodnicze jest
przeznaczone do uzytku w temperaturze otoczenia mieszczqcej sie w
zakresie od 16 °C do 32 °C”

e Subtropikalna: dodaje sie ostrzezenie (ST): ,Urzgdzenie chtodnicze jest
przeznaczone do uzytku w temperaturze otoczenia mieszczgcej sie w
zakresie od 16 °C do 38 °C”

e Tropikalna: dodaje sie ostrzezenie (T): ,Urzgdzenie chtodnicze jest
przeznaczone do uzytku w temperaturze otoczenia mieszczqcej sie w
zakresie od 16 °C do 43 °C”

Komora chtodzgca jest gtdwnie wykorzystywana do przechowywania zywnosci (warzywa,
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owoce i przekgski), ktére majqg by¢ przechowywane przez krétki czas lub ktdre spozywa sie
od czasu do czasu.

Komora o zmiennej temperaturze

Temperatura w tym miejscu moze wynosi¢ od -7 do 5 stopni. Moze to by¢ 5 stopni w trybie
lodéwki, 0 stopni (ustawienie domysine), -2 stopnie, -7 stopni w trybie delikatnego
mrozenia (zywnoé¢ o takiej temperaturze nadal moina pokroi¢). Srodowisko o
temperaturze 0 stopni moze wydtuzy¢ czas przechowywania swiezej zywnosci. Stuzy do
przechowywania zywnosci, ktéra zostanie spozyta w krétkim czasie, na przyktad miesa, ryb
czy sera (rébwniez pokrojonego), ewentualnie réwniez owocdw i warzyw wymagajacych
bardzo niskiej temperatury.

Komora zamrazania

Komora zamrazania moze osiggac¢ bardzo niskg temperature, dzieki ktérej mozna
przechowywac zywnos$¢ przez dtugi czas. Jest ona wiec zalecana na zywnosé, ktérg
zamierza sie przechowywacé przez dtugi czas, ale nalezy sie zapoznaé z instrukcjg
przechowywania na opakowaniu zywnosci.

Funkcja sterowania mocq mrozenia

Z funkcji tej mozna skorzysta¢ podczas umieszczania w zamrazarce duzej ilosci zywnosci
(patrz odpowiednia tres¢). Jedli jest to mniej niz 1 kg lub jesli zywnos¢ byta juz zamrozona,
wtedy nie jest ona wymagana.

Instrukcje i srodki ostrozno$ci zwigzane z mrozong zywnosciq

Ciepta zywno$¢ powinna zosta¢ schtodzona przed umieszczeniem w zamrazarce do
temperatury otoczenia. Uzywac suchych opakowan lub woreczkdw, aby unikng¢ ich
sklejania sie. Uzywa¢ bezwonnych, nietoksycznych, hermetycznych, wodoodpornych i
niezanieczyszczajgcych  opakowan lub  woreczkéw, aby unikngé  powstania
nieprzyjemnych zapachoéw lub zepsucia sie zywnosci.

Zapisa¢é nazwy, daty umieszczenia w urzgdzeniu i daty waznodci zywnosci na
opakowaniach lub woreczkach zgodnie z zaleceniami producenta, aby unikngé
przekroczenia termindw przydatnosci do spozycia.

Aby zapewni¢ szybkie, gtebokie zamrozenie i zachowaé odpowiedniq jako$¢ zywnosci,
nalezy podzieli¢ jg na mate, odpowiednie porcje zgodnie z ilosciqg, jakg pdzniej zamierza sie
przyrzqdzi¢, a kazda porcja nie powinna przekraczac wagi 2,5 kg.

Zasadniczo nalezy zamrazac takq ilos¢ zywnosci, jaokq pdiniej zamierza sie wyjac i nie
nalezy ponownie zamrazaé zywnosci juz rozmrozonej, w przeciwnym razie joko$¢ takiej
zywnosci zostanie obnizona, chyba, ze zywnos¢ przed ponownym zamrozeniem zostanie
ugotowana lub odpowiednio przyrzgdzona.

Swiezq zywno$¢ nalezy umieszczaé w chtodziarce w iloéci zgodne] z pojemnoicig
urzgdzenia (patrz ,Dane techniczne”).

Nalezy wtgczy¢ funkcje sterowania mocg mrozenia 24 godziny przed umieszczeniem w
zamrazarce duzej ilosci zywnosci.

Aby zyska¢ wiecej przestrzeni, mozna wyjqc¢ szuflady z zamrazarki.

Oswietlenie LED i jego wymiana

Oéwietlenie LED: 12V DC 2 W

Jako 7Zrédto $wiatta w urzgdzeniu zastosowano diody LED charakteryzujgce sie niskim
zuzyciem energii i dtugg zywotnoscig. W przypadku wystgpienia jakichkolwiek
nieprawidtowosci prosimy o kontakt z dziatem obstugi klienta, aby je wymienic.
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Korzystanie z funkcji zmiennej temperatury

5: z tego trybu mozna korzysta¢, jedli zamierza sie uzyskacé w komorze chtodziarki
temperature od 0°C do 5°C. 0°C: jest to idealna temperatura do przechowywania miesa,
ryb i sera (rowniez pokrojonego) i ewentualnie sushi/sashimi, zawsze zgodnie z terminem
przydatnosci do spozycia podanym na opakowaniu.

-7°C: delikatne mrozenie. Jest to posrednia temperatura do delikathego mrozenia
niektérych rodzajow zywnosci, ktérg wkrétce zamierza sie rozmrozi¢ i przyrzadzié.

Do szuflady z funkcjg delikatnego mrozenia mozna wktadaé kazdg zamrozong zywnosce,
ktérg zamierza sie w krétkim czasie rozmrozi¢ i przygotowaé do ugotowania. W ten sposéb
gotowanie takiej zywnosci potrwa krocej i zostanie ograniczony szok termiczny. Zywno$é
taka bedzie zdrowsza dzieki zachowaniu najlepszych wartosci odzywczych.

Gdy ustawiona jest temperatura -7 stopni, jest to komora delikatnego mrozenia, ktéra
cechuje sie wymienionymi ponizej korzysciami:

Czas rozmrazania: zywno$¢ w tym $rodowisku nie wymaga recznego rozmrazania lub
uzywania mikrofaléwki, co przektada sie na nizsze zuzycie energii i utatwia zycie.
Zachowanie sktadnikdw odzywczych i Swiezosci

tatwe krojenie: zywno$¢ mozna tatwiej pokroi¢ dzieki ustalonemu ksztattowi przed i po
cieciu. Mozna tatwiej kroi¢ zamrozony chleb, ale tez mieso i ryby do marynaty i
przyrzqdzania carpaccio.

Wskazdwki dotyczqce oszczedzania energii

Urzgdzenie powinno znajdowac sie w najzimniejszej czesci pomieszczenia, z dala od
urzqadzen wytwarzajgcych ciepto lub kanatdéw grzewczych, a takze od bezposredniego
dziatania promieni stonecznych.

Przed umieszczeniem w urzgdzeniu gorgcej zywnosci nalezy schtodzi¢ jg do temperatury
pokojowej. Przepetnienie moze prowadzi¢ do psucia sie zywnosci.

Upewnic sie o prawidtowym owinieciu zywnosci i wytrze¢ pojemniki przed wtozeniem ich do
urzqdzenia. Ograniczy to tworzenie sie szronu wewngtrz urzqdzenia. Pojemnikéw urzqadzenia
nie nalezy wyktadac folig aluminiowq, papierem woskowym ani recznikiem papierowym.
Tego typu elementy zaktdcajg cyrkulacje zimnego powietrza, powodujgc ze urzgdzenie
jestmniej wydajne.

Nalezy odpowiednio uporzgdkowacé i oznaczyé zywnosé, aby zmniejszyé czestotliwosé
otwierania drzwiczek i zbyt dtugiego wyszukiwania jej. Wyjg¢ tyle produktdw, ile potrzeba
za jednym razem i zamkng¢ drzwiczki tak szybko, jak fo mozliwe.

Najbardziej energooszczedna konfiguracja wymaga umieszczenia szuflad, pudetek na
zywnos$¢ i pdtek w produkcie w stanie fabrycznym oraz umieszczenia zywnosci bez
blokowania wylotu powietrza z kanatu

WYSWIETLACZ
Legenda przyciskéw




A.  Przycisk funkcji pracy inteligentnej: nacisng¢ ten przycisk, aby wtqgczy< lub wytgczy¢
funkcje pracy inteligentne;j.

B. Przycisk funkcji Holiday: nacisng¢ ten przycisk, aby wtqczy¢ lub wytgczy¢é funkcje
Holiday.

C. Przycisk wyboru komory: stuzy do wybierania chtodziarki, ,szuflady zawsze
elastycznej” i komory zamrazarki.

D.  Przycisk regulaciji temperatury: stuzy do regulacji temperatury w wybranej komorze.

E.  Przycisk funkcji szybkiego zamrazania (tryb Super Freezing): nacisnq¢ ten przycisk, aby
wigczy¢ lub wytgczy¢ funkcje Super Freezing.

F.  Przycisk blokady panelu: nacisng¢ ten przycisk na 3 sekundy, aby zablokowad lub
odblokowa¢ panel.

Legenda wskaznikow:

a. lkona wskazujgca zablokowanie panelu: panel jest zablokowany, jesli ikona ta jest
podséwietlona.

b.  lkona wskazujgca temperature: ikona ta wskazuje temperature w wybranej czesci.

c. lkona komory chtodziarki: ikona ta, jesli jest podswietlona, wskazuje temperature w
komorze chtodziarki.

d. lkona ,szuflady zawsze elastycznej”: ikona ta, jedli jest podéwietlona, wskazuje
temperature w ,szufladzie zawsze elastycznej”.

e. lkona komory zamrazarki: ikona ta, jesli jest podswietlona, wskazuje temperature w
komorze zamrazarki.

f. lkona temperatury: ikona ta wskazuje, czy ustawiona temperatura zostata juz
osiggnieta.

Opisy poszczegdlnych funkcii:

Blokowanie/odblokowywanie panelu

Blokada automatyczna

Panel ten mozna zablokowa¢ automatycznie, jesli przez 30 sekund nie zostanie uzyty
zaden przycisk. Blokowanie/odblokowywanie reczne

Gdy panel jest odblokowany, nacisng¢ ,przycisk blokady panelu” na 3 sekundy.
Podswietli sie ikona wskazujgca zablokowanie panelu i zostanie wyemitowany sygnat
dzwiekowy, a panel zostanie zablokowany.

Gdy panel jest zablokowany, nacisng¢ ,przycisk blokady panelu” na 3 sekundy. lkona
wskazujgca zablokowanie panelu zgasnie i zostanie wyemitowany sygnat dzwiekowy, a
panel zostanie odblokowany.

Uwaga: gdy panel jest zablokowany, nie mozna skorzysta¢ z funkcji pracy inteligentnej, z
funkcji Holiday, z funkciji sterowania mocq mrozenia, z trybu wyboru komory, z regulacii
temperatury itd.. Nalezy odblokowac panel, aby ich uzyé.

Funkcja pracy inteligentnej

Gdy panel jest odblokowany, nacisng¢ ,,przycisk funkcji pracy inteligentnej”. lkona funkcji
pracy inteligentnej podswietla sie i chtodziarka dziata w trybie pracy inteligentne;.

Gdy panel jest w trybie pracy inteligentnej, nacisng¢ ,,przycisk funkcji pracy inteligentnej”.
lkona funkciji pracy inteligentnej gasnie i tryb pracy inteligentnej zostaje wytgczony.

Uwaga: gdy chtodziarka dziota w frybie pracy inteligentnej, nie mozna regulowac
temperatury chtodziarki i zamrazarki. lkona funkcji pracy inteligentnej mignie 3 razy i
zostanie wyemitowany dzwiek ostrzegawczy, przypominajqcy, ze chtodziarka dziata w
frybie pracy inteligentnej. Gdy chtodziarka dziata w trybie pracy inteligentnej, ustawienie
funkcji Holiday Ilub funkcji sterowania mocq mrozenia spowoduje automatyczne
wytgczenie frybu pracy inteligentnej i przetgczy chtodziarke na tryb Holiday lub Super
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Freezing.

Funkcja Holiday

Gdy panel jest odblokowany, nacisna¢ ,przycisk funkcji Holiday". lkona funkciji Holiday
podséwietla sie i chtodziarka dziata w trybie Holiday.

Gdy panel jest w trybie Holiday, nacisng¢ ,,przycisk funkcji Holiday”. lkona funkcji Holiday
gasnie i tryb Holiday zostaje wytgczony.

W trybie Holiday ustawienia ,szuflady zawsze elastycznej” i komory zamrazarki nie ulegng
zmianie, ale chtodziarka zostanie automatycznie ustawiona na 17 stopni, co zapobiegnie
powstaniu w komorze specyficznego zapachu i pozwoli zaoszczedzi¢ energie.

Gdy tryb Holiday zostaje wytgczony, temperatura w komorze chtodziarki ponownie zostaje
ustawiona na poziomie sprzed trybu Holiday. Jesli ostatnim ustawieniem chtodziarki byt
tryb OFF, wtedy domyséina temperatura w komorze chtodziarki wyniesie 5 stopni po
wytgczeniu trybu Holiday.

Uwaga: gdy chtodziarka dziata w trybie Holiday, nie mozna regulowaé temperatury
chtodziarki. lkona funkcji Holiday mignie 3 razy i zostanie wyemitowany dzwiek
ostrzegawczy, przypominajgcy, ze chtodziarka dziata w trybie Holiday. Gdy chtodziarka
dziata w tfrybie Holiday, ustawienie funkcji pracy inteligentnej spowoduje automatyczne
wytgczenie trybu Holiday i przetqczy chtodziarke na tryb pracy inteligentne;j.

Ustawianie funkciji Super Freezing

Gdy panel jest odblokowany, nacisng¢ przycisk funkcji sterowania mocg mrozenia. lkona
funkcji sterowania mocg mrozenia podswietli sie i chtodziarka bedzie dziata¢ w tym trybie.
Gdy panel jest w trybie funkcji sterowania mocg mrozenia, nacisngé przycisk funkcji
sterowania mocg mrozenia. lkona funkcji sterowania mocq mrozenia zgasnie i tryb ten
zostanie wytgczony. Jesli uzytkownik nie wytqczyt trybu funkcji sterowania mocg, w frybie
tym chtodziarka bedzie dziata¢ nadal zgodnie z wprowadzonymi ustawieniami. Funkcja ta
zostanie wytgczona automatycznie, jesli dziatata w tym trybie przez 50 godzin.

Tryb sterowania mocg mrozenia zaprojektowano z myslg o zachowywaniu wartosci
odzywczych zywnosci. Mozna w nim catkowicie zamrozi¢ zywno$¢ w mozliwie najkrétszym
czasie. Jedli zamierza sie przechowywaé w urzgdzeniu duzqg ilos¢ zywnosci, zaleca sie
ustawi¢ tryb sterowania mocg mrozenia 24 godziny wczesniej, aby obnizy¢ temperature w
komorze, w ktérej zostanie umieszczona zywno$¢. Szybkod¢ zamrazania zostanie
zwiekszona. Zywno$¢ moze zostaé szybciej zamrozona i lepiej zostang zachowane
wartosci odzywcze.

Uwaga: temperatury zamrazarki nie mozna zmieni¢ w trybie sterowania mocg mrozenia, w
przeciwnym razie ikona funkcji sterowania mocg mrozenia mignie 3 razy i zostanie
wyemitowany dzwiek ostrzegawczy, przypominajgcy, ze chtodziarka dziata w trybie
sterowania mocg mrozenia. Gdy chtodziarka dziata w trybie sterowania mocq mrozenia,
ustawienie funkcji pracy inteligentnej spowoduje automatyczne wytqczenie frybu
sterowania mocqg mrozenia i przetgczy chtodziarke na tryb pracy inteligentnej.
Ustawianie i regulacja temperatury

Gdy panel wyswietlacza podéwietla sie, jedna z trzech czesci ikony wskazujgcej komore
miga, a dwie pozostate czesci $wiecq Swiattem statym. Migaojgca cze$¢& wskazuje
wybrang komore (cze$¢ gdrna wskazuje chtodziarke, cze$¢ srodkowa ,szuflade zawsze
elastyczng”, a cze$¢ dolna zamrazarke). Migajaca cze$¢ zostanie automatycznie
przetgczona na kolejnqg, a ikona wskazujgca temperature wskaze rzeczywistg temperature
w danej komorze.

Regulacja temperatury chtodziarki

Gdy panel jest odblokowany, dotkng¢ przycisku wyboru komory, aby upewni¢ sie, ze
cze$¢ wskazujgca chtodziarke miga, a nastepnie nacisngé przycisk regulaciji temperatury.

182



lkona wskazujgca temperature zaczyna migac i emitowany jest krétki sygnat dzwiekowy,
wtedy mozna rozpoczqgc regulacje. W przypadku kazdego dotkniecia przycisku regulacii
temperatury

stycha¢ bedzie krétki sygnat dzwiekowy i temperatura chtodziarki bedzie zmniejszana o 1
stopien. Poziom temperatury jest zmieniany zgodnie z nastepujgcq kolejnosciq: ,,05, 04, 03,
02, 01, OFF, 09, 08, 07, 06, 05". Temperatura zostanie ustawiona, gdy przestanie migac, jesli
zaden z przyciskbw nie zostanie nacisniety przez 5 sekund. Gdy zostanie wybrane
ustawienie OFF, chtodziarka

bedzie wytgczona. W przypadku zmiany temperatury na inny poziom chtodziarka wtgczy
sie i zacznie chtodzi¢.

Uwaga: gdy komora chtodziarki jest wytgczona, jej wnetrze nie bedzie chtodzone. Nalezy
wowczas wszystko z niej wyjgé. Gdy komora chtodziarki jest wytgczona, uruchomienie
funkcji pracy inteligentnej lub funkcji Holiday spowoduje automatyczne wtgczenie komory
chtodziarki.

Regulacja temperatury w ,szufladzie zawsze elastycznej”

Gdy panel jest odblokowany, dotkng¢ przycisku wyboru komory, aby upewnic sie, ze
cze$¢ wskazujgca ,szuflade zawsze elastyczng” miga, a nastepnie nacisng¢ przycisk
regulacji temperatury. lkona wskazujgca temperature zaczyna migac i emitowany jest
krotki sygnat dzwiekowy, wtedy mozna rozpoczqé regulacje. W przypadku kazdego
dotkniecia przycisku regulaciji temperatury stycha¢ bedzie krétki sygnat dzwiekowy i
temperatura w

wszufladzie zawsze elastyczne]” bedzie zmniejszana o 1 stopien. Poziom temperatury jest
zmieniany zgodnie z nastepujacq sekwencjq:

,00, -01, -02, -03, -04, -05, -06, -07, OFF, 05, 04, 03, 02, 01, 00".

Temperatura zostanie ustawiona, gdy przestanie migac, jesli zaden z przyciskdw nie
zostanie uzyty przez 5 sekund. Jedli dla ,,szuflady zawsze elastycznej” zostanie wybrany tryb
OFF, zostanie ona wytgczona. W przypadku zmiany temperatury na inny poziom ,szuflada
zawsze elastyczna” wigczy sie i zacznie chtodzié.

Uwaga: gdy ,szuflada zawsze elastyczna™ jest wytqgczona, jej wnetrze nie bedzie
chtodzone. Nalezy wowczas wszystko z niej wyjgé.

Regulacja temperatury zamrazarki

Gdy panel jest odblokowany, dotkng¢ przycisku wyboru komory, aby upewnic sie, ze
cze$¢ wskazujgca zamrazarke miga, a nastepnie nacisngé przycisk regulaciji temperatury.
lkona wskazujgca temperature zaczyna migac i emitowany jest krétki sygnat dzwiekowy,
wtedy mozna rozpoczqgé regulacje. W przypadku kazdego dotkniecia przycisku regulacii
temperatury stychac bedzie krotki sygnat dzwiekowy i temperatura w komorze zamrazarki
bedzie zmniejszana o 1 stopien. Poziom temperatury jest zmieniany zgodnie z nastepujgcg
sekwencjaq: ,-18, -19, -20, -21, -22, -23, -24, -15, -16, -17, -18". Temperatura zostanie
ustawiona, gdy przestanie migaé, jesli zaden z przyciskdbw nie zostanie uzyty przez 5
sekund.

Funkcja sterowania panelem wyswietlacza

Gdy drzwiczki sg zamkniete, ekran wyswietlacza zgasnie po 30 sekundach od ostatniego
nacisniecia ktéregokolwiek przycisku. Podéwietli sie po naci$nieciu dowolnego przycisku
lub otwarciu drzwiczek. Alarm otwartych drzwiczek

Gdy chtodziarka wykryje, ze drzwiczki sq otwarte dtuzej niz 1 minute, wyemituje 3 razy
sygnat dzwiekowy z przerwq co 0,5 sekundy. Jesli nadal pozostang otwarte, fen sam alarm
bedzie wtgczany co 30 sekund, dopodki drzwiczki nie zostang zamkniete lub jedli nie
pozostang otwarte przez ponad 7 minut i dioda zgasnie.
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Brak zasilania - funkcja pamieci

Opisywana chtodziarka jest wyposazona w funkcje pamieci po wytgczeniu zasilania. Stan,
jaki miat miejsce w momencie wytqczenia zasilania, zostanie zapisany w pamieci.
Chtodziarka zachowa swoje ustawienia oraz status, w jakim znajdowata sie przed
wytgczeniem zasilania, kiedy zostanie ponownie uruchomiona. Funkcja blokady panelu
nie zostanie zapamietana. Panel zostanie odblokowany po przywrdceniu zasilania.

Pytania i odpowiedzi

Brak chtodzenia

Upewni¢ sie, ze chtodziarka jest podtgczona prawidtowo (wtyczka, gniazdko,
bezpiecznik), sprawdzi¢, czy napiecie zasilania nie jest zbyt niskie.

Urzgdzenie wydaje dzwieki.

Czynnik chtodniczy przeptywa przez przewody lub parownik wydaje dzwiek wrzenia z

powodu parowania czynnika chtodniczego.

Chtodziarka nie zostata ustabilizowana przed pierwszym uzyciem. Brzeczenie lub podobne

dzwieki sq zjawiskiem normalnym.

Parownik i przewody na czynnik chtodniczy generujqg dzwiek podobny do trzeszczenia z
powodu rozszerzania sie lub kurczenia.

Gdy chtodziarka zaczyna i przestaje pracowac elementy te mogg wydawaé dzwiek typu

brzek.

Stabe efekty chtodzenia

Sprawdzi¢, czy temperatura nie jest zoyt wysoka.

Drzwiczki sq czesto otwierane lub pozostajg otwarte przez dtugi czas albo nie sg
zamkniete szczelnie. Sprawdzi¢, czy urzgdzenie nie jest narazone na dziatanie
bezposrednich promieni stonecznych lub nie znajduje sie zbyt blisko kuchenki gazowej lub
piekarnika.

Niedostateczna wentylacja, pozostawi¢ wystarczajgco duzo miejsca, aby umozliwic
odpowiednig wentylacje.

Nadmierny hatas

Sprawdzi¢, czy podtoga nie jest zbyt miekka lub elastyczna i czy chtodziarka jest
odpowiednio wypoziomowana. Urzgdzenie dotyka jokiego$ sgsiadujgcego z nim
przedmiotu.

Przycisk chtodziarki nie dziata

Sprawdzi¢, czy chtodziarka nie jest wytqczona.

Sprawdzi¢, czy nie wystgpito nieprawidtowe dziatanie, nawigzujgc do paragrafu
»Wprowadzenie do funkcji”.

Szafka, w ktérej znajduje sie chtodziarka, nagrzewa sie

Przednia i boczne czesci chtodziarki generujq ciepto.

Powierzchnie te mogqg szczegdlinie mocno nagrzewac sie latem lub na poczatku pracy
urzqdzenia.

Sprezarka uruchamia sie czesto lub dziata zbyt dtugo

Przy pierwszym uzyciu normalne jest, ze dziata ona przez dtugi czas.

Zbyt duza ilo$¢ zywnosci zostata umieszczona w chtodziarce w tym samym czasie. Drzwiczki
byty otwierane zbyt czesto przy wysokiej temperaturze otoczenia. Drzwiczki urzgdzenia nie
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sqg szczelnie zamkniete.

Ustawienie temperatury w komorze zamrazarki jest zbyt niskie, patrz ,Wprowadzenie do

funkciji”.

Oswietlenie wewnetrzne nie dziata.

Sprawdzi¢, czy wtyczka przewodu zasilajgcego jest podtgczona do gniazdka. Sprawdzic,

czy nie doszto do awarii o$wietlenia LED.
Brak chtodzenia w lodéwce i w ,szufladzie zawsze elastycznej”

Loddwke i ,szuflade zawsze elastyczng” mozna wytgczyE osobno, nalezy sie upewnic, czy

nie zostato wybrane dla nich ustawienie OFF.

Wskazéwki dotyczgce przechowywania $wiezej zywnosci
Przechowywanie w chtodziarce

1. masto, ser, przyprawy itp.
2.Jajka, puszki, konserwy itp.
3 Napoje i zywnos¢ butelkowana.

4. marynowane potrawy, przekgski | ) S \. 1
itp. 5
5 Produkty miesne, przekgski itp. 2 5 & )

6.Pasta, tofu mleczne, nabiat itp.

7. owoce suszone, oleje maslane,
czekolada

8. owoce, warzywa, satatki itp.

Zaleca sie ustawienie temperatury w komorze chtodziarki na 4°C oraz, jesli
to mozliwe, na -18°C w komorze zamrazarki.

W przypadku  wiekszosci  rodzajdbw  zywnosci  najdtuzszy  czas
przechowywania w komorze chtodziarki jest osiggany przy nizszych
temperaturach. Poniewaz niektére specyficzne produkty (takie jak swieze
owoce i warzywa) w przypadku mniejszych temperatur mogq sie zepsuc,
zaleca sie przechowywanie ich w szufladach, o ile sg obecne. Jeili ich nie
przewidziano, nalezy pozostawi¢ srednie ustawienie termostatu.

W  przypadku zywnosci mrozonej nalezy zapoznaé sie z czasem
przechowywania podanym na opakowaniu  zywnosci.  Czas
przechowywania jest osiggany zawsze, gdy ustawienie uwzglednia
temperature odniesienia komory (komora z jedng gwiazdkq -6°C, z dwoma
gwiazdkami -12°C, z tfrzema gwiazdkami -18°C)

Dbatos¢ i czyszczenie
Podczas rozmrazania

Rozmrazanie

Ostrzezenie! Jest to chtodziarka chtodzona powietrzem typu bezszronowego z funkcjq
automatycznego rozmrazania i woda powstajgca podczas procesu rozmrazania jest
przenoszona na tacke odparowujgcaq, skad moze odparowywadé, wiec nie ma potrzeby
rozmrazania jej recznie.

Ostrzezenie! Poza $rodkami zalecanymi przez producenta nie nalezy stosowac¢ zadnego
sprzetu mechanicznego ani innych srodkdw w celu przyspieszenia procesu rozmrazania.

Czyszczenie
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1ywnos¢ pozostawiana w chtodziarce moze generowad nieprzyjemne zapachy, dlatego
chtodziarke nalezy regularnie czyscic.

Ze wzgleddw bezpieczenhstwa przed czyszczeniem nalezy odtqgczy¢ kabel zasilajgcey.

Aby wyczysci¢ chtodziarke, nalezy uzyé miekkiego recznika lub ggbki zwilzonej cieptq
wodg (mozna doda¢ neutralnego detergentu).

Ostrzezenie! Do czyszczenia chtodziarki nie uzywac twardych szczotek, szczotek
stalowych, materiatow Sciernych (np.. pasty do zebdw, srodkdéw czyszczgcych itd.),
rozpuszczalnikdw organicznych (np.. benzyny, olejku bananowego, acetonu, etanolu itd.),
gorgcej wody, substanciji kwasowych lub zasadowych.

Wyciera¢ powierzchnie chtodziarki suchym recznikiem.

Ostrzezenie! Nie spryskiwac¢ chtodziarki bezposrednio woda, poniewaz moze w ten sposdb
tatwo dojs¢ do powstania rdzy, wyciekdw na komponenty elektryczne i usterek.

W przypadku poplamienia wnetrza olejem kuchennym lub przyprawg nalezy w pore
substancije takie wytrze¢. Zawsze utrzymywac w czystosci tylng cze$¢ oraz prawy i lewy bok
chtodziarki, aby zapewnic¢ lepsze odprowadzanie ciepta.

Listwy uszczelniajgce drzwi tatwo ulegajg zabrudzeniu, nalezy zadbaé o ich czystose.
Ostrzezenie! Nalezy uwazaé, aby nie uszkodzi¢ przewoddw czynnika chtodniczego
podczas konserwacji i czyszczenia.

Nieuzywanie przez dtuzszy okres

Po wytqgczeniu zasilania, nawet latem, przez kika godzin mozna bez problemu
zabezpieczy¢ zywnose.

Podczas przerwy w dostawie energii elektrycznej nie umieszczac w urzgdzeniu dodatkowej
zywnosci, postarac sie nie otwierac drzwiczek chtodziarki.

Jesli wiadome jest, ze nastgpi przerwa w dostawie energii elektrycznej, nalezy wytworzyé
wiecej kostek lodu i uzy¢ pojemnika, z ktérego nie wycieka woda, umieszczajgc go w
gdrnej czesci wnetrza urzgdzenia.

Ostrzezenie! 7 powodu przerwy w dostawie energii elekirycznej lub innych usterek
temperatura w zamrazarce wzrosnie, co skréci okres przydatnosci zywnosci do spozycia i
niekorzystnie wptynie na smak pozywienia.

Jesli zamierza sie nie uzywacé chtodziarki przez dtuzszy czas, nalezy odtgczyé przewdd
zasilania, wytgczy¢  zasilanie i wyczyscic chtodziarke, jok opisano powyzej. Jesli
chtodziarka nie bedzie uzywana, drzwiczki powinny pozosta¢ otwarte, aby zapobiec
powstawaniu w chtodziarce nieprzyjemnych zapachdw.

Ostrzezenie! W normalnych okolicznosciach nie nalezy wytqczaé chtodziarki, aby nie
miato to wptywu na zywotnos¢ chtodziarki. Po odtgczeniu zasilania nalezy odczekaé co
najmniej 7 minut przed ponownym podtgczeniem je;.

DOSTEPNOSC CZESCI ZAMIENNYCH

Termostaty, czujniki temperatury, ptytki obwoddw drukowanych przez okres co najmniej
siedmiu lat od wprowadzenia do obrotu ostatniego egzemplarza danego modelu

klamki, zawiasy do drzwi, tace i koszyki przez okres co najmniej siedmiu lat oraz uszczelki
drzwiowe przez okres co najmniej 10 lat od wprowadzenia do obrotu ostatniego
egzemplarza danego modelu

POMOC TECHNICZNA

Aby skontaktowad sie z pomocq techniczng, odwiedz naszqg strone internetowaq:
https://corporate.haier-europe.com/en/ . W sekcji ,,website” wybierz marke swojego
produktu i swéj kraj. Zostaniesz przekierowany na konkretnq strone internetowq, na ktérej
znajdziesz numer telefonu i formularz do kontaktu z pomocqg techniczng
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USUWANIE STARYCH URZADZEN

||
Urzgdzenie to posiada oznaczenie zgodne z dyrektywq europejskg 2012/19/UE w sprawie
zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE). WEEE zawiera zaréwno substancje
zanieczyszczajgce (ktére mogg powodowacé negatywne skutki dla  Srodowiska), jak i
podstawowe komponenty (ktére mogq zostaé ponownie uzyte). Wazne jest poddawanie WEEE
specyficzne] obrébce, aby usuwaé¢ i prawidtowo utylizowaé wszelkie  elementy
zanieczyszczajgce, a takze odzyskiwac i poddawac recyklingowi wszelkie mozliwe materiaty.
Ludzie mogq odgrywaé wazing role w zapewnianiu, ze WEEE nie stanie sie problemem
srodowiskowym; wazne jest przestrzeganie pewnych podstawowych zasad:
WEEE nie powinien by¢ fraktowany tak samo jak inne odpady domowe.
WEEE powinien by¢ przekazywany do wtasciwych punktdw zbidrki odpaddw obstugiwanych
przez gming lub zarejestrowane przedsiebiorstwa. W wielu krajach w przypadku duzych WEEE
moze by¢ przewidziany odbidr bezposrednio z poses;i.
W wielu krajach, kiedy kupuje sie nowe urzqdzenie, stare urzqdzenie mozna zwrdcié
sprzedawcy, ktéry odbierze je za darmo na zasadzie ,urzgdzenie za urzqdzenie", pod
warunkiem, ze urzgdzenie jest odpowiedniego typu i posiada te same funkcje co nowy
dostarczony sprzet.

Zgodnosé

Poprzez umieszczenie oznaczenia CEno tym produkcie potwierdzamy, ze urzgdzenie to jest
zgodne ze wszelkimi dotyczqacymi tego produktu obowigzujgcymi prawnie wymogami
europejskimi w zakresie bezpieczenstwa, zdrowia i Srodowiska.

GWARANCIJI

Minimalny okres gwaranciji: Kraje UE - 2 lata, Turcja - 3 lata, Wielka Brytania - rok, Rosja — rok,
Szwecja - 3 lata, Serbia - 2 lata, Norwegia - 5 lat, Maroko - rok, Algieria — 6 miesiecy, Tunezja —
gwarancja prawna nie jest wymagana

Wiecej informacji na temat produktu mozna znalezé na stronie https://eprel.ec.europa.eu/ lub
zeskanowacd QR na etykiecie energetycznej dostarczonej z urzgdzeniem
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TG ELXAPICTOLE YIA TNV AyOoPd ALTOL TOL TTIPOIOVTOG.
MPIV XPNOILOTIOINCETE TO WLYEIO 0AG, OAG TTAPAKAAOLUE VA SIAPACETE TTOOTEKTIKA ALTO
TO EYXEIPISIO OBNYIWYV XPNONG ETCT OTE VA PEYICTOTIOINOETE TNV ATTOS500N TOL. PLAGETE
OAa Ta £YYPAMA YIA PEAOVTIKA XPNoN 1 YIa AANOULG ISIOKTATES. ALTO TO TTIPOIOV
TTOO0PILETAI ATTOKAEICTIKA YIO OIKIOKH XONoN ) TAPOUOIEG EPAPHOYEG OTTWG:
- TNV TIEPIOXN TNG KOLJIVAG YIA TIOOTWTTIKO KATACTNUATWY, YOAPEIDY Kal GANG
TePIPANMNOVTA £pyaciag
- 0t PAPUES, aTrd TTEAATES O¢ Eevodoxeia, TTavdoxeia kal AAa TTepIBAAAOVTA
OIKIOKOUL TOTTOL
- o€ bed kal breakfasts (B & B)
- YIQ LTTNPEETIES ETMOIMIOPOL KAl TTAPOUOIEG EPAPHOYEG TTOL Sev TTPOOPILOVTAl YIa
AlQVIKN TTOANON.

AULTA N CLOKELN TTPETTEI VA XPNOIUOTTOIEITAI HOVO YIA OKOTTOLG ATTOBAKELONG TOOPIUWY,
oTToIadNTIOTE AAAN XPNON BewpeiTal emMKivéLYN KAl O KATAOKELAOTAG Sev Ba cival
LITELOLVOG YIa OlETEATTOTE TTAPAAEiWeIS. ETTioNG, cLVICTATAI VA SIARACETE TTOOTEKTIKA
TOLG OPOLG TNG £YYLNONG.

MNAHPO®OPIEL A THN ATDAAEIA

AlaPAOoTE TIPOCEKTIKA TIG 0dnyieg Aeitovpyiag kal eykatdotaong! TMepiExovy ONUAVTIKEG
TTANPOPOPIEG OXETIKA HE TOV TPOTTO £YKATACTACNG, XPNONG KAl CLVTAPNONG TNG CLOKELNG.

O KATOOKELAOTAG &ev  €LBLVETAl €AV &6V CLUUOPPWOEITE Pe TIC 0bnyieg Kal

TTOOEISOTTOINCEIG. AIATNENCTE OAA TA £yyPAPA VYIA PEANOVTIKA XPron r yia Tov emoUevo

KATOXO.

e MnVv OLVEEETE TN CLOKELI OTNV TTAPOXN NAEKTPIKOL PEVPATOS £WG

OTOL  aE@aIPEBolLY  OAQ  TA TIPOCTATELTIKA  CLOKELACIAG

HETa@OPAG. KpathoTe Ta TTaAISIA PAKPIG KAl ATTO T CLOKELATIA KAl
amd 10 efaptnuatd Tng. Kivéuvog aocoeuiac amd mTuoooueva

XCPTOKIBATIA KAl TIAQCTIKEG PepPBpaveg!”

e AQNOTE TNV va TTapapeivel oe 0pBia BEon yia TOLAAXIOTOV 4 WEES
TIPIV TNV EVEQYOTTOINGON YIA VA EMTREWETE OTO AASI TOL CLUTTIECTH Va

"kaBioel" eav éxel yeTapepBei ot opIlovTia BEon

e KaTd TNV mapdadoon, eAéyETe yia va PePaiwbeite OTI TO TTPOIOV SeV EXEI
LTTOOTEN NUIA Kal OTI OAG TA PéEN KAl Ta eEapTAUATA gival g ApIoTN

KaTdoTaon
e MnV TTPokKaAEiTe {NUIG OTO KOKAWPA TOL WOKTIKOL AEPIOL

e AlOTNPNOCTE €AeLOEPA KAl XWPEIG EUTTOSIA TA AvoiypaTa e€AEQICUOL
TTOL LTTAPXOLY OTOV XWPEO TNG OCLOKELAG N OTNV  KATACKELN

EVTOIXIOUOL

e [lOTE PNV XENOIUOTTOIEITE VEQO VIO VA TTALVETE TN BECN TOL CLUTTIECTN,
OKOLTTIOTE KOAG HE &va OTeyvO TTAvi PETA TOV KABAPIoUO Yia va

ATTOPLYETE TN OKOLPIA

e XEIPIOTEITE TN CLOKELI TTAVTOTE HE SLO ATOUA TOLAGXIOTOV, SIOTI gival

Rapid.
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EyKkaTaoTAOTE KAI TOTTOBETAOTE TN CLOKELN OE PIA TTEQIOXA KATAAANAN
yla TO PEyeBOG Kal TN xpnon TnG.

BeBaiBeite OTI O NAEKTOOAOYIKEG TTANPOPOPIEC OTNV TTIVAKISA TOTTOL
OLUP®VOLY [PE TNV  avTioToIxn TIapoxn pEebUatog. Edv oy,
ETTIKOIVAVNOTE LE £VAV NAEKTOOAOYO.

H cvokevn Aeitovpyei ye Tpopodoaia 220-240 VAC / 50 Hz. H un
PLOIONOYIKN SIAKLPAVON TNG TAONG PTTOPEl va TIPOKAAECEl TNV
amoTLXIa  EKKIVNONG TNG OULOKELNAG N INUIG  OTOV  EAEYXO
Bepuokpaoiac ) Tov CULUTTIECTA 1 PTTOPE VA LTTAPXEl AVOUAAOG
BOpLROG KATA TN AgiToLEYIA. XITNV TIEPITITON aULTh, TEETTE VA
TOTTOBETNOE! £vAg ALTOPATOG PLBUICTAG.

Moévo yia 1o Hvwuévo Baciieio To kaAmdio Tpogodociac Ttng
OLOKELNG eival e€omAIoUéEVO Pe POOPA 3-kaAwSiwv (yeiwon) Tou
TalpIadel oe pia TuTTKA TEICa 3-kaAwdiwv (TTpida e yeiwon). MoTE unv
KORETE ) ATTOCLVAPUOAOYEITE TOV TPITO TEiPO (yeiwon). Metd Tnv
EYKATAOTAON TNG OLOKELNG, TO PLOUA TTPETEN va gival TIPOCRATIUO.
BeBaicwBeite OTI TO KAADSIO TOOPOSOTIAG SeV EXEI HAYKGDOEN KATW aATTO
TN OLOKELN KATA TN SIAPKEIA KAl PETA TN LETAPOPA/UETAKIVNCN TNG
OULOKELNG, YIA VA ATTOPELXOEI TO KOWIUO N N {NUIA TOL KAAWSIOL
TPOoPodoaiag. Eav éxel TookANBel {nuId oTo KAAWSIO TPpoPodoaiag,
TEETTEl  va  avTkataoTaBel  amd  Tov  KATAOKELAOTH,  TOV
€€0LOIOSOTNUEVO TEXVIKO TOL I ATOUO WE TTAPOUOIA TEXVIKI KATAPTION
ETOI OTE VA ATTOPELXOEI OTTOIOTEATTOTE KivELVOG

Mnv ToTTOBETEITE TNV CLOKELN TE LYPA, NTTAPA 1) OKOVIOUEVA PEPN,
oLTE Va TNV KOETETE O€ ATTELOEIAC NAIAKN AKTIVOPOAIA KAl o€ veEPO
MnV TOTTOBETEITE TNV CLOKELY) KOVTA OE KAAOPIPED ) EOPAEKTA LAIKS
MMA CLUOKELEG PE XWPO KATAWLENG: L€ TTERITTITAON SIAKOTING PELUATOG,
pNV avoifete TO KAALUPA. Ta KATEWLYHEVA TPOPIUA &ev Ba TTPETTEl va
EMNEEACTOLY €AV N SIAKOTIH) SlapkETeEl AlyOTEQO aATTO TIG WPEG TTOL
avaypdgovTtal  oTnv  €TkéTa  Pabuoloyiag  (xpovog avénong
Bepuokpaociag) Eav n Siakotr) éxel yeyaAdTepn Sidpkela, Ta TPOPIUA
TTEETTEI VA eAEYXOO0LV KAl VA KATAVAAWBOOLY AUECA N VA JAYEIPELTOLY
KAl va KATAWLXBoULV €K VEOUL.

Eav SiamoTtooere OTI TO KATIAKI TNG COLOKELNG €gival SLOKOAO va
AVOIEEl AUETKG MONIG TO KAEIOETE, NV AVNOULXEITE. ALTO OQEIAETAl OTN
Slapopd Trieong oL Ba eflowOEl OoXeSOV APECWS KAl Ba eMTEEWE
OTO KATTAKI VA AVOIEel KAVOVIKA PETA aTTO Aiya AeTTTd.

Mnv amoBnkeveTe PAPPAKA, PAKTAPIA 1 XNUIKOLS TTAPAYOVTEG OTN
OLOKELN. ALTA N CLOKELN €ival OIKIOKN) CLOKEL, Sev CLVIOTATAI N
ATTOONKELON LAIKQYV TTOL ATTAITOLY ALOTNPEES BEPUOKPATIES.

Mnv tpaParte pe Sbvaun ) Toakilete TO KAA®SIO Tpopodoaoiag N
AKOLUTTATE TNV TIPICa UE PPeyuéva XEpia
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Mnv ammoBnkeLETE TTEOIOVTA TTOL TIEQIEXOLY EVPAEKTA TTOOWONTIKA
(Tr.x. Soxeia WekaAoPOL) 1 EKPNKTIKEG VLAEG OTn ocuokevn. Kivéuvog
ekpnéng!
Mnv ToTroBeTeiTe AoTABN APBOpPa (Papid avTikeiyeva, Soxeia yepaTa e
VEQO) OTO TAV® MEPOC TOL  WLYEOL, YIA VA  ATTOPLYETE
TOALUATIOPOVG TTOL TTPOKAAOLVTAI ATTO TITON ) NAEKTPIKO COK TTOL
TTPOKAAEITAI ATTO TNV £TTAPN UE TO VEPO.
Mnv  XPNOIUOTTIOIEITE NAEKTPIKEG OCLOKELEC MECT OTOLG XWPEOLG
ATTOONKELONG TWV TPOPIUWY TNG CLOKELNG, EKTOG €AV Eival TOL
OLVIOTOPEVOL TOTTOL ATTO TOV KATACKELAOTN
Mnv ayyilete e0WTEPIKG OTOIXEIA WOENG, EISIKA UE PPeyUiva XEpIQ, YIa
VA ATTOPLYETE PWYMES ) TOALUATIOUOVLS
e Kivbuvo €6 eival Ta TTaIdId, ol AvOPWTTOI TTOL EXOLV TTEPIOPICUEVES
PLOIKES, SlavonTikEG 1 AIoONTNPEIGKES IKAVOTNTES, KABWG Kal Ta
AToUd TTOL Sev SIABETOLY ETTAPKEIG YVWOEIG OXETIKA HE TNV ACPAAN
AEITOLPYIA TNG CLOKELNG. BePalwBeite OTI TA TTAISIA KAl TA ELAAWTC
Atoua £xouvv katavonoel GAOLS TOLG KIVSLVOULG. Eva TTPOCWTTO TTOL
gival LTTELOLVO YIa TNV ACPAAEI TTPETTEN VA ETTIRAETTEN I va KABOdNyei
TA TTAISIA KAl T €DAAWTA ATOPA TTOL XPNOCIUOTIOIOLY TN CLOKELH.
Moévo ta mailbid nAkiag 8 €TV KAl PEYAADTEQA  PTTOPOLV VA
XPNOIUOTTOIOVY TN CLOKEL.
Ta maibid Sev Ba 1peTTel va Tai{oLY JE TNV CLOKELN
Maibiad nAkiag amd 3 éwg 8 etwv emTpémeral va Padovv kal va
APAIPOLY ALTH TN CLOKELN
MMA CLOKELEG PE XPO KATAWLENG: PNV ATTOBNKEVETE EUPIAADUEVA 1)
Kovoeppomioinueva vypda (eSIKG avBpakoLxa TOTA) OTO XWEO
KATAWLENG. Ta PTTOLKAAIC KAl Ol PIANES UTTOPEI va oTTAcoLV!
MNMA CLOKELEG PE XWPEO KATAWLENG: MoTE YNV TPpwTE (UNV PaleTe KAV
OTO OTOMA CAG) KATEWLYUEVA TPOPIUA ATTELOEIAG ATTO TO XWPEO TNG
katawuéng. Kivbuvog eykaLUATwY AOYwW TNG TIOAD  XAWNANG
Bepuokpaoiag!
AlaTnEeEiTe T TTAAOTIKA €EQPTAPATA KAl TO OTEYAVOTTOINTIKO TNG
TOPTAG ATTAAAaypévo amd  AAdI Kal ypdoo. AIaQOpPETIKA, Td
TTAQOTIKA pEPN KAl TO OTeyavomioINTikO Tng TopTag Ba  yivouv
TTOPWON.
Mplv  KAVETE OTTOIASATIOTE €PYACIA, ATTOCLVEECTE TO  KAAWSIO
TpoPpodoaciag amd Tnv mpila
Mnv XENOIUOTTOIEITE UNXAVIKEG CLOKELEG 1 AANO €EOTTAICUO vyIa va
EMTAXLVETE TNV SladIkaoia amowvéng, SIAPOPETIKA ATTd €Keiva TTOL
OLVIOTOVTAI ATTO TOV KATAOKELAOTN
Mnv xpnoiuoTToleite avTIKeipeva Pe aixuned ) KopTtepd Akpa OTIWG
paxaipia 1 TEoLVIA YIA VA APAIPETETE TOV TTAYO.

MoTé PNV XENOIUOTIOIEITE TTIOTONIA OTEYVQOUATOC HAANIYV, NAEKTPIKEG
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OULOKELEG BEPUAVONG N AAEG TTAPOUOIEG NAEKTPIKEG CLOKELEC YIA
amowuvén

Yoviotdtar  va  Siatneeite  kaBapry v TEila,  OoTToIadATToTE
OTTOAEIMUATA LTTEPPROAIKNG OKOVNG EMAV® oTnv Tpila pmope va
TTOOKAAETOLY PWTIA

MnVv TToOCTTIABNCETE VA ETTIOKELATETE, VA ATTOCLVAPUOAOYNOETE 1) VA
TOOTIOTIOINCETE TN CLOKELN WOVOI CAG. L€ TIEPITITON ETMIOKELAC
ETTIKOIVAVNOTE TTAVTA WE TNV ELTTNEETNON TTEAATRV UAG.

Na emtneeite Ta maibid o6tav o KabapIohdg N N ouvINENoN TNG
OULOKELNG gival o€ eEENIEN.

Mnv kaBapilete Ta KpLA PAPIa pe EOTO vePO. H amdToun aAlayn
Bepuokpaciag Ymopei va TTPOKAAETEI TO OTTACIUO TOL YLAAIOU.
MPOEIAOMOIHIH: O CWAAVEG TOL KLKAWUATOC WOENG HETAPEPOLY
HIO KPR TTOoOTNTA QIAIKOL TTPOG TO TTEPIBAAAOV AAAG €DPAEKTOL
WOKTIKOL  (R600a) KAl HOV®TIKOL agpioL  (KLKAOTTEVTAVIO).  Aev
KataoTpEPel TN oTIPASa Tou 6lovTog Kal §&v avfAvel TO PAIVOUEVO
TOL BeppoknTIioL. EAv SlapLyel YOUKTIKO, UTTOPEI VA TPALUATIOTOLY T
HATIA 0AgG ) va Yivel avagAegn.

EGv TO KOKAWUA WOKTIKOL TTEETTEI VA LTTOOTE (NI

- ATIEVEQYOTIOINOTE TN CLOKELH KAl PYAATE TO PIG,

-KpathoTe TIG YOUVES PAOYES /KAl TIG TTNYES AVAPAEENG HAKPIA ATTO
TN CLOKELA,

- AgpioTe KOAG TO SWUATIO YIA APKETA AeTTTA,

-EvnuepoOTE TNV €£LTTNEETNON TTEAATCV.

MPOEIAOMOIHIH: Mnv KaTaoTPEWETE TO @IC N/KAl TO KAADSIO
ToOPOdoTiag. ALTO pTopel va  TTIPOKAAECEl NAEKTPOTIANEIa )
TTOPKAYIEG.

MNMPOEIAOMOIHIH: Mnv XPNOIUOTTIOIEITE POPNTEG TTPICEC TTOAAQTIAGV
Btoewv (MOALTIPICA) 1 PoPNTA TPOPOSOTIKA.  AEV CULVIOTOLME TN
XPNON KOAWSIWV  €MEKTACONG KAl TTPOCCPMOYEWY  TTOAATIAGV
KATELOLVOEWV.

Mnv emixeiphoeTe TTOTE va KABiIoeTe | va OTABEITE OTO EMAV® PEPOG
TNG OCLOKELNG. MTTOPE va TPALUATIOTEITE | VA KATACTOEWETE TN
OULOKELN. ALTA N cuokevn &ev eival oxedlaopévn yia oToipaén ue
oTToIaéNTIOTE AAAN (CLOKELN).

To TTPOIOV £xel oXeSIAOTE KAl KATAOKELAOTE UOVO VIO OIKIGKH XPrHon
Mmopolv va xpnoIhoTToINGOLY POVO YVACIA AVTAANGKTIKA TTOL
TTapEXOVTal ammd Tov KATAokevLaoTr). O KATACKELACTAC £yyvdaTal OTI
HOVO ALTA TA AVTAACKTIKA TTANPOULY TIC ATTAITNCEIC AOPAAEIAC.

To Avolyha NG TTOPTAG YIA HEYAAEG XPOVIKEG TTEQIOSOLG UTTOPE Va
TTOOKAAETEI ONUAVTIKR abENon TNG Bepuokpaciag oToug BAAAUOLGS
TNG OLOKELNG
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KaBapioTe TAKTIKA TIG EMQPAVEIEG TTOL UTTOPOLY VA £pO0LY CE £TTAPN
HE TA TOOPIUA KAl TA TTPOOPRACIUG CLOTAUATA ATTOCTEAYYIONG
KaBapioTe 1a Soxeia vepold edv Sev €xouvv XxpnolhotroinBei yia 48
WPEG. EETTALVETE TO CLOTNUA TOL VEPOUL TTOUL €ival CLVEESEUEVO E
TTAPOXN VEPOL €AV Sev éxel TPARNXTE vEPO vIa 5 NUEPES

ATTOBNKELOTE TO WO KPEAC KAl Ta Wdpla oe KATAANAQ Soxeia oTo
Yoyeio, €101 @OTE va PNV £OXOVTal o€ emagn r va pnv otalouvv
ETTAV® 0€ AANA TPOPIUA

Ol xwpPol amobrkeuoNg KATEWLYUEVY TROPIUWY VO ACTEPWV (eAv
LOTTAPXOLY CTN CLOKELH) €ival KATAAANAOI yia ammoBrkevon NéN
KATEWLYHEVV  TEOQIUWY, TNV AToBNKeLon 1 TNV TTAPAOCKELN
TTAYWTOL KAl TNV KATAOKELI TTAYOKLR WV

Ol XxoOpPol ammobnkevong &vog-, SLO- KAl TPIV AOTEPWY  (EAv
LOTTAPXOLY OTN CLOKELN) Sev €ival KATAANNAQ yIa TNV KATAWLEN TWV
VRTIOV TROPIUWY

Edv n ouvokevn TTAPAPEIVEI AVOIKTA YIA PEYAAO XPOVIKO SidoTnua,
oPnoTe TNV, LEMaywoTe TNV, KABAPIoTE TNV, OTEYVAOOTE TNV KAl
APNOTE TNV TTOPTA AVOIKTH YIA VA ATTOPOYETE TNV AVATITOEN UOOLXAAG
HECQA OTN CLOKELN

yild OLOKELEG OLVIAPENONG KEAOCIWV: H TOpoLoa CLOKELN
TTPOOPICETAI ATTOKAEIOTIKA YIA TN CLVTAPNON KPATIWV

yIa EAELBEPN CLOKELN: N TTAPOVLOA WUKTIKA CLOKELH Sev TTPOOPIETAl
va xpnoluoTToinBei g evToIXICOUEVN CLOKELN)

YId OULOKELECG XWPIC BAAaUo 4 aoTépwv: N TTAPOLOA  WUKTIKNA
OLOKELN &gV eival KATAAANAN YIA TNV KATAWLEN TPOPIUGWY
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EMIZKOMHIH MPOIONTOX

LED

; @¢on pagdLov

IJ PadLa moptag

Qéon padiov

MAdka vypaoiag = i @¢on padlov

JiL
JilL

MNpdaowog xwpog I3 o

Wuxpog xwpog

MNavta euéAikto
ouptapt

Aiokog cuA\oyng

Juptapt

Juptapt

i

Movabéa e€ovdeTépwong ooy 360 FRESH

H povada eovdetépwong oopwy 360 FRESH pmmopei va agaipéoel PEpog TV 00UV TOL
Yoyeiov. ALTA N AEITOLPYIA UTTOPEI VA ETTITAXLVOE OTAV AEITOLEYEI N HOVASA TOL AVEUICTAPA.

“MavTa evENKTO cLPTAP!”

AULTO TO CLPTAPI €ival JOVASIKS OXESIAOUEVO WE Eva ELPL PACUA BEPUOKPATIRV ATTO -7 £G
5. Mmopei va eivar wogn, 0 BaBuoi (¢pyooTaciakn pvouion), -2 Pabuoi, -7 pabuoi ue
AEITOLPYIA PAAAKNC KATAWLENG (TA TEOMIUA PTTOPOLY AKOUA VA KOTTOOY KAT® ATTO ALTAV TN
Bepuokpaacial).

MNPACIVOG XWPOG

O mPACIVOG XWPEOG JTTopE va diatneel hia bywnAf vypacia ToL TTApPExel Eva 16avIKO
TEQIPANMOV CLVTAENCONG EISIKA YIA AAXAVIKA Kal pEoLTa.

‘E€uTTVn Aeitovpyia

To woyeio Pmmopel va TTPAYUATOTIONCEN TO PBEATIOTO ATTOTEAECHA WOENG OE ALTAV TN
AEITOLPYIA XWPEIC XEIPOKiVNTEG PLOUICEIC.

AULTA N CLOKELH UTTOPE VA XPNOIUOTIOINGEl OTO OTITI 1 VIA AANEG TTAPOUOIEG EPAPUOYEG,
OTTWG:

KataoTtnua, ypaeio f kouliva GAAOL XWPOL epyaTiag

aAypOKTNUA, Eevodoxeio, UOTEN KAl ATTO TTEAATN O¢ £éva TrepIBAAAOV Siapinong

MepiBaAov evoova

Biounxavia Toopodociag Kal TTAPOUOIEG EPAPUOYES TNG KN ANIAVIKAG Plopnxaviag
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MPOETOIMAZIA TPIN AMO THN XPHIH

TomroBétnon

AQAIPECTE OAEG TIG CLOKELATIEG

AQQAIPECTE OAA TA LAIKA CLOKELACIAG, CLUTTEQIANAUPAVOUEVEY TV APPSRV TTAACTIKGDV
BAocE®V Kal TV ALTOKOAANTWV TAIVIQV YIA TNV OTEREWON TV A&ETOLAP

KaBapiopuodg Tou yoyeiov

KaBapioTe To woyeio oIV ammo Tnv xonon

Y1aBgpotoinon

MeTa ammd 1o aAPASIacUA KAl TOV KABAPIoPO, AprnoTe TO WLYEIO Va TTAPAEIVEl aKivnTO YIa
TOLAAXIOTOV 2 WPES TTPIV EvEQYOTTOINBE YIa va SIAC@ANCETE OTI UTTOPEI va AEITOLPYE
KAVOVIKA.

AQaipecn QIAU

EQv uTTAPXOLY KOADUMATA PEUPREAVNG OTNV EMPAVEID TOL YLYEIOL, APAIPETTE TO EVTEADG,
SIaPOPETIKA O ETNPEACTE N PLCIOAOYIKI) OEPUIKY) AKTIVOROAIG TOL YLYEIOL, UE ATTOTEAECUA
TNV ALENON TNG KATAVAAWONG EVEQYEIQG.

Evepyoroinon

‘O1av 10 Youyeio evepyoTtoinBei yia TTPWTN popd, Ba uTTel dLTOUATA O€ £ELTTVN AEITOLEYIA, JE
1O eIkovidio Smart va avapel.

Mpoooxn: APaIPESTE TO TIOOCTATELTIKO OTA AKEA TOL POOUATOG. Xpealovial 2 -3 WEES
TTOOTOL VA UTTOPEl va XeNnolUoTToin®el kavovikd To wuyeio. Mnv BAalete Ta TOO@IUA OTO
WOLYEIO APETWG PETA TNV EVEQYOTTOINGN TOL WLYEIOU.

Mpoooxn: lNa eAeLBEPN CLOKELA: (N TTAPOLOA WOLKTIKF TLOKELH SeV TTIPOOPIETAI VA
XPNOIUOTTIOINOE (G eVTOIXICOUEVN CUOKELIM

Metapopd

ATTOCULVEECTE TO WOYEIO.

AQAIPECTE OAQ TA TPOPIUA, KABAPIOTE TO €0WTEQIKO KAl AVOIETE TNV TTOPTA Yid vda TO
OTEYVQOETE.

XPNOIUOTIOINOTE TAIVIEG YIA VA OTEQEWOETE OAA TA KIVOLMEVA Pépn (pdplia, Soxeia Kal
oLPETAPIA) OTO WLYEIO KAl TOV KATAWULKTN

KAgioTe TIG TTOPTEG TOL WLYEIOL KAl XONOIMOTIOINCTE TNV TAIVIA YIA VA TIG OTEPEWOTETE, YIA VA
QATTOPLYETE TO AVOIYUA OTAV LETAKIVEITAL.

‘OTaV TO UETAPEPETE OE VEO OTIITI, TO WLYEIO Sev TIPETTEl va EATTAGVEI ) VA YEQVE TTAVE® aATTO 45°
KaTA TNV SIAPKEIA TNG HETAPOPAG. AIAPOPETIKA, UTTOPEI VA TTOOKANBOLY SLCAEITOLPEYIES.

Ma va amo@uyete To ELOIUO TOL SATTESOL, KAALWTE TO KATW PEPOG TOL WLYEIOL. MNV KAVETE
opIZoVTIES KIVAOEIG Biaia.

Mnv kpaTdTe TIG TTOPTEG, TO €MAVE KATIAKI KAl AAOLG CWANVEG TOL WULYEIOL KATA TNV
SIGPKEIa TNG HETAPOPAG.

Ye Kapia TepImTwon Sev TTPETTEN VA EQTTAGVETE KATW TO Woyeio !

TomroBétnon

To wuyeio TEETel va TOTTOBETEITAI £TTAVE T¢ CLUTTAYEG £6APOG. ‘OTAV ATTAITETAl HEYAANDTEQO
OWog, TEéTTel va emMAEEETE OTABEPO, OKANEO KAl AKALOTO PTTAOK pagiAapiob. Eav umdpxel
eEAAPPIA TAAAVTWON, UTTopel va puBuioTel To PLBUICOPEVO PaLPEO TTOSI OTO UTTPOCTIVO
UEPOG TOL YLYEIoL. TLPICTE TO §E§IOCTEOPA YIA VA CNKWOETE TO YLYEio.

Kpathote 1O pakpid amo  mnyr OegpudtnTag KAl NANIOKO Q@G yid va  ATTOPLYETE
SLOAEITOLPYIEG TOL WPLYEIOL. @A TTEETTEI VA LTTAPXEN Eva EUTTOSIO KOVTA OTO WLYEIO 1N PHEca
OTOV €AELOEPO XWPO OTTOL EVOWUATOVETAL T va SlatnEeiTal o agpIoPOS TOL YLYEIOL,
TTEETTEI VA LTTAPXOLY TOLAAXICTOV 10 cm ATTO TOV TOIXO YIA KABE TTAELPA.

MoTé PNV TOTTOBETEITE TO WLYEIO OE LYPO PEPOG 1 LE TNTOINIEG VEQODL. TUXOV OTAYOVEG VEQOUL 1)
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AANEG HOAVVOEIG TTRETTEI VA OKOLTTICOVTAI PE VA HAACKO TTAVI YIO VA ATTOPeLXBEei N oKoLPIA
1 OTTOIASATTOTE POOPA OTNV NAEKTOIKN HOV@ON.

Mnv TO XPNOIMOTTOIEITE KATG aATIO 5 PABUOVG, PNV TO XONOIUOTIOIEITE O £5WTEPIKO XDPO N
ot PPoxn.

MNa va Pnv YEPVE TTPOG T EUTTPOG, YLPIOTE TO PLBUILOUEVO TTOSI Kal BePalwBeite OTI EpxeTal
o€ TTAAPN ETTAPN PE TNV emeaveld. MoTE unv XONOIMOTIOIEITE TO APPSES TTAACTIKO Cav
SIaXWEICTIKO 1) TOKAKI YIA VA ONKWOETE TO WOYEIO.

O BdaAauog WOENG XENOIMOTIOIEITAI KLPIWG YIA TNV ATTOBNAKELON TPOPIUWY (AAXAVIKDY,
PPOLTWY KAl OVaK) TTOL TIPETE va SIaTNENOOLY YIa UIKPO XPOVIKO SidoTnua 1 va
TPWYOVTAI ATTO KAIPO T€ KAIPO.
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TOTTOBETAOTE TN CLOKELI OE ONUEIO OTTOL N BgPUOKPATIA TOL TTEQIRAAAOVTOC AVTIOTOIXE
oTNV KAIJATIKA KAAON TTOL avaypAPETAl TNV TTIVAKISA TNG CLOKELNG. A YUKTIKEG CLOKELEG
JE KAIATIKR) KAGON:
. EkteTapévn edkpatn (SN): «H TTapoboa WUKTIKF) GLOKELH TTPOOPICETAI YIA XPNON O
Beppokpacicg epIBaAovTog amd 10 °C éwg 32 °Cy
. EOkpatn (N): «H Tapoboa  WOKTIK OCLOKELRH TIPoOoPIleTal yiIa XPRon o€
Beppokpacieg mepIPAAovTOog amod 16 °C £wg 32 °Cy
. Yrotporkr) (ST): «H TTapobOoQa WULKTIKA OCULOKELH TTPOOPIZETAl YyIa XPAON OF
Bepuokpacieg epIBAAovVTOG amd 16 °C ¢wg 38 °Cy
. Toomkry (T): «H TapobOa  WUKTIK OCLOKELR TIPOOPIZETAl yiIa XPAon o€
Beppokpacicg TepIBAAOVTOG atrd 16 °C £wg 43 °Cy

O¢puokpaacia-peTaPAnTog 6AAAPOg

H Beppokpacia o avtdv Tov XwPEo eival puBuIlduevn amd -7 €wg 5. Mmopei va eival 5
BaBuoi (woden), 0 pabuoi (epyooTaciakn PLOUIoON), -2 PaBuoi, -7 PaBuoi Pe AaTovpyia
UOACKNG KATAWLENG (TA TEOMIUA WPTTOPOLY AKOUA va KOTToLV KATW atmd auThv TN
Bepuokpaocia). To TepIPAAOV TV 0 PaBucyv ummope va avgnoel To Xpdvo cLVTAPNONG TV
PPECK®Y TOOPIUWY. XPNOILOTIOIEITAl yIa TNV aTToBNKELON PAYNTOL TTOL Ba KATAVAAWBE o€
ANyn @pa, 0w kpEag, WAP! Kal TuPI (ETIONG KOUUEVO OE (PETEG), KAl ETTIONG PEOVLTA KAl
AaxXavikd 1oL XPeIAZovTal TTOAD XAUNAEG BEPUOKOATIES.

Odahapog katayovéng

O BANaUOC TNG KATAWLENG PTTOPEI va @TACE Ot TTOAD XAUNAR Bepuokpacia, n otroia
pyrropel va Silatnpnoel Ta TPOPIUA YIa PEYAAO XPoVvIKO SIdoTnua. Emouévag, cuvioTdral
1I810ITEOA VA TOTTOOETEITE TPOPIUA TTOL TIPETTEl VA ATTOBNKELOVTAI YIA HEYAAO XOOVIKO
S1a0TNUA, AAG TTAPAKAAOLUE AvaTEEETE OTIG 0dnyieg CLVTHPNONG OTN CLOKELATIA TV
TPOPIUWY.
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AEITOLEYIA EVIOXLUEVNG KATAWLENG

Kata Tnv TOTTOB(TNON pEYAAOL OYKOL TEOMIUWY PECA OTOV KATAWULKTN, XENOIUOTIOINOTE
ALTAV TNV A&ITOLEYIA (AVATEEETE OTO OXETIKO TTEPIEXOUEVO). EQV gival pikpdTepo atmod 1KG n
EXEl KATAWLXOE, TOTE Sev gival aTtapaitnTo.

Obnyiec kAl TOOPULAAEEIC KATEWLYUEVRV TROPIUWY

Ta eotd TPOPIUA WoXOoVTal o€ Bgppokpacia TEQIRAAOVTOS TTPIV aTid TN POPTWAT) TOLG.
XPNOIUOTIOINCTE CLOKELACIEG N OAKOVLAEG HE OTEYVEC ETMIPAVEIEC YIA VA ATTOPULYETE va
Taywoouvy padi.

XpnolygotroiNoTe  AOCWEG, N TOEIKEG, qgpooTeyeig, aASIAPPOXEG KAl PN PULTTOYOVEG
OLOKELATIES ) CAKODAEG, YIA VA ATTOPUVYETE TNV OCUN A TNV AAAOIWON

AVOQEQETE TA OVOUATA, TIG NUEPOUNVIEC POPTWONG KAl TIC NUEQOMNVIEG ANENG TV
TPOPIUWV OTIG CLOKELATIEG 1 TIG TAKOVAEG COPPWVA UE TIG TIPOTACEIG TOL KATACKELATTN
YIQ VA aTTOQUYETE TOXOV ANHEN.

Ma va emTeLxOei bKOAN, PABIA KATAWLEN KAl va SIATNENBEI N KAAr TToIdTATA, TA TPOPIUA
XwpidovTal o€ PYIKOA KAl KATAAANAG TUAWATA COPPWVA PE TNV ATTAITODUEVN TTOoOTNTA YIA
coo king kai k&Be pepida Sev el va vTepPaivel Ta 2.5 kg.

Kart 'apxnyv, n amaimovuevn mocoTnTa paynToL TTEETTEl VA apaIpedEei Kal va armoyuxOei, Kal
Kavéva aynto Tou éxel amroyuxBel Sev Ba el va katawuxOel ava, SIapopeTkA n
ToIOTNTA  ALTAV TWV TPOPIHWY Oa PEIWOE, €KTOG €AV OPICHEVA LAKA TPOPINWY
uayeipebovTal Kal KaTayvxovTtal Eava cav maTta

Ta @péoka TPOPIUA TTOL POPTOVOVTAI TIPETTE VA gival 0 KATAANNAN TTOoOTNTA eVTOG TNG
XWPENTIKOTNTAG TOL WLYEIOL (CLUPOLAELOEITE TA "TeXVIKA OTOIXEIA").

EvepyoTtoiNOTe TNV AEITOLEYIA TNG EVIOXLUEVNG KATAWLENG 24 PEG TTPIV TO TTAYWHA OTAV
TTOETTEI VA ATTOBNKELOETE EYAAEC TTOCOTNTEG TROPILV.

MNa va kepdioete PUeYAALTEPO XWPEO ATTOBNKELONG, PTTOPEITE VA APAIPECETE TA CLETAPIA
OTOV KATAWOLKTN

Avxvia LED avTikatdoTtaon 1ng

Avyvia LED: 12V DC 2 W

O PWTIOPOS TTPAYUATOTTIOIEITAI XONOIUOTTOIVTAG LED cav TNyr ¢wTdS, TTOL XapakTnEIleTal
ammod XaunAn KatavAAwon evépyeiag kal peyain Sidpkea {wng. Eav umapyxel karmola
AVWUOANIQ, ETTKOIVOVACTE e TNV  LTNEECIa  €ELTTNPEETNONG  TTEAATGV  via va  TO
QVTIKATAOTHOETE

Xpnon Aeitovpyiag peTapANTAG Bepuokpaciag

5: MTTopei va xpnoIpoTroinBei G WUKTIKO XOPog HeTagd 0 °C kai 5 °C

0 °C: 16avikr) Beppokpaoia yia TNV ATroBrKeLON KPEATOG, WAPIOL KAl TLPIOL (ETIONG O€
PETEG) KAl EVEEXOPEVG OOVLCI/CATiUI TTAVTA EVTOG TNG NUEPOUNVIAG ARENG TTOL AVAPEPETA
OTO KOULTI YIa TO Kpeéag/Wwdpl/cobol/caacipl.

-7 °C: amaAn katawogn. AvTn eival n evaiaueon Bepuokoacoia yia va TTayoel amaid KAmmola
OLYKEKPIUEVN TOOMN YIA VA TIOOETOINACTE! YIA TNV aTOWLEN KAl TO payeipepa.

MTTopeiTe va PAAETE GTO CLPTAPI OTNV AEITOLEYIA ATTAAN KATAWLEN OAGWY TV KATEWLYHEV®DV
TPOPIUWV TTOL TIPETTEl VA EETTAYWOETE YIA AiyO KAl VA TA TTIPOETOIMACETE YIA PAYEIPEUA. Mg
QLTOV TOV TPOTIO, TO LAYEIPEUA ALTOV TV TPOPIUWY Oa tival o YPrYoPO Kal 6d PEIwOE
TO OgpuikO ook. 'ETOl, Ta TPO®IUA ©a cval Mo vyievd pe TIg SIaTPoPIkEG afieg va
SlatnpoLVTal KAALTEQQ.

‘Otav tival pLBUICUEVO OTO -7, 0 OANAUOG £XEl ATTAAR KATAWLEN, N OTTOIA £XEl TA OPEAN TTOL

AVAPEOOVTAl TTAPAKATW:
Xpbdvog amoyuing: Ta TpoeIua ot avtd To TEPIBAANNOV Sev xpelddeTal va EETTAYVOVTAI
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XEIPOKivNTa 1 amd pOLPEVO MIKPOKLUATWY, TIPAYUA TO OTTOIO HEIVEN TNV KATAVAAWON
EVEQYEIAG KAl OAG TIPOCPEPE! PIA ELKOAOTEEN JoN.

AlaTneei TNV SIATPOPIKA agia kal T peckasda

EOkoAo va koTrel oe peTeg: Ta TPOPIUA eival TTIO DKOAO VA TEUAXIOTOLY, Ue OTABepd OXAUa
TTOIV KAl JETA TNV KOTIA. MTTOPEITE VA KOWETE KAADTEQA TO TTAYWMUEVO Wi, AAAG €TTIONG KAl
TO KPEQG KAl TA WAPIA YIA VA JAPIVAPETE KAl VA TA TIOOETOIUACETE YIA £VA KAPTTATOIO.

YOUPBOLAEG £€0IKOVOUNONG EVEQYEIAG

H cuokevn Ba TTEETTEN va TOTTOBETEITAI OTNV TTIO WLXEN TTEQIOXN TOL SWPATIOL, PAKPIA aATTO
OLOKELEG TTOL TTAPAYOLY BePUOTNTA N ATTO AYWYOLS BEPUAVONG, KAI HAKPLA ATTO EKBEoN
0€ AUECO NNIAKO PWG.

APNOTe Ta LEOTA TROPIUA VA KPLOOOLY Ot BEPPOKPATIA SWUATIOL TTPIV TA TOTTOBETATETE
OTN CLOKELT. TO LTTEPROAIKO POPTWHA PTTOPEI Va TA XAAAOE!.

DpoVTIoTE VA TOAIEETE TA TPOPIUA OWOTA KAI OKOLTTIOTE TA SOXEIA TTPIV TA TOTTOOETHOETE OTN
OULOKELN. ALTO HEICVE TN CLYKEVTPWON TTAYOL OTO EC0WTEPIKO TNG CLOKELAG. O KAdog
ATTOBNKELONG TNG CLOKELNG SEV TTPETTEl VA Eival ETTEVEESLUEVOG e AAOLUIVOXAPTO, KEQIVO
KEPI, ) XOPTOTIETOETA.

Q1 emevdLoEIG TTAPEUTTOSIOLY TNV KLKAOPOPIA TOL KPLOL CEPd, KABICTOVTAG TN CLOKELN
NYOTEQO ATTOTEAECUATIKH.

OpyavaoTe KAl EMONUAVETE TA TPOPIUA YIA VA LEIOOTETE TA AVOIYHATA TV BLPY KAl TIG
EKTETAUEVEG avalnTNOEIG. AQAIPEOTE OCA TTPAYUATA XPEIAeOTe TALTOXEOVA, KAI KAEIOTE TNV
TTOPTA TO CLVTOUOTEQO SLVATOV.

H 1110 0WOTA TAKTIKM YIa £0IKOVOUNGON EVEQYEIAG ATTAITEI TNV TOTTOBETNON CLPTAPIROV,
S0xeiV YIa TA TPOPIUA KAl PAPIQV OTO TTPOIOV OTIWG OTNV £0YOCTACIAKN KATAOTACN KAl
va TOTTOBETNBOLY TPOPIUA XWPEIC VA UTTAOKAPE! TNV €060 aéPa TOL AYWYOL

OOONH

MNMapouvaciaon Twv TTANKTPWYV

MAAKTPO £ELTTVNG AeiTovpyiag: TATACTE ALTO TO KOULWTH YIA VA EVEQPYOTTOINCETE 1 va
QATTEVEQYOTTOINCETE TNV £ELTTVN AeIToLPYIa

MAAKTPO Aeitovpyiag SIOKOTIGV: TTATACTE ALTO TO KOULUTI YIA VA EVEQYOTTOINCETE ) va
QTTEVEQYOTTOINTETE TNV AEITOLPYIA SIAKOTTCV

MAAKTPO €mAOYAG Baldpov: emAEETe woyeio, “Mavia eLENKTO cLPETAPI" Kal BAAapo
KaTAWouéng

MAAKTPO PLBPICNG BEPUOKPATIAG: PLBUICTE TNV BEPPOKEPATIA TOL EMAEYUEVOL BAAAUOL
MAAKTEO AeiIToLPYIAG YPYOPNGS KATAWLENG (super freezing): TMECTE ALTO TO TTAAKTEO YIA VA
EVEQYOTIOINTETE 1) VA ATTEVEPYOTTOINCETE TNV AEITOLPYIA YPNYOPNGS KATAWLENG

MAAKTOO KAEISOUATOG TTivaka eAéyxoL: MiECTe TO TIAAKTPO Yyia 3 SeLTEPOAETITA YId va
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KAEISWOETE N VA SEKAEISWOETE TOV TTIVAKA EAEYXOL O8NYieS TV eVOEIKTIKGOV:

EIKOVISIO KAEISGUATOG Tivaka eAéyxoL: O Tvakag eAEyxoL gival KAEIS®UEVOG OTav Eival
QAVAUPEVO TO €IKOVISIO

€IkoVibIo evEeIKTIKOV Beppokpaciag To eIKOVISIO LTTOSEIKVLEI TNV BEPUOKOATIA TOL ETMAEYUEVOL
THAMATOG

elkovibio BaAapou wuyeiov: To eikovidio £voeiEng Bepuokpaaciag Seixvel TNV BepUokpaacia Tou
BAAAUOoL TOL YLYEIOL OTAV TO EIKOVISIO €ival AVAUUEVO.

Eikovidio “Mavia eLENKTO oLPTAPI™: TO eKoViSio €véelEng Bepuokpaoiag Seixvel TNV
Bepuokpacia Tov “TNAvTa eLENKTOL CLETAPIOL ATAV TO EIKOVISIO gival AVAUUEVO.

elkoviblo BaAdpoL KaTawuéng: To eikovidio évéeigng Bepuokpaaciag Seixvel TNV Bepuokpaacia
TOL BAANAUOL TNG KATAYLENG OTAV TO EIKOVISIO €ival AVAUUEVO.

eikovidlo Beppokpaciag: To ekovibio LTTOSEKVDEN €AV N Bepuokpaoia PLBUIONG &xel MoN
ETTITELXOEL.

Obényiec Aeitovpyiag:

KAgibwpa/EekAeibwopa Tivaka eAEyxoL

ALTOUATO KAEISWUA

AULTOC O TTHVAKAG EAEYXOUL WTTOPE VA KAEISwOEl auTouaTa eav dev TATNOE KAvEva TTANKTPO
yia 30 SeLTEPOAETITA. XeEIPOKivNTO KAEISUA/EekAEiSUA

‘Otav eival EekAEIS®TOG O TivaKag eAéyxov, EoTE TO “MANKTOO EeKAEISWUATOG TTiVaKa
ENEYXOL" yIa 3 SELTEPOAETITA, TO €IKOVISIO KAEISOUATOG TOUL TTVAKA EAEYXOL avdaPel pe pia
NXNTIKA emMonuavon amo Tov BouPnTn, KAl O TTVAKAG EAEYXOL KAEISCVEI.

‘Otav eival KAESOUEVOG O TTivakag eAéyxov, mEoTe TO “TAAKTPO EEKAEISMUATOG TivVaKa
EAEYXOL” YIa 3 SELTEPOAETTTA, TO EIKOVISIO KAEISCOUATOG TOL THVAKA EAEYXOL OPNvel Pe pia
NXNTIKA emonuavon amo Tov BouPnTr, Kal O TTVAKAG EAEYXOL EEKAEISQVE.

Mpoooxn: ‘Otav o Tvakag eAéyxou eival KAEIS@UEVOG, N EELTTVN A&itovpyia, N AaTovpyia
SIAKOTTAV, N AEITOLEYIA YPrYOPNG KATAWLENG, N eMAOYN BAAdUoL, N PLOUICN BepuokPaciag
KATT. §€V UTTOPOLY VA AEITOLPYATOLY, EEKAEISCOTE TOV THIVAKA EAEYXOL YIa A&ITOLPYIA.

‘E€u1rvn Aaitovpyia

‘Otav eival §ekAEIS®TOG O Tivakag eAéyxov, méoTe To “MAAKTPO £§LTTVNG Aeitovpyiag”, To
eikoviblo Tng E€utvng Aeitovpyiag avaPe, kal To Woyeio evalr o kataoTtaon £ELTvng
AEITOLPYIAG.

‘Otav 0 TvakKag eAEyxoL eival oe E£ELTTVN Aeimovpyia, méEoTe TO  “TIANKTPO  €ELTTVNG
Aeitovpyiag”, 1O ekovibio Tng €Sutrvng  Aemovpyiag ofrvel, KAl OTTEVEQYOTTOIEITAl N
katdoTaon £ELTTVNG Aeirovpyiag.

Mpoooxn: ‘Otav 1o Yoyeio Ppiokeral oe £ELTIVN AeTovpyia, Sev UTTopeite va puBuiceTe TNV
BepuoKOACia TOL WLYEIOL KAl TOL KATAWULKTN, SIAPOPETIKA TO €IKOVISIo EvoeiEng £€uTTvng
AeiTovpyiag Ba avapooPrivel yia 3 QOPEG Pe NXoLS TTPpoEISoTToINoNG, LITEVOLUI{OVTAg OTI TO
yoyeio Ppioketal oe EELTTVN AeiTovpyia. ‘OTav To Yoyeio PpiokeTal oe EELTTVN AeiITovpyia, n
PLOUIoON TNG AEITOLPYIAG SIAKOTIGV ) TNG AEITOLEYIAG YPMYOPENG KATAWLENG ATTEVEQYOTTOIE
auTOHATa TNV £ELTTVN A&IToLEYIA KAl AANGCEl TO WOLYEIO T€ AEITOLPYIA SIAKOTIGV 1 YPHYOPNGS
KaTAWouing.

A&iITovpyia SIAKOTTV

‘Otav eival EeKAEISWTOG O TTiVAKAG eAéyxou, TEoTe TO “MANKTPO AeiTovpyiag Siakotav”, To
elkoviblo TNG Aeirovpyiag SIakoTiv avalel, Kal TO YLYEIO gival og KATAOTACN AEITOLPYIAG
SlaKOTTGV.

‘Otav o TivVaKag eAEyxoL eival oe Aemovpyia diakotay, mEoTe To “TIANKTPO A&ToLPYIag
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SlaKoTTV”, TO €KOVISIO TNG AEToLEYIAG SIOKOTIV  OPrAvel, KAl ATTEVEQYOTTIOIEITAI N
kataoTaon £ELTTVNG Aeitovpyiag.

ItV Agirovpyia Siakotray, n pLOPIoON Tou “MAvia €LEANIKTO CLETAPIOL KAl BAAAUWY
KATAWoLeNg" ev 6a aAAdael, aAAd To woyeio Ba pLBUIoTE avTdPaTa oToLg 17 BaBUoLS, TO
omoio Oa amoTtpéwel Tov BAAauo amd TNV TIAPAY®Yn Tapdfevng OOuPNG Kal Ba
e€oIKovounoel evEPYEIQ.

‘Otav armevepyotroinBei n Aesitovpyia SiIakoT@Y, N BepPUOKPATIia TOL BAAALOL TOL WLYEIOL
EMOTPEPE OTNV TEAELTAIA PLOYION TTOL EIXE TTPIV PTTEl OTNV AeiTovpyia diakoTay. Edv n
TeAeLTAIQ PLBUICN TOL YuyeioL eival oe AeiTovpyia OF, TOTe N TTPOEMAEYUEVN Bepuokpacia
TOL YoYEioL Ba gival 5 PABUOI PETA TNV ATTEVEQYOTTOINGN TNG AEITOLEYIAG SIAKOTTGV.

Mpoooxn: Otav 1o Wuyeio PpickeTal ot AeITOLPYIA SIAKOTIWY, §ev UTTOPEITE VA PLBUICETE TNV
Bepuokpacia ToL WLYEioL, SIAPOPETIKA TO elkovidio EveeiEng TG AcTovpyiag diakotawy Ba
avapooPrvel yia 3 @OpEg pE NXOLG TTPoESoTToiNoNG, LTTEVOLUIOVTAG OTI TO WLYEIo
Bpioketal oe Aeitovpyia diakomayv. ‘OTav TO Woyeio PPICKETAl O A&ITOLEYIA SIAKOTIRYV, N
pLOUIoN TNG £ELTTVNG AeIToLPYIAG Ba aTTevEPYOTTOINTEN ALTOUATA TNV A&IToLPEYIA SIAKOTTGOV
Kal 6a aAAa&el To Woyeio oe £ELTTVN AelTovpyia.

H pbBPIoN TNG A&IToLPYIAG YPNYoENS KATAWLENG

Me EekAeibwTO TOV TTiVaKa EAEYXOL, TTIECTE TO TTANKTPO ‘'YPNYOPENG KATAWLENG', TO EIKOVISIo
NG A&ITovpyiag ‘ypnyopng Katawuéng' avapel kai To Yuyeio eival oe AeiTovpyia ‘yprnyopngs
Katawouéng'. ‘OTav o TTivaKag eAEyXoL eival o€ AeiTovpyia ‘yprnyopeng Katawovéng', mEoTe To
TTANKTPO 'YPrAyopNng KATAWLENG', TO €VSEIKTIKO €IKOVISIO ‘Ypriyopng Katawuéng' ofrvel kai
QTIEVEQYOTTOIEITAl N AglTovpyia ‘yYprhiyopng katdwouing'. ‘Otav n Agrovpyia ‘ypriyopng
KaTawouéng' Sev aTTEVEQYOTTOIEITAI ATTO TOV XONOTN, OTNV A&IToLPYia ‘yprnyoeng Katawuéng',
TO Yuyeio Ba akohovbroel TNV PLBUIoCN. H AcTovpyia Ba armevepyoTToinBel avTouaTa eav
£xel TeOel o€ ALTO TOV TPOTTO AEITOLPYIAG YIA 50 WEEG.

H Aeirovpyia ‘ypriyopng katawuéng' cival oxeSlaopévn ET01 QOTE va SIATNEE TNV SIATROPIKN
afia TV TPOoPIN®Y. Oa PTTOPOLOE VA KATAWOLEE EVTEADG TO AyNTO OE £va CLVTOPOTEPO
XPOVIKO S1IdoTnua. EAv mpémel va ammoBnkeLOoEeTe JeyAAn TTooOTNTA TOOPIUWY, CLVICTATAI VA
pLBUicEeTE TN AgiTovpyia ‘ypriyopng kataywuéng'

24 OPEG VWPITEDA YIA VA HEIDCETE TNV OgpUOKPATIA KAl OTNn CULVEXEIA va PAAETE Yéca Ta
TPOPIUA. H Tax\TNTa WOENG TOL KATAWLKTN ALEAvETAL. MTTOPE va TTAYWOE TO PAyNnTO TIO
YPNYOoPA Kal va siatnpnaoel TNy diatpo®n agia.

Mpoooxn: H Beppokpacia Tov KatawodkTn Sev umope va aA\ael oe Aatovpyia ‘ypriyopng
KaTayouéng', N 1o ekovidio éveeaigng ypriyopns katawuéng O6a avaBooProel yia 3 popEg Ue
AXoLG TPoeIdoTToINONG, LTTEVOLUICOVTAG OTI TO Yuyeio PPICKETAI OE AEITOLPYIA YPrHyoPNG
katayoéng. Otav 10 Yoyeio PpiokeTal oe AeiTovpyia ypriyopng katawouéng, n pLvBUIoN TNG
£ELTTVNG AeIToLPYIAG Ba aTTEVEPYOTTOINCE ALTOUATA TNV AEITOLEYIA YPHYOPNG KATAWLENG KAl
Ba aAAa&el To Woyeio oe £ELTTVN AsiTovpyia.

O kaBopIoUOC Kal N PLBUICN TNG BePUOKPATIAg

‘Otav avdpel n 0BoOvN TOL TTHvaKa EAEYXOUL, £va ammd Ta TPIA PEPN TOL EIKOVISIOL TNG EvEeiEng
TOL BaAduov avaPooPrivel pe TA LTTOAOITTA SVO pEPN va @TilovTal. To TUAPA TTOL
avapooPrvel LTTOSEIKVLEN TOV €MAeYUEVO BAANAUO (TO emMAV®D TUAUA AVTITTOOOWTTELEl TO
YoyeEio, TO PECTIO TUAWA AVTITTOOO®TIELEl TO “MAVTa €LENKTO CLPETAPI", TO KATW TUAUA
QVTITTPOOWTTELEl TOV KATAWULKTN). To TuApa Tov avapooPrivel Ba aAAagel avTopaTa OTO
ETTOPEVO, ME TO EIKOVISIO £VEEIENG TNG BEPUOKPATIAG va Seixvel TNV TTOAYUATIKR Bepuokpaaia
TOL AVTIOTOIXOL BAAAUOL.

H pLBPIoN TNG BePUOKOPATIAG TOL YLYEIOL

‘Otav o Tivakag eAéyxouL eival SeKAEISWTOG, TECTE TO TTANKTPO €mMAOYNG BaAduoL yia va
avapooPrvel TO PEPOG TOL WULYEIOL Kal, OTN CLVEXEIQ, THECTE TO TTANKTPO PLOUIONG TNG
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Beppokpaciag. To eikovidio £vEeiEng TNG Bepokpaciag apxidel va avapooPrivel Ye Evav nXo
UTTITT, KAl €iUAOTE £TOIMOI VA TO pLBPICOLWE. Ma KABE TTATNUA TOL TTAAKTPOL PLOUICNG TNG
Bepuokpaciag

, Ba akoLOETE Evav MXO WTTITT KAl N Bepuokpaacia Tou Wouyeiov peiveral katd 1 Paduo. H
aAAQyr) TOL ETMITTESOL TNG BEPUOKPATIAG AKOAOLBE TNV SIAdoXIKr Telpa n otoia eival “05;
04; 03; 02; 01; OF; 09 ; 08; 07; 06; 05"., H Beppokpacia Ba pvBuIoTEl Pe TO
oTaPdTNUA ToL avaBooPnoiuatog edv dev LTTAPXEN KAVEVA TIATNUA TOL TTANKTOOUL Yid 5
SevTepOAeTTTa. ‘OTav TO Woyeio Ppioketal oe emimedo OF, 1o woyeio cival opnotd. ‘Otav
AMALeTe TN Beppokpacia ae AANO eSO, TO Woyeio avaPel kal Eekivagl TNV wogn.

Mpoooxn: Otav 0 BAAAUOG TOL WLYEIOL Eival ATTEVEQYOTTOINUEVOG, N YOEN Ba OTAPATACEL
MNapakaA® agaipéoTe Ta TTAvTa Péoa amd avtdv. ‘Otav o BAAAPOG TOL Yuyeiov Eival
QTTEVEQYOTTOINUEVOG, N €KKivnoNn TNG £ELTTVNG AeITovpyiag ) TNG AeTovpyiag Slakotiy Ba
EVEQYOTTOINTEI ALTOUATA TOV BAAQUO TOL WLYEIoL.

H pvBpIoN TNG Bepuokpaciag oTo “MNavta eLENKTO cLPTAPI"

‘Otav o TvaKag eAeyxoL eival EEKAEISWTOC, TMECTE TO TIANKTOO €MAOYNG OaAduoL yia va
avapoopnvel 1o “MAavta eLENIKTO CLETAPI" KAI OTN CLVEXEIQ, THECTE TO TTANKTPO PLOUIONG TNG
Bepuokpaciag. To eikovidio évéeiEng TG Bepuokpaciag apxilel va avapooPryvel pe évav nxo
UTTITT, KAl €iuaoTe ETOIPOI va To pLOUIcOLE. A KABE TTATNUA TOL TTANKTPOL PLOUIONG TNG
Beppokpaciag, 6a akoVLOETE Evav X0 UTTTT Kal N Bgppokpacia o1o “Mavta evENKTO cLuPTaP!”
peicveral katd 1 Babud. H aAhayn Tou emmmedou BepuUOoKPATIag AKOAOLOEN TNV SIASOXIKN
oeipd TTou eivai: “00-, 01, -02, -03, -04, -05, -06, -07, OF, 05, 04, 03, 02, 01, 00".

H Bepuokpacia Ba pLBUIoTE pe TO OTAPATNUA TOL AVAPBOOPNCIUATOS €AV Sev LTTAPXE
KaQvEva TTATNUA TOL TTAAKTEOL VYia 5 SeLTePOAeTTTA. ‘OTaV TO “MAVTIA €LEAIKTO CLETAPI" Eival
oTo emimedo OF, eival opnoTo. ‘Otav alalete Tn Bepuokpacia oe alho emimedo, 1o “Mdavra
ELENKTO CoLPTAPI" avapel kal Eekivael TNV WOEN.

Mpoooxn: ‘Otav 10 “MAavia evEAKTO cLPTAPI" €ival aTevepyoTToINUEVO, N WOuEn ToL Ba
OTAUATAOEL.

MNapakKaA® ApaIpEoTe TA TTAVTA PECA ATTO ALTOV.
H pLOWIoN TNG BEPUOKOATIAG TOL KATAWVLKTN

‘Otav o mivakag eAéyxoL eival EekAEISWTOG, TMECTE TO TIANKTPO €mMAoYng BaAdpou yia va
AvapooPnvel TO PEPOG TOL KATAWOLKTN Kal, OTN CULVEXEIQ, TTIECTE TO TTANKTPO PLBUIONS TNG
Beppokpaciag. To eikovidio évéeigng TG Beppokpaciag apxidel va avapooPrvel pe Evav nxo
UTTITT, KQl €iJaoTe €TOIWOI va TO pLBPIcoLE. Ma KABe TTATNUA TOL TTANKTOOL PLOWIONG TNG
Bepuokpaciag, 6a akoLOETE Evav NXO UTTITT KAl N Bgpuokpacia aTov BAAAUO TOL KATAWULKTN
peicveral katd 1 Babud. H alkayn Tou emmmedoLv BepuoKPATiag AKOAOLOEN TNV SIASOXIKN
oepd Tou eival “-18, -19, -20, -21, -22, -23, -24, -15, -16, -17, -18". H B¢puokpacia 6a pLBUIoTE
JE TO OTAPATNUA TOL AVAROCPRNTIUATOG €AV SeV LTTAPXEI KAVEVA TIATNUIA TOL TTARKTEOL YIa 5
SeLTEPOAETITA.

A&iTovpyia 08dVNG TTivaKa EAEYXOL

‘Otav ol MOPTEG eival KAEIOTEG, N 0Bovn Ba oProe oe 30 SeuTEPOAETTTA €AV Sev LTTAPXKE!
AEITOLPYIA KATTOIOL TTAAKTEOL. Oa avawel OTaV TIECETE OTTOIOSATIOTE TTANKTOO 1) AVOIYETE TNV
TOPTA.

TovayepUOG AVOIXTAHG TTOPTAG

‘OTav TO WLYEIO EVTOTTICE OTI N TTOPTA £XEl AVOIEEl YIA TTEPICCOTEPO ATTO 1 AeTTTO, Ba nxNoel 3
POPEG e KevO 0,5 SeuTepoAETITCV. EAv e€akoAovBei va gival avoixTn, o ilog cuvayepuds Ba
oPrivel KABe 30 SeLTEPOAETTTA £WG OTOL N TTOPTA KAEITEI ) N TTOPTA AVOIEE! YIA TTEQICTOTEPO
amo 7 Aemtd, pe 1o LED va opryvel.

AEITOLPYIA PVAPNG aTTEVEPYOTTOINONG
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AULTO TO Wuyeio eival eEOTTNICUEVO PE AEITOLPYIA PVAUNG aTTeEvepyoTToinonG. H kataoTaon
Katd TN OTIyhn Tng amevepyomoinong ©a kataypage. To wouyeio ©a ouvexioe va
TTAPAKOAOLOEI TN PLBWION Kal TNV KATACTACN TOL KATAYPAMNKE TIPIV Ao TNV
armevepyotroinon HONG evepyotroinBei Eava. H Aeitovpyia KAEISMUATOG TOL TTIVAKA EAEYXOUL
Sev Ba kataypaei. O Tivakag eAéyxou Ba EekAeidwOei dTav evepyottoinBei Eava.

TOMPOLAEG yIa TNV ATTOBMKELON

PPECKWV TOOPIUWYV
ATTOBAKELON OTO XWPEO TOL YLYEIOL A _ Sy

1. BoLTLPO, TLPI, UTTAXAPIKA K.ATT. ) k
2. ALYO, KOLTId, KOVOEPROTIOINUEVA T
TOOPIUC K.ATT, 1
3. MoTd Kal UPIaADUEVA TPOPIUA.

4. ToLEOI, OVAK K.ATT. 2 2

; == D |
5. MPoioVTa KPEATOG, OVAK K.ATT. g | J' R E
} ‘

6. Zuyaplikd, tofu yaAakrog,
s ]

YCIz\OK'I:OKOIJHI(O K.A]j. . / G
7.=npd ppouTa, Aadia BouTvpouv,

OOKOAATA
8. DpoLTA, AaXAVIKA, CAAATA K.ATT.

e [lpoTteiveTal n pLOUICN TNG Beppokpaciag oTouvg 4°C oTov BAAQUO TOL
Woyeiov Kal, O1ToL gival EPIKTO, 0TOLG -18°C oToV BAANAUO TNG KATAWLENG.

e [la TIG TIEQICCOTEQES KATNYOPIEG TPO®MIUWY, O HEYAALTEPOG XPOVOGQ
atmroBnkeLONG OTov BAAQPO TOL WLYEIOL ETMTOYXAVETAI UE WYLXPOTEPES
Beppokpaaies. AeSOUEVOL OTI OPICUEVA CULYKEKPIPEVA TTOOIOVTA (OTTWG Ta
PPECKA QPOLTA KAl AAXAVIKA) PTTOPE va KATACTPAPOLY HE WLXPOTEQES
Bepuokpaoics, cuvioTaTal va Ta SIaTNEEITE OTA CLPTAPIA TV  AAXAVIKQV,
OToTE LTTAPXOLY. EAv &ev LTTAPYKOLY, SIATNENOCTE PIA PECN ELOWICN TOL
BepuoaTATN.

e [la KATEWLYPEVA TPOPIUC, avaTtpé€te OTOV XPOVO ATTOBNKELONG TTOL
avaypA@ETal £MAVE OTNV CLOKELACIA TWV TPOPIUWY. ALTOC O XPOVOGQ
ATTOBNKELONG ETTITLYXAVETAI KABE POPA TTOL N PLOWICN Eival COMPWVN LE TIG
Bepuokpacicc avapopdg Tov BaAauoL (Eva acTépl -6°C, Lo aoTépia -12°C,
TPia aoTépia -18°C).

Q&A

KaBoAov ywidEN
BepaiwBeite 611 TO Wuyeio eival cwoTd cuvdedeuévo (Puoua, Tpila, aopdAeia) Eav n Taon
TPOPOS0CIag gival TTOAD XapNAR

H ovokevn mapdayel RXouvgs.

To WOKTIKO LYPO ptel ) N N epamopéta TTAPAYEl HXO PPACUOL AOYW £EATUIONG WOLKTIKOL
agpiov To woyeio dev cival oTaBepd KATA TNV TTPWTN XENON. €ival PLCIOAOYIKO VA KAVE
B6pLRORoLNTOL

H epammopéra Kal O OWAAVEG TOL WUKTIKOL CEPIOL TTAPAYOLY NXO TEIEIUATOG AOY®
8100TOANNG 1 CLOTOANG

‘Otav 10 Yyoyeio &ekiva kal OTAPATA vVa AEITOLPYE, TA OTOIKEId PTTOPEI VA TTOOKAAECOLY
B6pLPRO KPOTANICUATOG.

Kakn emidpaon yoéng
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Eav n Bepuokpaacia exel pLOUIOTE LTTEPROAIKE LYNAG

H mopTa avoiyel cuxva N N TTOPTA AVOIYEl YId HEYAAO XPOVIKO SIGoTNUa f n TopTta Sev
KAgivel oteyava. Eite ekTiBetal oe Gueco NNIAKO PWG &iTe KOVTA Ot NAEKTPIKA Kouliva n
Kouliva LYPAEPIOL.

AVETTAPKNG €EAEPIOPOG, APHOTE APKETO XWDPO YIA CWOTO eEQEPIOUO.

YmepPBoAika Suvardg 86pvpog
Eite To 6Amedo eival HOACGKO 1 €OKAUTITO 1 TO Wuyeio eival iIcoppotmnuévo. H
oLOKELN AyYilel KATTOIO AVTIKEILEVO YOPG TNG.

To TTANKTPO TOL YLYEIOL SV UTTOPEI Va AEITOLPYNOE

EAEYETE €AV TO WLYEIO Eival ATTEVEQYOTTOINUEVO.

ENEYETE €dv uTTApPXEl AavBaouévn  AeTovpyia, akoAovBnoTe To  kouuti  "Elcaywyn
AeItovpyiag”.

O 6alapog Tov Yuysiov Tapaysl OgpudTNTA
O1 UTTPOCTIVEG KAl TIAELPIKEG OWEIG TOL YLYEIoL diaxéovy TNV BepudTnTa.
TeEToIa PPN UTTOPEI VA Yivouy 181aiTepa Bepud TO KAAOKAiPI ) OTAV §ekivnoe apxika.

O oLUMIECTAG A&ITOLPYEI CLXVA N AEITOLPYEI YIA TTOAD HEYAAO XPOVIKO SiIacTnua

Katd Tnv TN XeNon, gival pLCIOAOYIKO VA AEITOLEYE YIA HEYANO XOOVIKO SIACTNUA.

‘Exouv ammoBnkeuTel TAPA TTOAAG TPOPIUA TALTOXEOVA Yid YOEN. H TTOPTA €xel AVOIXTE TTOAD
oLXVA pE (e0TO KAIPO. H TTOPTA TNG CLOKELNC SeV Eival OTEyYAVA KAEIOTH).

H pLOUIoN BepuokPaTiag yia Tov BAAAUO TNG KATAWLENG gival TTOAD XAUNAR, avaTpégte oTnv
evoTnTa "Eloaywyn Astovpyiag'.

O £0WTEPIKOG PWTIOUOG SEV AEITOLPYEI.

Evééxetal To BOoUa TPOPOS0Tiag va Pnv eival cuveedepevo otny TEILa TTAPOXNG PELHATOG.
MBavov sival xahaopévn n Avxvia LED.

KaBdAoL wiHEN wuyeiov kai Tou "MAvTa ELENKTOL CLETAPIOL"

To woyeio kal 70 “MAvIa €LENKTO CULPETAPI" PTTOPOLY VA EVEQYOTTOIOLVTAI EEXWPIOTA,
empepalwoTe €AV eival o katdotaon OFF.

DdpovTida Kal kKaBapIouog
Kard Tnv Sidpkeia TG
amowvENg ATowLEN

Mpo&domoinon! Autd cival éva frost-free woyeio 1MoL AeiTovpyel pe Agpa PE ALTOPATN
ammoWuLEN Kal TO VEPO TTOL TTAPAYETAl ATTO TNV ATTOWLEN ATTOONKELETAI Ot éva SoxEio
e€ATUIONG KaI TENKG e€aTpieTal, OTTOTE Sev LTTAPXEN AVAYKN YIA XEIEOKIiVATN atTowvén.

Mpos&idomoinon! EKTOG amd Ta PECA TTOL CLVIOTA O KATACKELAOTNG, dev Ba TPETEl va
LVIOBETNOE  PNXAVIKOG €EOTTAICUOG N AN péca yia Tnv emTdxuvon Tng Sladikaciag
ammowuLENG.

KaBapiopog

Ta LTTOAEIUUATA TV TPOPIUWY OTO WLYEIO EVEEXETAI VA TTOOKAAECOLY SLOOCUIES, ETTOUEVMG
TO Yuyeio TEETTel va kaBapileTal TaKTIKA

MNa ao@AAeId, ATTOCLYVSEDTE TO KAAGWSIO TPOPOSOTIAG TIPIV ATIO TOV KABAPICUO.
XPNCIUOTIOINCTE PIa YAACK) TIETOETA 1) €va OQOLYYAP! Ppeyuévo ot (e0TO vePO (UTTOPE va
TTOOOTEDEI UE OLEETEPO ATTOPPLTTAVTIKO) YIA VA KABAPIoETe TO YLYEIO.

MpoeaiSomoinon! Mnv xpnoipomoleite okAnen PodPToA, XAALRSIVN BoLETOA, ALIAVTIKA (TT.X.
080VTOKPEUA, KABAPIOTIKO KAL), opyavikd SIAADTN (T1.X. Bevdivn, AAdI umravavag, aketovn,
AIBavOAn KAT.), ZeoTo vePO, 0L ) AAKAAIKO YIa va KaBAPIoETe TO YLYEIO TAG.
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YTKOLTTIOTE TNV ETTIPAVEIA TOL WOLYEIOL UE OTEYV TTIETOETA.

Mpoadomoinon! Mnv wekalete amevBeiag vepd OTO Woyeio, KABWS Ba TTPOKAAETEl EDKOAA
oKoLPEIA, NAEKTPIKN SlapEOor Kal PAGREC.

‘OT1aV TO E0WTEPIKO AEKIAETAI PE PAYEIPIKO AASI 1} KAPLKEDUATA, OKOLTTIOTE TO EYKAIPWG.
AlaTnpeiTe TTAVTA KaBapn amd okdvn TNV THOW Kal TNV apIoTePr Kal SeEIG TTAeLPA

TOL YOYEIOL YIA VA BEATIOOTETE TNV ATTAYWYH TNG BEPUOTNTAG.

Ta AAoTIXa oTeyavotroinong TNG TTOPTAG AEPGVOVTAl EVKOAA, TTPOCEETE va Ta SlaTnpEiTe
Kabapad.

Mpos&idomoinon! Aev €mMTEETIETAI N KATACTOOMN TWV WUKTIKQV CWARVOY KATA TNV
oLVTAPNON KAl TOV KABAPIoUO.

ASpAvEID YIa HEYAAO XOOVIKO SidoTNua

MeTa amd pia SI0KOTIH PEVPIATOG, AKOUN KAl TO KAAOKAIPI, YECA Ot ANiYEG WPEG, PUTTOPEITE va
TTOOPULAAEETE TA TPOPIUA XWPIG TTPORAAUATA.

MeTa TNV SIOKOTIA TOL PELUATOG, NV PBALETE VEO AYNTO, TIPOCTIABNOCTE VA PNV AVOIYETE TNV
TTOPTA TOL YPLYEIOL.

EQv yvwpilete o1 TO pebua Ba SlakoTe, TEETE va PTIAEETE TIEPICTOTEPA TTAYAKIA KAl va
XPNOILOTIOINCETE EVa S0XEIO TTOL Sev EXEl SIAPPEON VEQPOL KAl VA TO TOTTOBETACETE OTO ETTAVGR
UEPOG TOL ECWTEPIKOD.

Mpos&idomoinon! AOyw TNG SIAKOTIAG TOL PELUATOG N AAAWY ACTOXIWY, N BEPUOKPATIA OTOV
KATAWOKTN Ba avénBei, yeyovog mov Ba peicdoel TN Sidpkelia (oG TOL GayNToL Kal Ba PAdWE!
TN YELON TOL PAYNTOL.

EaAv 1O Woyeio TEETEl va eival eEKTOG AEITOLPEYIAG YIa HEYAAO XPOVIKO SIGCTNUA, ATTOCLVEEDTE
TO KAAWSIO TOOPOS0TIAG, ATTEVEQYOTTOINOTE TO KAl KABAPIOTE TO YLYEIO OTIWG TTEQIYPAPETAI
mapamave. ‘OTav To yuyeio Sev xpNnOIUOTIOIETAl, N TTOPTA TEEMEl va avoifel yia va
ATTOPELXOOLY O ACYXNUEG OOUEC TOOPIUWY PECA OTO WLYEIO.

Mpos&domoinon! KATw ammd KAVOVIKEG CLUVONKES, YNV ATTEVEQYOTTOIEITE TO WLYEIO, OTE VA PNV
emnpeadeTal n Sidpkeld (NG TOL YuyeioL. MeTd TNV ATTOoLVEECN TNG TPOPOSOTIAg TOL
PELUATOG, TTEPIUEVETE TOLAAXIOTOV 7 AETITA TTIPIV TO CLVSECETE Eaval.

AIAGELIMOTHTA ANTAAAAKTIKQN MEPQN

O1 BeppooTATEG, OF AIOONTAPEG OEPUOKPATIAG, O TTAGKETEG TUTTWHEVAY KUKAWUATWY Kal Ol
TINYEG PWTOG SIATIOEVTAI YIA TOLAGXIOTOV ETTTA XOOVIA UETA TNV KLKAOPOPIA TOL TEAELTAIOL
TUAMATOG TOL LOVTEAOL

AaREG TTOPTQV, AAPREC TTOPTGYV, PAPIA KAl KAAABIa yia eAAXIoTn Tepiodo EMTA €TV KAl
OTEYAVOTIOINTEIG TTOPTAV YIA EAAXIOTN TTERI0S0 10 €TV, SIABETOVTAG TO TEAELTAIO PEPOG TOL
HUOVTEAOL OTNV ayopd.

TEXNIKH BOHOEIA

Ma va e€mKOIVOVAOETE PE TNV TeXVIK  PonBeia, emokepOeite Tov I0TOTOTIO  UAG:
https://corporate.haier-europe.com/en/ . Itnv evotnta "websites’, emAEETE TN pdpPKA TOL
TTOOIOVTOG OAG KAl TN XWPA 0AG. Oa avaKaTeLOLVOEITE OTOV CLYKEKPIUEVO IOTOTOTTO OTTOL
uTTOPEITE VA PEITE TOV APIBUO TNAEPVOUL KAl TN POPUA YIA VA ETTIKOIVWVACETE UE TNV TEXVIKN
ponBeia
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AMOPPIWH MAAAIQN XYIKEYQN

||
ALTH N OLOKELN £xel OUAvVON CLUPWVA e TNV EvpwTTdikn odnyia 2012/19/EU oXeTIKA We TA
ATTORANTA €16V NAEKTPIKOD KaI NAEKTOOVIKOL eEoTTAIoUOL (WEEE). Ta WEEE Tepiéxouv 1000
PULTTOYOVEG OULCIEG (Ol OTTOIEG UTTOPOLY VA £XOLV CPVNTIKEG ETTITAOCEG OTO TEPIRAAOV) Kal
Baoika e€apThuaTta (Ta otroia PTTopoLY va xPNoIMoTIoINBoLY Kal TIAAI). Eival onuavTikd va
vToPAAovTal Ta WEEE Ot OULYKEKPIPEVES €TTEEEPYATIEG, £TOI DOTE VA APAIOOLVTAl KAl VA
QATTOPPITITOVTAl OWOTA OAQ TA PLTTOYOVA CTOIXEIQ, KAl VA AVAKTOVTAl KAl VA AVAKLKAGVOVTAI
SAa Ta LAKA.
ZATNHA - €ival TTOAD ONUAVTIKO VA AKOAOLBEITE OPITHEVOLG PACIKOVG KAVOVEG:
Ta WEEE &ev Ba TTpETTel va AvTILETWTTICOVTAl oav OKIAKA ATToPPIUUATA.
Ta WEEE 6a mpémel va mapadisovtal ota apudsdia onueid cLAOYAG 1oL Siaxeipidovtal amd TG
SNUOTIKEG APXES 1) ATTO EE0LOIOSOTNUEVEG ETAIPEIEG. L€ TTOANEG XWOPEGS, YIa peyaAa WEEE, utropei va
LTTAPXEI CLAAOYT ATTO TO OTTITI.
Y€ TTOMEG XOPES, OTAV AyOPAlETE Wi KAIVODOYIA CLOKELR, N TTAANIG UTTOPEI VA ETICTOAPE OTOV
TIGANTH O OTTOIOG O OTTOIOG TTPETTEI VA TNV TTAPAAARE! XWEIG XPEWON o€ Pid avaloyia pia Tmpog
pia, epdoov 0 eEOTTANICUOG ALTOG Eival ICOSLVAUOL TOTTOL Kal EXEl TIG I81EC AEITOLPYIES e TOV
TTAPEXOUEVO EEOTTANIOUO.

ToupatoTNTa

TOTTOBETOVTAG TO AVAYVWEIOTIKO C€ EMAvV® O auTd TO TIPOIOV, EmMPBERAIOVOLUE TNV
oLPPATOTNTA e OAEG TIG OXETIKEG ELOWTTAIKEG TTOOVTTIOOETEIG AOPAAEIAG, LYEIAG KAl TIOOCTACIAG
TOL TIEQIBANNOVTOG TTOL €pappolovTal yia avTtd To TPEOIGV COUP®VA e TNV 1I0XLOLOA
vouoBeaia.

EMMMYHIH

H eAdxioTn eyydnon eivair: 2 £1n yia TG XPeg NG EE, 3 €t yia Tnv Tovpkia, 1 £€10G yia To Hvwuévo
Baaiieio, 1 £€10¢ yia Tn Pawaia, 3 € yia Tn Zoundia, 2 €Tn yia TN ZepRia, 5 £Tn yia T NopPnyia, 1 éT1og
yia 10 Mapdko, 6 Pfveg yia TNV AAyepia, oTny Tuvnaia &ev aTaITeiTal VOUIKr £yyonon.

MNa mePIcoOTEPEG TTANPOPOPIEG OXETIKA HE TO TTOOTOV, GLUPBOLAELTEITE TN SiELOLVON
https://eprel.ec.europa.eu/ r) cap@oTe TO QR OTNV EVEPYEIQKT ETIKETA TTOL TTAREXETAI E TN
OULOKELN).
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Kiitos, ettd ostit tdman tuotteen.

Lue tama kayttdopas huolellisesti ennen jadkaapin kayttédmistd, jotta sen suoritusteho
olisi paras mahdollinen. Sdilytd kaikki asiakirjat mydhempdd kayttdd tai toisia omistajia
varten. Tuote on tarkoitettu yksinomaan kotitalousk&yttédn ja vastaaviin tarkoituksiin,
kuten:

- henkildstokeittiot kaupoissa, toimistoissa ja muissa tydympdristdissa

- maatilat, hotellien, motellien ja muiden majatalojen asiakkaiden
kayttdympdristot

- aamiaismajoitus (Bed & Breakfast)

- pitopalvelut ja vastaavat, ei jdlleenmyynti.

Laitetta saa kayttad vain elintarvikkeiden sdilyttédmiseen. Kaikki muu kéyttd katsotaan
vaaralliseksi, eik& valmistaja ole vastuussa mist&an vaurioista. Suosittelemme myds
kiinnittdmdadan huomiota takuuehtoihin.

TURVALLISUUSTIEDOT

Lue kayttd- ja asennusohjeet huolellisestil Ne sisaltavat tarkedd tietoa laitteen
asennuksesta, kdaytoéstd ja ylldpidosta. Laitteen valmistaja ei ole vastuussa sellaista
seurauksista, jotka aiheutuvat, jos et noudata laitteen ohjeita ja varoituksia. Sdilytd kaikki
asiakirjat, jotta voit luovuttaa ne seuraavalle mahdolliselle omistajalle.

e Al& litd laitetta verkkovirtaan, ennen kuin kaikki pakkaus- ja
suojamateriaalit on poistettu. Pid& kaikki pakkausmateriaali poissa
lasten ulottuvilta. Laatikkopahvi ja muovipussit voivat aiheuttaa
tukehtumisvaaran.

e Jos laite on kuljetettu vaaka-asennossa, anna sen seisté vahintadn
4 tuntia ennen kuin kytket sen pddille, jotta lauhduftimen dljy
aseftuu

e Varmista toimituksen saadessasi, ettd fuote ei ole vaurioitunut ja
kaikki osat ja varusteet ovat hyvassd kunnossa

e Al& vaurioita jad&hdytyspiirid

e Pidd laitfteen rungossa tai rakenteessa olevat tuuletusaukot
vapaina tukoksista

o Al& kdytd vettd kompressorin puhdistamisessa. Pyyhi se huolellisesti
kuivalla liinalla puhdistamisen jalkeen ruostumisen est&miseksi

e Laite on painava ja sen vuoksi sen kdsittelemiseen tarvitaan aina
vahint&&n kaksi inmista.

e Asenna ja saddad laitteen jalkoja tarpeen mukaan niin eftd laite
on fasapainossa ja tasaisesti. Asennuspaikan on oltava sopivan
kokoinen ja sovelluttava laitteen kayttdtarkoitukseen.

e Varmista, ettd laitteen sahkdékilvessa iimoitetut séhkd- ja virtatiedot
soveltuvat kayttéon asennuspaikassa. Jos ndin ei ole, ota yhteyttd
s@hkdasentajaan.

e VerkkoliitGnt&: 220-240 V, 50 Hz Epd&normaali jannitevaihtelu
saattaa vavurioittaa laitteen IGmpdtilan sGatdéd tai kompressoria.
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Laite ei ehk& talldin  kdynnisty lainkaan.  Epdnormaali
j@nnitevaihtelu voi my&s aiheuttaa ep&normaalia kéyntidanta.
Tassd tapauksessa laitteeseen on asennettava automaattinen
j@nnitteenséaadin.

Vain Iso-Britannia: Laitteen virtajohtoon on liitetty 3-haarainen
(maadoitettu) pistoke, joka sopii 3-haaraiseen (maadoitettuun)
pistorasiaan. Kolmatta tappia (maadoitus) ei koskaan saa leikata
pois tai poistaa jollakin muulla tapaa. Pistoke tulisi olla
kaytettavissa laitteen asennuksen jalkeen.

Varmista, ettei virtajohto jad kiinni laitteen alle
kantamisen/siirt&émisen aikana tai sen jélkeen, jotta valtat johdon
katkeamisen tai vaurioitumisen. Jos virtajohto on vaurioitunut, se
taytyy viedd vaihdettavaksi valmistajalle, sen valtuuttamaan
huoltolikkeeseen tai vastaavalle ammattitaitoiselle  henkildlle
vaarojen valttémiseksi

Al& asenna laitetta kosteaan, dljyiseen tai pélyiseen paikkaan,
alaké altista sitd suoralle auringonpaisteelle tai vedelle

Al& asenna laitetta [Ghelle [&mmittimid tai syttyvié materiaaleja
VAIN pakasteosan  sisaltavat  laitteet:  aléd  avaa  ovea
s@hkdkatkoksen aikana. Pakastettujen ruokien laadun ei pitdisi
karsid, mikdli sdhkdkatkos kestdd vdhemmdn aikaa kuin
arvokilvessd  iimoitettu  aika  (I&mpdtilan  nousuaika).  Jos
sdhkokatkos kestdd kauemmin, ruokapakasteiden kunto fulisi
tarkistaa ja ruoka tulisi syddd valittémasti  tai ruoka tulisi
kuumentaa ja pakastaa sitten uudelleen.

On aqivan normaalia jos laitteen oven avaaminen on tfuntuu
vaikealta heti oven sulkemisen jalkeen. Timé& johtuu paine-erosta,
joka tasaantuu hiljalleen. Oven avaaminen kdy normaalisti
muutaman minuutin kuluttua.

Al& sailytd laitteessa I&dkkeitd, bakteereita tai kemiallisia aineita.
Laite on kotitalouslaite eikd sité ole tarkoitettu sellaisten tuotteiden
sdilytykseen, jotka vaativat tarkkoja séilytysilampdtiloja.

Ald vedd tai taivuttele virtajohtoa tarpeettomasti tai koske
pistokkeeseen marillé kasillé

A& sailyté  laitteessa syttyvéd@  ponnekaasua  (esimerkiksi
suihkepullot) sisaltavid tuotteita tai tuotteita, jotka voivat rgjahtad.
R&jahdysvaaral

A& sijoita  j@dkaapin padlle epdvakaita esineitd  (esimerkiksi
raskaita esineitd tai vedelld téytettyjd astioita). N&in voit valttad
onnettomuudet, jotka voisivat aiheutua esineiden tippumisesta
kayttgjan pdadlle. vValtyt myds sahkdshokilta, joka voisi aiheutua
joutumisesta kosketuksiin kaatuvan veden kanssa.
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Ald kaytd laitteen sisépuolella séhkélaitteita, elleivét ne ole
valmistajan suosittelemaa tyyppid

Al& kosketa sis@llé olevia jadhdytyselementtejd, etenk&dn mdrin
kd&sin, vaurioiden ja tapaturmien valttémiseksi

Vaaratilanteita voi aiheutua erityisesti lapsille tai henkildille, jotka
eivat pysty kayttdmadn laitetta turvallisesti fyysisten, aistillisten tai
henkisten kykyjensd puutteellisuuden vuoksi tai jotka ovat
kokemaftomia ja tietdmattémia laitteen turvallisesta kaytosta.
Varmista, ettd lapset ja ftdllaiset henkildt ovat ymmartGneet
laitteen kayttddn liittyvat riskit ja vaarat. Turvallisuudesta vastuussa
olevan henkildbn on valvottava tai opastettava lapsia ja kyseisid
kayttajaryhmid, kun he kayttavat laitetta. Vain yli 8-vuotiaat lapset
saavat kayttad laitetta.

Lapset eivat saa leikkid laitteella

Tama laitteen saavat tayttéd ja tyhjentédd 3-8-vuotiaat lapset
VAIN pakasteosan sis@ltavat laitteet: ald varastoi pullotettuja tai
purkitettuja  nesteitd  (erityisesti  hiilihappopitoisia  juomia)
pakasteosassa. Pullot ja purkit voivat rikkoutual

VAIN pakasteosan sisaltavat  laitteet:  4alad koskaan  pista
pakastettua ruokaa suoraan suuhusi. Alhainen 1&mpdtila  voi
aiheuttaa vammoja.

Huolehdi siit@, ettd oven tiivisteet ovat puhtaat eik& niissé ole dljya
tai  rasvaa. Muussa tapauksessa  muoviosat ja  fiivisteet
haurastuvat.

Irota virtapistoke pistorasiasta ennen minkddn toimenpiteiden
suorittamista

Al kaytd sulatuksen nopeuttamiseen mekaanisia vélineitd tai
muita kuin valmistajan suosittelemia keinoja

Ala kayta teravakdrkisia tai -reunaisia esineitd, kuten veitsia tai
haarukoita, jaén poistamiseen. Alg sulata laitetta
hiustenkuivaajalla, sahkdladmmittimilla tai muilla séhkdlaitteilla
Suosittelemme  pitdmadn  pistokkeen puhtaana. Pistokkeen
pdlyjddmat voivat aiheuttaa fulipalon

Al& yrit& korjata tai muokata laitetta itse. Ald yritdé purkaa sité osiin.
Jos laite on korjattava, ota aina yhteyttd asiakaspalveluumme.
Valvo lapsia, kun laitetta puhdistetaan tai huolletaan.

Ald  puhdista  kylmid lasinyllyjd  kuumalla  vedelld.  Nopeat
l&dmpodtilanvaihdokset voivat aiheuttaa lasin rikkoutumisen.
VAROITUS: J&dahdytysyksikdn letkut sisaltavat pienen madran
ympdristoystavallistd mutta herkdsti syttyvad jadhdytysnestettd
(R600a) ja eristyskaasua (syklopentaani). Se ei vahingoita
iimakehdn  otsonikerrosta  eiké&  kiihdytd  kasvihuoneilmiotd.
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Jaahdytysyksikostéd mahdollisesti  vuotanut ja@dhdytysneste voi
vahingoittaa silmié tai syttyd palamaan.
Jos jadhdytysyksikkd vaurioituu:
kytke laitteesta virta pois ja irrota pistoke seindpistorasiasta
huolehdi siitd, ettd laitteen IGhelld ei ole palavaa tulta tai
syttymislahteitd
tuuleta huonetta tehokkaasti useiden minuuttien ajan
iimoita asiasta asiakaspalveluumme.
VAROITUS: Al& vahingoita pistoketta tai séhkdjohtoa, silld se
saattaa aiheuttaa sahkéshokin tai tulipaloja.
VAROITUS: Al& k&ytd monipistokkeisia jatkojohtoja dldkd siirrettévié
virtaldhteitd. Emme suosittele jatkojohtojen ja monitoimisten
matka-adapterien kayttdda.
Al& istu tai seiso laifteen p&alld. Voit vahingoittaa itsedsi tai
laitetta. Tata laitetta ei ole suunniteltu pinoftavaksi muiden
laitteiden kanssa torniksi.
Tuote on suunniteltu ja valmistettu vain kotitalousk&yttddn
Laitteessa tulee kayttéd vain valmistajan omia alkuperdisid osia.
Valmistaja takaa turvavaatimusten tayttymisen vain ndin osien
osalta.
Oven pitkGaikainen  aukaisu  voi  aiheuttaa  lGmpdtilan
huomattavan alenemisen laitteen osastoilla
Puhdista ruuan kanssa kosketuksiin joutuvat pinnat séanndllisesti ja
pidd tyhjennysjarjestelmd puhtaana
Puhdista vesisdilidt, jos niitd ei ole kaytetty 48 tuntiin. Huuhtele
vedensyottoon litetty vesijarijestelmd, jos vettd ei ole kaytetty 5
pdivaan
Sdilytd raaka liha ja kala sopivissa astioissa jadkaapissa, jotta se ei
joudu kosketuksiin muiden ruokien kanssa tai tiputa mitaan niihin
Kahden tdhden pakastetun ruuan osastot  (jos sisaltyvat
laitteeseen) sopivat esipakastetun ruuan sdilytykseen tai jaateldn
sekd jadkuutioiden valmistukseen
Yksi-, kaksi- tai kolmitdhtiset osastot (jos sisdltyvat laitteeseen) eivat
sovi fuoreiden ruokien pakastukseen
Jos laite jatet@dn tyhjcksi pitkiksi ajoiksi, sammuta, sulata, puhdista
ja kuivaa se sekd ja@td ovi auki, jotta laitteen sisdlle ei muodostu
hometta

Viinikaappien osalta: Tdma laite on tarkoitettu ainoastaan viinin
sdilyttémiseen

Vapaasti seisovan laitfteen osalta: Tata kylmasdilytyslaitetta ei ole
tarkoitettu kaytettdvdaksi sisddnrakennettuna laitteena
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e Sellaisten laitteiden osalta, joissa ei ole nelj@n tGhden osastoa:
Tamaé kylmasdilytyslaite ei sovellu elintarvikkeiden pakastamiseen

TUOTTEEN YLEISKUVAUS

LED

Hylly

Hylly Ovihyllyt

Hylly

Kosteussuoja

il

Vihred tila Kylmatila

i

Aina joustava
vetolaatikko

Alusta

Vetolaatikko

Vetolaatikko

il

360 TUORETILAN raikastusmoduuli

360 TUORETILAN raikastusmoduuli voi toimia jadkaappiosaston raikastajana. Kyseistd
toimintoa voidaan tehostaa, kun tuuletinmoduuli toimii.

"Aina joustava vetolaatikko”

Tama erityinen laatikko on suunniteltu laajalle Idmpdotilavdlille -7 — 5. Se voi olla jaé&kaappi,
0 astetta (oletusasetus), -2 astetta, -7 astetta, pehmed jadddytystila (ruokia voidaan leikata
t&ssa ldmpodtilassa).

Vihred fila

Vihred tila voi sdilyttdd korkean kosteuden ja t&mé tarjoaa ihanteellisen sdilytysympdristén
vihanneksille ja hedelmille.

Alytoiminto

Jad&kaappi voi toteuttaa optimaalisen jadhdytysvaikutuksen tdssé  tilassa  iiman
manuaalisia s&&tdjd. Tatd laitetta voidaan k&yttdd kotona tai muissa vastaavissa paikoissa
kuten:

. Kauppa, toimisto tai muun tydpaikan keittidtila
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. Maatilamajoitus, hotelli, motelli ja asiakas asuinympdristdssé
Majataloympdéristd
. Pitopalvelut ja vastaavat muut kuin yksityiset kayttdkohteet

L]

VALMISTELU ENNEN KAYTTOA
Asentaminen

Poista kaikki pakkausmateriaalit
Poista kaikki pakkausmateriaalit mukaan lukien liséivarusteita suojaavat solumuoviosat
ja tarrat
Jadkaapin puhdistus
Puhdista j@dkaappi ennen kayttdd
Paikallaan seisottaminen
Puhdistuksen ja vaakatasoon asettamisen jdlkeen anna j&dkaapin seistd
paikallaan véhintdédn 2 tuntia ennen virroittamista, jotta varmistetaan sen
normaali tfoiminta.
Poista kalvo
8. Jos jaddkaapin pinnalla on kalvo, poista se kokonaan tai se vaikuttaa jadkaapin
normadaliin [dmpdsateilyyn, jolloin virrankulutus lis&&ntyy.

. Virroita
10. Kun j&dkaappi kytketddn sdhkdnsyottddn ensimmdisen kerran, se  siirtyy
automaattisesti dlytoimintoon ja &lykuvake syttyy.

N =

o kW

N

Huomaa: Ota suojus pois pistokkeen tapeista. Kest&dd noin 2-3 tunfia ennen kuin
j@8kaappia voidaan k&yttéd& normaalisti. Alé laita ruokia ja@dkaappiin heti  sen
sahkdverkkoon kytkemisen jélkeen.

Huomaa: Vapaasti seisovan laitteen osalta: "Tatd kylmdsdilytyslaitetta ei ole tarkoitettu
kaytettévaksi sisédnrakennettuna laitteena”

Kuljettaminen

1. Kytke j@dkaappi irti.
2. Poistassiitd kaikki ruuat ja puhdista sisGpuoli sek& avaa ovi, jotta se kuivuu.
3. Kiinnit& teipilld kaikki jd&kaapin ja pakastimen liikkuvat osat (hyllyt, kotelot ja laatikot).
4. Sulie jGdkaapin ovet sekd kiinnit& ne feipilld, jotta vdltetddn niiden avautuminen
likuttelun aikana.
5. Kun siirdt sité uuteen kotiin, j@dkaappia ei saa kaataa kyljielleen tai kallistaa yli
45° kulmaan kuljetuksen aikana. Muutoin voi aiheutua toimintahdiriditd.
6. Valta lattian naarmuuntuminen peittamalla jadkaapin alaosa. Alé tee voimakkaita
vaakasuoria likkeitd.
7. Al& ota kiinni jadkaapin ovista, ylékannesta tai putkista
kuljetuksen aikana. J&dkaappia ei saa missddn
tapauksessa asettaa kylielleen!

Sijoittaminen

J&dkaappi on asetettava tukevalle lattialle. Kun se on asetettava korkeammalle, on
valittava vakaa, kova ja palamaton tukilohko. Jos havaitaan pientd heiluntaa, voidaan
kasitelld saddettavad mustaa tukijalkaa jadkaapin etuosassa. K&annd myotapdivadn
j@dkaapin nostamiseksi.

Pid& jadkaappi aina kaukana l&mmodnidhteistd ja auringonvalosta, jotta vdéltetddn sen
toimintahd&iriét. Jadkaapin I&heisyydessd tai vapaan sisdisen filan sisGpuolella ei saa olla
esteitd. Jotta j@dkaapin tuuletus toimii kunnolla, on j&tettdva vahintddn 10 cm tilaa seindd
vasten jokaiselle puolelle.
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Al& koskaan laita jadkaappia kosteaan tai vesiroiskeita sisaltavadn paikkaan. Kaikki
vesipisarat tai muu kontaminaatio on pyyhittéva pois pehmedlld linalla, jotta valtetddn
ruostuminen tai séihkderistyksen huononeminen.

Ala kayta sitér alle 5 asteen lampdtilassa, ulkotiloissa tai sateessa.

Jotta vdltetddn eteenpdin kallistuminen, k&annd sdadettévad jalkaa ja varmista, ettd se
koskettaa pintaa kunnolla. Al& koskaan kaytd solumuovia vélilevynd tai korokkeena
j@dkaapin nostamiseksi ylemmaksi.
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Asenna laite paikkaan, jossa ympdriston lémpdtila vastaa laitteen tyyppikilvessé
iimoitettua iimastoluokkaa:
e Lagjennettu lauhkea (SN): "Tamd kylmdasdilytyslaite on  tarkoitettu
kaytettavaksi 10-32 °C:n ympdristdldmpdtiloissa”
. Lauhkea (N): "T&md& kylmd&sdilytyslaite on tarkoitettu kdaytettavaksi 16—
32 °C:n ympdristdlampodtiloissa”
e Subtrooppinen (ST): "T&ma kylmdasdilytyslaite on tarkoitettu ké&ytettavaksi 16—
38 °C:n ympdristdlampotiloissa”
e Trooppinen (T): "Tamad kylmdasdilytyslaite on tarkoitettu kaytettavaksi 16—
43 °C:n ympdristdlampodtiloissa”

Kylmdasailytystilaa kaytet&dn 1&hinnd sdilytettdessé ruokia (vihannekset, hedelmét ja
vdlipalat), joita sailytet&ddn vain lyhyen aikaa tai joita sydd&an vahitellen.

L&dmpdtilaltaan vaihteleva tila

Taman tilan l&mpdtila on saddettavissa valillé -7 — 5. Se voi olla 5 astetta (jadkaappi), 0
astetta (oletusasetus), - 2 astetta, -7 astetta, pehmed ja&dytystila (ruokia voidaan leikata
tassd 1Gmpdtilassa). 0 asteen ympdristd voi pidentdd tuoreiden ruokien sdilymistd. Siind
sdilytet&ddn vanhittdin sydtavid ruokia kuten liha, kala ja juusto (myds siivuina), myds erittdin
alhaisia ldmpdtiloja vaativat hedelmdat ja vihannekset.

Pakastustila

Pakastustila voi saavuttaa erittdin alhaisen 1dmpdtilan ja siind voidaan sdilyttdd ruokia
hyvin pitk&an. N&in ollen suositellaan laittamaan sinne pitk&an sdilytettdvid ruokia, mutta
samalla muista noudattaa ruokien pakkauksissa olevia sdilytysohjeita.

Tehopakastustoiminto
Kun laitetaan suuri madrd ruokia pakastimeen, kdytd tatd toimintoa (katso vastaavat
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sisalldt). Jos ruokaa on v&hemmdn kuin 1 kg tai se on jo pakastettu, toiminto ei ole
tarpeen.

Ohjeita ja varotoimia pakastetuille ruuille

Kuumia ruokia on jaédhdytettavé ympdristdnldmpdtilassa ennen laittamista.

Kaytd pintakuivia pakkauksia tai pusseja, jotta ne eivat jaédy toisinsa kiinni. Kaytd

hajuttomia, myrkyttdmid, ilmatiiviitd, vesitiiviitd ja saastuttamattomia pakkauksia tai

pusseja, jotta vdaltetddn haju tai huononeminen. Merkitse ruokien nimi, pakastuspdivé ja

erdantymispdivd pakkaukseen tai pussin  valmistajan ehdotusten mukaisesti, jotta

valtetddn eréddntyminen.

Jotta ruoka jadtyy helposti kunnolla séilyen hyvélaatuisena, se on jaettava pieniin
sopivankokoisiin osiin kypsennystarpeiden mukaan ja annoskoko ei

saa olla yli 2,5 kg.

Tarked periaate on otftaa vain tarvittava ruokamédrd pakastimesta ja sulattaa se sekd
muistaa, ettd sulatettua ruokaa ei saa pakastaa uudelleen, koska kyseisen ruuan laatu
heikkenee. Jos ruoka kypsennetddn, se voidaan pakastaa uudelleen.

Lisgttévan tuoreen ruuan madrd madraytyy jGdkaapin filavuuden mukaan (katso

"Tekniset fiedot”). Kytke pddile tehopakastustoiminto 24 tunfia ennen pakastusta, kun

sinun on pakastettava suuria méadrid ruokaa.

Jotta saat liséd sdilytystilaa, voit poistaa laatikot pakastimesta

LED-lamppu ja sen vaihtaminen

LED-lamppu: 12V DC 2 W
Valossa kdytetddn ledid valonldhteend ja tdmd kuluttaa vahdn energiaa sekd on
pitkdikdinen. Jos havaitaan ongelmia, ota yhteys asiakaspalveluun sen vaihtamiseksi.

Vaihtelevan lGdmpdotilatoiminnon kdyttd

5: Sitd voidaan kayttdad jadkaappiosastolla vdlillé 0 °C ja 5 °C

0 °C: ihanteellinen I[admpdtila, kun sdilytetddn lihaa, kalaa ja juustoa (myds siivuina) sekd
my®&s sushia tai sashimia noudattaen aina liha/kala/sushi/sashimilaatikon erdpdivad.

-7 °C: pehmed pakastus. Tdmd& on keskildmpdtila, jossa voidaan pakastaa pehmedsti
joitain fiettyj& ruokia niiden valmistamiseksi sulatusta tai kypsennystd varten.

Voit laittaa pehmedn pakastustoiminnon laatikkoon kaikki pakastetut ruuat, jotka haluat
sulattaa ja valmistaa ruuaksi I&hiaikoina. Tallg tavalla ndiden ruokien kypsennys on
nopeampaa ja ldmpdshokki on vahdaisempi. N&in ruoka on terveellisempdd ja ravintoarvot
s@ilyvat parhaiten.

Kun asetus on -7, osasto toimii pehmed pakastuksen osaston ja se tarjoaa alla luetellut
edut:

Sulatusaika: Téssd ympdristdssa ruokia ei tarvitse sulattaa manuaalisesti eik& mikrouunissa
ja ndin vé&hennet&ddn energiankulutusta ja helpotetaan eldmad.

Sdilyttédd ravintoaineet ja tuoreuden.

Helppo leikata: Ruokia on helpompi leikata ja niiden muoto sdilyy kiinte&dmpdnd
leikkaamisen jdlkeen. Voit leikata helpommin pakastettua leipdd kuten myds marinoida
lihaa ja kalaa tai valmistaa niisté& carpaccio.

Energiansddstdvinkkejd

Laite on sijoitettava huoneen viileimpddn paikkaan kauas l[&mpdd tuottavista laitteista tai
I&Gmmityskanavista seké& suoran auringonvalon ulottumattomiin.

Anna kuumien ruokien jadhtyd huoneenl@mpddn ennen laitteeseen asettamista.
Ylikuormittaminen pilaa ne.

Muista kadrié ruoat kunnolla ja pyyhi astiat kuiviksi ennen niiden asettamista laitteeseen.
Tadmé& véhentdd huurteen muodostumista laitteeseen. Laiteen sdilytyskoria ei pidd
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pdadillystad alumiinifoliolla, vahapaperilla tai paperipyyhkeill&.

P&dllyste haittaa kylmdn iiman kiert&mistd ja ndin laitteen tehokkuus kdrsii.

Laita hyv&dan jarjestykseen ja merkitse ruuat, jotta v&hennetddn oven avaamisia ja
pitkGaikaisia etsintéj&. Poista tarvittava madrd tavaroita kerralla ja sulie  ovi
mahdollisimman pian.

Energiaa s&dstdvin kokoonpano edellyttadd, ettd laatikot, ruokalaatikko ja hyllyt sijoitetaan
tuotteeseen tehdasvalmisteisina, ja ruoka asetetaan estdmdatté kanavan ilman ulostuloa

NAYTTO

Nappdimien esittely

A. Alytoimintopainike: aktivoi tai kytke pois dlytoiminto t&t& painiketta painamalla

B. Lomatoimintopainike: akfivoi tai kytke pois lomatoiminto t&t& painiketta painamalla

C. Osaston valintapainike: valitse j@dkaappi, "aina joustava laatikko” ja pakastinosasto

D. Lampdtilan saatdpainike: saatéad valitun osaston ldmpdtilan

E. Pikapakastustoiminnon (superjaddytys) painike: aktfivoi tai kytke pois
superpakastustoiminto t&td painiketta painamalla

F.  Paneelin lukituspainike: Lukitse tai vapauta paneeli painamalla painiketta 3 sekuntia.
Osoittimien ohjeet:

a. paneelin lukituksen osoitinkuvake: Paneeli on lukittu, kun kuvake palaa

b. ldmpdtilan osoitinkuvake: Kuvake osoittaa valitun osan Idmpdtilan

c. jadkaappiosaston kuvake: [dmpdtilan osoifinkuvake osoittaa jad&kaappiosaston
|&Gmpdtilan, kun kuvake palaa.

d. "Aina joustavan laatikon” kuvake: 1&mpdtilan  osoitinkuvake osoittaa  "aina
joustavan laatikon” IGmpdtilan, kun kuvake palaa.

e. pakastinosaston  kuvake: 1Gmpdtilan  osoitinkuvake  osoittaa  pakastinosaston
|Gmpdtilan, kun kuvake palaa.

f. 1&Gmpdtilan kuvake: Kuvake osoittaa onko asetettu ldmpdtila jo saavutettu.

Toiminnon ohjeet:

Lukitse/vapauta paneeli

Avutomaattilukitus

Tama paneeli voidaan lukita automaattisesti, jos ei kdytetd mitddn painiketta 30 sekuntiin.
Manuadalinen lukitus/vapautus

Kun paneeli on vapautettuna, paina "paneelin lukituspainiketta” noin 3 sekuntia, paneelin
lukituksen osoitinkuvake kytkeytyy pdadlle ja kuuluu dénimerkki, ja ndin paneeli on lukittu.
Kun paneeli on lukittuna, paina "paneelin lukituspainiketta™ noin 3 sekuntia, paneelin
lukituksen osoitinkuvake kytkeytyy pois ja kuuluu &animerkki, ja ndin paneelin lukitus on
poistettu.
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Huomaa: Kun paneeli on lukitftu, ei voi kayttéd dalytoimintoa, lomatoimintoa,
tehopakastustoimintoa, osaston valintaa, I&mpdtilan s&&tdéd ym., poista paneelin lukitus
sen kayttamiseksi.

Alytoiminto

Kun paneeli on vapautettuna, paina "dlytoiminnon painiketta”, &lytoiminnon
osoitinkuvake kytkeytyy pddlle ja j@dkaappi on dlytoimintotilassa.

Kun paneeli on dlytoiminnossa, paina "dlytoiminnon  painiketta”,  dlytoiminnon
osoitinkuvake kytkeytyy pois ja dlytoiminto kytket&dn pois k&ytdstd.

Huomaa: Kun ja&kaappi on dlytilassa, et voi s&atad jadkaapin ja pakastimen ldmpodtilaa,
tai dlytoiminnon osoitinkuvake vilkkuu 3 kertaa ja kuulet varoitusadnid, jotka muistuttavat
sinua, ettd jadkaappi on dlytoimintoftilassa. Kun jédkaappi on dlytilassa, lomatoiminnon tai
tehopakastustoiminnon asetus kytkee automaattisesti dlytoimintotilan pois kaytdstd ja
j@dkaappi kytketddn loma- tai superja&dytystoimintoon.

Lomatoiminto

Kun paneeli on vapautettuna, paina "lomatoiminnon painiketta”, lomatoiminnon
osoitinkuvake kytkeytyy ja ja&kaappi on lomatoimintotilassa.

Kun paneeli on lomatilassa, paina "lomatoiminnon painiketta”, lomatoiminnon
osoitinkuvake kytkeytyy pois ja lomatila kytket&&n pois.

Lomatoimintotilassa "aina joustavan laatikon” ja pakastinosastojen asetuksia ei muuteta,
mutta jGdkaappi asetetaan automaattisesti 17 asteeseen, joka estdd epdmiellyttévén
hajun muodostumisen osastolle ja sadstéd energiaa.

Kun lomatoiminto kytketddn pois kdaytdstd, jGdkaappiosaston ldmpdtila  palautuu
viimeiseen asetukseen ennen lomatoiminnon kytkemistd. Jos jadkaapin vimeinen asetus
on Pois p&dltd -tila, jddkaappiosaston oletusl@mpdtila on 5 astetta lomatoiminnon pois
pdadlta kytkemisen jalkeen.

Huomaa: Kun j&dkaappi on lomatilassa, et voi sadtédd jadkaapin Idmpdtilaa tai
lomatoiminnon osoitinkuvake vilkkuu 3 kertaa ja kuulet varoituséd@nid, jotka muistuttavat
sinua, ettd jddkaappi on lomatilassa. Kun jadkaappi on lomatilassa, dlytoiminnon asetus
kytkee automaattisesti lomatoimintotilan pois  kdytdstd ja  jGdkaappi  kytketddn
dlytoimintotilaan.

Superpakastustoiminnon asetus

Paneeli vapautettuna, paina "tehopakastuksen'' painiketta, "tehopakastuksen”
osoitinkuvake kytkeytyy ja jadkaappi on "tehopakastustilassa”. Kun paneeli on
"tehopakastustilassa”, paina "tehopakastuksen™ painiketta, "tehopakastuksen” osoittimen
kuvake kytkeytyy pois ja "tehopakastustila™ kytket&dn pois kaytdstd. Kun kaytt&ja ei kytke
pois "tehopakastustilaa”, "tehopakastustilassa” jédkaappi noudattaa asetusta. Toiminto
kytket&ddn pois kaytdstéd automaattisesti, jos se on ollut k&ytdssd yli 50 tuntia.

"Tehopakastustila” on tarkoitettu sdilytt&dmdadn ruuan ravintoaineet. Se voi pakastaa ruuan
taydellisesti lyhyimmdassd ajassa. Jos sinun on varastoitava suuri m&ard ruokia, suositellaan
asettamaan "tehopakastustila” 24 tuntia ciemmin, jotta IGdmpdtila on alhaisempi ja laita
sitten ruuat sisédn. Nain lisadtaddn pakastimen jadhdytysnopeutta. Se voi pakastaa ruoan
nopeammin ja sdilytt&é ravintoaineet paremmin.

Varoitus:  Pakastimen  IGmpdtilaa  ei  voi  muuttaa  "tehopakastustilassa”  tai
tehopakastustoiminnon osoitinkuvake vilkkuu 3 kertaa ja voit kuulla varoitus&dnid, jotka
muistuttavat  sinua, ettd jadkaappi on tehopakastustilassa. Kun j@dkaappi on
tehopakastustilassa, dlytoiminnon asetus kytkee automaattisesti tehopakastustilan pois
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kaytdstd ja jadkaappi kytketddn alytoimintotilaan.

Asetukset ja ldmpdtilan sadtdminen

Kun nayttdpaneeli syttyy, yksi osaston kolmesta osoitinkuvakkeesta vilkkuu ja kaksi muuta
osaa palavat. Vilkkkuva osa osoittaa valitun osaston (Ylin kuvaa jédkaappia, keskimmdainen
"aina joustavaa laatikkoa” ja alin kuvaa pakastinta).  Vikkuva osa  kytkeytyy
automaattisesti seuraavaan ja lémpdtilan osoitinkuvake ndayttéd vastaavan osaston
todellisen IGmpdtilan.

Jadkaapin [Gmpdtilan sGdatéminen

Kun paneeli on vapautettuna, napauta osaston valintapainiketta, jotta j@dkaapin osa

alkaa vilkkua, ja paina sitten l&mpodtilan sGatdpainiketta. Lampdtilan osoitinkuvake alkaa

vilkkua ja kuuluu aénimerkki, ja olemme valmiina sdatamistd varten. Kullekin napautukselle

|Gmpdtilan saadon

painikkeella voit kuulla &&nimerkin ja jadkaapin ldmpdtila vé&hene 1 asteen. Lampdtilan
tason muutos tapahtuu seuraavassa jarjestyksessd: “05; 04; 03; 02; 01; OF; 09; 08; 07
; 06; 05"., Lampdtila sa&tdminen tapahtuu vilkkumisen loppuessa, kun ei paineta mitadn
painiketta 5 sekuntiin. Kun ja&kaappi on OF-asennossa, jddkaappi on

kytketty pois padltd. Kun vaihdat ldmpdtilan muulle tasolle, jadkaappi kytkeytyy pddlle ja
aloittaa ja@ahdytyksen.

Huomaa: Kun jaddkaappiosasto kytket&dn pois pddltd, sen jadhdytys lakkaa. Muista ottaa
kaikki ruuat pois sen sis@ltd. Kun jadkaappisosasto kytket&dn pois p&altd, dlytoiminnon tai
lomatoiminnon k&ynnistdminen kytkee jaddkaappiosaston automaattisesti padlle.

"Aina joustavan laatikon” I&mpétilan sé&tdminen

Kun paneeli on vapautettuna, napauta osaston valintapainiketta, jotta "Aina joustava
laatikko™ alkaa vilkkua, ja paina sitten  1Gmpétilan  sadtépainiketta.  Lampdtilan
osoitinkuvake alkaa vilkkua ja kuuluu Gdnimerkki, ja olemme valmiina sa&témistd varten.
Kullekin 1&mpétilan séé&ddén painikkeen napautukselle voit kuulla &dnimerkin ja "aina
joustavan laatikon” I&dmpdtila vé&henee 1 asteen. Ldmpdtilan tason muutos noudattaa
seuraavaa jarjestystd:*00-, 01, -02, -03, -04, -05, -06, -07, OF, 05, 04, 03, 02, 01, 00".

Lodmpdtila asetetaan vilkkumisen loppuessa, kun ei suoriteta mit&dn toimenpiteitd 5
sekuntiin. Kun "aina joustava laatikko” on Of-tasolla, se on kytketty pois p&dltd. Kun
vaihdat l[dmpdtilan muulle tasolle, "aina joustava laatikko” kytkeytyy pddlle ja aloittaa
jadahdytyksen.

Huomaa: Kun "aina joustava laatikko” kytket&dn pois padltd, sen jadéhdytys lakkaa. Muista
ottaa kaikki ruuat pois sen sisaltd.

Pakastimen IGmpéotilan sé&téminen

Kun paneeli on vapautettuna, napauta osaston valintapainiketta, jotta pakastinosa alkaa
vilkkua, ja paina sitten l&mpdtilan sadtépainiketta. Lampdtilan osoitinkuvake alkaa vilkkua
ja kuuluu &é&nimerkki, ja olemme valmiina sa&témistd varten. Kullekin 1dmpdtilan sadadén
painikkeen napautukselle voit kuulla d&nimerkin ja pakastinosaston IGmpdtila véhenee 1
asteen. Ladmpdtilan tason muutos noudattaa seuraavaa jérjestysta: “-18, -19, -20, -21, -22, -
23, -24, -15, -16, -17, -18". L&mpdtila asetetaan vikkumisen loppuessa, kun ei suoriteta
mitéd&n toimenpiteitd 5 sekuntiin.

Nayttépaneelin ohjaustoiminto

Kun ovet ovat kiinni, n&yttéruutu sammu 30 sekunnin kuluttua, jos painikkeita ei paineta. Se
syttyy, kun painetaan mitd tahansa painiketta tai avataan ovi.
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Ovi auki -halytys

Kun jadkaappi havaitsee, ettd& ovi on auki yli 1 minuutin, se antaa 3 ddnimerkkid 0,5
sekunnin vdlein. Jos se on edelleen auki, sama hdlytys toistetaan 30 sekunnin vdlein,
kunnes ovi sulietaan tai ovi on auki yli 7 minuuttia, jolloin LED sammutetaan.

Virrankatkaisun muistitoiminto

Jad&kaappi on varustettu virrankatkaisun muistitoiminnolla. Virrankatkaisuhetkelld padlla
oleva tila tallennetaan muistiin. J&a&kaappi noudattaa edelleen asetuksia ja tilaa, joka
tallennettiin ennen virrankatkaisua, kun se virroitetaan uvudelleen. Paneelin lukitustoimintoa
ei tallenneta. Paneelin lukitus poistetaan, kun se virroitetaan uudelleen.

Vinkkejd tuoreen ruoan sdilytt&dmiseen
Sdilytys j@&kaappiosastoon

1.Voi, juusto, mausteet jne.

2. muna, tolkit, sailykkeet jne.
3.Juomat ja pullotetut
elintarvikkeet.

4. marinoituja ruokia, vdlipaloja
jne.

) 3 e 2
5.lihatuotteet, valipalat jne. il J’ ¥ ] 6
6. pasta, maitotofu, meijeri jne. 7 i —e — 1 8
7Kuivat  hedelmdt,  voidliyt, il | == =1
suklaa J= —l
8. hedelmat, vihannekset,
salaatti jne.

e Suositellaan asettamaan Iampdotilaksi 4 °C  ja@dkaappiosastolle  ja
mahdollisuuksien mukaan -18 °C pakastinosastolle.

e Useimmissa elintarvikeryhmiss@ pisin sdilytysaika jadkaapissa saavutetaan
kylmemmillé 1Gmpdtiloilla. Koska fietyt tuotteet (kuten tuoreet hedelmdat ja
vihannekset) voivat vahingoitfua kylmissd I&dmpdotiloissa,  suositellaan
s@ilyttdmdadn ne vihanneslaatikossa aina, mikdli se on saatavilla. Jos se ei
ole saatavilla, aseta termostaatti keskiasetukseen.

. Katso pakastettujen elintarvikkeiden sdilytysaika niiden pakkauksesta.
Kyseinen sdilytysaika saavutetaan, mikdli asetus noudattaa osaston
viiteldmpétiloja (yksi tahti -6 °C, kaksi t&hted -12 °C, kolme tdhted -18 °C).

Kysymyksié ja vastauksia

Ei jaahdy
Varmista, ettd jddkaappi on kytketty kunnolla (pistoke, pistorasia, sulake) Tarkista onko
syottdjannite liian alhainen

Laitteesta kuuluu dania.

Kylm&aine virtaa tai hoyrystin tuottaa kiehuvan &énen kylm&aineen hdyrystyessd.
Ja&kaappi ei ole vakaa ensimmdaiselld kayttdkerralla, humiseva &&ni on normaalia
Hoyrystimen ja jédkaapin putkistot aikaansaavat narisevan &dnen laajenemisen tai
kutistumisen seurauksena Kun jadkaappi k&ynnistyy tai sen toiminta pysdhtyy, elementit
voivat aiheuttaa paukkuvia aénid.

Huonot jadhdytystulokset
Onko ldmpdtila asetettu liian korkealle
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Ovea avataan usein tai ovi avataan pitk&aikaisesti tai ovea ei suljeta kunnolla. Altistuuko
laite suoralle auringonvalolle tai onko se IGhell& vunia tai liettd.
Huono tuuletus, j&té riittévasti tilaa kunnollisen tuuletuksen takaamiseksi.

Liiallinen meluisuus
Onko lattia pehmed tai joustava ja onko jGdkaappi asetettu vaakatasoon. Laite koskettaa
jotain esinettd sen ympdarilla.

Jadkapin painiketta ei voi kayttaa
Tarkasta, onko jaédkaapin virta kytketty pois padlta.
Tarkasta, onko pddlld vadard toiminto, katso "Toiminnon ohjeet” painiketta.

Jadkaappi tuottaa lilkkaa lampoéa
Jad&kaapin etuosa ja sivut luovuttavat IGMpda.
Kyseiset kohdat saattavat tulla kuumiksi kesdllé tai ensimmdisen kdytdn yhteydessa.

Kompressori toimii usein tai kdy liian pitkaan

Ensimmadaiselld kayttdkerralla on normaalia, ettd se kdy pitk&dn.

On varastoitu liian paljon ruokaa kerralla, jotta se voidaan jadhdyttdd. Ovea on
avattu liian usein kuumalla sadllé. Laitteen ovea ei ole suljettu kunnolla.
Pakastinosaston I&mpdtila-asetus on lian alhainen, katso "toiminnon ohjeet”.

Sisdvalo ei toimi

Onko pd&dpistoke irti verkkovirran pistorasiasta. Onko LED-lamppu rikki. Jadkaapissa ja
"aina joustavassa laatikossa” j@dhdytys ei ole p&dlla

Jadkaapin ja "aina joustavan laatikon™ virta voidaan kytkeé pois erikseen, tarkasta onko se
pois p&dlta.

Yli&pitohuolto ja puhdistus

Sulatuksen aikana

Sulatus

Varoitus! Témd& on ilmajédhdytteinen ja huurrevapaa jédkaappi  automaattisella
huurteenpoistolla, jonka tuottama vesi virtaa hdyrystysastiaan haihdutettavaksi. N&in ei ole
tarvetta suorittaa manuaalista huurteenpoistoa.

Varoitus! Valmistajan suosittelemia keinoja lukuun ottamatta, al& k&ytd mekaanisia laitteita
tai muita keinoja huurteenpoiston nopeuttamiseksi.

Puhdistus

Jadkaappiin jdéneet ruuat voivat aikaansaa ikdvié hajuja, muista puhdistaa jadkaappi
sadanndllisin valiajoin Turvallisuutesi vuoksi, irota pistoke pistorasiasta ennen puhdistusta.
Kaytd 1ampimdssé vedessd kostutettua (voit lisatd myds mietoa pesuainetta) pehmedd
linaa tai sienté jadkaapin puhdistukseen.

Varoitus! Al& k&ytd kovaa harjaa, terdsharjaa, hankaavia aineita (esim. hammastahna,
hankausaine ym.), orgaanisia livottimia (esim. bensiini, banaanidljy, asetoni, etanoli ym.),
kuumaa vettd, happoa tai emdstd jGdkaapin puhdistuksessa.

Pyyhi ja&kaapin pinta kuivalla liinalla.

Varoitus! Al& ruiskuta suoraan vettd jadkaappiin, koska se voi aiheuttaa ruostetta,
sahkaoisia vuotovirtoja ja toimintahd&iriditd.

Kun sis@puoli tahriintuu ruokadljystd tai kastikkeista, pyyhi tahrat pois valittémasti.
Pid& jaédkaapin takaosa ja kyliet puhtaana pdlystd, jotta taataan IGmmaon luovuttaminen.
Oven tiivistenauhat likaantuvat helposti, huolehdi niiden puhtaudesta.
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Varoitus! Ald riko jaéihdytyspiirin putkia huollon ja puhdistuksen aikana.

Pitk& k&yttamaton jakso

SAhkdkatkoksen jalkeen, myds kesdlld, voit s&dstdd ruuat ongelmitta muutaman funnin
ajan. S&hkodkatkoksen jalkeen al& laita uusia ruokia ja mahdollisuuksien mukaan al& avaa
j@dkaapin ovea.

Jos tieddt sdhkdkatkoksesta etukdteen, voit tehdd paljon jédkuutioita ja laittaa ne
vesitiiviissé astiassa laitteen sisdlle sen yldosaan.

Varoitus! SGhkdkatkoksen tai muun vian vuoksi pakastimen I&dmpdtila nousee ja tama
lyhentdd ruokien séilytysaikaa sekd vahingoittaa niiden makua.

Jos j@dkaappia ei kaytetd pitk&an aikaan, sammuta virta ja kytke s&hkdjohto irti sekd
puhdista ja&kaappi aiemmin kuvatulla tavalla. Kun j&@dkaappia ei kdytetd, ovi on
jatett@véa auki, jotta valtetddn ik@vien hajujen muodostuminen jédkaapin sisdlle.

Varoitus! Normaalioloissa dlé kytke jadkaappia pois kdytdstd, jotta ei vaikuteta jadkaapin
kayttéikadn. Virransydton irti kytkemisen jalkeen, odota vahintddn 7 minuuttia ennen sen
kytkemist& vudelleen.

VARAOSIEN SAATAVUUS

Termostaatit, l&mpdtila-anturit, painetut piirilevyt ja valonldhteet vahint&dn seitsemdan
vuoden ajan siitd, kun vimeinen mallia edustava laite on saatettu markkinoille
Ovenkahvat, ovien saranat sekd hyllyt ja korit v&hintddn seitsemdn vuoden ajan ja
ovitiivisteet véhint&dn 10 vuoden ajan siitd, kun vimeinen mallia edustava laite on saatettu
markkinoille;

TEKNINEN TUKI

Ota yhteyttd tekniseen tukeen k&ymallé verkkosivustollamme: https://corporate.haier-
europe.com/en/ . Valitse "verkkosivusto" -osiossa tuotemerkki ja maasi. Sinut ohjataan
tietylle verkkosivustolle, josta [6ydat puhelinnumeron ja lomakkeen teknisen tuen
ottamiseksi yhteytta
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VANHOUJEN LAITTEIDEN HAVITTAMINEN

|
T&ma laite on merkitty sédhkd- ja elekironiikkaromua koskevan eurooppalaisen direktiivin
2012/19/EU (SER) mukaisesti. S&hkd- ja elektroniikkalaiteromu siséltdd saastuttavia aineita
(jotka voivat aiheuttaa haittaa ympdristdlle) ja peruskomponentteja (jotka voidaan kayttéad
uvudelleen). On tarkedd, ettd s&hkod- ja elektroniikkalaiteromu toimitetaan erikoiskdsittelyyn,
jofta siité voidaan poistaa kaikki saastuttavat aineet ja kasitelld ne asianmukaisesti ja jotta
kaikki materiaalit voidaan keraté ja kierrattéd.
Yksityishenkilsilld  on  térked  feht&vd  varmistaa, ettd  sdhkdé- o
elektroniikkalaiteromusta ei fule ympdristbongelmaa. Seuraavien
perussddntdjen noudattaminen on tarkedd:
Sahké- ja elekironiikkalaiteromua ei saa kdésitelld kotitalousjatteend.
Sahkd- ja elektroniikkalaiteromu on foimitettava jGtehuolto-organisaation tai rekisterdityjen
yhtididen ylldpit&miin asianmukaisiin kerdyspisteisiin. Monissa maissa on suurikokoisen sahko- ja
elektroniikkalaiteromun kotikerdyspalveluja.
Monissa maissa voit uuden laitteen oston yhteydessd palauttaa vanhan laitteesi
jalleenmyyjdlle, jonka on vastaanotettava veloituksetta yksi vanha laite yhtd uutta
laitetta kohden, mikdli laite on vastaavaa lagjia ja vastaa toiminnoiltaan toimitettua
laitetta.

Vaatimustenmukaisuus

Tuotteessa oleva C E -merkintd vahvistaa yhdenmukaisuuden kaikkien sellaisten
eurooppalaisten turvallisuutta, terveyttd ja ympdristéd koskevien vaatimusten kanssa,
jotka soveltuvat lain mukaan tdlle tuotteelle.

TAKUU

Va&himmaistakuu on: 2 vuotta EU-maille, 3 vuotta Turkille, 1 vuosi Yhdistyneelle kuningaskunnalle, 1
vuosi Vendjdlle, 3 vuosi Ruotsille, 2 vuotta Serbialle, 5 vuotta Norjalle, 1 vuosi Marokolle, 1 vuosi
Algerialle, 6 vuotta Tunisiaa ei vaadita laillista takuuta.

Lisatietoja tuotteesta on osoitteessa hitps://eprel.ec.europa.eu/ tai skannaa QR laitteen mukana
toimitetulla energiamerkinndlla
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Tak, fordi du kgbte dette produkt.

Inden du bruger dit kaleskab, skal du omhyggeligt Icese denne vejledning for at
maksimere produktets ydelse. Opbevar alle dokumenter til fremtidig brug, eller il
fremtidige ejere. Dette produkt er udelukkende beregnet fil husholdningsbrug eller
tilsvarende anvendelse sé& som:

-i kakkenet til personale i butikker p& kontorer samt i andre arbejdsmiljger

- pd gdrde, i kundeomrdder pd hoteller, moteller og andre miliger af en
boligmcessig art

- pd bed and breakfasts (B & B)

-1il catering-servicer og tilsvarende anvendelser, dog ikke detailhandel-salg.

Denne enhed md kun anvendes til det formdl at opbevare madvarer, og alt andet

brug anses for farligt og producenten er ikke ansvarlig for nogen udeladelser. Det
anbefales endvidere, at man bemcerker alle garanti-betingelserne

SIKKERHEDSOPLYSNINGER

Loes betjenings- og installationsvejledningen omhyggeligt! De indeholder vigtige
oplysning om installation, brug og vedligeholdelse af apparatet. Producenten er ikke
ansvarlig, hvis du ikke overholder vejledningerne og advarslerne. Behold alle dokumenter

fil efterfelgende brug for den nceste ejer.

Undlad at tilslutte apparatet ftil lysnettet, fer al emballage og
transportbeskyttelser er fiernet. Hold barnene veek fra emballagen
og dens dele. Der er fare for kvcelning hvis de leger med pap og
plastikfolie!

Lad den st& i mindst 4 timer, far den tcendes, for at ftillade
kompressorolien at scette sig, hvis enheden har vceret
transporteret vandret

Ved levering skal man kontrollere, at produktet ikke er beskadiget
samt at alle dele og al tilbeher er i perfekt stand

Undlad at beskadige kglekredslgbet

Hold ventilationsdbningerme i enheden eller i den indbyggede
struktur fri for blokeringer

Brug ikke vand til at vaske kompressoren, men ter den af med en
ter klud efter rengering for at undgad rust

Veer altid to personer om at hdndtere apparatet, da det er tungt.
Installer og niveller apparatet p& et omrdde, der er egnet til dets
starrelse og brug.

Kontroller, at de elektriske oplysninger p& mecerkepladen passer til
stramforsyningen. Hvis ikke, skal du kontakte en elekiriker.
Apparatet drives af et lysnet p& 220-240 VAC/50 Hz. Unormale
spcendingsafvigelser kan gere, at apparatet ikke starter, eller det
tager skade pd& temperaturstyringen eller kompressoren under
drift. | sGdanne tilfcelde skal der monteres en automatisk regulator.
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Kun til Storbritannien: Apparatets lysnetledning er monteret med
et stik til 3 ledninger (med jord), der passer fil et standard 3-ledet
stik (med jord). Det tredje ben (jordforbindelsen) md& aldrig klippes
af. Né&r apparatet er installeret, skal stikket holdes tilgcengeligt.
Serg for at el-ledningen ikke kommer i klemme under enheden
under og efter transport, s& el-ledningen ikke bliver beskadiget.
Hvis den medfglgende ledning er beskadiget, skal den udskiftes af
forhandleren, en servicereproesentant eller en anden filsvarende
kvalificeret person for at undgd farer

Installer ikke enheden pd fugtige, glatte eller stavede steder, og
lad den ikke blive eksponeret for direkte sollys og vand

Installer ikke enheden ncer varmeelementer eller brandbare
materialer.

FOR apparater med en frostboks: | tilfcelde af stramsvigt md I&get
ikke dbnes. Det gér ikke ud over fadevarer, hvis stremsvigtet varer
mindre end de antal timer, der angives p& mcerkepladen
(Temperaturstigningstid). Hvis stremsvigtet varer locengere, skal
fedevarerne kontrolleres og spises med det samme eller tilberedes
og derefter indfryses igen.

Hvis du synes, at apparatets 1&g er vanskeligt at dbne, nér det lige
har voeret &bnet, er der ikke grund ftil bekymring. Dette skyldes
trykforskellen, der bliver udlignet og lader ldget bliver dbnet
normalt efter f& minutter.

Undlad at opbevare medicin, bakterier eller kemikalier i
apparatet. Dette apparat er et husholdningsapparat, og det
anbefales ikke fil opbevaring af materialer, der krcever ngjagtige
temperaturer.

Undlad at trocekke i eller folde ledningen eller at rere ved stikket
med vAade hcender

Undlad at opbevare produkter, der indeholder broendbare
drivgasser (f.eks. Sprayddser) eller eksplosive stoffer i apparatet.
Risiko for eksplosion!

Undlad at placere ustabile varer (funge genstande, beholdere
med vand) oven pd kegleskabet of at undgd personskader som
felge af fald eller elektrisk stad, som skyldes kontakt med vand.
Brug ikke elektriske anordninger inde i enhedens opbevaringsrum,
med mindre de er af en type, der er anbefalet af producenten
Undlad at rgre ved interne keleelementer, iscer med vdade
hcender, for at undgd revner eller skader

| denne risikozone drejer det sig om bern, personer med
begreensede fysiske, mentale eller fglelsesmcessige evner, samt
personer med utilstraekkelig viden om sikker befjening aof
apparatet. Kontroller, at barn og mentalt udfordrede personer har
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forstGet farerne. En sikkerhedsansvarlig person skal holde opsyn
med bgrn og mentalt udfordrede brugere af apparatet eller
instruere dem i brugen. Kun bgm pd 8 &r og celdre md bruge
apparatet.
Barn mé& ikke lege med enheden
Barn i alderen mellem 3 og 8 &r md godt fylde og temme dette
apparat
Apparater med et fryserum: Undlad at opbevare voesker i flasker
ellerl ddser (iscer drikke med kulsyre) i fryserummet. Flasker eller
ddéser kan sproenges!
Apparater med et fryserum: Put aldrig frosset mad direkte fra
fryserummet i munden. Risiko for forfrysninger!
Hold plastikdelene og I&gens toetningsliste fri for olie og fedt. Ellers
bliver plastikdelene og tcetningslisten porase.
Inden der foretages nogen handlinger, skal strgmstikket tages ud
af kontakten
Brug ikke mekaniske enheder eller andre hjcelpemidler fil at
fremskynde afrimningsprocessen, med mindre de er anbefalet of
producenten
Brug ikke spidse eller skarpe genstande s& som knive eller gafler il
at fierne isen. Brug aldrig hértarrer, elektriske varmeenheder eller
andre elekiriske apparater til afrimning
Det anbefales at holde stikket rent. Alle former for stgv p& stikket
kan vecere arsag til brand
Prav ikke selv at reparere, adskille eller cendre apparatet. Kontakt
altid vores kundeservice ved behov for reparation.
Hold gje med bgrnene, mens apparatet bliver rengjort eller
vedligeholdt.
Undlad atf rense de kolde glashylder i varmt vand. Pludselige
temperaturcendringer kan f& glasset fil at kncekke.
ADVARSEL: Rgrene i kglekredsen cirkulerer en lile mcengde
miligvenlig  men  brandfarligt  kelemiddel  (R600a)  og
isoleringsgas(cyclopentan). Det beskadiger ikke ozonlaget og
bidrager ikke til drivhuseffekten. Hvis der slipper kelemiddel ud,
kan det skade gjnene eller antcende.
Hvis kelekredsen bliver beskadiget:

Sluk for apparatet og troek stikket ud af kontakten,

Hold &ben ild og/eller andtcendingskilder veek fra apparatet,

Udluft lokalet grundigt i flere minutter,

Underret kundeservice.
ADVARSEL: Undlad at beskadige stikket eller lysnetledningen.
Dette kunne medfare elekirisk stad eller brand.
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ADVARSEL: Brug ikke flere forgrenere eller bcerbare
strgmforsyninger. Vi frar&der brugen af forlcengerledninger og
adaptere med flere stik.

Forsgg ikke at sidde eller st&d oven pd apparatet. Du kan skade dig
selv eller apparatet. Dette apparat er ikke designet til at blive
stablet med andre i en hvidevaresgile.

Produktet er udelukkende designet og bygget til brug i hiemmet
Der md& kun bruges originale dele fra producenten. Producenten
garanterer, at kun disse dele opfylder sikkerhedskravene.

Abning aof deren over lcengere perioder kan medfere en
temperaturstigning i apparatets rum

Rengear jeevnligt overflader, som kommer i kontakt med mad og
tilgcengelige draensystemer

Renger vandbeholdere, hvis de ikke bruges i 48 timer. Skyl
vandsystemet, som er sluttet til en vandforsyning, hvis der ikke er
trukket vand i 5 dage

Opbevar rat ked og fisk i egnede beholdere i kaleskabet, sé& det
ikke kommer i kontakt med eller drypper p& andre madvarer

Rum fil frosne madvarer med to sfjerner (hvis de findes i
apparatet) egner sig til at opbevare madvarer, der allerede er
frossen, opbevare eller lave is eller isterninger

Rum med en, to og tre stjerner (hvis de findes i apparatet) egner
sig ikke fil frysning af ferske madvarer

Hvis apparatet efterlades tomt over lcengere perioder, skal det
slukkes, afrimes, rengeres, tgrres og deren skal st& dben for at
undgd, at der dannes mug inde i apparatet

Hvad angdr vinkgleskabe: Apparatet er udelukkende beregnet til
opbevaring af vin

Hvad angdr fritstGende apparater felgende tekst: Dette
kale/fryseapparat er ikke beregnet fil brug som indbygget
apparat

Hvad angdr apparater uden 4-stiernerum: Deftte
kole/fryseapparat er ikke egnet til indfrysning af fedevarer
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PRODUKTOVERSIGT

LED
g Hylde
Hylde | y | [l Dgrhylder
Fugtplade - i Hylde
Grgntsagsskuffe Kglig skuffe

Altid fleksibel
skuffe

Bakke

Skuffe

Skuffe

il

360 FRESH deodorantmodul

360 FRESH deodorantmodulet kan f& keleskabsdelen fil at lugte behageligt. Denne
funktion kan accelereres, ndr ventilatormodulet er i drift.

“Altid fleksibel skuffe”

Denne skuffe er unikt designet med et bredt temperaturomrdde fra -7 til 5 grader celsius.
Den kan vcere kgleskab, 0 grader (standardopscetning), -2 grader, -7 graders svag frost
(fedevarer kan stadig udskceres ved denne temperatur).

Grontsagsskuffe
Grgntsagsskuffen kan holde hgj luftfugtighed, hvilket giver et ideelt konserveringsmilig
specielt til grenfsager og frugt.

Smart-funktion

Kgleskabet kan selv realisere den optimale koleeffekt i denne filstand uden manuelle
justeringer. Apparatet kan bruges derhjemme eller til andre lignende anvendelser, sGsom:
Butik, kontor eller kakken i andet arbejdsomréade.

Gard, hotel, motel og kunde i et beboelsesmiljz.

Geestehuse.

Catering og lignende ikke-detailhandelsaanvendelser.

KLARG@RING F@R BRUG

Installation
1. Fjerm alemballage.

224



Fiern alt emballeringsmateriale, inklusive skumplast og kicebebdnd til fastgerelse af
filbeher

2. Rengering af keleskab
Renger kgleskabet for det tages i brug

3. Stéstille
Efter nivellering og rengering skal keleskabet std stille i mindst 2 timer, fer det tcendes
for at sikre, at det kan fungere normailt.

4.  Fjern film
Hvis der er dcekfilm p& overfladen aof keleskabet, skal du fiere det helt, eller vil
keleskabets normale varmestrdlingseffekt pdvirkes, hvilkket resulterer i @get
strgemforbrug.

5. Teend

Nar keleskabet tcendes farste gang, starter det automatisk i smart-funktion med smart-

ikonet tcendt.

Bemcerk: Fjern beskyttelsen pd stikbenene pd stikket. Det tager 2-3 timer, fer kgleskabet kan
bruges normalt. Laeg ikke madvarer i kgleskabet lige efter at keleskabet er blevet taendt.
Bemcerk: Hvad angdr fritstdende apparater felgende tekst: Dette kale/fryseapparat er ikke
beregnet til brug som indbygget apparat.

Flytte

1. Tag keleskabets stik ud.

2. Tag al mad i kaleskabet ud, renger det indvendigt og dbn deren s& det kan terre.

3. Brug tape ftil at fastgere alle bevaegelige dele (hylder, kasser og skuffer) i kaleskabet
og fryseren.

4. Luk dgrene til kgleskabet, og brug tape til at fastgere dem, for at undgd at de dbnes,
ndr kgleskabet flyttes.

5. Na&r du flytter det til et nyt hijem, md kaleskabet ikke loegges ned eller vippes i en
vinkel p& over 45° under transport. Ellers kan det fordrsage funktionsfejl.

6. For at undgd ridser p& gulvet skal du dcekke den nederste del af kaleskabet.
Foretag ikke vandrette bevoegelser med brug af stor kraft.

7. Hold ikke i dgre, det gverste 1&g og andre rgr pd
keleskabet under transporten. Kgleskabet mé& under ingen
omstcendigheder lcegges ned.

Placering

Kaleskabet skal placeres pd et fast underlag. N&r der krceves en sterre hejde, skal der
veelges en stabil, hdrd og ikke breendbar forhgjning. Hvis det stér en smule skrét, kan den
justerbare sorte fod foran pd kegleskabet justeres. Drej den med uret for at hceve
kgleskabet.

Hold den vecek fra varmekilder og sollys for at undgd funktionsfejl pd keleskabet.

Der mé ikke veere forhindringer i ncerneden af kgleskabet eller inde i det frie indbyggede
rum. For at holde kgleskabet ventileret, skal der vaere mindst 10 cm fri plads mod veeggen
pd& hver side.

Placér aldrig keleskabet pd et fugtigt sted eller et sted med vandstcenk. Eventuelle
vanddrdber eller anden tilsmudsning skal tgrre af en blgd kiud for at forhindre rust eller
skader p& den elektriske isolering.

Brug det ikke ved temperaturer under 5 grader, udenfor eller i regn.

For at undgd at keleskabet Icener fremad, skal du stille pd& den justerbare fod og serge for,
at den er helt i kontakt med overfladen. Brug aldrig skumplast som afstandsstykke eller
pude fil at Igfte keleskabet op. Kglerummet bruges hovedsageligt til opbevaring af
fedevarer (grentsager, frugt og snacks), som skal konserveres i kort tid eller spises med
jeevne mellemrum.
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Installer apparatet et sted, hvor omgivelsestemperaturen svarer fil den klimaklasse,
der er angivet p& apparatets typeskilt:
e Udvidet tempereret (SN): nDette kale/fryseapparat er beregnet til brug ved
en omgivelsestemperatur pd mellem 10 °C og 32 °C.«
e Tempereret (N): nDette kele/fryseapparat er beregnet fil brug ved en
omgivelsestemperatur pd mellem 16 °C og 32 °C .«
e Subftropisk (ST): »Dette kole/fryseapparat er beregnet til brug ved en
omgivelsestemperatur pd mellem 16 °C og 38 °C .«
e Tropisk (T): »Dette kele/fryseapparat er beregnet fil brug ved en
omgivelsestemperatur pd mellem 16 °C og 43 °C .«

Rum med variabel tfemperatur

Temperaturen i dette rum kan justeres fra -7 til 5 grader celsius. Den kan vcere 5 grader
(keleskab), 0 grader (standardopscetning), -2 grader, -7 graders svag frost (fedevarer kan
stadig udskceres ved denne temperatur). O graders miljiget kan forlcenge holdbarheden
for ferske fedevarer. Det bruges til at opbevare madvarer sdsom kad, fisk og ost (ogs&
skiveskdret), og eventuelt ogsd frugt og grentsager, som har brug for meget lave
temperaturer.

Fryserum

Fryserummet kan n& en meget lav temperatur, hvilket kan bevare fedevarer i lang tid. Det
anbefales derfor stcerkt at lcegge fedevarer, der skal opbevares i lang tid i defte rum,
men se opbevaringsanvisningerne pd fadevarens emballage.

Funktionen hurtig indfrysning
Né&r der kommes en stor meengde fgdevarer i fryseren, skal man bruge denne funktion (se
det relevante indhold). Hvis det drejer sig om mindre end 1 kg, eller maden allerede er
frosset, er det ikke ngdvendigt.

Anvisninger og forholdsregler for frosne fedevarer

Varme fgdevarer skal afkgles til omgivelsestemperatur, inden de lcegges i fryseren.

Brug pakker eller poser med terre overflader for at undgd at de fryser sammen. Brug
lugtfrie, ikke-giftige, Iufttcette, vandtcette og ikke-forurenende pakker eller poser, for at
undgd lugtgener eller forringelse Angiv navn, nedfrysningsdatoer og udigbsdato for
fadevarerne pd& pakkerne eller poserne i henhold til producentens forslag for at undgd, at
de bliver for gamle.

For at opn& nem dybfrysning og opretholde god kvalitet, skal fedevaren opdeles i smd og
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passende portioner i henhold til den moengde der normalt tilberedes, og hver portion mé
ikke overstige 2,5 kg.

| princippet skal den ngdvendige moengde mad tages ud og fryses, og optgede
fadevarer md ikke fryses igen, ellers vil kvaliteten af sGdanne fgdevarer blive nedsat,
medmindre fadevarerne tilberedes og derefter fryses igen som retter.

Den ferske mad der kommes i skal vcere i korrekt mcoengde inden for keleskabets
kapacitet (se "Tekniske data"). Teend for funktionen hurtig indfrysning 24 timer fer frysning,
ndr du skal komme store moengder mad i.

For at f& mere lagerplads kan du tage skufferne ud af fryseren

LED-pcere og udskiftning af den

LED-pcere: 12V DC 2 W
Pceren anvender LEDs som sin lyskilde med lavt energiforbrug og lang levetid. Hvis den
ikke fungerer korrekt, skal du kontakte kundeservice for at udskifte den

Brug af funktionen variabel temperatur

5: Den kan bruges som kglerum mellem 0 °C og 5 °C

0 °C: ideel temperatur til opbevaring af ked, fisk og ost (ogsd skiveskdret) og Hil
sushi/sashimi altid inden udlgbsdatoen angivet i boksen med ked / fisk / sushi / sashimi.

-7 °C: sk&nsom frysning. Dette er den mellemliggende temperatur, der sk&nsomt fryser
nogle specifikke fadevarer for at forberede dem til afrimning og filberedning.

Du kan komme al frossen mad, du har brug for at opte inden for kort fid og tilberede i
skuffen til sk&nsom frysning. P& denne mdade vil tilberedningen af disse fgdevarer blive
hurtigere, og varmechokket reduceres. S& fedevarerne bliver sundere og deres
nceringsvcerdier bibeholdes bedst muligt.

Na&r det er indstillet til -7, bliver rummet skdnsomt frysende, hvilket har fordelene anfert
nedenfor:

Opteningstid: Fedevarer under disse forhold milig behgver ikke at optes manuelt eller i
mikrobglgeovn, hvilket reducerer energiforbruget og giver dig en lettere hverdag.

Bevarer nceringsveerdi og friskned

Let at skcere: Maden er leftere af skcere i og har en fast form fer og efter opskceringen. Du
kan bedre skcere frossent brad, men ogsd kad og fisk til marinering og for at klargere dem
fil en carpaccio.

Tips fil energibesparelse

Apparatet skal veere placeret i det koldeste omrdde i rummet, veek fra
varmeproducerende apparater eller varmekanaler og ude af direkte sollys.

Lad varme fedevarer afkgle fil stuetemperatur, inden de anbringes i apparatet. Hvis der
scettes for meget mad ind, vil den blive ddrlig.

Serg for at indpakke fgdevarer korrekt, og tarre beholderne af, inden du kommer dem i
apparatet. Dette mindsker imopbygningen inde i apparatet. Apparatets opbevaringsrum
skal ikke fores med aluminiumsfolie, vokspapir eller papirhdndklceder.

Foringer forstyrrer cirkulationen af kold Iuft, hvilket ger apparatet mindre effektivt.
Organiser og meerk mad for at reducere antal dgrdbninger og den tid der bruges p& at
lede. Fiern s& mange genstande som nadvendigt pd én gang, og luk dgren s& hurtigt som
muligt.

Den mest energibesparende konfiguration krcever placering af skuffer, madboks og
hylder i produktet som i fabriksfrisk filstand, og mad placeres uden at blokere kanalens
luftudgang
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DISPLAY

Intfroduktion til taster

A. Smart-funktionsknap: Tryk pd& denne knap for at akfivere eller deaktivere Smart-
funktionen.
B. Ferie-funktionsknap: Tryk pd& denne knap for at akfivere eller deaktivere Ferie-
funktionen.
C. Knap til valg af rum: Veelg keleskab, "Altid fleksibel skuffe” og fryserum
D. Temperaturindstilingsknap: Indstil temperaturen i det valgte rum
E. Lynfrysning (super frysning) funktionsknap: Tryk p& denne knap for at
aktivere eller deaktivere superfrysningsfunktionen
F. Knap fil lasning af panel: Tryk p& knappen i 3 sekunder for at I&se eller opldse
panelindikatorerne:
a. Indikatorikon for I&st panel: Panelet er I&st, ndr ikonet lyser
b. Temperaturindikatorikon: konet angiver temperaturen i et valgt rum
c. Koleskabsikon: Temperaturindikatorikonet angiver temperaturen i keleskabsrummet,
nér ikonet lyser.
d. "Altid fleksibel skuffe"-ikon: Temperaturindikatorikonet angiver temperaturen i den
"altid fleksible skuffe"”, ndr ikonet lyser.
e. Fryserikon: Temperaturindikatorikonet angiver temperaturen i fryserummet, nér ikonet
lyser.
f.  Temperaturikon: konet angiver, om indstillingstemperaturen allerede er n&et.

Funktionsanvisninger:
L&s/oplds panel

Automatisk |&s

Dette panel kan automatisk IGses, hvis der ikke betjenes nogen knapper i

30 sekunder. Manuel I&sning/opldsning

N&r panelet er I&st op, skal du trykke pd “Panelldseknappen” i 3 sekunder. Panellds-
indikatorikonet taeendes med en biplyd fra summeren, og panelet I&ses.

Nér panelet er I&st, skal du trykke pd& “Panelldseknappen” i 3 sekunder.
Panell&sindikatorikonet slukkes med en biplyd fra summeren, og panelet I&ses op.

Bemcerk: N&r panelet er 1&st, kan smart-funktionen, feriefunktionen, funkfionen hurtig
indfrysning, valg af rum, temperaturjustering osv. ikke betjenes. Du skal I&se panelet op for
at betjene dem.

Smart-funktion
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Na&r panelet er I&st op, skal du trykke pd “Smart-funktionsknappen”, indikatorikonet
for smart-funktionen tcendes, og kaeleskabet er i smart-filstand.

Na&r panelet er i smart-tilstand, skal du trykke p& “Smart-funktionsknappen”, indikatorikonet
for smart- funktionen slukkes, og kaleskabet er ikke lcengere i smart-tilstand.

Bemcerk: NA&r kgleskabet er i smart-tiistand, kan du ikke justere temperaturen pd&
koleskabet og fryseren. Hvis du alligevel forsgger at justere temperaturen vil indikatorikonet
for smart-funktion blinke 3 gange med advarselslyde for at minde dig om, at kgleskabet er
i smart-tiistand. N&r kgleskabet er i smart-tilstand, vil indstilling af feriefunktion eller
funktionen hurtig indfrysning automatisk deaktivere smart-tilstand og skifte kaeleskabet fil
ferie- eller hurtig indfrysningstilstand.

Feriefunktion

N&r panelet er 1&st op, skal du trykke pd “Feriefunktionsknappen”, indikatorikonet for
smart-funktionen tcendes, og keleskabet er i ferietilstand.

Na&r panelet er i ferietilstand, skal du trykke pd “Feriefunktionsknappen”, indikatorikonet for
feriefunktionen slukkes, og smart-tilstand slds fra.

| feriefilstand cendres indstilingen af “Altid fleksibelt skuffe” og fryserum ikke, men
kgleskabet indstilles automatisk til 17 grader, hvilket forhindrer rummet i at generere ddrlig
lugt og spare stram.

Nar feriefilstand slds fra, vender temperaturen i kgleskabsrummet tilbage til den senest
indstillede, inden der blev skiftet til ferietilstand. Hvis den sidste indstilling af keleskabet var
slukket tilstand, vil standardtemperaturen i kgleskabsrummet vcoere 5 grader efter
deaktivering af ferietilstand.

Bemcerk: N&r kgleskabet er i ferietilstand, kan du ikke justere temperaturen pd keleskabet.
Hvis du alligevel forsgger at justere temperaturen vil indikatorikonet for feriefunktion blinke
3 gange med advarselslyde for at minde dig om, at keleskabet er i ferietilstand. Nér
keleskabet er i ferietilstand, vil indstiling af smart-funktionen deaktivere feriefilstand og
skifte kgleskabet fil smart-funktion.

Opscetning af Super frostfunktfion

N&r panelet er I&st op, skal du trykke pd& knappen “Hurtig indfrysning”. Indikatorikonet
toender og kgleskabet er i tilstanden "hurtig indfrysning”. N&r panelet er i tilstanden "hurtig
indfrysning”, skal du trykke pd knappen "hurtig indfrysning”. lkonet "hurtig indfrysning”
slukker og den hurtige indfrysningsfunktion slds fra. Ndr filstanden "hurtig indfrysning” ikke
slés fra af brugeren, vil keleskabet i ftilstanden "hurtig indfrysning” felge indstillingen.
Funktionen sl&s automatisk fra, hvis den har vceret aktiv i 50 timer.

Tilstanden "hurtig indfrysning” er beregnet til at bibeholde madens nceringsveerdi. Den
kan fryse maden helt p& kortest mulig tid. Hvis du har brug for at opbevare en stor
mecengde fedevarer, anbefales det at indstille tilstanden "hurtig indfrysning” 24 fimer
fidligere for at scenke temperaturen og derefter scette fgdevarer ind. Fryserens
kolehastighed @ges. Det kan fryse maden hurtigere og bibeholde ernceringsveerdien
bedre.

Advarsel: Frysertemperaturen kan ikke cendres i tilstanden "hurtig indfrysning”, eller vil
indikatorikonet for funktionen hurtig indfrysning blinke i 3 gange med advarselslyde for at
minde dig om, at keleskabet er i filstanden hurtig indfrysning. N&r keleskabet er i
funktionen hurtig indfrysning, vil indstilling af smart- funktionen automatisk deaktivere hurtig
indfrysning og skifte kaleskabet til smart-funktion.

Indstilling og justering af temperaturen
Nér displaypanelet lyser, blinker en af de tre dele af rumindikatorikonet, mens de
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resterende to dele lyser. Den blinkende del angiver det valgte rum (den gverste del
reproesenterer keleskabet, den midterste del reprcesenterer den “alfid fleksible skuffe”, den
nederste del reproesenterer fryseren). Den blinkende del skifter automatisk til den nceste, og
temperaturindikatorikonet viser den faktiske temperatur i det tilsvarende rum.

Justering of keleskabets temperatur

Né&r panelet er I&st op, skal du trykke pd knappen til valg af rum for at f& kgleskabsdelen fil
at blinke, og

derefter trykke pd& temperaturjusteringsknappen. Temperaturindikatorikonet begynder at
blinke med en biplyd, hvorefter det kan indstilles. For hvert tryk p& temperaturindstillings
knappen heres en biplyd, og keleskabets temperatur scenkes med 1 grad. £Andringen af
temperaturniveauet felger sekvensen, derer:"05; 04; 03; 02; 01 ; SLUKKET; 09;
08 ; 07; 06; 05" Temperaturen er indstillet ndr ikonet stopper med at blinke, hvilket
sker, ndér der ikke trykkes p& nogen knap i 5 sekunder. N&r kaleskabet er pd indstillingen
OFF, er kgleskabet

slukket. N&r du cendrer temperaturen til andet niveau, tcendes kgleskabet og starter
kaling.

Bemcerk: N&r kgleskabet er slukket, stopper afkalingen. Tag alt ud af keleskabet. Nar
kglerummet slukkes, tcender kglerummet automatisk, hvis man starter smart-funktionen
eller feriefunktionen.

Justering af temperaturen i den "Altid fleksible skuffe”

N&r panelet er 1ast op, skal du trykke pd knappen til valg af rum for at f& den “Altid
fleksible skuffe” til at blinke, og derefter trykke pd temperaturjusteringsknappen.
Temperaturindikatorikonet begynder at blinke med en biplyd, hvorefter det kan indstilles.
For hvert tryk pd& temperaturindstilings knappen heres en biplyd, og temperaturen i den
"altid fleksible skuffe” scenkes med 1 grad. Andringen af temperaturniveauet fglger
sekvensen, som er: “00-, 01, -02, -03, -04, -05, -06, -07, SLUKKET, 05, 04, 03, 02, 01, 00".
Temperaturen indstilles ndr den stopper med at blinke, hvis der ikke trykkes p& nogen
knapper i 5 sekunder. N&r den "Altid fleksible skuffe” er p& OFF, er den slukket. N&r du
cendrer temperaturen til andet niveau, tcendes den "altid fleksible skuffe” og starter
kaling.

L3N]

Bemcerk: Nar "altid fleksibel skuffe” er slukket, stopper afkglingen af den. Tag alt ud af den.

Justering af fryserens temperatur

Né&r panelet er I&st op, skal du trykke p& knappen til valg af rum for at f& fryserdelen til at
blinke, og derefter trykke pd temperaturjusteringsknappen. Temperaturindikatorikonet
begynder at blinke med en biplyd, hvorefter det kan indstilles. For hvert tryk p&
temperaturindstilings knappen heres en biplyd, og temperaturen i fryseren scenkes med 1
grad. £ndringen af temperaturniveauet fglger sekvensen, som er: “-18, -19, -20, -21, - 22, -
23, -24, -15, -16, -17, -18". Temperaturen indstilles nér den stopper med at blinke, hvis der
ikke trykkes p& nogen knapper i 5 sekunder.

Na&r dgrene lukkes, slukker skcermbilledet efter 30 sekunder, hvis der ikke trykkes p& nogen
knapper. Det lyser, ndr du trykker p& en knap eller &bner daren.

Alarm for dben der

Nar kgleskabet registrerer, at dagren er blevet dbnet i mere end 1 minut, bipper det 3 gange
med et mellemrum pd 0,5 sekunder. Hvis den stadig er dben, lyder alarmen hvert 30.
sekund, indtil daren lukkes, eller daren har voeret dbnet i mere end 7 minutter, hvorefter
LED'en slukkes.
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Hukommelsesfunktion til streamafbrydelse

Kgleskabet er udstyret med en hukommelsesfunktion fil stramafbrydelse Status ved
stremafbrydelsen registreres. Kaleskabet vil stadig felge opscetningen og den status, der
blev registreret far stramaforydelsen, nér det igen tcendes. Panelldsfunktionen vil ikke blive
registreret. Panelet vil blive 1&st op, ndr strammen slds til igen.

Tips fil opbevaring af frisk mad
Opbevaring i keleskabet

1. smer, ost, krydderier osv.

2. &g, déser, ddse osv. 7 : —1 :
3. drikkevarer og flaskevarer. ! e (o |
4. syltede fedevarer, snacks f% —s
osv. 2 f‘ . o —‘.— |\ - 2
5. kedprodukter, snacks osv. il D i i 6
6. pasta, meelketofu, mejeri osv. 7 1 1 o—} 8
7. terre frugter, smerolier, 343 L \\. a 3
chokolade = ~<l

8. frugt, grentsager, salat osv.

e Det foreslds at indstille temperaturen fil 4°C i keleskabet, og om muligt fil -
18°C i fryserummet.

e For de fleste fgdevarekategorier opnds den lcengste opbevaringstid i
keleskabet ved koldere temperaturer. Da nogle bestemte produkter (som
friske frugter og grentsager) kan blive beskadiget ved koldere temperaturer,
foreslds det at opbevare dem i frisk-skufferne, nér de er til stede. Hvis de ikke
er il stede, opretholdes en gennemsnitlig indstilling af termostaten.

. For frosne fadevarer henvises til den opbevaringstid, der er skrevet pd&
fadevareemballagen. Denne opbevaringstid opnds, ndr indstillingen
respekterer rummets referencetemperaturer (1-stierne -6 °C, 2-stjerner -12
°C, 3-stjerner -18 °C).

Spergsmdl og svar

Kealer ikke
Serg for, at keleskabet er filsluttet korrekt (stik, stikkontakt, sikring) og at
stremforsyningsspcendingen ikke er for lav

Apparatet laver lyde

Det strammende kglemiddel eller fordamperen producerer boblende lyde pd& grund aof
fordampning af kglemiddel

Kaleskabet er ikke stabilt, ndr det bruges ferste gang, det er normalt, at det laver en
brummende lyd Fordamperen og kglemiddelrer indvendigt producerer knirkende lyd p&
grund af udvidelse eller sammentraekning

NAr kgleskabeft starter og standser, kan det give en raslende lyd.

Darlig keleeffekt

Kontroller om temperaturen er indstillet for hajt

Daren dbnes ofte, eller deren dbnes i lang tid, eller deren lukkes ikke tcet. Kontroller om
keleskabet udscettes for direkte sollys eller stér toet pd& et komfur eller gaskomfur.
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Darlig ventilation, efterlad tilstroekkelig plads til at muliggere ordentlig ventilation.

Larmer for meget

Kontroller om gulvet er blgdt eller fleksibelt og om kgleskabet er korrekt nivelleret.
Apparatet regrer ved en genstand i ncerheden.

Kgleknappen kan ikke betjenes
Kontroller om kgleskabet erslukket.
Kontroller om det er betjent forkert, falg knappen "introduktion fil funktion™.

Kgleskabets kabinet producerer varme
Kgleskabets for- og sideflader spreder varmen.
S&danne steder kan blive meget varme om sommeren, eller ved den farste opstart.

Kompressoren kerer ofte eller karer i lang tid ad gangen

Nar kgleskabet farst tages i brug, er det normalt, at den kerer i lang tid.

Der er blevet sat for meget mad ind i kaleskabet p& én gang. Daren er blevet dbnet for
ofte i varmt vejr. Apparatets der er ikke lukket ordentligt.

Temperaturindstillingen for fryserummet er for lavt, se “Introduktion til funktion”.

Det indvendige lys virker ikke.

Konftroller og stikket er sat i stikkontakten. Kontroller om LED-pceren er i stykker. Kaleskabet
og "altid fleksibel skuffe” kaler ikke

Keleskabet og "altid fleksibel skuffe” kan slukkes hver for sig, kontroller om kaleskabet er
slukket.

Vedligeholdelse og rengering

Under afrimning

Afrimning

Advarsel Dette er et Iuftkalet og frostfrit keleskab med automatisk afrimning, og vand der
produceres ved

afrimning opsamles i en fordampningsbeholder og fordamper til sidst, s& der er ikke behov
for manuel afrimning.

Advarsel Bortset fra midler, der er anbefalet af fabrikanten, md& intet mekanisk udstyr eller
andre midler anvendes fil at fremskynde afrimningsprocessen.

Rengering

Mad, der er filbage i kaleskabet, kan afgive darlig lugt, s& keleskabet skal rengares
regelmacessigt For en sikkerheds skyld skal du tage stikket ud af stikkontakten fer rengering.
Brug en blgd klud eller en svamp, der er fugtet i varmt vand (kan tilscettes et neutralt
rengegringsmiddel) til at rengere kgleskabet.

Advarsel Brug ikke stive bearster, stdlogrster, slibemidler (f.eks.: tandpasta, rensemiddel
osv.), organiske oplasningsmidler (f.eks.: benzin, bananolie, acetone, ethanol osv.), varmt
vand, syre eller baser til at rengere kgleskabet.

Tor koleskabets overfladen af med en ter kiud.

Advarsel Sprgjt ikke vand direkte pd kaleskabet, da det let kan forérsage rust, elektrisk
lcekage og fejl. Nér det indre er smudset til med madolie eller krydderier, skal du terre det
af i tide.

Hold altid bagsiden og venstre og hgjre side af keleskabet fri for stgv for at forbedre
varmeafledningen. Darens pakningslister bliver let snavsede. Serg for at holde dem rene.

Advarsel Pas pd ikke at beskadige kalerarene under vedligeholdelse og rengering.
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Lcengere tid uden brug

Efter en stremafbrydelse kan du, selv om sommeren, inden for f& timer, redde mad uden
problemer. Efter stramafbrydelse md du ikke komme ny mad i, og du skal forsgge ikke at
&bne kgleskabsdgren.

Hvis du ved, at streammen vil blive afbrudt, skal du lave flere isterninger og bruge en
beholder, der ikke loekker vand og placere den gverste oppe inde i kgleskabet.

Advarsel Som fglge af stremafbrydelser eller andre fejl, vil temperaturen i fryseren stige,
hvilket vil forkorte madens holdbarhed og gdelcegge madens smag.

Hvis kgleskabet skal vcere ude of drift i lang fid, skal du tage netledningen ud, slukke for
stremmen og rengere keleskabet som beskrevet ovenfor. Nar keleskabet ikke bruges, skal
daren dbnes for at forhindre darlig madlugt i keleskabet.

Advarsel Under normale omstcendigheder md kaleskabet ikke deaktiveres, s kaleskabets
levetid ikke pavirkes. Efter afbrydelse af stramforsyningen skal du vente mindst 7 minutter,
fer du filslutter igen.

TILGANGELIGHED AF RESERVEDELE

Termostater, femperatursensorer, printkort og udskiftelige lyskilder er tigcengelige i
mindst syv Ar efter konvertering af den sidste enhed i en model

Derhdndtag, derhcengsler, bakker og kurve i mindst syv &r samt dertoetninger er
tilgcengelige i en periode p& mindst ti &r efter konvertering af den sidste enhed i en
model.

TEKNISK ASSISTANCE

For at kontakte teknisk assistance, besag vores websted: https://corporate.haier-
europe.com/en/ . Under afsnittet “website” skal du voelge meerke pd dit produkt og
dit land. Du vil blive omdirigeret fil det specifikke websted, hvor du kan finde
telefonnummeret og formularen til at kontakte teknisk assistance
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BORTSKAFFELSE AF BRUGTE ENHEDER

)

|
Denne enhed er mcerket i henhold fil det europceiske direktiv 2012/19/EU om affald af elektrisk
og elekironisk udstyr (WEEE). Enheden indeholder bdde forurenende substanser (der kan
forarsage skadelige virkninger pd miliget) og basiskomponenter (der kan genanvendes). Det
er vigtigt, at enheden underkastes alle de specifikke behandlinger, for pd korrekt vis at
bortskaffe alle forureningskilder og genbruge og genanvende materialer.
Personer kan spille en vigtig rolle i forhold til at sikre, at enheden ikke bliver et miljgmaessigt
spargsmdal; det er vigtigt at felge nogle basisregler:
Enheden ma ikke behandles som husholdningsaffald.
Enheden skal afleveres ved de relevante afhentningssteder, der styres kommunalt eller
a registrerede virksomheder. | mange lande afhentes store enheder muligvis.
| mange lande kan du, nér du kaber nyt udstyr, aflevere det brugte til forhandleren, der tager
gratis imod det, s& lcenge udstyret er af tilsvarende type eller har de samme funktioner, som
det nye udstyr.

OVERENSSTEMMELSE

Ved at plocerec emcerkef pd dette produkt bekreefter vi, at det overholder alle de
relevante europceiske sikkerhedsanvisninger samt de krav fil sundhed og miljg, der er
gceldende for dette produkt.

GARANTI

Minimumsgaranti er: 2 &r for EU-lande, 3 &r for Tyrkiet, 1 ar for Storbritannien, 1 &r for Rusland, 3 ar
for Sverige, 2 &r for Serbien, 5 ar for Norge, 1 &r for Marokko, 6 m&neder for Algeriet, Tunesien
krceves ingen juridisk garanti

For yderligere information om produktet, se https://eprel.ec.europa.eu/ eller scan QR pd
energimcerket, der fglger med apparatet.
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Tack fér att du har képt denna produkt.

L&s noga igenom denna bruksanvisning innan du anvénder kylen/frysen fér att maximera
prestandan. Spara all dokumentation fér senare bruk eller fér andra dgare. Denna
produkt &r endast avsedd fér hushdlisbruk eller liknande anvandning som t.ex.:

- personalkdk i afférer, konfor och andra arbetsmiljder

- pd& gdrdar, av gaster pd hotell, motell och milider av bostadstyp

- pd& bed and breakfast (B&B)

- for cateringtjanster och liknande anv@ndning, inte fér detaljhandel.

Denna apparat f&r endast anvéandas for forvaring av livsmedel. All annan anvéndning
anses vara farlig och tillverkaren ansvarar inte fér eventuell underldtenhet. Det
rekommenderas ocksd att du kontrollerar garantivillkoren.

SAKERHETSINFORMATION

L&s bruks- och installationsanvisningarna noggrant! De innehdller viktig information om hur
du ska installera, anvénda och underhdlla apparaten. Tillverkaren ansvarar inte for félider
pd& grund av att instruktioner och varningar inte folis. Spara alla dokument fér framtida
behov, eller fér nGsta égare.

e Avlagsna férpackningen och alla transportskydd innan du ansluter
apparaten till elférsdriningen. HAll allt férpackningsmaterial och dess
delar utom réckhdll féor barn. Material som vikbara kartonger och
plastfilm utgdr kvavningsrisk!

e LAt st i minst 4 fimmar innan du sldr p& den for att kompressoroljan
ska kunna 16sas om den fransporteras horisontellt

e Konfrollera vid leveransen att produkfen inte ér skadad och att alla
delar och tillbehor &r i perfekt skick

e Skadainte kylkretsen

e Hall ventilationsdppningarna i apparatens holje eller i den inbyggda
strukturen fria fr&n hinder

e Anvénd aldrig vatten for att rengéra kompressorn, torka den
noggrant med en torr trasa efter rengdring for att férhindra rost

e Apparaten dr fung och ska hanteras av minst tvé personer.

e Installera och nivellera apparaten pd en l&mplig plats med hdnsyn
till anvéandning och storlek.

e Konfrollera att den elektriska informationen pd typskylten
oOverensstmmer med strémférsériningen. Om de infe gér det,
kontakta en elekiriker.

e Apparaten drivs av en stromforsérining pd& 220-240 VAC/50 Hz.
Onormala spé&nningsvariationer kan géra att apparaten inte startar,
skada temperaturkontrollen eller kompressorn eller 1&ta konstigt
under drift. Om det dr sd, ska en automatisk regulator installeras.

e Endast for UK: Apparatens strédmkabel &r férsedd med en 3-polig
jordad kontakt som passar ett standarduttag med 3 poler (jordad).
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Klipp aldrig av eller demontera den fredje polen (jordad).
Kontakten ska vara tillgdnglig ndr apparaten ar installerad.

Se till att natsladden inte ligger under apparaten medan och efter
att du flyttar den fér att undvika att natsladden skérs av eller
skadas. Om nétkabeln dr skadad maste den bytas ut av fillverkaren,
dess servicetekniker eller liknande kvalificerad person fér aft undvika
fara

Installera inte apparaten pd fuktiga, oliiga eller dammiga stdllen
och utsétt den inte for direkt solljus och vatten

Installera inte apparaten i ndrheten av vdrmeelement eller
|&ttantdndliga material

FOR apparater med frysfack: luckan ska inte 6ppnas vid
stromavbrott. Fryst mat bér inte pdverkas om stromavbrottet varar
f&rre  fimmar 4n de som  anges [ole] markningen
(temperaturstegringstid). Om strdmavbrottet varar Idngre ska maten
kontrolleras och &atas omedelbart eller tillagas och sedan frysas.

Var inte orolig om apparatens lucka ér svar att dppna efter att den
precis har sténgts. Detta beror pd tryckskillnader som sedan jamnar
ut sig och gor att luckan gaér att dppna igen efter ndgra minuter.
Forvara inte mediciner, medel med bakterier eller kemikalier i
apparaten. Detta &r en hushdllsapparat, vi rdder att inte férvara
material som kr&ver strikta temperaturer i apparaten.

Dra inte ut natsladden kraftigt eller vik den inte, och vidrér inte
kontakten med vata hander

Forvara inte produkter som innehdller brandfarlig t&dndgas (t.ex.
sprayburkar) eller explosiva @mnen i apparaten. Explosionsrisk!

For att férhindra personskada orsakad av fall eller elchock orsakad
av kontakt med vatten, ska instabila féremdl (tunga objekt,
behdllare med vatten) inte placeras ovanpd kylsképet.

Anvédnd inte  elekiriska apparater inne i apparatens
matférvaringsfack, om de inte dr av en typ som rekommenderas av
tilverkaren

Vidrér inte de inre kylelementen, sdrskilt inte med vata hdnder, fér
att undvika sprickor eller skador

Barn och personer med begrdnsad fysik, sensorisk eller mental
kapacitet, samt personer som inte har fillrGcklig kunskap om
apparatens drift ska hdllas under uppsyn. Kontrollera att barn och
utsatta  personer har forstatt farorna. En  person som  4r
sdkerhetsansvarig madste dvervaka eller instruera barn och utsatta
personer vid anvéndning av apparaten. Endast barn éver 8 &r kan
anv@nda denna apparat.

Barn far inte leka med apparaten
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Barn fr&n tre till &tta ar fér fylla p& och avidgsna produkter frén
apparaten
FOR apparater med frysfack: férvara inte flaskor eller burkar med
vatska (gdller speciellt kolsyrade drycker) i frysfacket. Flaskor och
burkar kan sprickal
FOR apparater med frysfack: fryst mat fr&n frysfacket ska aldrig
stoppas direkt i munnen. Risk for kdldskadal
Se ftill att plastdelar och doérrtétningar ar fria frdn olja och fett.
Annars blir plastdelarna och doérrtédtningar pordsa.
Dra ut ndtsladden ur eluttaget innan du utfor ndgra atgdérder
Anvand inte andra mekaniska enheter eller andra medel for att
pdskynda avfrostningen an de som rekommenderas av fillverkaren
Anvand inte spetsiga eller skarpa objekt som t.ex. knivar eller gafflar
for att ta bort frosten.  Anvand aldrig hdrtorkar, elvirmare eller
andra liknande elektriska apparater for avfrostning
Vi rekommenderar att du hdller stickkontakten ren eftersom for
mycket dammrester p& kontakten kan orsaka brand
Forsdk inte att reparera, demontera eller modifiera apparaten sjdlv.
Kontakta alltid vér kundservice ang&ende reparationer.
Barn ska 6vervakas ndr apparaten rengors eller underhdlls.
Rengdr inte de kalla glashyllorna med hett vatten. Plotsliga
temperaturférandringar kan géra att glaset spricker.
VARNING: Kylkretsens r&r transporterar ett miljdvanligt men
brandfarligt kéldmedium (R600a) och isoleringsgas (cyklopentan).
P&verkar inte  ozonskiktet negativt och  forstérker inte
vaxthuseffekten. Om kdéldmedium kommer ut kan dina égon skadas
eller ge upphov fill brand.
Om kylkretsen &r skadad:

Stédnga av apparaten och dra ut natkontakten

Hall borta fria Idgor och/eller anténdningskallor frdn apparaten

Ventilera ordentligt rummet i flera minuter

Kontakta kundservice.
VARNING: Skada inte kontakten och/eller elkabeln. Defta kan ge
upphov till elstotar eller brénder.
VARNING: Anvand inte flera bdarbara uttag eller bdrbara
stromférsériningsaggregat. Vi rdder  fill  att  inte  anvdnda
férladngningssladdar och flervagsadaptrar.
St& eller sitt intfe ovanpd& apparaten. Du kan skada dig eller s& kan
apparaten gd sénder. Apparaten dr inte konstruerad for att staplas
med andra.
Produkten &r endast avsedd och fillverkad for hemmalbruk
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Endast originalreservdelar levererade av fillverkaren ska anvandas.
Tilverkaren kan endast garantera aft dessa delar uppfyller
sGkerhetskraven.

Om dorren hdélls éppen en langre tid kan det leda till en
omfattande temperaturdkning i apparatens olika fack

Gor noggrant rent ytorna som kan komma i kontakt med mat och
tilgéngliga dréaneringssystem

Gor rent vattentankar om de inte har anvénts under tvd dygn.
Spola vattensystemet som dar anslutet fill en vattenférsérining om
vattnet inte har dragits under fem dagar

Forvara rdtt kétt och fisk i ldmpliga behdllare i kylen s& aft det inte
kommer i kontakt med eller droppar p& annan mat

Tvéstjaringa frysfack (i féorekommande fall) ér lémpliga for férvaring
av forfryst mat, férvaring eller fér att géra glass och isbitar

En-, tv&- och frestjarniga fack (i forekommande fall) ar inte Idmpliga
for djupfrysning av farsk mat

Om apparaten ldmnas tom under Iangre perioder ska den stdngas
av, avfrostas, rengdras, torkas och lIdmna dérren dppen for aftt
férhindra mégelbildning i apparaten

For vinkylsk&p: Denna apparat dr avsedd att uteslutande anvéndas
fér férvaring av vin

For fristdende kyl-/frysprodukter: Denna kyl-/frysprodukt &r inte
avsedd att anvdndas som en inbyggd produkt

For produkter utan nagot fyrstiérnigt fack: Denna kyl-/frysprodukt ar
inte ldmplig fér infrysning av livsmedel.
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PRODUKTOVERSIKT
LED

; Hylla

| [l Balkonger

Hylla |

Fuktplatta Hylla

Gronsaksfack Svalt utrymme

i
i

Alltid flexibel lada

Bricka

Lada

Lada

il

360 FRESH deodoriseringsenhet

360 FRESH deodoriseringsenhet kan ta bort lukt kyldelen. Denna funktion kan pdskyndas
ndr fldktmodulen ar i funkfion.

"Alltid flexibel I&dda”
Denna I&dda har endast utformats med ett brett temperaturomrade frén -7 till 5. Den kan

kylas ner till O grader (standardinst&lining), -2 grader, -7 grader lattfrusen (maten kan
fortfarande skéras under denna temperatur).

Gronsaksfack

Gronsaksfacket kan hélla en hdg fuktighet som skapar en idealisk férvaringsmiljd, speciellt
for gronsaker och frukter.

Smart funktion

Kylsk&pet kan skapa en optimal kyleffekt under det hdr Idget utan manuella justeringar.
Den hdr apparaten kan anvéndas hemma eller fér andra liknande apparater som t.ex.:

- Butik, kontor eller koék i andra arbetsomrdden,

- lantgér, hotell, motell och kunder i en bostadsmiljd,

- Gasthus

- Catering och liknande anvéndningar, inte fér detaljhandel.

239



FORBEREDELSE INNAN ANVANDNING

Installation

1 Avldgsna alla paket

Avldgsna alla férpackningsmaterial, inklusive skumplast och tejp som anvands fér att fasta
fillbehéren

2. Rengdring av kylskdpet

Rengor kylskdpet innan det anvands

3. Skasta still

Efter niv@justeringen och rengdringen ska kylsképet std still i minst tvé timmar innan det
stromsatts for att garantera en normal funktion.

4, Avlagsna film

Avidgsna all skyddsfilm pd& kylskdpets yta, i annat fall pdverkas kylskdpets normala
varmestrdlningseffekt som leder till en dkad strémférsdrjning.

5. Strémsatt

Nd&r kylskdpet stromsatts for forsta géngen stdlls det automatiskt i smart-funktionen med
Smart-ikonen tand.

OBS! Avlagsna skyddet p& kontakistiften. Det tar 2-3 timmar innan kylskdpet kan
anvandas p& normalt satt. Ladgg ingen mat i kylskdpet precis efter att kylskdpet
strémforsoris.

OBS! For fristdende kyl-/frysprodukter: "Denna kyl-/frysprodukt &r inte avsedd att
anvandas som en inbyggd produkt.”

Transport

1 Koppla ifrdn kylsk&pet.

2. Ta ut all mat, rengér det invéndigt och éppna dérren s& det kan torka.

3 Anvand tejp for att fasta alla rérliga delar (hyllor, fack och Iador) i kylskdpet och
frysen.

4. Stang kylsk&pets dérrar och anvand tejp for att fasta dem, for att undvika att de kan
Oppnas under hanteringen.

5. Nd&r du flyttar det till ett nytt hem ska kylskdpet inte Iaggas ner eller lutas i Gver 45°
under transporten. | annat fall kan det orsaka funktionsfel.

6. Tack kylsk&pets bottendel for att undvika repor pd golvet. Bér det inte horisontellt.

7. Hall inte ddérrara, det dvre locket och kylskdpets rér under transporten. Under inga
omsténdigheter fér kylsk&pet Iaggas ner!

Placering

Kylsk&pet ska placeras pd ett stabilt golv. Nar en hogre hojd krdvs ska ett stadigt, hdrt och
eldfast block vdljas. Anvéand den svarta foten fram pd kylsk&pet om det stér snett. Vrid
medurs for att lyfta kylsk&pet.

HAll det pd& avstdnd frédn vérmekdllan och solljus for att undvika funktionsfel pd& kylsk&pet.
Inga hinder far finnas ndra kylské&pet eller inne i det fria inbyggda utrymmet. Fér att hdlla
kylsk&pet ventilerat ska det finnas minst 10 cm till véiggen pd varje sida.

Placera aldrig kylsképet p& en fuktig plats eller dar det finns risk for vattensténk.
Vattendroppar eller andra féroreningar ska torkas av med en mjuk trasa fér att férhindra
rost eller férsémringar av den elektriska isoleringen.

Anvand det inte under fem grader, utomhus eller i regn.

Vrid den justerbara foten fér att undvika att den lutar framét och se till att det stér stabilt.
Anvand aldrig skumplast som avstdndshdllare eller dyna for att lyfta upp kylsképet.
Kylkammaren anvands huvudsakligen for att férvara mat (grénsaker, frukt och mellanmail)
som ska bevaras under en kort tid eller som ska Gtas fran tid till tid.
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Installera apparaten p& en plats ddr omgivningstemperaturen motsvarar den
klimatklass som anges pd apparatens typskylt:
. Utdkad tempererad (SN): Texten "Denna kyl-/frysprodukt &r avsedd att
anvéndas vid omgivningstemperaturer mellan 10 °C och 32 °C."”
e Tempererad (N): Texten "Denna kyl-/frysprodukt ér avsedd att anvéndas vid
omgivningstemperaturer mellan 16 °C och 32 °C."”
e  Subftropisk (ST): Texten "Denna kyl-/frysprodukt ar avsedd att anvdndas vid
omgivningstemperaturer mellan 16 °C och 38 °C.”
e Tropisk (T): Texten "Denna kyl-/frysprodukt &r avsedd att anvdndas vid
omgivningstemperaturer mellan 16 °C och 43 °C.”

Temperaturvariabel kammare

Temperaturen i det har utrymmet kan justeras frén -7 fill 5. Den kan kylas ner fill 5 grader
(kyl), 0 grader (standardinstdlining), -2 ) grader, -7 grader mjukfrys (maten kan fortfarande
skdras under denna temperatur). 0 grader kan féridnga férvaringstiden for farsk mat.
Detta utrymme kan anvdndas fér att lagra mat som ska &tas inom kort som kétt, fisk och
ost (Gven skivad) och eventuellt frukt och grénsaker som kréver en mycket I&g
temperatur.

Fryskammare

Fryskammaren kan nd en mycket I&dg temperatur som kan férvara mat under en I&dng
period. Darfér rekommenderas det att har Idgga mat som maste férvaras under en 1dng
fid, se forvaringsinstruktionerna pd& matférpackningen.

Power-freeze-funktion

Anvand denna funktion ndr en stor méngd mat I&ggs i frysen (se motsvarande innehdll).
Om det &r mindre &n 1 kg eller om maten ar fryst &r detta inte nédvéndigt.

Instruktioner och foérsiktighetsétgdrder for fryst mat

Varm mat ska kylas ner till omgivningstemperatur innan det placeras i frysen.

Anvand férpackningar eller p&sar med torra ytor fér att undvika att de fryses fillsammans.
Anvand luktfria, lufttGta, vattentdta och miljidvanlliga férpackningar och pdsar, for att
undvika ddlig lukt eller férsédmring. Ange namn, férpackningsdatum och férfallodatum foér
maten pd férpackningarna eller pdsarna enligt tillverkarens forslag fér att undvika att de
gdr ut.
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For aft uppnd en 1att, djup frysning och bra kvalitet ska maten delas upp i smd
forpackningen beroende p& mangden som ska tillagas och varje portion fér inte Gverstiga
2,5 kg.

| princip ska den erforderliga m&ngden mat tas ut och tinas. ingen tinad mat ska frysas
igen eftersom kvaliteten pd denna mat kommer att minska, sdvida inte vissa
livsmedelsmaterial kokas och frysas igen som matrétter Mangden farsk mat som 1aggs i
frysen ska vara inom kylskdpets kapacitet (se "Tekniska data”).

Satt pd Power-freeze-funktionen 24 timmar innan frysningen ndr du ska frysa in en stor
mdangd mat. Du kan ta bort I&dorna i frysen om du behdver ett stérre férvaringsutrymme.

LED-lampa och dess placering

LED-lampa: 12V DC 2 W
LED-lampan har en I&g energiférbrukning och Idng varaktighet. Kontakta kundservicen om
den inte fungerar for att byta den.

Anvdnda funktionen med variabel funktion

5: Den kan anvéndas som kylfack mellan 0 °C och 5 °C

0 °C: idealisk temperatur fér att férvara kétt, fisk och ost (Gven i skivor) och eventuellt
sushi/sashimi inom férfallodatumet som anges pd Iadan for kétt/fisk/sushi/sashimi.

-7 °C: Soft freezing Detta dr medeltemperaturen fér en 1att frysning av viss mat fér att
férbereda tiningen och tillagningen.

Du kan légga all mat som du vill tina och férbereda dem infér tillagningen i Soft freezing-
I&dan. P& detta satt tillagas maten snabbare och en termisk chock minskas. S& maten ar
halsosammare och ndringsvérdena bibehdlls battre.

Nar facket stdlls in fill -7 kan det anvandas for [attfrysning som har féljande férdelar:

Tiningstid: maten i denna omgivning behdver inte tinas fér hand eller med mikrovagsugn
som minskar energiférorukningen och gér allting Iattare.

Bevara néringsvarde och fr&schér

Latt att skiva: Maten ar Iattare att skiva med en fast form innan och efter sk&rningen. Du
kan skéra fryst bréd lattare, men dven kdtt och fisk for att marinera och férbereda dem for
carpaccio.

Tips fér energibesparing

- Apparaten ska placeras pd den svalaste platsen i rummet, p& avstand frén
va@rmeproducerande apparater eller varmeledningar och pd avstdnd fradn direkt
solljus.

- L&t varm mat svalna till rumstemperatur innan en férvaring i apparaten fér att
undvika aftt férstéra maten.

- Se fill att férpacka maten riktigt och torka av behdllare innan de 1aggs in apparaten.
Det minskar frostbildningen inne i apparaten. Apparatens forvaringsbehdllare ska inte
lindas in med aluminiumfolie, vaxpapper eller hushdlispapper.

- Detta kan férsémra cirkulationen av kall luft och géra apparaten mindre effektiv.

- Organisera och markera mat fér att minska éppningar av dérren och I&ngvariga
sékningar. Avldgsna sd mdanga artiklar som mojligt p&d en géng och sténg doérren s&
snabbt som majligt

- Den mest energibesparande konfigurationen kréver att 1ddor, matlddor och hyllor
placeras i produkten som i fabriksnytt skick och att mat placeras utan att luftens
utlopp blockeras
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DISPLAY
Tangenter

U )
\i¥

000

A.  Smart-funktionens knapp: tryck p& den hér knappen for att aktivera eller inaktivera
Smart-funktionen.

B. Holiday-funktionens knapp: tryck p& den har knappen for att aktivera eller inaktivera
Holiday-funktionen.

C. Knapp fér val av fack: valj kylskdp, "Alltid flexibel Idda” och frysfacket

D. Temperaturjusteringsknapp: justerar temperaturen pd frysfacket

E. Fast-freeze-funktionens (super freezing) knapp: tryck p& den hdr knappen for att
aktivera eller inaktivera super freezing-funktionen

F.  Panelldsknapp: Tryck p& knappen under tre ekunder fér att 1dsa eller I&sa upp

panelen Indikatorernas instruktioner:

a. panelldsets indikatorikon: panelen I&ses ndr ikonen tands

b. temperaturindikator: ikonen anger temperaturen pé vald del

c. kylfackets ikon: temperaturens indikatorikon anger temperaturen pd kylfacket nér
ikonen t&nds.

d. ikon "Alltid flexibel IGda”: temperaturindikatorn anger temperaturen pé kylfacket nér
ikonen ta&nds.

e. frysfackets ikon: temperaturindikatorn anger temperaturen pd frysfacket nér ikonen
tands.

f. temperaturikon: ikonen anger om instdlld temperatur redan har nétts.

Funktionsinstruktioner:

L&s/IAs upp panel

Automatiskt 1&s

Den har panelen l&ser sig automatiskt om ingen knapp anvands under 30 sekunder.
Manuell Iasning/upplasning Nar den har panelen Idses upp, tryck pd knappen "Panellds” i
tre sekunder. Indikatorikonen fér panellds t&nds med en ljudsignal frdn summern och
panelen I&ses.

Ndr den hdr panelen ldses, tryck pd knappen "Panellds” i tre sekunder. Indikatorn for
panellds sldcks med en ljudsignal frdn summern och panelen I&ses upp.

OBS! Ndar panelen I&ses kan inte smart-funktionen, holiday-funktionen, power-freeze-
funktionen, temperaturjustering osv. inte anvéndas. L&s upp panelen fér att kunna
anvé&nda dem.

Smart funkfion

N&r panelen d&r uppldst, fryck pd& knappen "Smart-funktion”. Smart-funktionens
indikatorikon ténds och kylsk&pet stdlls i smart-laget.
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Nar panelen ar i smart-ldget, tryck p& knappen "Smart-funktion”. Smart-funktionens
indikatorikon sléicks och kylsk&pet och smart-lGget inaktiveras.

OBS! Nd&r kylsk&pet ar i smart-léget kan du inte justera temperaturen pd kylsképet och
frysen, eller indikatorikonen fér smart-funktionen blinkar tre génger med varningssignaler
som pdminner dig om att kylsk&dpet a@r i smart-lage. Nar kylsk&pet stér i smart-lage
inaktiverar instaliningen av holiday-funktionen eller power-freeze-funktionen automatiskt
smart-ladget och vaxiar kylsk&pet till holiday- eller super-freeze-laget.

Holiday-funktion

N&r panelen ar uppldst, tryck pd knappen "Holiday-funktion”. Holiday-funktionens
indikatorikon t&nds och kylsk&pet stdlls i holiday-l&get.

Nd&r panelen &r i holiday-laget, tryck p& knappen "Holiday-funktion”. Holiday-funktionens
indikatorikon sléicks och kylsk&pet och smart-ldget inaktiveras.

| holiday-laget kommer instaliningen av "Alltid flexibel Idda” och frysfacken inte att &ndras,
utan kylskdpet stdlls automatiskt in p& 17 grader som férhindrar att det skapas ddlig lukt i
facket och besparar energi.

Né&r holiday-laget inaktiveras gér temperaturen i kylfacket tillbaka fill den sista instdliningen
innan holiday-laget aktiverades. Om den sista instdliningen av kylsképet var OF-lGget ér
kylfackets standardtemperatur fem grader efter att holiday-léget har inaktiverats.

OBS! N&r kylsk&pet &r i holiday-ldget kan du inte justera temperaturen pd kylskdpet eller
indikatorikonen fér holiday-funktionen blinkar tre gdnger med varningssignaler som
pdminner dig om att kylsk&pet ar i holiday- lage. N&r kylskdpet stér i holiday-lage
inaktiverar instéliningen av smart-funktionen automatiskt holiday-l&éget och véaxiar
kylsk&pet till smart-laget.

Instalining av Super freezing-funktionen

Med panelen ar uppldst, tryck p& knappen "power freeze” tands "power freeze”
indikatorikon och kylsk&pet stdlls i "power freeze"-l&get. N&r panelen dr i "power freeze”-
ladget, tryck pd& knappen "power freeze". lkonen "power freeze" sldcks och "power
freeze"-lGget inaktiveras. Nér "power freeze"-Idget inaktiveras av anvdndaren kommer
"power freeze"-ladget att folja instdliningen. Denna funktion inaktiveras automatiskt om
den stétt i det l&get i 50 timmar.

"Power freeze"-ldget &r avsett for att bibehdlla matens néringsvérde. Det kan frysa maten
fullstndigt inom kortaste tid. Om du maste lagra en stor méngd mat rekommenderas det
att stalla in "power freeze"-ldget 24 timmar tidigare fér att sénka tempraturen och sedan
stélla in maten. Frysens kylhastighet 6kas. Den kan frysa maten snabbare och bibehdlla
ndringsvardena battre.

Varning: Frysens temperatur kan inte &dndras i "power freeze"-ldget, annars kommer ikonen
for power-freeze- funktionen att blinka i tfre gdnger med varningssignaler, vilkket pdminner
dig om att kylsképet stdr i power freeze-ldge. Nar kylskdpet stdr i power freeze-lage
inaktiverar instdliningen av smart-funktionen automatiskt power freeze-Ildget och véxiar
kylsk&pet till smart-laget.

Instalining och justering av femperaturen

Nd&r displaypanelen té&nds, blinkar en av de tre delarmna pd& fackets indikatorikon med
resten av de tvé delarna tdnda. Den blinkande delen anger att valt fack (den &vre delen
motsvarar kylsk&pet, den mittre delen motsvarar "Alltid flexibel I&da” och den nedre delen
motsvarar frysen). Den blinkande delen vaxiar automatiskt till nésta med temperaturens
indikatorikon som visar den reella temperaturen p& motsvarande fack.

Justering av kylsk&pets temperatur
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N&r panelen &r uppldst, tryck pd knappen fér val av facket s& att kylskdpsdelen blinkar
och tryck sedan pd& knappen fér temperaturjustering. Temperaturens indikatorikon bérjar
att blinka med en djup signal. Du kan nu stélla in den. Vid varje tryck pd knappen fér
temperaturjustering hérs en signal och kylsk&pets temperatur gér ner en grad. Andringen
av temperaturnivén félier sekvensen "05; 04; 03; 02; 01; OF; 09; 08; 07; 06; 05".
Temperaturen ar instélld ndr den inte blinkar om ingen knapp frycks ner under fem
sekunder. Nar kylsk&pet star p& OF-niva sténgs kylskapet

av. Nar du andrar temperaturen till en annan nivd satts kylskdpet p& och startar kylningen.

OBS! Ndar kylfacket stdngs av kommer kylningen av stanna. Ta ut all mat. Nar kylfacket ar
avstangt kommer smart-funktionen eller holiday-funktionen att automatiskt sétta pd
kylfacket.

Justeringen av temperaturen for "Alltid flexibel Idda”

N&r panelen ar uppldst, tryck pd knappen for val av facket s& att "Alltid flexibel I&dda”
blinkar och tryck sedan p& knappen fér temperaturjustering. Temperaturens indikatorikon
borjar att blinka med en djup signal. Du kan nu stdlla in den. Vid varje tryck p& knappen
for temperaturjustering hérs en signal och temperaturen for "Alltid flexibel Idda” gér ner en
grad. En é&ndring av temperaturnivén félier denna sekvens: "00-, 01, -02, -03, -04, -05, -06, -
07, OF, 05, 04, 03, 02, 01, 00". Temperaturen stdlls in n&r den slutar att blinka om ingen
knapp trycks ner under fem sekunder. N&r "Alltid flexibel I&dda” stér i OF-niva sténgs den
av. N&r du andrar temperaturen till en annan niva satts "Alltid flexibel 1dda™” pd& och
startar kylningen.

OBS! N&r "Alltid flexibel I&da”" sténgs av kommer kylningen av stanna. Ta ut all mat.

Justering av frysens temperatur

N&r panelen &r uppldst, tryck pd knappen fér val av facket s& att frysdelen blinkar och
fryck sedan pd knappen fér temperaturjustering. Temperaturens indikatorikon bérjar att
blinka med en djup signal. Du kan nu stdlla in den. Vid varje tryck pd& knappen for
temperaturjustering hérs en signal och temperaturen for frysfacket gér ner en grad.
Andringen av temperaturnivan félier sekvensen "-18, -19, -20, -21, -22, -23, -24, -15, -16, -17,
-18".

Temperaturen stdlls in nér den slutar att blinka om ingen knapp trycks ner under fem
sekunder.

Displaypanelens kontrollfunktion

N&r dérrarna ér sténgda sténgs displayen av inom 30 sekunder om ingen knapp trycks ner.
Den tands ndr en knappen trycks ner eller om dérren éppnas.

Larm for &ppen dorr

Nar kylsk&pet detekterar att dérren har varit dppen dver en minut avger den en signal tre
gdnger med en halv sekunds mellanrum. Om den fortfarande dr dppen kommer samma
larm aftt aktfiveras var 30:e sekund fills dérren &r stdng eller dérren har dppnats i dver 7
minuter med sléckt LED.

Funktionen Aterstaliningsminne

Kylsk&pet har funktionen Aterstéliningsminne. Tillstdndet vid avstdngningen sparas.
Kylsk&pet foljer instaliningen och tillstdndet som sparats innan avstdngningen ndr det
stromsatts pd igen. Panelldset kommer inte att sparas. Panelen I&ses upp ndr det
stromsatts igen.
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Tips for lagring av farsk mat
Forvaras i kylsk&pet

1. smor, ost, kryddor etc.

2. Agg, burkar, konserver etc.
3. drycker och flaskmat. 9 — - {
4. inlagda livsmedel, snacks L) S iy 1
efc. . . o3
5. koéttprodukter, snacks etc. 2 g e o ) O 2
6. pasta, mjdlktofu, mejeri efc. Il J! Il l

o | >
Z.ho kflgr(;o frukter,  smoroljor, , 5 ]
-8 == L2~
8. frukt, grénsaker, sallad etc. =

. Det rekommenderas att temperaturen stdlls in p& 4 °C i kylfacket och, om
mojligt, pd -18 °C i frysfacket.

e  For de flesta livsmedelskategorier uppnds 1angst forvaringstid i kylfacket vid
kallare temperaturer. Effersom vissa produkter (som férsk frukt och farska
grénsaker) kan skadas vid kallare temperaturer, rekommenderas det att de
forvaras i gronsaksfack, i férekommande fall. Om de inte finns, hall en
medelinstalining av termostaten.

. For fryst mat, se den foérvaringstid som anges p& matférpackningen. Denna
férvaringstid uppnds nar installningen respekterar fackets
referenstemperaturer (1-stjérnig -6 °C, 2-stjérnig -12 °C, 3-stjarnig -18 °C).

Felsdkning

Ingen kylning
Se fill att kylskdpet &r riktigt anslutet (kontakt, uttag, sdkring) och kontrollera om
matningsspdnningen &r for 1&g

Buller fr&n apparaten.

Kylvatskan rinner eller férangaren skapar kokande ljud p& grund av férdngad kylvatska
Kylsk&pet arinte stabilt nar det anvénds for forsta gdngen s& det &r normalt att du hér sorl
Fran férdngaren och invandiga kylvatskerdr hors gnisslande ljud pd grund av expansion
eller krympning Nar kylsk&pet startar och stannar kan element orsaka ett skramlande ljud.

Ddliga kyleffekter

Om temperaturen &r instdlld fér hégt

Dorren ar ofta 6ppen eller dérren dppnas for Iange eller dérren dr inte stéingd riktigt. Om
den utsatts for direkt solljus eller néra en kamin eller gasspis.

Dalig ventilation, Iadmna fillrGckligt med utrymme fér att tilléta en korrekt ventilation.

For hogt ljud

Om golvet &r mjukt eller flexibelt eller om kylskdpet @r balanserat. Apparaten vidrér vissa
féremal runt det.
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Kylsk&psknappen fungerar inte
Kontrollera om kylsk&pet ar avstangt.
Kontrollera om det finns funktionsfel, f&lj knappen "funktionsinstruktioner”.

Kylsk&pets holje skapar varme
Framdelen och sidorna p& kylsk&pet avger varme.
De kan bli speciellt varma under sommaren eller ndr det sattes igang for forsta gdngen.

Kompressorn kors ofta eller kérs under en lang tid

Vid den férsta anvéndningen ar det normalt att den gér under en I&ng tid.

F&r mycket mat har lagrats samtidigt fér att kylas ner. Dérren har dppnats fér ofta under en
varm sdsong. En dérr pd apparaten &r inte riktigt sténgd.

Temperaturinstaliningen for frysfacket ar for 1&g, se "funktionsinstruktioner”.

Innerbelysningen fungerar inte.

Om huvudkontakten inte @r ansluten i vagguttaget. Om LED-lampan inte fungerar. Ingen
kylning och "Alltid flexibel I&da”

Kylen och "Alltid flexibel Idda” kan strémsattas separat, kontrollera om de stér pd& OFF.

Skoétsel och rengdring
Under avfrostningen
Avfrostning

Varning! Detta ar ett luftkylt och frostfritt kylsk&p med automatisk avfrostning och vattnet
som produceras av avfrostning lagras i férédngningsskdlen och férangas s& smdaningom, s&
ingen manuell avfrostning krévs.

Varning! Férutom de medel som rekommenderas av ftillverkaren ska ingen mekanisk
utrustning eller andra medel anvdndas fér att paskynda avfrostningen.

Rengoring

Mat som finns kvar i kylsképet kan skapa ddalig luft s& kylskGpet mdste rengdras
regelbundet. Koppla av sdkerhetsskdl ifrdn elkabeln innan en rengéring.

Anvand en mijuk trasa eller en svamp som fuktas med varmt vatten (neutralt
rengdéringsmedel kan anvandas) for att géra rent kylskapet.

Varning! Anvdnd infe en hdrd borste, stdlborste, slipmedel (t.ex. tandkram,
rengdringsmedel osv.), organiskt I&sningsmedel (t.ex. bensin, bananolja, aceton, etanol,
osv.), varmt vatten, syra eller alkaliskt medel for att rengdra kylsképet.

Torka av ytan pd kylskdpet med en torr trasa.

Varning! Spruta inte vatten pd kylskapet eftersom det kan skapa rost, elektriskt Idckage
och fel. Torka snabbt av insidan nér den ar stankt med matlagningsolja eller séser.
Avidgsna alltid damm frén baksidan och pd vanster och hoger sida for att forbattra
varmeavledningen. Dérrens t&tningar kan 1att smutsas ner s& var noggrann med att hélla
demrena.

Varning! Det drinte tillatet att skada kylréren under underhdll och rengdring.

Langre stillastdende
Efter ett strdmavbrott, &ven under sommaren, kan du utan problem r&dda maten under
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nagra timmar. Efter strémavbrottet, 1dgg inte i mer mat och férsék inte att dppna
kylsk&psdorren.

Om du vet att ett strdmavbrott kommer att ske ska du skapa mer isbitar och anvénda en
behdllare som inte I&cker vatten och placera den dverst i kylskdpet.

Varning! P& grund av ett strdmavbrott eller andra fel kommer temperaturen i frysen att
stiga vilket forkortar matens hallbarhetstid och férsémrar matens smak.

Om kylskdpet maste stingas av under en langre tid ska elkabeln dras ur, sting av
strdmmen och gér rent kylsk&pet enligt beskrivningen ovan. Nar kylskdpet inte anvénds
ska dérren 6ppnas for att férhindra dalig lukt i kylsképet.

Varning! Under normala omsténdigheter ska kylskdpet inte stingas av s& att kylskdpets
livsldngd inte paverkas. Efter att strommen har kopplats ifrdn, vanta minst sju minuter innan
den koppilas tillbaka.

TILLGANGLIGHET AV RESERVDELAR

Termostater, temperatursensorer, kretskort och ljuskdllor, under minst sju ér efter det
att den sista modellen av modellen sldppts ut pd marknaden.

Dérrhandtag, dérrgéngjém, brickor och korgar under minst sju &r och dérrpackningar
under minst 10 &r efter att den sista modellen av modellen har slGppts ut pd&
marknaden.

TEKNISK HJALP

For att kontakta teknisk assistans, besdk var webbplats: https://corporate.haier-
europe.com/en/ . Under avsnittet "webbplats" vdljer du produktens varumérke och
ditt land. Du kommer att omdirigeras till den specifika webbplatsen dér du hittar
telefonnummer och formuldr fér att kontakta teknisk assistans
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SKROTNING AV GAMLA APPARATER

|
Denna apparat &r maérkt enligt EU-direktivet 2012/19 /EU om avfall som utgoérs av eller innehdller
elektrisk och elektronisk utrustning (WEEE). WEEE innehdller bdde férorenande dmnen (viket kan
ha negativa konsekvenser for miljon) och grundidggande komponenter (som kan
A&teranvandas). Det dr viktigt att WEEE behandlas pd ett speciellt satt fér att avidgsna och
kassera alla féroreningar pd ratt satt och atervinna och ateranvanda allt material.
Individer kan spela en viktig roll for att se till att WEEE inte blir en miljofréga. Det dr viktigt att folja
ndagra grundldggande regler:
WEEE ska infe behandlas som hushdllisavfall.
WEEE bdr 6verldmnas till relevanta insamlingsstdllen som férvaltas av kommunen eller av
registrerade féretag. | manga lander kan hdmtning i hemmet fér stora WEEE finnas tillgéngligt.
| ménga lander kan du ndr du képer en ny apparat dterldmna den gamla till dterférsdljaren som
mdste hdmta den kostnadsfritt, s& ldnge utrustningen &r av en liknande typ och har samma
funktfion som den nya utrustningen.

Overensstimmelse

Genom att sétta vorumdrketc E pd& denna produkt bekraftar vi dverenssttmmelse med alla
relevanta europeiska sékerhets-, hdlso- och miljidkrav som &r tillémpliga inom lagstiftningen for
denna produkt.

GARANTI

Minsta garanti ar: 2 &r fér EU-lander, 3 ar fér Turkiet, 1 &r for Storbritannien, 1 &r for Ryssland, 3 ar
for Sverige, 2 ér for Serbien, 5 ar fér Norge, 1 &r for Marocko, 6 ménader for Algeriet, Tunisien
krdvs ingen juridisk garanti.

Mer information om produkten finns pd& https://eprel.ec.europa.eu/ eller skannar QR pd
energimdrket som medfdljer apparaten.
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